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Πρόλογος 

 Στο παρόν πόνημα έγινε προσπάθεια να σκαλίσουμε λίγο στις Ιστορικές μνήμες των 

προγόνων μας και να ξεθάψω κρυμμένους θησαυρούς. Θησαυρούς που τελικά με άφησαν 

με περισσότερες απορίες από όσες είχα ξεκινώντας. Ναι, η αρχική μου υπόθεση ότι οι 

Κοτζαμπάσηδες περισσότερο κακό έκαναν από όσα θετικά πρόσφεραν στον αγώνα, 

επαληθεύτηκε, αλλά από την άλλη αφέθηκα να αναρωτιέμαι πως τελικά καταφέρανε οι 

προγονοί μας να μας δώσουν πίσω αυτά τα Ιερά χώματα και δεν χάθηκαν στον κυκεώνα 

του αλληλοσπαραγμού, της διχόνοιας, της φιλαργυρίας και των πολιτικών κενών 

φιλοδοξιών τους. Πιστεύω ότι ο Ν. Καζαντζάκης στο έργο της ζωής του Καπετάν Μιχάλη μας 

δίνει μια ιδέα για το πως πρέπει να αντιμετωπίζουμε τους ραγιάδες, τους Κλέφτες και τους 

Αρματολούς, τους Οπλαρχηγούς και τους Κοτζαμπάσηδες με τους οποίους επιφανειακά, 

είναι η αλήθεια, συμπορεύτηκα σε αυτή τη μελέτη μου.  

“Ο αδούλωτος και αγέλαστος καπετάν Μιχάλης στέκει μπροστά στις ζωγραφιές των ηρώων 

του 1821 και τους χαιρετά έναν- ένα, όπως κάνουμε συχνά στις εικόνες των αγίων. Μια 

τελετουργία, μια πράξη συμβολική, επικοινωνιακή...Δεν κάτεχε καλά τα ιστορικά τους, που 

πολέμησαν, τι ανδραγαθίες έκαμαν, από πού κρατούσε η σκούφια τους, - Ρουμελιώτες, 

Μοραΐτες, Νησιώτες, Κρητικοί. Μα μήτε και νοιάζονταν, ένα μονάχα κάτεχε: πως όλοι 

τούτοι πολέμησαν τον Τούρκο, κι αυτό του έφτανε. Όλα τ` άλλα είναι για τους δασκάλους.” 
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Εισαγωγή 

 Οι Κοτζαμπάσηδες της Πελοποννήσου αποτελούν μια ξεχωριστή κάστα, 

διαφορετική από τους υπόλοιπους προύχοντες του Ελλαδικού χώρου, και αυτό γιατί δεν 

τους πέρασε καν από το μυαλό να αντισταθούν στον Τούρκο εισβολέα αλλά έτρεξαν να 

παραδώσουν τον Μοριά προστατεύοντας τις περιουσίες τους, και τους γηγενείς 

χριστιανικούς πληθυσμούς προσθέτουν κάποιοι άλλοι. Στην παρούσα εργασία έγινε μια 

προσπάθεια να τους δούμε μέσα από τα μάτια των υπόλοιπων Ελλήνων. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο,  γίνεται παρουσίαση της Οθωμανικής διοίκησης και των 

φοροεισπρακτικών μηχανισμών των κατακτητών, στο δεύτερο κεφάλαιο θα μιλήσουμε για 

τους Κοτζαμπάσηδες, το θεσμό, τη διαδικασία εκλογής τους, τις σχέσεις τους με τους 

ραγιάδες, τους κλέφτες και τους Τούρκους αφέντες τους, στο τρίτο κεφάλαιο θα 

παρουσιάσουμε τον Έλληνα υπόδουλο ραγιά ενώ στον επίλογο θα αναφερθούμε στα 

συμπεράσματα μας.  
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Α΄ Κεφάλαιο 

Η Οθωμανική Διοίκηση 

 Η Οθωμανική διοίκηση αποτέλεσε ξεχωριστό αντικείμενο έρευνας από τους 

Παπασταματίου & Κοτζαγεώργης1 οι οποίοι γράφουν: “Στην κορυφή της Οθωμανικής 

αυτοκρατορίας, σε ρόλο επόπτη της ομαλής λειτουργίας των κοινωνικών αποκλεισμών και 

ενσωματώσεων, ετίθετο ο Σουλτάνος, περισσότερο θεσμικό σύμβολο, παρά, ως 

πραγματικός ηγέτης. Οι υπήκοοι διαφοροποιούνταν στο εσωτερικό των κοινωνικών χώρων 

τους με κριτήρια τη θρησκεία κυρίως. Συγκεκριμένα. η οθωμανική κοινωνία ήταν δομημένη 

σε θρησκευτικές ομάδες, δηλαδή σε Μουσουλμάνους, (ορθόδοξους) Χριστιανούς, Εβραίους 

και Αρμένιους. Αυτή η θρησκευτικού χαρακτήρα διάκριση είχε επίσημο χαρακτήρα και 

εξυπηρετούσε κυρίως ελεγκτικές σκοπιμότητες εκ μέρους της κρατικής μηχανής, 

δημιουργώντας τέσσερις κοινότητες με αυξημένες αυτοδιοικητικές δικαιοδοσίες και 

αντίστοιχα καθήκοντα προς την κρατική εξουσία.  Στην περίπτωση των Ορθοδόξων 

Χριστιανών, εγγυητής της νομιμοφροσύνης τους και θεσμικά αναγνωρισμένος ανώτατος 

εκπρόσωπός τους στις επαφές τους με το εξουσιαστικό κέντρο ήταν ο Οικουμενικός 

Πατριάρχης στην Κωνσταντινούπολη2. Η επιφαινόμενη διάκριση στρατιωτικών (askeri) και 

υπηκόων (reaya) επικάλυπτε το σύνολο του κοινωνικού χώρου, διαφοροποιώντας τα μέλη 

του με κριτήριο την υποβολή τους ή όχι στη φοροδοτική υποχρέωση. Έτσι στην κοινωνική 

κατηγορία των στρατιωτικών εντάσσονταν όλες οι πληθυσμιακές ομάδες οι οποίες έχαιραν 

ιδιαίτερων δημοσιονομικών προνομίων, και κυρίως φοροαπαλλαγών, σε αντάλλαγμα για 

την παροχή υπηρεσιών προς την εξουσία. Στην κατηγορία των φορολογούμενων 

εντάσσονταν όλες οι αγροτικές και αστικές παραγωγικές πληθυσμιακές ομάδες, 

καλύπτοντας το μεγαλύτερο χώρο της κοινωνικής συγκρότησης. Πρόκειται για τους ποικίλης 

γλωσσικής, φυλετικής ή θρησκευτικής ένταξης γεωργούς, κτηνοτρόφους, τεχνίτες, 

εμπόρους, ναυτικούς, και επαγγελματίες κάθε κατηγορίας, οι οποίοι αναλάμβαναν 

ολοκληρωτικά τη δημοσιονομική επιβάρυνση”.  

 Αυτό σημαίνει ότι στον οθωμανικό κόσμο ραγιάδες ήταν όλοι οι φορολογούμενοι 

ανεξάρτητα θρησκευτικής ένταξης, ενώ, τουλάχιστον υπό συγκεκριμένες συνθήκες, η 

ιδιότητα του στρατιωτικού μπορούσε να αποδοθεί και σε μέλη των μη-μουσουλμανικών 

                                                           

1   Παπασταματίου Δ. & Κοτζαγεώργης Φωκίων, “Ιστορία του Νέου Ελληνισμού κατά τη διάρκεια της 
Οθωμανικής κυριαρχίας”, Θεσσαλονίκη 2016, σελ.72-91, https://repository.kallipos.gr/handle/11419/4721, 
2/1/2021 
2 Οι Ιστορικοί μας λένε ότι ο Πατριάρχης είχε αντίστοιχο βαθμό του Βεζύρη, βέβαια ως αλλόθρησκος 

ιεραρχικά ήταν κάτω από τον τελευταίο μουσουλμάνο πολίτη. 

https://repository.kallipos.gr/handle/11419/4721
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κοινοτήτων. Οι ραγιάδες όφειλαν προσωπική υποταγή στον Οθωμανό μονάρχη, ο δε 

τελευταίος σε αντάλλαγμα αυτής της αφοσίωσης όφειλε να ενεργεί για την ευημερία τους.  

 Σε περιοχές με συμπαγείς χριστιανικούς πληθυσμούς, όπως η Στερεά Ελλάδα, η 

Πελοπόννησος και οι Κυκλάδες, το διοικητικό μοντέλο των νέων κατακτητών, προκειμένου 

να έχει πιθανότητες επιβίωσης, συμπεριέλαβε οργανικά και τους προηγούμενους 

κυρίαρχους. Οι Βυζαντινοί μεγιστάνες της γης όχι μόνο δεν έχασαν τις περιουσίες τους και 

τα προνόμια τους, αλλά στα πλαίσια της οσμανικής κατάκτησης η εξουσία τους, 

τουλάχιστον πάνω στους προηγούμενους υποτελείς τους, διευρύνθηκε αισθητά. Η 

αναγνώριση των προνομίων των μεγάλων βυζαντινών αγροτικών οικογενειών ήταν sine qua 

non για τον έλεγχο της πολυάριθμης και, εν πολλοίς, φτωχής γεωργικής τάξης των 

αυτοχθόνων χριστιανών. Άλλωστε, η πρακτική αυτή δεν ήταν απαγορευτική για τους 

Οθωμανούς, “αφού και το Κοράνι ορίζει ότι άπαξ και υποταχθεί ο άπιστος και πληρώνει 

τους φόρους του έχει δικαίωμα να διατηρεί την περιουσία του3.   

 Στο Μοριά, οι κατ’ εξοχήν αντιπρόσωποι του Σουλτάνου και υπεύθυνοι για αυτή την 

ευημερία ήταν οι βαλήδες του Μοριά4 (Moravalisi), οι οποίοι αφού εξαγόραζαν το αξίωμά 

τους και πλήρωναν όλα τα παρεπόμενα έξοδα, κατέφθαναν χρεωμένοι στο πασαλίκι  όπου 

βίαζαν τις εισροές χρημάτων για να αποσβέσουν τα χρέη τους και να αποκτήσουν γρήγορα 

κέρδη. Καθώς δεν γνώριζαν επαρκώς τη δημοσιονομική και πολιτική κατάσταση της 

χερσονήσου, βρίσκονταν εξαρτημένοι από τις συμβουλές και τις δραστηριότητες των 

ντόπιων προυχόντων.  

 Οι αυτοκρατορικοί αξιωματούχοι, οι οποίοι προέρχονταν από την κεντρική 

διοίκηση, συμμετείχαν στη διακυβέρνηση του πασαλικιού μαζί με τους ντόπιους 

χριστιανούς και μουσουλμάνους προύχοντες,5 που συγκροτούσαν τις τοπικές αρχές.  Το 

ανώτατο συμβούλιο Μόρα ντιβάνι (Mora divani) ήταν ελεγκτικό όργανο της κεντρικής 

διοίκησης, στελεχωμένο με μουσουλμάνους αξιωματούχους που είχαν σταλεί από την 

Πύλη, ενώ το συμβούλιο των επαρχιακών αντιπροσώπων περιλάμβανε τους ισχυρότερους 

Αγιάνηδες (ayan) και Κοτζαμπάσηδες (kocabaşı). Μετά τα μέσα του 18ου αιώνα οι 

αγιάνηδες υπερίσχυσαν των αυτοκρατορικών αξιωματούχων και ανέλαβαν το Μόρα ντιβάνι 

που μετατράπηκε στο κατεξοχήν πολιτικό «εργαλείο» της προυχοντικής ελίτ.  

 Συμπερασματικά μπορούμε να καταλήξουμε ότι η φορολογία και ο 

φοροεισπρακτικός μηχανισμός της Οθωμανικής αυτοκρατορίας είχε την απόλυτη σημασία 

                                                           

3     Πιπινέλη Tάκη., «Πολιτική ιστορία της Eλληνικής Επαναστάσεως», Εν Παρισίοις 1928, εκδ. Αγών, σελ. 11 
4   Φακούρα Α., “Ο παλιός κόσμος του Μοριά. Τοπικά εξουσιαστικά μορφώματα στη Β΄ Οθωμανική   κυριαρχία 
(1715-1821)”, στο: δοκιμές, τεύχος 17-18, Φθινόπωρο 2013, σελ.61-75 
5   Κοτζαμπάσηδες και Αγιάνηδες αντίστοιχα. 
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για τους Οθωμανούς δυνάστες, και αυτό θα μελετήσουμε στο επόμενο κεφάλαιο. 

Συνοψίζοντας6, η Πύλια Μ., επισημαίνει : “ή οθωμανική διοίκηση παραχώρησε στους 

Χριστιανούς και Εβραίους υπηκόους το δικαίωμα της εσωτερικής οργάνωσης και της 

οργάνωσης της οικονομικής τους ζωής υπό την προϋπόθεση της καταβολής των 

κανονισμένων φόρων και του σεβασμού τής οθωμανικής νομιμότητας”. 

1.1. Φόροι-Φοροεισπρακτικό Σύστημα Οθωμανών 

 Το οθωμανικό φορολογικό σύστημα βασίστηκε στο διανεμητικό μοντέλο. Δηλαδή, 

οι φόροι εισπράττονταν από το κάθε ανώτερο κλιμάκιο στην κλίμακα της οθωμανικής 

διοίκησης, προς το αμέσως κατώτερο. Η διαδικασία αυτή ωστόσο δεν γινόταν με το 

αζημίωτο. Οι εμπλεκόμενοι κρατικοί υπάλληλοι όλων των βαθμίδων, προσπορίζονταν ένα 

μέρος των φόρων. Η φορολογική απαίτηση, από το ένα σκαλί διοίκησης στο άλλο πολλές 

φορές διπλασιαζόταν, με αποτέλεσμα η βάση του φορολογικού συστήματος, να υφίσταται 

οικονομική εξουθένωση και κοινωνική εξαθλίωση. 

 Εκείνο που ιδιαίτερα χαρακτηρίζει το φορολογικό σύστημα είναι οι πολλοί και 

επαχθείς φόροι του, οι οποίοι εισπράττονται μέσα από έναν ανεξέλεγκτο μηχανισμό7, με 

αποτέλεσμα οι φορολογούμενοι υποτελείς να υφίστανται βιαιότητες και κάθε λογής 

αυθαιρεσίες. Για τον αγρότη σπάνια μένει κάτι παραπάνω από ό,τι είναι απαραίτητο για τη 

διατήρησή του στη ζωή. 

 Γενικά, οι φόροι κατά την οθωμανική περίοδο χωρίζονται σε δύο μεγάλες 

κατηγορίες: στους τακτικούς και στους έκτακτους φόρους. Στους τακτικούς φόρους  

περιλαμβάνονται ο κεφαλικός φόρος και το χαράτσι ενώ στους έκτακτους φόρους 

μπορούμε να συγκαταλέξουμε και τα πρόστιμα. Οι έκτακτοι φόροι, επιβάλλονταν για να 

αντιμετωπιστούν διάφορες έκτακτες ανάγκες, όπως οι αυξανόμενες απαιτήσεις των 

διοικητικών οργάνων8, η επισκευή των οχυρωματικών έργων και των σαραγιών, η 

συντήρηση των οδών και των γεφυρών, η εξάρτυση του στρατού και του στόλου, ακόμη και 

η διατροφή των αλόγων και υποζυγίων του οθωμανικού στρατού. 

 Οι συνέπειες για τους ραγιάδες, κυρίως για τους χριστιανούς, εξαιτίας των 

πολυπληθών και δυσβάστακτων φορολογικών τους υποχρεώσεων προς το οθωμανικό 

                                                           

6  Πύλια Μ., “Λειτουργίες και αυτονομία των κοινοτήτων της Πελοποννήσου κατά τη δεύτερη Τουρκοκρατία 
(1715-1821)”, στο: Μνήμων, 23, σελ.67-98, doi:https://doi.org/10.12681/mnimon. 

7 Πιζανιάς Θ. Πέτρος, “Η Ιστορία των Νέων Ελλήνων από το 1400 εως το 1820”, Αθήνα 2018, σελ.129 

8 Καμπούρογλου Δ. Γρ., “Αρματωλοί και Κλέφτες”, Εν Αθήναις, σελ.16 “Αι ελληνικαί κοινότητες πλην των 

πολυμόρφων, τακτικών και έκτακτων, φόρων, επλήρωνον και διάφορα άλλα δοσίματα, κανονιζόμενα από 

την αυθαιρεσίαν του εκάστοτε σατραπίσκου. Δια την είσπραξιν δεν των δισμάτων αυτών προέβαινον ούτοι 

σε μυρίας πιέσεις, βιαιότητας, και αθεμιτουργίας.” 

https://doi.org/10.12681/mnimon
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κράτος ήταν ανυπολόγιστες9. Για να μπορέσουν να ξεφύγουν οι ραγιάδες είχαν τις εξής 

επιλογές: 1. τη μαζική φυγή τους προς περιοχές που φαίνονταν να παρέχουν εγγυήσεις για 

ασφαλέστερη και, σχετικά τουλάχιστον, ελεύθερη ζωή, 2. Την επιλογή του εξισλαμισμού, 

ακούσιου ή εκούσιου, ατομικού ή ομαδικού. Σε πολλές περιπτώσεις, αυτή η επιλογή 

αποτελούσε για αυτούς τη μόνη διέξοδο10. 

 Ο Σαρρής Ν., μας πληροφορεί ότι η μεγάλη αύξηση των έκτακτων και τακτικών 

εισφορών στην Πελοπόννησο οφείλονταν εν μέρη στις καταχρήσεις τόσο από την πλευρά 

των οργάνων τής τουρκικής διοίκησης τού Μοριά, όσο και των μουσουλμάνων (ayan) και 

των χριστιανών Κοτζαμπάσηδων, τις οποίες και είχε κατακρίνει με δριμύτητα, ο 

πελοποννησιακής καταγωγής και πολύ καλός γνώστης των πραγμάτων Οθωμανός 

αξιωματούχος Πενὰχ11 εφέντης. 

 Οι φόροι καταγράφονταν σε ένα κατάστιχο12 και υπεύθυνοι για τη σύνταξη του 

κατάστιχου κατανομής των φόρων και των εξόδων ήταν οι τοπικές αρχές και οι προεστοί 

του καζά. Στη συνέχεια, έπρεπε να το εγκρίνει ο πασάς και έπειτα να γίνει έλεγχος στην 

Κωνσταντινούπολη από ειδικό αξιωματούχο. Η  εξασθένιση ωστόσο της κεντρικής 

διοίκησης σε συνδυασμό με την αδυναμία έλεγχου του  κράτους πάνω στους φόρους 

έδωσαν την ευκαιρία σε Οθωμανούς Αγιάνηδες και σε  Έλληνες Κοτζαμπάσηδες με την 

ανάληψη των φορών να πλουτίσουν και να  αναδειχθούν σε ισχυρούς τοπικούς 

                                                           

9 Χατζηφώτη Ι.Μ., “Η καθημερινή ζωή των Ελλήνων στην Τουρκοκρατία”, Αθήνα 2002, σελ. 52-53 “Στους 
εξισλαμισμούς αντιστάθηκαν και οδηγήθηκαν στο μαρτύριο απλοί άνθρωποι του λαού είτε γιατί 
αρνήθηκαν να αλλαξοπιστήσουν είτε γιατί μετά τον βίαιο εξισλαμισμό τους δεν δίστασαν να ομολογήσουν, 
να διακηρύξουν την πίστη τους στον Χριστό και να απαγχονιστούν ή να αποκεφαλιστούν μετά από φρικτά 
βασανιστήρια.”και συνεχίζει ο Χατζηφώτης παραθέτοντας ένα απόσπασμα από την “Πονεμένη Ρωμιοσύνη, 
1976, σς.226-228” του Φώτη Κόντογλου ο οποίος έγραφε: “Κανένας Λαός δεν έχασε τόσο αίμα για την 
πίστη του Χριστού όσο έχυσε ο δικός μας από καταβολή του χριστιανισμού ίσαμε σήμερα. Κι αυτός ο 
ματωμένος ποταμός είναι μια πορφύρα που φόρεσε η Ορθόδοξη Εκκλησία μας και που θα έπρεπε να την 
έχουμε για το μεγαλύτερο καύχημα… Οι δικοί μας άγιοι, που μαρτυρήσανε στον καιρό που είμαστε σκλάβοι 
στους Τούρκους είτανε ταπεινοί, απλοί, λιγομίλητοι με τη φωτιά της πίστης στα στήθια τους, απονήρευτοι 
και αγράμματοι, αφού το μόνο που γνωρίζανε να λένε μπροστά στον αγριεμένο τον κριτή ήτανε: Χριστιανός 
γεννήθηκα και χριστιανός θ’ αποθάνω.” 

10 Θέματα Ελληνικής Ιστορίας, Γκαλιμαρίδης Σάββας, “Οθωμανικοί φόροι και εξισλαμισμός”, 2016, 
https://www.istorikathemata.com/2016/02/blog-post_23.html, 2/1/2021. 

11 Σαρρής Νεοκλής, “Προεπαναστατική Ελλάδα καὶ Οσμανικὸ κράτος απὸ τὸ χειρόγραφο τού Σουλεϋμὰν 
Πενὰχ εφέντη τού Μοραΐτη (1785)”. Αθήνα, 1993, σελ. 44-45, 252-299.  

12 Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, Νικολάου Β. Γεώργιος, “Φορολογικές 

επιβαρύνσεις και δαπάνες του καζά Άργους κατά την τελευταία προεπαναστατική δεκαετία”, 2018, 

https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/25/tax-

charges/%cf%86%ce%bf%cf%81%ce%bf%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%ad%cf%82-

%ce%b5%cf%80%ce%b9%ce%b2%ce%b1%cf%81%cf%8d%ce%bd%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82-

%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%b4%ce%b1%cf%80%ce%ac%ce%bd%ce%b5-2/, 3/1/2021. 

https://www.istorikathemata.com/2016/02/blog-post_23.html
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/25/tax-charges/φορολογικές-επιβαρύνσεις-και-δαπάνε-2/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/25/tax-charges/φορολογικές-επιβαρύνσεις-και-δαπάνε-2/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/25/tax-charges/φορολογικές-επιβαρύνσεις-και-δαπάνε-2/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/25/tax-charges/φορολογικές-επιβαρύνσεις-και-δαπάνε-2/
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παράγοντες13. Η βαρύτατη κατανομή των φορών σε συνδυασμό με την μεροληψία των  

κοινοτικών αρχόντων,   έναντι των ραγιάδων, πυροδότησε  ενδοκοινοτικές διαταραχές, 

διενέξεις και παράπονα.  

 Στις περισσότερες  κοινότητες υπήρχαν δύο αντιμαχόμενες παρατάξεις, η μια των 

αρχόντων και η άλλη  του φορολογούμενου λαού. Οι διενέξεις αναμεταξύ τους  έγιναν πιο 

έντονες κατά το τέλος της  τουρκοκρατίας, λίγο πριν την Επανάσταση, όταν οι φόροι έγιναν 

πιο δυσβάσταχτοι οι Κοτζαμπάσηδες  πιεστικότεροι και ο λαός λιγότερο διατεθειμένος να 

τους υπακούει14. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

13 Πιζανιάς Θ. Πέτρος, “Η Ιστορία των Νέων Ελλήνων από το 1400 εως το 1820”, Αθήνα 2018, σελ.132, 

“Εξασφαλίζοντας τη χρηματοδότηση της Οθωμανικής κυριαρχίας οι ενοικιαστές της είσπραξης των φόρων 

κατοχύρωναν τη δικής τους κοινωνική θέση και την αναπαραγωγή της”. 

14 Ίσως σημαντικό ρόλο, για την ασυδοσία των Κοτζαμπάσηδων της εποχής, να έπαιξε και ο κατατρεγμός και 
αφανισμός των Κλεφτών στην Πελοπόννησο, γεγονός που εκμεταλλεύτηκαν οι Κοτζαμπάσηδες, αφού δεν 
είχαν πια το φόβο των υπερασπιστών των ραγιάδων. 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Οι Κοτζαμπάσηδες 

 Ο Filiz Yasar στην μελέτη του που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Turkish Studies 

History, μας δίνει μια περιγραφή για τα χαρακτηριστικά των Κοτζαμπάσηδων όπως αυτά τα 

ανέσυρε από επίσημα Οθωμανικά Έγγραφα του Πρωθυπουργικού Αρχείου. Σύμφωνα με 

αυτά τα έγγραφα κατατάσσει τα χαρακτηριστικά των Κοτζαμπάσηδων σε τρεις κατηγορίες: 

1. Σε σχέση με το κοινωνικό υπόβαθρο τους: “Οι Κοτζαμπάσηδες ήταν οι εκπρόσωποι της 

κοινότητας επιλεγμένοι από τους πιο σεβαστούς και πολλά υποσχόμενους πολίτες της”, 2. 

Σε σχέση με τις ικανότητες τους: “Οι Κοτζαμπάσηδες ήταν υπεύθυνοι να φέρουν εις πέρας 

τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες που τους είχαν ανατεθεί” και 3. Σε σχέση με την 

κυβερνητική εξουσία: “Οι Κοτζαμπάσηδες ήταν πολιτικά υποκείμενα με καθήκον να 

υπηρετούν τους Οθωμανικούς νόμους και κανόνες”. Σε κανένα από αυτά τα χαρακτηριστικά 

δεν αναφέρεται η πνευματική ηγεσία, ως εκ τούτου δεν ήταν υποχρεώτικο να είναι κάποιος 

θρησκευτικός ηγέτης για να μπορεί να γίνει Κοτζαμπάσης15.  

 Οι Έλληνες Κοτζαμπάσηδες ήταν όλοι τους μεγαλοτσιφλικάδες. “Τις τεράστιες 

περιουσίες τους τις είχαν αποκτήσει από το εμπόριο, την τοκογλυφία και από το άρπαγμα 

της γης από τους ραγιάδες και ως ανταμοιβή για διάφορες υπηρεσίες που πρόσφεραν 

στους Τούρκους δυνάστες”, μας λέει ο Παλαιολογόπουλος16. Δεν υπάρχει αμφιβολία 

ωστόσο, ότι οι Κοτζαμπάσηδες διαδραμάτισαν σπουδαίο ρόλο στην πορεία της 

Επανάστασης είτε θετικά είτε αρνητικά. Η επίδρασή τους όμως αυτή είχε λιγότερα θετικά 

και πολύ περισσότερα αρνητικά αποτελέσματα. Κι ήταν φυσικό, αφού η επανάσταση είχε 

σαν σκοπό, εκτός από το διώξιμο των Τούρκων, να λύσει και άλλα σοβαρά προβλήματα, 

που το σοβαρότερο ήταν το μοίρασμα της γης και το ποιος θα κυβερνούσε με τη λευτεριά. 

Στην προσπάθειά τους να επικρατήσουν, όχι μονάχα σκοτώσανε αγνούς αγωνιστές και 

εξολόθρευσαν τους Κλέφτες της Πελοποννήσου, αλλά κοντέψανε να χαντακώσουν τελικά 

την επανάσταση με τους εμφύλιους πολέμους που προκάλεσαν στον ανταγωνισμό τους με 

τους οπλαρχηγούς και τον Υψηλάντη.  

 Οι Kοτζαμπάσηδες κι ο ανώτερος κλήρος κράτησαν, εξόν από εξαιρέσεις, εχθρική 

στάση τόσο στο φωτισμό του λαού όσο και στην εξέγερση του έθνους, αρχικά ήταν 

αρνητικοί για το ξέσπασμα της Επανάστασης, όπως φάνηκε και στη συνέλευση της 

                                                           

15 Filiz Yasar, “Yuzuil Osmanlisinda Kocabasilik”,  in Turkish Studies History, Volume 13/8, Spring 2018, p. 259-

285, DOI Number: http://dx.doi.org/10.7827/TurkishStudies.13340,  

16    Παλαιολογόπουλος Δ, Οι Κοτζαμπάσηδες των Καλαβρύτων και ο ρόλος τους στην επανάσταση του 1821, 
Αθήνα 2008, σελ. 

http://dx.doi.org/10.7827/TurkishStudies.13340


 

 

 20 

Βοστίτσας17. Τελικά, προσχώρησαν, όταν οι διεργασίες για την Επανάσταση είχαν 

προχωρήσει σημαντικά με την έντονη δραστηριοποίηση αποστόλων της Φιλικής, αλλά και 

επειδή υπολόγισαν ότι με την απελευθέρωση της χώρας θα περιέρχονταν στην ιδιοκτησία 

τους η τεράστια περιουσία που κατείχαν οι Τούρκοι (τα «εθνικά κτήματα»). “Όταν οι 

Κοτζαμπάσηδες μιλάνε για ελευθερίες δεν είναι για να καλυτερέψει η θέση του λαού, αλλά 

για να μπουν οι ίδιοι στη θέση των Τούρκων”, γράφει ο Pouqueville18.  

 Οι Κοτζαμπάσηδες ήταν αντιπρόσωποι19 της τουρκικής εξουσίας και οικονομικά 

ευκατάστατοι. Στην πραγματικότητα, ήταν φεουδάρχες, αφού κατείχαν τεράστιες 

εκτάσεις20, στις οποίες εργάζονταν εξαρτημένοι αγρότες. Οι Κοτζαμπάσηδες ήταν τμήμα της 

τουρκικής διοίκησης και διαχείρισης21 και σε αυτή ακριβώς τη θέση τους έδραζαν τη 

δύναμή τους, οικονομική και διοικητική. Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, ήταν 

επικεφαλής των ελληνικών χριστιανικών κοινοτήτων και τις εκπροσωπούσαν έναντι της 

οθωμανικής εξουσίας, αποτελώντας μια πρώιμη μορφή των μετέπειτα δημάρχων.22 Αυτοί 

κανονίζανε το μοίρασμα της πληρωμής των φόρων από τους ραγιάδες και φρόντιζαν για 

την είσπραξή τους, διαχειρίζονταν τις περιουσίες των κοινοτήτων και μοναστηριών κι 

αντιπροσώπευαν τις περιφέρειες τους απέναντι στις τουρκικές αρχές.  

 Ως κοινοτικοί άρχοντες23 διεκπεραίωναν τις οικονομικές υποχρεώσεις των 

κοινοτήτων και διαμεσολαβούσαν στην επικοινωνία τους με την οθωμανική διοίκηση24. 

                                                           

17 26-30 Ιανουαρίου 1821, Η διαδεδομένη ιστοριογραφική άποψη θέλει τον Παπαφλέσσα απομονωμένο ή και 
καταδιωκόμενο από τους Κοτζαμπάσηδες και Αρχιερείς 

18 Παναγόπουλος Δημοσθ. Θεοδ., “Τα ψιλά γράμματα της Ιστορίας”, Αθήνα 2009, σελ.51 
19    Οι προεστοί αμείβονταν από την κοινότητα με μισθό, το ύψος του οποίου δε γνωρίζουμε από καμία πηγή, 

αλλά πιθανότατα ήταν σε εξάρτηση από τις οικονομικές διαθεσιμότητες της κοινότητας. Ωστόσο, 
αναφέρονται ακόμη και περιπτώσεις άμισθης θητείας.  

20 Πιπινέλη Tάκη., «Πολιτική ιστορία της Eλληνικής Επαναστάσεως», Εν Παρισίοις 1928, εκδ. Αγών, σελ. 11 
“...την περίφημον χήραν Δανιηλίδα έχουσαν 80 αγροκτήματα εν Πελοποννήσω και ήτις έπαιξε βραδύτερον 
ρόλο ευρύτερον” 

21 Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, “Οι προεστοί ως διαχειριστές της τοπικής 
εξουσίας”,http://www.fhw.gr/chronos/11/tgr/gr/frameset.html?412 , Ημερομηνία Ανάκτησης: 1 Ιανουαρίου 
2021, “Οι Κοτζαμπάσηδες, γνωρίζοντας όσοι λίγοι πρόσωπα και καταστάσεις στο διοικητικό και τον 
οικονομικό μηχανισμό του κράτους, εξαργύρωναν την υποστήριξή τους με διευκολύνσεις και προσωπικές 
απολαβές. Aποκτούσαν εισπρακτικά δικαιώματα, επινοικιάζοντάς τα από τους νόμιμους μουσουλμάνους 
φορείς τους. Σε αρκετές περιπτώσεις είχαν καταφέρει να μετατραπούν από υπευθύνους για την κατανομή 
των φόρων στο εσωτερικό της κοινότητάς τους σε ουσιαστικούς καρπωτές μεγάλου τμήματος των φόρων 
αυτών”.  

22 Φλογαΐτης Σπ., “Το Ελληνικό Διοικητικό σύστημα”, Αθήνα-Κομοτηνή 1987, σελ.167 “Ουσιαστικότερα 
βήματα για μια πραγματική τοπική αυτοδιοίκηση έγιναν με το νομοθέτημα της 27ης Δεκεμβρίου 1833 
“Περί συστάσεως των Δήμων” από την Βαυαρική Αντιβασιλεία. Σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο το 
βασίλειο κατανεμήθηκε σε 10 νομαρχίες, που με τη σειρά τους διαιρέθηκαν σε 47 επαρχίες, ενώ οι δήμοι 
αποτέλεσαν την πρώτη διοικητική βαθμίδα. Επικεφαλής βρισκόταν αντίστοιχα ο νομάρχης, ο έπαρχος και ο 
δήμαρχος, περιστοιχισμένοι από συμβούλια εκλεγμένα από το λαό”.  

23 Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, “1821-1833 Οι προεπαναστατικές ηγετικές ομάδες: προεστοί και 

ιεράρχες”,http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1821_1833/politiki/03.html , Ημερομηνία Ανάκτησης: 1 

Ιανουαρίου 2021. 

http://www.fhw.gr/chronos/11/tgr/gr/frameset.html?412
http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1821_1833/politiki/03.html


 

 

 21 

Επίσης, οι ισχυρότερες οικογένειες, Κοτζαμπάσηδων, της Πελοποννήσου,  συμμετείχαν σε 

επαρχιακά διοικητικά όργανα με συμβουλευτικό χαρακτήρα. Ο ρόλος τους επέτρεπε τη 

συμμετοχή τους στους φοροδοτικούς μηχανισμούς (υπενοικιάσεις φόρων), δραστηριότητα 

που τους επέφερε μεγάλα κέρδη. Σε ορισμένες περιπτώσεις όπως στην Πελοπόννησο25 

συμμετείχαν σε συμβουλευτικά όργανα της περιφερειακής διοίκησης (πασαλίκι), 

αποκτώντας περιουσία, συνήθως γη26, κοινωνική επιρροή και πολιτική δύναμη. 

Χαρακτηριστικές ήταν οι οικογένειες Σισίνη από τη Γαστούνη, Λόντου από το Αίγιο, Ζαΐμη 

και Χαραλάμπη από τα Καλάβρυτα και Δεληγιάννη από την Καρύταινα, οι οποίες βρέθηκαν 

από τις αρχές της επανάστασης επικεφαλής των περιοχών τους και υπήρξαν 

πρωταγωνιστές στις πολιτικές διαμάχες27 και συγκρούσεις ως το 1833. Ο Finley ενισχύει 

αυτή την άποψη γράφοντας: “Οι προεστοί, που ασκούσαν και πριν μεγάλη εξουσία 

σφετερίστηκαν τα προνόμια που απολάμβαναν οι βοεβόδες και οι μπέηδες. Κάθε προεστός 

αγωνίστηκε να γίνει ένας μικρός ανεξάρτητος δυνάστης. Πριν περάσουν έξι μήνες η Ελλάδα 

είχε πλημμυρίσει με ένα σωρό μικρούς Αληπασάδες”28. 

 Συμπερασματικά, μπορούμε να θεωρήσουμε ότι η πολιτική συμπεριφορά τους 

ήταν ασταθής ανάμεσα στην προσήλωση και υπακοή τους στην Οθωμανική εξουσία και την 

ενεργή προστασία του χριστιανικού πληθυσμού. Σε αρκετές περιπτώσεις συνεργάζονταν με 

έκνομους ένοπλους (Κλέφτες) ή και εξωτερικούς εχθρούς του οθωμανικού κράτους. Η 

τελευταία επιλογή εντασσόταν στα πλαίσια της ανάλογης πρακτικής των αρματολών, 

                                                                                                                                                                      

24 Μυριοβιβλος βιβλιοθήκη, Βισβίζης Ι., “Η Κοινοτική διοίκησις των Ελλήνων κατά την Τουρκοκρατίαν”, από  
L'Hellenisme Contemporain: Le cinq-centieme anniversaire de la prise de Constantinople, Athènes 1953, 
http://myriobiblos.gr/texts/greek/visvizis.html , 1/1/2021. Ο Βισβίζης Ι., δικαιολογεί  εν μέρει το 
χρηματισμό των Κοτζαμπάσηδων ως αναγκαίο κακό καθώς όπως γράφει ο ίδιος: “Οι δημογέροντες 
εξεπροσώπουν την κοινότητα εις τας μετά των Τούρκων σχέσεις Κι είχαν υποχρέωσιν να εμφανίζωνται 
ενώπιον οιασδήποτε τουρκικής αρχής...τούτο όχι μόνον τους υπέβαλλεν εις δαπάνας...δώρα, αλλά ενίοτε 
ήτο και επικίνδυνον. Δια τους λόγους δε αυτούς αι διδόμενοι εις τους δημογέροντας αμοιβαί ήσαν 
δικαιολογημέναι ” 

25 Φωτόπουλος Θ. Αθ., “Οι Κοτζαμπάσηδες της Πελοποννήσου κατά τη Δεύτερη Τουρκοκρατία”, Αθήνα 2005, 

σελ. 33 

26 Μηχανή του Χρόνου, “Ο ρόλος των κοτζαμπάσηδων την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας., 
https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-apo-tous-
tourkoproskinimenous-kotzampasides/ , “Οι Κοτζαμπάσηδες ανταγωνίζονταν στα πλούτη μόνο τους 
Τούρκους  αξιωματούχους και σε πολλές περιπτώσεις, τους ξεπερνούσαν. Υπολογίζεται ότι τα τελευταία 
χρόνια πριν την επανάσταση του 1821, οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις στην Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα, 
Ήπειρο και Θεσσαλία που ανήκαν στο τούρκικο δημόσιο έφταναν τα 6 εκατομμύρια στρέμματα. Οι 
εκτάσεις που ανήκαν στους Έλληνες κοτζαμπάσηδες, ξεπερνούσαν τα 9,5εκατομμύρια στρέμματα....” 

27 Βερεμής Θ. & Μιχαηλίδης Ι., “Ιωάννης Καποδίστριας. Ο αμνός της Παλιγγενεσίας των Ελλήνων”, Αθήνα 

2020, σελ.118, “Ο Κυβερνήτης, όπως φαίνεται από τις επιστολές του, δεν είχε σε ιδιαίτερη εκτίμηση τους 

προύχοντες που είχαν διαχειριστεί τα πράγματα κατά τη διάρκεια της Επανάστασης. Τους θεωρούσε 

υπεύθυνους για την ανθρωπιστική τραγωδία με τους χιλιάδες πρόσφυγες και τα ορφανά” 

28 Ερανιστής, Μανώλης Πλούσιος, “Οι Κοτζαμπάσηδες”, 13 Ιουνίου 2020, 

http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/%CE%BF%CE%B9-

%CE%BA%CE%BF%CF%84%CE%B6%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%AC%CF%83%CE%B7%CE%B4%CE%B5%CF%

82/, 1 Ιανουαρίου 2021. 

http://myriobiblos.gr/texts/greek/visvizis.html
https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-apo-tous-tourkoproskinimenous-kotzampasides/
https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-apo-tous-tourkoproskinimenous-kotzampasides/
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
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δηλαδή ως μια υψηλού ρίσκου πολιτικής εκβιασμού της οθωμανικής εξουσίας ή ειδικά 

στην περίπτωση των Κοτζαμπάσηδων ως απόπειρα συγκρότησης μιας νέας αυτονομημένης 

πολιτικής αρχής υπό τη δική τους ηγεμονία και την προστασία ξένης δύναμης.  

2.1. Διαδικασία εκλογής των Κοτζαμπάσηδων 

 Οι προύχοντες αναδεικνύονταν από τα ανώτερα στρώματα της οικονομικο-

κοινωνικής ιεραρχίας στο εσωτερικό της κοινότητας29. Οι ενδιαφερόμενοι έπρεπε να 

φέρουν δύο βασικές ιδιότητες, επαρκείς χρηματικές διαθεσιμότητες ώστε να μπορούν να 

αναλάβουν τη φοροδοτική εγγυοδοσία της κοινότητας, και κοινωνικό κύρος, αναγκαίο για 

τη συναίνεση του κοινωνικού σώματος. Ακόμη, σημαντικά προσόντα των υποψηφίων ήταν 

η εύνοια της οθωμανικής εξουσίας και η από προηγούμενη θητεία γνώση του τρόπου 

λειτουργίας των επαρχιακών διοικητικών μηχανισμών. 

 Η θεωρητική δυνατότητα όλων των γηγενών φορολογούμενων αρρένων να 

χριστούν κοινοτικοί εκπρόσωποι καταστρατηγούνταν από μια κυνικά ρεαλιστική 

πραγματικότητα στην οποία, μόνο μέλη των κοινωνικών και οικονομικών ελίτ είχαν αυτό το 

δικαίωμα.  

 Το αποτέλεσμα των εκλογών έπρεπε τυπικά να επικυρωθεί από τον τοπικό Ιεροδίκη 

και το Διοικητή της επαρχίας ή το Βοεβόδα (voyvoda). Η θητεία των εκλεγμένων 

προυχόντων ήταν ετήσια. Σε μια προσεκτική ανάγνωση οθωμανικών πηγών παρατηρείται 

να επαναλαμβάνονται τα ίδια ονόματα κοινοτικών αρχόντων σταθερά, γεγονός που 

υποδηλώνει είτε παράταση της θητείας τους είτε σταθερή επανεκλογή τους είτε 

κληρονομική μεταφορά εξουσίας, όπως σημειώνουν ορισμένοι Ιστορικοί. Σε κάθε 

περίπτωση, η πολιτική υπεροχή ορισμένων οικογενειών δημιούργησε μια κατάσταση που 

μετέβαλλε την πολιτική δυναμική προς όφελός τους και ανέστειλε την αξία της εκλογικής 

διαδικασίας, μετατρέποντάς την σε τυπική πρακτική, αν δεν καταργούνταν οριστικά.  Ο 

αριθμός των κοινοτικών αρχόντων ποικίλε μεταξύ ενός και είκοσι ατόμων, και καθοριζόταν 

από το πληθυσμιακό μέγεθος της κοινότητας.  

 Κάθε κοινότητα έβγαζε δύο προεστούς (πρωτόγερους), αυτοί με τη σειρά τους από 

όλες τις κοινότητες έβγαζαν τους προεστούς της επαρχίας. Μια ή δυο φορές το χρόνο, οι 

προεστοί όλων των επαρχιών μαζεύονταν στην Τριπολιτσά και μαζί με τον πασά κανόνιζαν 

τα διάφορα ζητήματα των ραγιάδων. Δύο από αυτούς έμεναν μόνιμα στην Τριπολιτσά 

                                                           

29 Παπασταματίου Δ. & Κοτζαγεώργης Φωκίων, “Ιστορία του Νέου Ελληνισμού κατά τη διάρκεια της 
Οθωμανικής κυριαρχίας”, Θεσσαλονίκη 2016, σελ.120, https://repository.kallipos.gr/handle/11419/4721, 
2/1/2021 

https://repository.kallipos.gr/handle/11419/4721
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(Μοραγιάννηδες), ενώ άλλοι δύο πήγαιναν στη Πόλη για να αντιπροσωπεύουν το Μοριά 

(Βεκιλήδες)30. 

 Από τη στιγμή της εκλογής των προυχόντων, η λήψη συλλογικών αποφάσεων 

γινόταν αποκλειστικά δική τους υπόθεση, ενώ ο επικυρωτικός ρόλος της γενικής κοινοτικής 

συνέλευσης ήταν ιδιαίτερα συρρικνωμένος. Εντούτοις, το τέλος της θητείας τους 

συνοδευόταν από έλεγχο του έργου τους από τη γενική συνέλευση και τη σύνταξη και 

υποβολή στο ιεροδικείο σχετικού εγγράφου που ενέκρινε την πολιτεία τους.  

2.2. Σχέσεις Κοτζαμπάσηδων-ραγιάδων 

 Κατά την τουρκική νομοθεσία οι Κοτζαμπάσηδες, έπρεπε να εκλέγονται και η 

θητεία τους να είναι ετήσια. Ωστόσο, στην πραγματικότητα, διορίζονταν από τους 

Τούρκους πασάδες και ήταν ισόβιοι, επιπλέον κληρονομούσαν τη θέση στους απογόνους 

τους χρησιμοποιώντας για δωροδοκία τους επιπλέον φόρους που επέβαλλαν στους 

ραγιάδες, χωρίς να ελέγχονται από την κεντρική διοίκηση. Την εκτελεστική εξουσία για τη 

συλλογή των φόρων την είχαν Τούρκοι φοροεισπράκτορες, οι οποίοι και έπαιρναν εντολές 

από τους Κοτζαμπάσηδες. Οι φόροι έπρεπε να πληρωθούν και αν κάποιος είχε αδυναμία 

πληρωμής, αναγκαζόταν να πουλήσει τα χωράφια του για ένα κομμάτι ψωμί στους 

πρόθυμους να εξυπηρετήσουν Κοτζαμπάσηδες. Έτσι οι Κοτζαμπάσηδες πλούτιζαν εις βάρος 

των ραγιάδων31. Ο Σταματόπουλος γράφει ότι ο Πατριάρχης τον καιρό του κατατρεγμού 

των Κλεφτών, αφορίζει τους Κοτζαμπάσηδες και δημογέροντες που “χαρατζώνουν με 

πλήθος άσπρων τους πτωχούς ραγιάδες χωρίς έλεος και καμμιά συνείδησιν…” και συνεχίζει 

παραθέτοντας μαρτυρίες επίσημων Τούρκων αιχμαλώτων στην Τρίπολη: “Τον ραγιάν δεν 

τον εγυμνώναμεν ημείς και τον ετυραννούσαμεν, αλλά οι άρχοντές σας”32. Ο Άγγλος 

περιηγητής, Gell, μας γράφει για έναν Κοτζαμπάση των Καλαβρύτων, τον Δεληγιώργη, που 

είχε πλουτίσει από τέτοιου είδους αρπαγές και είχε μάλιστα το θράσος να το ομολογήσει 

και ο ίδιος στον περιηγητή33, ενώ και ο Gell που ταξίδεψε στην Ελλάδα και ήταν αυτόπτης 

μάρτυς των πραγμάτων γράφει: “οι Κοτζαμπάσηδες ήσαν μάστιξ του λαού και αληθείς 

                                                           

30   Παλαιολογόπουλος Δ, Οι Κοτζαμπάσηδες των Καλαβρύτων και ο ρόλος τους στην επανάσταση του 1821, 
Αθήνα 2008, σελ.21 

31 Σταματόπουλος Τ., “Ο εσωτερικός αγώνας: Η ταξική πάλη πριν και κατά τη μεγάλη Επανάσταση και η 

πρώτη πολιτειακή οργάνωση του Ελληνικού Έθνους”, τομ.α΄ , Αθήνα 1979, σελ.98-99. “Ο πτωχός ραγιάς, 

αφ’ ετέρου, με την νοοτροπίαν της κληρονομικής δουλοπαροικίας και την πικρίαν εκ αγωνιώδους αγγαρείας 

του ζην, απετέλει την δεδομένην εκ των πραγμάτων αντίδρασιν, δηλαδή το άλλο σκέλος, την άλλη 

παράταξη, την εκμεταλλεύσιμη. Γιατί φυσικά οι προύχοντες αποκτούσαν τα πλούτη τους από τους 

ομοεθνείς των, τους μόνους εκμεταλλεύσιμους.” 

32 Σταματόπουλος Τ., “Ο εσωτερικός αγώνας: Η ταξική πάλη πριν και κατά τη μεγάλη Επανάσταση και η 
πρώτη πολιτειακή οργάνωση του Ελληνικού Έθνους”, τομ.α΄ , Αθήνα 1979, σελ.100-101 

33   Σταματόπουλος Τ., “Ο εσωτερικός αγώνας: Η ταξική πάλη πριν και κατά τη μεγάλη Επανάσταση    και η 
πρώτη πολιτειακή οργάνωση του Ελληνικού Έθνους”, τομ.α΄ , Αθήνα 1979, σελ.103-104. 
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τύραννοι, ως καθήκον δ’ έχοντες και την είσπραξιν των φόρων του δημοσίου εισέπραττον 

παρανόμως πάμπολλα νοσφιζόμενοι ταύτα...Από τας παρανόμους δε ταύτας εισπράξεις και 

άλλας αυθαιρεσίας των επλούτισαν…”. Ενώ ένας ακόμα περιηγητής, ο Leake, που πέρασε 

από το Σοπωτό το 1803, βρήκε πολλά σπίτια παρατημένα από τους κατοίκους τους εξαιτίας 

της βάρβαρης μεταχείρισης τους από τον Κοτζαμπάση, Ασημάκη, που ήταν πολύ χειρότερη 

από αυτή των Τούρκων34.  

Οι ραγιάδες είχαν τελικά τρεις επιλογές: 

1. Να πουλήσουν ότι είχαν και να πληρώσουν το φόρο35  

2. Να διαμαρτυρηθούν στην τουρκική διοίκηση36 37 για την απαράμιλλη απανθρωπιά των 

δικών του αρχόντων και προυχόντων 

3. Να “πάρουν τα βουνά” και να γίνουν Κλέφτες.  

 Ο λαός όμως που στέναζε κάτω από τον διπλό ζυγό του αγά και του Κοτζάμπαση38, 

έβλεπε ότι ο κάθε χρόνος που πέρναγε μέσα στην σκλαβιά ήταν μια ακόμα μαχαιριά στην 

καρδιά του39. Πάνω του είχανε πέσει με την ίδια αρπαχτική διάθεση μπέηδες και 

προύχοντες, ρουφώντας το λιγοστό του αίμα. Ο ανώνυμος συγγραφέας της «Ελληνικής 

Νομαρχίας»40 εξιστορεί με τα πιο μαύρα χρώματα το τι τραβούσαν οι ραγιάδες από του 

                                                           

34    Παπανδρέου Γεωργ. Ιστορία των Καλαβρύτων, σελ.156-157  
35 Με αποτέλεσμα να χάνουν τις λιγοστές περιουσίες τους ενώ ανάλογα μεγάλωνε η περιουσία των 

Κοτζαμπάσηδων. Το μίσος για την αδικία ξεχείλιζε και οι ραγιάδες, δεν ξεχώριζαν τους Κοτζαμπάσηδες από 
τους Τούρκους και τους αποκαλούσαν Τουρκοκοτζαμπάσηδες. 

36  Αρχείο Λόντου, τομ. Α΄ . σελ.136. “Οι κάτοικοι του Διακοφτού έκαναν μια αναφορά ότι ο Κοτζαμπάσης 
Χρύσανθος Χαραλάμπης τους τυραννούσε και τους αδικούσε, αλλά δεν υπήρξε κανέναν αποτέλεσμα.” 

37 Λιάτα Ευτ., “Οι Κοινότητες, ένας θεσμός με πολλές όψεις”, στο: “Ιστορία του Νέου Ελληνισμού”, σελ. 322. Η 

Λιάτα Ευτ. Γράφει “Το έργο της φορολογικής διαχείρισης δεν ήταν πάντα έυκολο για τους κοινοτικούς 

άρχοντες και οι κατηγορίες και καταγγελίες για ληστρική συμπεριφορά των προεστών δεν σπανίζουν στην 

ιστορία του θεσμού.” και αναφέρει μερικές περιπτώσεις: “Η άδικη κατανομή των φόρων στη Γκούρα, 

ανάγκασε το 1814 τους κατοίκους να προσφύγουν στην εξωτερική εξουσία ζητώντας τη μεσολάβηση του 

Βελή πασά στον Τύρναβο το 1821. Εξάλλου, οι κάτοικοι της Σκύρου αποφάσισαν να εγκαλέσουν τους 

κοτζαμπάσηδες του νησιού για τη διαχείριση του κοινοτικού χρέους και ζήτησαν την αναθεώρηση των 

φορολογικών καταλόγων...” 

38 Ερανιστής, Μανώλης Πλούσιος, “Οι Κοτζαμπάσηδες”, 13 Ιουνίου 2020, 
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/%CE%BF%CE%B9-
%CE%BA%CE%BF%CF%84%CE%B6%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%AC%CF%83%CE%B7%CE%B4%CE%B5%CF
%82/ , 1 Ιανουαρίου 2021. Ο Γάλλος περιηγητής F. Pouqueville αναφέρει για την τυραννία των 
κοτζαμπάσηδων τα εξής:”Θα νόμιζε κανείς ότι οι αρχηγοί αυτού του καταπιεσμένου λαού θα τον 
παρηγορούσαν, ότι θα πάσχιζαν ν’ ανακουφίσουν τους συμπατριώτες τους. Αλλά οι κοτζαμπάσηδες είναι 
οι πιο χυδαίοι πράκτορες κι οι πιο αξιοκαταφρόνητοι σατράπες του σουλτάνου. Ενδιαφέρονται μονάχα για 
τις εκβιαστικές αρπαγές τους, για να θησαυρίζουν από την ανισότητα που επιβάλλουν και από την 
καταπίεση του λαού. Τέρατα αποτρόπαια, μανιάζουν που οι σκλαβωμένοι Έλληνες λαχταρούν το λυτρωμό 
τους”  

39 Ανεμόσκαλα, Παλαμάς Κωστής, “Τι τραγουδάν οι ραγιάδες”,1896, https://www.greek-
language.gr/digitalResources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1596 , 
Ημερομηνία ανάκτησης: 1/1/2021, “...Και πέρασε πάει κι η άνοιξη, πάει και το καλοκαίρι, χειμώνας 
πλάκωσε, και είν’ ο χειμώνας άλιωτος, η γη ένας τάφος είναι, Ραγιάδες Ραγιάδες!”  

40 Ανωνύμου του Έλληνος, “Ελληνική Νομαρχία, Ήτοι λόγος περί Ελευθερίας”, Αθήνα 1980, σελ.96-
98. 

http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
http://eranistis.net/wordpress/2020/06/13/οι-κοτζαμπάσηδες/
https://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1596
https://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1596
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Τούρκους, τους Κοτζαμπάσηδες και το Ιερατείο. Αν έβγαζε να πούμε, εκατό οκάδες 

γεννήματα, του έπαιρνε τις εβδομήντα, άρπαζε κι ο κεχαγιάς του άλλες δέκα κι απόμεναν 

στο ζάβαλο που όργωσε την γη μονάχα είκοσι για να ζήσει αυτός κι η φαμελιά του και να 

πλερώσει και το χαράτσι. 

“Οι γεωργοί, η σεβασμιωτέρα κλάσις μιας πολιτείας, ο σταθερώτερος στύλος της πολιτικής 

ευτυχίας, ζη χειρότερα από τα ίδια τα ζώα. Βέβαια ο πλούσιος Οθωμανός, τρέφει τ’ αλογά 

του με πολλά καλιότερα φαγητά από εκείνα οπού φυλάττουσιν εις την ζωήν και είς τας 

θλίψεις τον αθώον και δίκαιον χωριάτην. Αλλά μήπως τελειώνει είς αυτά η δυστυχία του; 

Αυτός ο ταλαίπωρος πρέπει προς τούτοις, ώ εντροπή ανυπόφορος! – πρέπει λέγω να 

χορτάσει την λύσσαν και του ληστού της εκκλησίας, ήτοι του αρχιεπισκόπου… Αλλά τι να 

ειπώ δια τους πολίτας; Αί, αυτοί χωρίς να έχουν ολιγώτερους κόπους και μόχθους από τους 

χωριάτας, έχουν τα βάσανα και περισσότερα και φοβερώτερα από αυτούς. Οι τεχνίται 

λοιπόν δουλεύουν σχεδόν 18 ώρας το ημερόνυχτον και ποτέ δεν ημπορούν να 

αναπληρώσουν τας αναγκαίας χρείας των. Οι προεστοί με τα άδικα δοσίματα οπού 

επιφορτώνωσι, τους αρπάζουσιν από το έν μέρος, τον ολίγον καρπόν των ιδρώτων των. 

εκείνοι λέγω οι άφρονες και μωροί άνθρωποι όπου κράζονται προεστοί και άρχοντες, 

οίτινες από την βρωμεράν συνήθειαν έχασαν σχεδόν και την εντροπή των ανθρώπων και 

τον φόβον του Θεού και με άκραν αναισχυντίαν δεν διστάζουσιν από το να αρνώνται πότε 

μεν τας ποσότητας των πληρωμών, πότε δε να ξαναζητώσι εκείνο οπύ έλαβαν ήδη και, το 

χειρότερον, να καυχώνται εις το να δεικνύωνται πιστοί οπαδοί και δούλοι του τυράννου 

εκούσιοι”. Ενώ και ο Μακρυγιάννης, μας δίνει, με τούτα τα λίγα κι ολοζώντανα λόγια, 

ολόκληρη την ιστορία του τόπου μας στα τριακόσια πενήντα τόσα χρόνια της σκλαβιάς του: 

“Ως πότε τουρκοραγιάδες, ως πότε να σας βυζαίνουν οι Τούρκοι κι οι οπαδοί τους 

κοτζαμπασήδες και τουρκοκαπεταναίγοι; Αφού αυτήνοι οι τρεις ‘θουσιάσαν τους πολίτες, 

φαίνεται ο Ρήγας Βελεστίνος, το αγαθό παιδί της πατρίδας, και βαστάγει ένα σακουλάκι με 

τον σπόρο της λευτεριάς και σπέρνει αυτόν τον σπόρο”41. Ωστόσο θα πρέπει να 

προσθέσουμε ότι υπήρχαν κάποιοι από αυτούς (Κοτζαμπάσηδες) οι οποίοι κυβερνούσαν με 

δικαιοσύνη και αισθάνονταν πατριώτες, Οι περισσότεροι ‘όμως, έβλεπαν με περιφρόνηση 

τον λαό και το μόνο που τους ενδιέφερε ήταν να διατηρούν την εξουσία και τα πλούτη 

τους. 

Γι' αυτούς τους λόγους δεν συμπαθούσαν τους ξεσηκωμούς των υπόδουλων ραγιάδων, 

αφού έτσι θα κινδύνευαν τα προνόμιά τους. Συχνά η συμπεριφορά τους προς τον λαό ήταν 

                                                           

41 Μακρυγιάννης Γ., “Στρατηγού Μακρυγιάννη Απομνημονεύματα”, τομ. α΄ , Αθήνα 2011, σελ. 67 
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σκληρότερη42 κι από την συμπεριφορά των Τούρκων, οι οποίοι, έτσι κι αλλιώς, ήταν 

αδύνατον να ελέγχουν από μόνοι τους τα πάντα. Όταν ένιωθαν να απειλούνται, και 

προκειμένου να διασφαλίζουν την εξουσία τους, δεν δίσταζαν να συμμαχήσουν άλλοτε με 

τους αρματολούς και άλλοτε με τους Τούρκους. Η κατακραυγή εναντίον τους ήταν έντονη, 

όχι μόνο από τους Έλληνες αλλά και από τους ξένους περιηγητές στην Ελλάδα. Ο 

Καποδίστριας έλεγε πως ήταν « Τούρκοι φέροντες χριστιανικά ονόματα ». Ο Κουντουριώτης 

τούς αποκαλούσε τουρκοπροεστούς, ο λαός τουρκοκοτζαμπάσηδες ενώ Ο Φωτάκος στα 

"Απομνημονεύματα περί της Ελληνικής Επαναστάσεως 1821-1828" γράφει για τους 

Κοτζαμπάσηδες: “Οι κοτζαμπάσηδες ήταν χωρισμένοι σε δύο παρατάξεις και καθεμιά 

ακολουθούσε και υπηρετούσε αντίστοιχη τουρκική παράταξη. Κάθε παράταξη ήθελε να έχει 

την εξουσία, για να διοικεί τον τόπο και να πλουτίζει. Για να αποκτήσει την εξουσία η μια ή 

η άλλη παράταξη, έστελνε στον σουλτάνο αντιπροσώπους της, για να προστατέψουν τάχα 

τους ραγιάδες από τις καταχρήσεις των Τούρκων, ενώ στην πραγματικότητα τους έστελναν 

για να διώξουν τους αντιπάλους τους από την εξουσία και να την πάρουν αυτοί. Όλα τα 

έξοδα που γίνονταν για την αποστολή και διαμονή των αντιπροσώπων στην 

Κωνσταντινούπολη από τον ίδιο τον ραγιά πληρώνονταν. Και η μια και η άλλη φατρία 

ξόδευαν, και οποιαδήποτε έπειτα φαινόταν νικήτρια και είχε και πασά δικό της, όλα τα 

έξοδα τα φόρτωνε στους ραγιάδες.”43 

Ο Βαυαρός Γεώργιος-Λουδοβίκος Μάουρερ (Georg-Ludwig Maurer) όμως, είχε αντίθετη 

άποψη: “Σε όλα τα μέρη, ο υποδουλωμένος πληθυσμός είχε τους μεσολαβητές του 

απέναντι στην οθωμανική εξουσία. Επίσκοποι, κοτζαμπάσηδες, προεστοί, δημογέροντες —

όπως κι αν ονομάζονταν— ήσαν όλοι τους υπερασπιστές του καταπιεσμένου ελληνικού 

πληθυσμού. Είχαν την εξουσία να ρυθμίζουν όλες τις διαφορές μεταξύ των Ελλήνων, και οι 

Τούρκοι σέβονταν τις αποφάσεις τους, εφόσον στηρίζονταν στους βασικούς νόμους της 

χριστιανικής θρησκείας Η δικαιοσύνη έβγαινε μέσα από τα έθιμα του τόπου, και από τους 

βυζαντινούς νόμους που είχαν διατηρηθεί μέσω της εκκλησίας. Ήταν πια στο χέρι των 

Ελλήνων να επωφεληθούν απ’ αυτό το γεγονός και να αναδείξουν για αρχηγούς τους 

τίμιους και άξιους ανθρώπους, γιατί ο ελληνικός λαός, απ’ τη στιγμή που πέτυχε το 

δικαίωμα να έχει δικούς του προστάτες, έπρεπε να αισθάνεται μεγαλύτερη ασφάλεια 

μπροστά στις αυθαιρεσίες του δυνάστη. Μπορούσε, με τη μεσολάβηση των προεστών του, 

                                                           

42 Ανωνύμου του Έλληνος, “Ελληνική Νομαρχία, Ήτοι λόγος περί Ελευθερίας”, Αθήνα 1980, σελ.29, “Ο 

πόλεμος ποτέ μεν είναι δίκαιος, ποτέ δε άδικος...άδικος δε όταν, ένας φθονερός και άρπαξ...κακοήθεις 

άνδρας, ορμεί εναντίον των ιδίων των συμπατριωτών. Κλέπτει, αρπάζει, λεηλατεύει και ασπλάχνως 

καταφθείρει το παν, δια να χορτάση την λύσσαν της φυλαργυρίας του ή της κενοδοξίας του”. 

43     Παλαιό βιβλίο της Ιστορίας, Κεφ. 7, σελ. 38 – 39, ΟΕΔΒ 2009  
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κάτι να περισώσει για τον εαυτό του από τον καθημερινό μόχθο της δουλειάς του, να 

υποστεί λιγότερες ταπεινώσεις, να εκφράσει πιο ελεύθερα τη θρησκευτική του πίστη, να 

φτιάξει σχολεία που θα του άνοιγαν τον δρόμο της πολιτικής του αναγέννησης, τέλος να 

προετοιμαστεί για να κατακτήσει και πάλι την ελευθερία_του”44  Δεν μπορούμε, βέβαια, να 

παραγνωρίσουμε το γεγονός πως ο Μάουρερ ήταν ένας από τους τρεις αντιβασιλείς του 

Όθωνα στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος, μετά την Επανάσταση· πως ήταν δηλαδή ένας 

εκπρόσωπος της εξουσίας, που λόγω του αξιώματός του θα ήταν λογικό να υπερασπίζεται 

τους Κοτζαμπάσηδες, επίσης εκπροσώπους της εξουσίας. Αντίθετα, ένας άλλος Γερμανός 

της εποχής, ο ιστορικός Καρλ Μέντελσον (Carl Mendelssohn), έγραφε στην "Ιστορία της 

Ελληνικής Επαναστάσεως": “Έκαστος προεστός ήρχιζε να νομίζει τον εαυτόν του Σουλτάνον 

και να αντιποιείται άπαντα τα Σουλτανικά προνόμια. Οι Χριστιανοί δε εκείνοι πασάδες 

παρεσκευάζοντο να συνεχίσουν απαράλλακτα, το έργον των Τούρκων προκατόχων των…”45  

«Πασά μου προστάτεψε μας από τον προεστό»46...Το 1816, οι κάτοικοι της Άνδρου 

ζήτησαν τη βοήθεια του Τούρκου, Γιουσούφ Εφέντη: “Η χρεία και η ανάγκη μας παρακινούν 

ελπίζοντες στην ευσπλαχνία σου (…) στο να σου φανερώσωμεν και εγγράφως τα όσο 

αδίκως και παραλόγως μας έχει παρμένα ο Γραμματικός Αντωνάκης Καμπάνης στο τεφτέρι 

του Γραμματιλικίου του (…) επειδή δια να στρωθεί τεφτέρι, δεν κάνει σύναξην παρά την 

πάλαιαν συνήθειαν του χωριού μας αλλά συνάζει κάποιους λωλούς οι οποίοι όντας 

μεθυσμένοι απ’ αυτόν, δεν μας αφήνουν να ομιλήσουμε εκείνο το οποίο ήτο παλαιά 

συνήθεια και τα δίκαιον”.… Ο Μακρυγιάννης με φρίκη περιγράφει ένα γεγονός στο οποίο 

ήταν μάρτυρας: “Πάγω μιαν ημέρα είς το κονάκι του Νοταρά, μεγάλου προύχοντος της 

Κορίνθου, τον βρίσκω και τυραγνούσε ένα πολίτην, τέτοιον τυραγνισμόν δεν τον ξεύραν να 

τον κάμνουν μήτε οι Κατζαντωναίοι οπούσαν λησταί. Δεμένος ο πολίτης… και του γύρευαν 

χρήματα. Τότε σιχάθηκα όλως διόλου το Ρωμαίϊκο, ότι μάθαμε όλοι την ληστείαν γενικώς”47 

Ο Θ. Κολοκοτρώνης στα απομνημονεύματά του λέει: «…ήταν μια επανάσταση ενάντια στη 

φεουδαρχία και την καταπίεση, που εκφραστές της δεν ήταν μόνο οι Οθωμανοί πασάδες 

και μπέηδες αλλά και οι ντόπιοι προύχοντες, κοτζαμπάσηδες και δεσποτάδες.»   

 Γίνεται ολοφάνερο ότι ο ραγιάς ήταν το θύμα, ήταν το εκμεταλλεύσιμο “ζώο” των 

Οθωμανών και των Κοτζαμπασήδων. Είναι πολύ ωραίο να είσαι θύμα και σαν θύμα δεν 

                                                           

44    Παλαιό βιβλίο της Ιστορίας Στ΄, Κεφ. 7, σελ. 38 – 39, ΟΕΔΒ 2009, Αθήνα 2011,σελ. 
45 Καρλ Μεντελσον-Μπαρτολντι, “Επίτομη Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης”, σελ.103 

46 Μηχανή του Χρόνου, “Ο ρόλος των κοτζαμπάσηδων την περίοδο της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας.…”,https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-
apo-tous-tourkoproskinimenous-kotzampasides/ ,1/1/2021.  

47    Πιπινέλη Tάκη., «Πολιτική ιστορία της Eλληνικής Επαναστάσεως», Εν Παρισίοις 1928, εκδ. Αγών, σελ. 14 

https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-apo-tous-tourkoproskinimenous-kotzampasides/
https://www.mixanitouxronou.gr/kakometachirisi-ke-ekmetallefsi-ton-ftochon-ragiadon-apo-tous-tourkoproskinimenous-kotzampasides/
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αναλαμβάνεις ποτέ την ευθύνη των πράξεών σου. Η λαϊκή παροιμία «σφάξε με αγά μου να 

αγιάσω» αποτυπώνει πλήρως την παραίτηση, την άφεση στη μοίρα. Η αγιοσύνη θα έρθει 

χωρίς κόπο απλά με την κίνηση της σπάθας του Οθωμανού δυνάστη, του ισχυρού. 

2.3. Σχέσεις Κοτζαμπάσηδων – Κλεφτών 

 Αν οι σχέσεις των Κοτζαμπασήσων με το λαό δεν ήταν καλές, δέκα φορές 

χειρότερες ήταν οι σχέσεις τους με τους Κλέφτες γράφει ο Παλαιολογόπουλος48 Δ. και 

συμπληρώνει: “Στα κλέφτικα τραγούδια, αντηχούν συχνά βρισιές, κατάρες και φοβέρες για 

τους αρχόντους που γίνανε αίτιοι σκοτωμών”. Οι Κλέφτες στέκονταν εμπόδιο στα σχέδιά 

των Κοτζαμπάσηδων με αποτέλεσμα αυτοί να τους κατατρέχουν. Βέβαια ανοιχτά δεν τα 

βάζανε μαζί τους αλλά έστελναν τους Τούρκους μπροστά για να πετύχουν το σκοπό τους. 

Και ο σκοπός τους στον Μοριά ήταν να ξεπαστρέψουν την Κλεφτουριά ξεκινώντας με, τον 

άγριο, τον Κολοκοτρώνη Θ49. και την οικογένεια των Πετιμεζαίων50 από τα Καλάβρυτα, που 

ήταν ονομαστοί Κλέφτες στο Μοριά και στη Ρούμελη.  

 Η αρχή έγινε το 1796, όταν με προδοσία51 σκότωσαν περίπου 20 συγγενείς του 

Θανάση Πετιμεζά, αρχηγού της οικογένειας, ανάμεσά τους και δυο από τα παιδιά του52, το 

1797 με προδοσία σκοτώθηκε και ο Κώστας Πετιμεζάς. Ο Θανάσης Πετιμεζάς,. Ο αρχηγός 

της οικογένειας δεν το άφησε έτσι και κυρίεψε και κατέκαψε τον πύργο του Κοτζαμπάση, 

Σωτήρη Χαραλάμπη ενώ σκότωσε πολλούς Τούρκους και συγγενείς του για εκδίκηση. Το 

1804 όμως, ήταν η χρονιά, που η οικογένεια των Πετιμεζαίων, διαλύθηκε για μια ακόμα 

φορά με το φόνο του Θανάση Πετιμεζά, του αρχηγού της φαμίλιας53. Ο ψυχογιός του, του 

έκοψε το κεφάλι, εκμεταλλευόμενος την ασθένειά του και το παρέδωσε στον Κοτζαμπάση 

Ζαϊμη και τους Τούρκους. 

 “Εκείνη την εποχή”, λέει ο Γιάννης Ζεύγος54, “ΟΙ Ζαΐμηδες και οι Δεληγιανναίοι ήταν 

οι πιο απαίσιοι εχθροί της Κλεφτουριάς και με δικές τους ενέργειες εξοντώθηκαν οι μεγάλοι 

                                                           

48   Παλαιολογόπουλος Δ, Οι Κοτζαμπάσηδες των Καλαβρύτων και ο ρόλος τους στην επανάσταση του 1821, 
Αθήνα 2008, σελ.32 

49 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.31, ο συγγραφέας μας λέει ότι ο Κολοκοτρώνης 

ήταν Κάπος (αρματολός) στην επαρχία Λεονταρίου διορισμένος από τους Κοτζαμπάσηδες του τόπου και 

προσθέτει παρακάτω: “Ο Θ. Κολοκοτρώνης μιλεί για φερμάνι που είχε φτάσει στον πασσά να εξοντωθεί 

αυτός και οι Πετιμεζαίοι, στα 1802. Ο Θ. Κολοκοτρώνης διηγιέται πως ο πασσάς κάλεσε τους προύχοντες 

των δυο επαρχιών Ντεληγιάννη και Ασ. Ζαϊμη κΙ τους ζήτησε τα κεφάλια των Κλεφτών που ήταν Κάποι στής 

επαρχίες τους.” 

50 Σταματόπουλος Τ., “Ο εσωτερικός αγώνας: Η ταξική πάλη πριν και κατά τη μεγάλη Επανάσταση και η 

πρώτη πολιτειακή οργάνωση του Ελληνικού Έθνους”, τομ.α΄ , Αθήνα 1979, σελ. 34. 

51 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.137, “...οι πειο γνωστοί Κλέφτες του Μοριά 

σκοτώθηκαν ως Κάποι, δόλια, μες’ τα σπίτια τους.” 

52 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.122 

53 Γ. Παπανδρέου, “Καλαβρυτινή Επετηρίς”, Αθήνα 1906, σελ.126 

54 Γιάννη Ζεύγου, “Σύντομη Μελέτη της Νεοελληνικής Ιστορίας”, Αθήνα 1945, σελ.40 
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Κλέφτες της εποχής”. Κι ο Γ. Βλαχογιάννης συμπληρώνει: “Τη γενική καταστροφή55 της 

Κλεφτουριάς στη Ρούμελη την πέτυχε ο Αλή πασάς με τη βοήθεια των Αρματωλών και στο 

Μοριά ο πασάς με τους προύχοντες”. Αυτός ήταν ο ρόλος των Κοτζαμπάσηδων απέναντι 

στην κλεφτουριά56. 

 Ωστόσο, όπως μας λέει ο Καμπούρογλου, υπήρχαν και οι περιπτώσεις όπου οι 

Κλέφτες γίνονταν αρματολοί ή κάποι και έμπαιναν στην υπηρεσία57 των προυχόντων και 

των Τούρκων πασάδων58. Ακόμα υπήρχαν και περιπτώσεις όπου Κλέφτες ανακηρύσσονταν 

από μόνοι τους αρματολοί ή ακόμα, όπως μαρτυρά το δημοτικό τραγούδι έπαιρναν το 

αρματολίκι με εκβιασμό59. 

2.4. Σχέσεις Κοτζαμπάσηδων-Τούρκων 

 Ο λαός ονόμασε τους προεστούς Τουρκοκοτζαμπάσηδες κι ο χαρακτηρισμός αυτός 

ήταν αληθινός. Ο Φωτάκος γράφει: “Τοιούτος60 ήτο ο Κοτζαμπάσης, όστις κατά τα άλλα 

εμιμείτο τον Τούρκον, καθώς και εις την ενδυμασίαν και εις τους εξωτερικούς τρόπους και 

εις τα της οικίας του”. Δεν τους ξεχώριζες από τους Τούρκους παρά μόνο στο όνομα. Ακόμα 

και η προσωπική φρουρά τους πολλές φορές ήταν Τούρκοι. Στα προεπαναστατικά χρόνια η 

δύναμή τους είχε φτάσει σε τέτοια επίπεδα στον Μοριά, που μπορούσαν να διορίζουν 

Τούρκους ακόμα και ως ανώτερους κυβερνητικούς αξιωματούχους. Ειδικά στην Αχαΐα, 

γράφει ο Δ. Κόκκινος: “εκυβερνάτο σχεδόν δια μόνο των προκρίτων της, πραγματικών 

αρχόντων, πλησίον των οποίων ο Τούρκος διοικητής είχε καταντήσει να έχει θέση 

τοποτηρητού παρακολουθώντας απλώς τις πράξεις των.”61. Μα παρ’ όλες τις φιλίες, οι 

σχέσεις Τούρκων-Κοτζαμπάσηδων δεν ήταν παρά σχέση αφέντη προς δούλου και όπως 

                                                           

55 Γιάννης Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.122 

56 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.163, Έρχεται, γράφει ο Βλαχογιάννης, και μια 
χειρόγραφη περιγραφή του χαλασμού από τον προύχοντα της Αρκαδίας Παν. Παπατσώνη ο οποίος 
προσπαθεί να παρουσιάσει τους προεστούς σαν προστάτες των κυνηγημένων Κλεφτών σε μια προσπάθεια 
να “αλαφρώση τη μνήμη των προυχόντων από τη λαϊκή κατηγόρια της ενοχής τους στην καταστροφή των 
Κλεφτών”, μια προσπάθεια την οποία θεωρεί ανεπιτυχή και την αποδίδει στη μεγάλη ηλικία του 
Παπατσώνη αλλά και στο συμπεθεριό του με τους Ντεληγιανναίους. 

57 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.73. “Από τα 1740 ο Α. Φραντζής παρασταίνει 
πως οι Κλέφτες πλυθύνανε και γυρίζανε με πειο μεγάλη δύναμη, υποστηριγμένοι από τους 
Κοτζαμπασήδες.” 

58 Καμπούρογλου Δ. Γρ., “Αρματωλοί και Κλέφτες”, Εν Αθήναις, σελ.45, “Ο κανονικός τρόπος ήτο ο εξής: 

Συνοιθρίζοντο εις το Διοικητήριον οι πρόκριτοι, παρόντος και του ασκούντος την διοικητικήν εξουσίαν 

Τούρκου, μετ’ αυτών δε και τινες των επισημοτέρων κατοίκων. Ειδοποιήτο δια καταλλήλου προσώπου ο 

κλέφτης να προσέλθη, όπως δηλώση υποταγήν, και λάβη την υπό τύπον δικαστικής αποφάσεως 

αναγνώρισιν ως αρματωλού.”  

59 Καμπούρογλου Δ. Γρ., “Αρματωλοί και Κλέφτες”, Εν Αθήναις, σελ.54, “Μπρε Τούρκοι κάμετε καλά γιατί σας 

καίμε τα χωργιά. Γρήγορα τ’ αρματωλίκι, τι σας πέφτουμε σα λύκοι!”  

60 Φωτάκου ή Χρυσανθακόπουλου Φωτίου, “Απομνημονεύματα περί της Ελληνικής Επαναστάσεως”, τομ.Α΄ , 

Αθήνα 1960, σελ. 249 

61 Κόκκινος Διον, “Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως”, τομ. Α΄, Αθήνα 1956, σελ.249 
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εύκολα δίνονταν τα προνόμια, τόσο εύκολα έπεφτε και το κεφάλι τους, γι αυτό η κολακεία 

και η δωροδοκία ήταν ο τρόπος τους να φαίνονται ως οι πιο πιστοί ραγιάδες. 

2.5. Οι σχέσεις μεταξύ τους 

 Γράφει ο Παναγόπουλος για τις σχέσεις που διατηρούσαν μεταξύ τους οι Μωραϊτες 

προύχοντες και μας περιγράφει μια πλήρη εικόνα: “...με τις δωροδοκίες62 τους, άνοιγε ο 

δρόμος να γίνουν βεκίληδες στην Κωνσταντινούπολη. Εύκολο είναι να συμπεράνει κανείς το 

όργιο διπροσωπίας, ραδιουργίας, συναλλαγής και διαφθοράς που επικρατούσε. Οι 

βεκίληδες, οι μοραγιάννηδες, οι κοτζαμπάσηδες, πάντοτε και σε κάθε περίσταση, δαιμόνιοι, 

ραδιούργοι, αδίστακτοι και διπλωμάτες, ήσαν τα μακριά χέρια των Μοραΐτικων οικογενειών 

στην Πύλη. Η μεταξύ των οικογενειών αυτών φαγωμάρα και ο καυγάς γινόταν για το 

πάπλωμα. Η μισαλλοδοξία και οι ίντριγκες ξεπερνούσαν κάθε όριο. Η διαπλοκή αυτή 

προσέδωσε ιστορικά, αλλά άδικα, τον τίτλο του “πονηρού Μοραΐτη”, σε όλους γενικά τους 

κατοπινούς Μοραΐτες.”  

 Ωστόσο, αξίζει να αναφερθεί ότι την 1η Απριλίου 181663, οι Κοτζαμπάσηδες του 

Μοριά συνήλθαν και υπέγραψαν “Πρακτικό Ομονοίας” με το οποίο δεσμεύθηκαν λοιπόν, 

συνάρσει θεία αφεύκτως προσδοκώμεν την διατήρησιν και της πατρίδος και των λοιπών 

αδελφών. Μερικά χρόνια αργότερα πρωτοστάτησαν στους συνεχόμενους εμφύλιους που 

σπάραξαν τον ταλαίπωρο Μοριά. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

62 Παναγόπουλος Δημοσθ. Θεοδ., “Τα ψιλά γράμματα της Ιστορίας”, Αθήνα 2009, σελ.53 
63 Γιάννη Βλαχογιάννη, Κλέφτες του Μοριά, Αθήνα 1935, σελ.288, από “Αντίγραφον του κατατιθέντος εν τη 

Βουλή πρωτοτύπου” στην Εφημ. “Αιών”, Αθήνα, 27 του Απρίλη 1884. 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Οι Ραγιάδες, αυτοί οι υπόδουλοι Έλληνες 

 Η αντίληψη που είχαν διαμορφώσει για τον κόσμο οι Τούρκοι στην κοιτίδα τους, 

την κεντρική Ασία (η οποία στους θρύλους τους αναφέρεται με το όνομα «Κόκκινη 

Μηλιά»), ήταν πολύ απλή. Σύμφωνα με αυτήν, ο κόσμος αποτελούσε ένα δίπολο. Στο ένα 

μέρος του υπήρχαν οι άνθρωποι και στο άλλο τα ζώα που συμμετείχαν στην παραγωγή των 

αγαθών, είτε άμεσα, όπως τα πρόβατα, είτε έμμεσα, όπως οι σκύλοι και τα άλογα, έχοντας 

μάλιστα δημιουργηθεί από τον Θεό ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο. Όταν οι Τούρκοι 

μετακινήθηκαν δυτικά, μετέφεραν μαζί τους εκτός των άλλων και αυτή την αντίληψη για 

τον κόσμο, με τη διαφορά ότι στη θέση των προβάτων και των άλλων ζώων τοποθέτησαν 

πλέον τους λαούς τους οποίους κατακτούσαν. Οι γηγενείς λοιπόν κατά την υποδούλωση 

τους έχαναν την ούτως ή άλλως «ανύπαρκτη» ανθρώπινη ιδιότητά τους και μετέπιπταν στη 

φυσική τους κατάσταση, σύμφωνα με τους Τούρκους, εκείνη δηλαδή του ανθρώπινου 

ποιμνίου. Η χρήση του περιληπτικού όρου ρ(ε)αγιά, που σημαίνει ακριβώς το μέλος ενός 

όχι ελεύθερου αλλά υποταγμένου κοπαδιού, και τον οποίο χρησιμοποιούσαν και για τα 

πρόβατά τους, είναι δηλωτική της βασιμότητας αυτού του ισχυρισμού. Οι λαοί οι οποίοι 

δεν είχαν ακόμη κατακτηθεί, θεωρούντο εν δυνάμει ραγιάδες. 

 Οι υπόδουλοι Έλληνες, όπως και άλλοι ραγιάδες πριν από αυτούς:1. Αντιμετώπιζαν 

περιορισμούς στην καθημερινή ζωή τους όπως: κατοικούσαν υποχρεωτικά σε φτωχικές 

συνοικίες, υπηρετούσαν ως βοηθητικοί στο στρατό, οι σοβαρές δικαστικές τους υποθέσεις 

εξετάζονταν από μουσουλμανικά ιεροδικεία, 2. Αντιμετώπιζαν Φορολογικές και 

Οικονομικές Διακρίσεις όπως: πολλούς τακτικούς φόρους (κεφαλικός φόρος, φόρος εστίας, 

φόρος χρήσης γης, φόρος παραγωγής-δεκάτη), αναρίθμητους έκτακτους φόρους, 

αγγαρείες, 3. Αντιμετώπιζαν σκληρά μέτρα όπως: σφαγές, αιχμαλωσίες, εξισλαμισμούς, 

παιδομάζωμα, αναγκαστική μετακίνηση τους σε απομονωμένα ή/και ορεινά μέρη και 

μεταβίβαση εύφορων κτημάτων στους Οθωμανούς δυνάστες.  

 Εν κατακλείδι, μπορούμε να πούμε ότι οι ραγιάδες βρισκόταν σε απόλυτο ζόφο και 

απλώς επιβίωναν. Η επιβίωση όμως αυτή καθαυτή δεν είναι ποτέ αρκετή για κάποιον που 

θέλει όχι μόνο να λέγεται αλλά και να είναι άνθρωπος. Η ανάγκη αυτή του ανθρώπου να 

ανυψωθεί και να βρεθεί αντάξιος του πεπρωμένου του αλλά και της καταγωγής του 

κράτησε αναμμένη τη φλόγα και την ελπίδα για την Εθνική Παλιγγενεσία. 
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3.1. Ραγιάδες-Δημοτικά Τραγούδια-Λαογραφικά Στοιχεία 

 Τις αντιλήψεις του λαού για τους Κοτζαμπάσηδες τις βρίσκουμε και στα δημοτικά 

τραγούδια, ενώ και διάφορες παροιμίες έχουν βρει το δρόμο τους στη λαϊκή μνήμη και 

παράδοση: 

Αποσπάσματα από δημοτικά τραγούδια 

“Ένα κοράκι ξέβγαινε, μέσα από τον Άδη 

Σύρει και εις τα νύχια του ανθρώπινο κεφάλι 

Κι’ ώρας ώρας το ρώταγε, κι’ ώρας ώρας του λέει: 

Κεφάλι κακοκέφαλο, κακού καιρού γραμμένο 

Τι έκαμες στα νιάτα σου κι’ είσαι κριματισμένο; 

Μην ήσουν πρώτος στο χωριό και μοίραζες τα χρέη; 

Έριχνες πλούσιους εκατό και στους φτωχούς διακόσια 

Και μια χήρα με παιδιά τους ρίχνεις πεντακόσια.”64 

 

  

“Ντέρτι που τόχουν τα βουνά, παράπονο κι οι κάμποι 
για δυό σουδενιωτόπουλα που σηκώθηκαν κλέφτες 

τόνα το λένε Καγιαρτζή, τάλλο το λεν Μπακάλη 
κι η μάνα του τού έλεγε κι η μάνα του τού λέει 

- Δήμο μ' για κάτσε φρόνιμα να γίνεις νοικοκύρης 
για ν' αποχτήσεις πρόβατα, για ν' αποχτήσεις γίδια, 
χωριά κι αμπελοχώραφα, κοπέλια να δουλεύουν. 

- Μάννα μου εγώ δεν κάθομαι να γίνω νοικοκύρης… 
και νάμαι σκλάβος των Τουρκών, κοπέλι στους γερόντους.” 

 

  

“Μ' είχε η Χώρα Προεστό Δέκα στους πλούσιους έριχνα 
μ' είχε η Χώρα πρώτο στις χήρες δεκαπέντε 

κι αντάριχνα το πρόστιμο στη δόλια τη φτωχολογιά 
και το βαρύ τεφτέρι έριχνα τριανταπέντε” 

  

Τη φετεινή την άνοιξη, τούτο το καλοκαίρι, 
Βουλιέμαι μια, βουλιέμαι δυό, βουλιέμαι τρεις και πέντε. 

Βουλιέμαι κλέφτης να γενώ, κλέφτης να συριανήσω. 
Θα πάρω το ντουφέκι μου, θα ζώσω το σπαθί μου. 

Να πα να βρω τους φίλους μου και τους μπραζέρηδές μου. 
Να βγω σιαπάνου στα βουνά, τι θα με φαν οι κάμποι… 

                                                           

64 Η Στ΄ και Ψηφιακά, “Προεστοί, Δημογέροντες, Κοτζαμπάσηδες”, Τρίτη, 16 Οκτωβρίου 2012, 

http://etaksi2011.blogspot.com/2012/10/blog-post_16.html  , 1/1/2021 

http://etaksi2011.blogspot.com/2012/10/blog-post_16.html


 

 

 33 

“Κουτός ο ραγιάς, κουτότερος ο αγάς, πάει το σαμάρι του μουλαργιού”65 

  

..εγώ μάνα δεν κάθομαι να γίνω νοικοκύρης,  
και να μαι σκλάβος των Τουρκών,  

κοπέλι των Γερόντων,  

  

...εγώ ραγιάς δεν γίνομαι,  

Τούρκους δεν προσκυνάω,  

δεν προσκυνάω τους άρχοντες και τους κοτζαμπασήδες….  

  

Παροιμίες και γνωμικά 

“Δώδεκα κοτζαμπασήδες, δέκα τρία καλαμάρια”66 Ερμηνεία: Επί ασυμφωνίας και θορύβου 

εν ταις συζητήσεσι. 

“Κακόμοιρος Ρωμιός δύσκολος Τούρκος”67 

“…. τι Μπραϊμης τι Ζαϊμης”68 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

65 Κέντρο Ερεύνης Ελληνικής Λαογραφίας, Κορύλλος Χρήστος“Παροιμίες” , από Χ. Π. Κορύλλος, 
Λαογραφία.ΣΤ,1917–1918,σελ.64, 

       http://repository.kentrolaografias.gr/xmlui/handle/20.500.11853/239450  ,1/1/2021.   
66 Κέντρο Ερεύνης Ελληνικής Λαογραφίας, Παναγιωτίδης Δ.Α. “Παροιμίες” , από Αρ. 53, σελ. 117, Θεσπρωτία, 

Παναγιωτίδης, 1902,  http://repository.kentrolaografias.gr/xmlui/handle/20.500.11853/272087  ,1/1/2021.   
67 Κέντρο Ερεύνης Ελληνικής Λαογραφίας, Ιωαννίδης Εμμανουήλ, “Παροιμίες” , Λ. Α. αρ. 1357 Γ, σελ. 42, Ε. 

Ιωαννίδης, Αμοργός, 1876 http://repository.kentrolaografias.gr/xmlui/handle/20.500.11853/268994 ,   
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Επίλογος 

 Τρίτη, 29 Μαΐου 1453, ο Μωάμεθ ο Β΄, ο Πορθητής, μπαίνει στην Πόλη και ο 

ελληνισμός πέφτει σε νάρκη. Ο Μωάμεθ Β΄ κάνει αυτό που η άγρια φύση του προστάζει, 

διατάζει εκκαθάριση του Βυζαντίου από τους άρχοντες του και τους αριστοκράτες, μια 

κίνηση που για εκατοντάδες χρόνια βοήθησε την Οθωμανική αυτοκρατορία να θεριεύει και 

τον ελληνισμό να πέφτει στην υποτέλεια και τη μιζέρια. Όλοι οι υπόδουλοι Έλληνες, 

θυματοποιούνται εκτός από κάποιους δημογέροντες, προεστούς, προύχοντες 

κοτζαμπάσηδες οι οποίοι μεγαλουργούν.  

 Οι πρώην Βυζαντινοί μεγαλοκτηματίες που επέζησαν τη σφαγή ή την εθελούσια 

εξορία στη Δύση, καθώς δεν συμμετείχαν στα πολιτικά δρώμενα αφού το πολιτικό τους 

ανάστημα ήταν μικρό και αδιάφορο, βρέθηκαν να διοικούν ραγιάδες.  

 Σταδιακά απέκτησαν τεράστια δύναμη, όντας και οι ίδιοι ραγιάδες, και έφτασαν σε 

σημείο να επιβάλλουν τη θέλησή τους ακόμα και στην τοποθέτηση υψηλόβαθμων Τούρκων 

αξιωματούχων. Η δύναμη αυτή δεν ήρθε άκοπα. Συγκέντρωσαν τεράστιες εκτάσεις γης, όχι 

πάντα με ηθικά αποδεκτό τρόπο. Το τελευταίο μισό του 18ου αιώνα, πριν την Επανάσταση, 

αποφάσισαν ότι οι Κλέφτες ήταν περιττοί και επικίνδυνοι για τους ίδιους και στράφηκαν 

εναντίον τους με μίσος και μανία. Με αυτό τον τρόπο χάθηκαν χιλιάδες παλικάρια τα οποία 

και θα ήταν χρήσιμα στην Επανάσταση που ερχόταν. Υπάρχει η άποψη ότι ήταν ενάντιοι 

στην Επανάσταση. Μπορούμε να διακρίνουμε τρεις ομάδες Κοτζαμπάσηδων, αυτοί οι οποί 

οι αγωνίστηκαν και έδωσαν ψυχή, σώμα και πλούτη για τον αγώνα, αυτοί οι οποίοι ήταν 

διστακτικοί αρχικά από φόβο μην χαθούν οι περιουσίες τους σε ενδεχόμενη αποτυχία και 

τέλος, αυτοί οι οποίοι αποσκοπούσαν αφενός στο να αυγατίσουν τις περιουσίες τους 

έχοντας στο μάτι τις περιουσίες των Τούρκων και αφετέρου να διοικήσουν τη νέα χώρα. 

Ανάμεσα σε όλα αυτά ο λαός, οι ραγιάδες που δεν είχαν στον ήλιο μοίρα, οι αγωνιστές της 

καθημερινότητας που έβλεπαν όχι μόνο τους Τούρκους πασάδες να τους 

καταδυναστεύουν, αλλά έβλεπαν και αυτούς στους οποίους είχαν εναποθέσει την ελπίδα 

της λευτεριάς να μετατρέπονται σε “πιο Τούρκους απ’ τον Τούρκο”. Ο τρόπος που οι 

ραγιάδες αντιμετώπιζαν τους Κοτζαμπάσηδες αποτυπώνεται εύγλωττα σε παροιμίες και 

δημοτικά τραγούδια που διασώθηκαν ως τις μέρες μας και που φυσικά ήταν και ο μόνος 

τρόπος να μεταβιβάσει ο αγράμματος λαός τις σκέψεις, τα παράπονα και τις ελπίδες του.  

 Ευτυχώς υπήρχαν και οι άλλοι, οι πραγματικοί αγωνιστές και πατριώτες...  
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Πρόλογος 

 Με τον όρο «Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος» υποδηλώνεται κυρίως η νομική 

και οργανωτική της υπόσταση που απαρτίζεται από νομικά πρόσωπα που ασκούν τη 

διοίκηση της, την τέλεση της λατρείας, τη διαχείριση της περιουσίας και αναλαμβάνει την 

αυθεντική ερμηνεία των Ιερών της Κανόνων69. Δεν ήταν πάντα έτσι όμως. 

 Τα πρώτα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης, η Εκκλησία βρέθηκε αντιμέτωπη με 

ένα κυκεώνα δυνάμεων και επιρροών για την πορεία που θα ακολουθούσε για την 

επιβίωσή της. Οι δραματικές στιγμές του αγώνα δεν θα μπορούσαν να αφήσουν 

ανεπηρέαστη την Εκκλησία, ενώ και η ίδια συνέχισε να εξελίσσεται, αφού δεν θα μπορούσε 

να μείνει αμέτοχη. Το κείμενο70 που ακολουθεί, περιγράφει την αρχή. Τις δραματικές 

εκείνες στιγμές που προηγήθηκαν ή και ακολούθησαν την υπογραφή του Πρωτοκόλλου της 

ανεξαρτητοποίησης της Εκκλησίας της Ελλάδος, από το Οικουμενικό Πατριαρχείο 

Κωνσταντινουπόλεως, Ο νυν Μητροπολίτης Άρτης Καλλίνικος, οριοθετεί το πλαίσιο το 

οποίο και αποτελεί την ουσία της εργασίας μας. 

 “Ἀπὸ τῆς ἀφίξεως εἰς Ναύπλιον τοῦ Βασιλέως Ὄθωνος τὴν 25ην Ἰανουαρίου 1833, 

ἔχουμε ἐκ μέρους τῆς Ἀντιβασιλείας ριζοσπαστικὴ ρύθμιση τῶν ἐκκλησιαστικῶν 

πραγμάτων. Κατὰ τὴν 15ην Ἰουλίου 1833 ὑπογράφεται εἰς τὸ Ναύπλιο τὸ πρωτόκολλο γιὰ 

τὴν ἀνεξαρτησία τῆς Ἑλληνικῆς Ἐκκλησίας ἀπὸ τοῦ ἐν Κωσταντινουπόλει Οἰκουμενικοῦ 

Πατριαρχείου, μετὰ τοῦ ὁποίου εἰς τὸ ἑξῆς ἀναγνωρίζεται μόνο πνευματικὸς δεσμός71. Τὸ 

πρωτόκολλο ὑπογράφει μαζὶ μὲ ἄλλους ἀρχιερεῖς, ὑπὸ τὴν ἰδιότητα τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ 

τοποτηρητοῦ Ἄργους, ὁ πρώην Μετρῶν Μελέτιος. Αὐτὴ ἡ διακήρυξη περιεβλήθη καὶ 

πολιτειακὸ κύρος μὲ τό, ἀπὸ 23 Ἰουλίου/4 Αὐγούστου 1833, Βασιλικὸ Διάταγμα τῆς 

Ἀντιβασιλείας τοῦ Ὄθωνος”. 
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Εισαγωγή 

 Μετά την Ελληνική Επανάσταση ο κλήρος, όπως και σχεδόν κάθε κοινωνική ομάδα 

της νεοσύστατης Ελληνικής πολιτείας, βρισκόταν σε κακή κατάσταση. Τα στελέχη της 

Εκκλησίας είχαν λησμονήσει, όσο επικρατούσε ο Αγώνας, τον προορισμό τους. Ο 

κατώτερος κλήρος ήταν βυθισμένος στην αμάθεια, ενώ ο ανώτερος απολάμβανε πολύ 

κακής φήμης εξαιτίας της φιληδονίας του και της τάσης προς δωροληψία. Οι μοναχοί που 

κατέκλυζαν την Ελλάδα κατά πολυάριθμα σμήνη, πουλώντας συγχωροχάρτια και άμεση 

πρόσβαση στο Βασίλειο των Ουρανών, δεν έδειχναν καμιά όρεξη για να επανέλθουν στα 

κατερειπωμένα μοναστήρια τους. 

 Ο Καποδίστριας επιθυμούσε να δει τον κλήρο υπάλληλο του κράτους. Έσπευσε 

λοιπόν να δημεύσει τα εκκλησιαστικά κτήματα και τα μοναστήρια και να διαθέσει το 

τίμημα για την πληρωμή των κληρικών. Από τους ανώτερους κληρικούς αφαίρεσε κάθε 

πολιτική δικαιοδοσία που είχαν πριν από την Επανάσταση και περιόρισε τη δικαιοδοσία 

τους στα πνευματικά ζητήματα του ποιμνίου τους. Ταυτόχρονα διόρισε μια τριμελή 

επιτροπή ως κεφαλή της Εκκλησίας. Η επιτροπή αυτή η οποία αποτελούνταν από τρεις 

Επισκόπους, κήρυξε εαυτήν ανεξάρτητη από το Πατριαρχείο και παραδέχτηκε μόνο 

πνευματική εξάρτηση. Ακολούθως, ίδρυσε δύο εξεταστικές επιτροπές που περιηγήθηκαν τη 

χώρα και εξέτασαν την κατάσταση που βρισκόταν όχι μόνο ο κλήρος αλλά και το ποίμνιο 

του. Οι επιτροπές αυτές, ωστόσο απέτυχαν στο έργο τους. 

 Με το βίαιο θάνατο του Κυβερνήτη, ανέλαβε η Αντιβασιλεία να χειριστεί τα 

“εκκλησιαστικά θέματα”. Η σχέση Εκκλησίας - Αντιβασιλείας ήταν ωστόσο περίπλοκη και 

δυσχερής. Ενώ οι Εθνικές Συνελεύσεις είχαν κυρώσει τη διοικητική ανεξαρτησία της 

Ελληνικής Εκκλησίας από το Πατριαρχείο, η Αντιβασιλεία, τον Μάιο του 1833, διόρισε 

επιτροπή από τρεις κληρικούς, τους Ιγνάτιο, Παϊσιο και Θεόκλητο Φαρμάκη και τέσσερις 

λαϊκούς, τους Σχινά, Νοταρά, Βυζάντιο και Τρικούπη, για να λύσουν το εκκρεμές ζήτημα της 

εξάρτησης. Το σχέδιο της επιτροπής παραπέμφθηκε στη σύνοδο των επισκόπων, που 

συνήλθε στο Ναύπλιο στις 27 Ιουλίου. Το πόρισμα κηρυσσόταν υπέρ της ανεξαρτησίας της 

Εκκλησίας. Παρά τις αντιρρήσεις ορισμένων επισκόπων η Αντιβασιλεία πέτυχε να 

υπογραφεί στις 4 Αυγούστου η διακήρυξη της ανεξαρτησίας της Ελληνικής Εκκλησίας. 

Κοσμικός αρχηγός της οριζόταν ο βασιλέας, διοικητική δε αρχή, η Σύνοδος την οποία 

απάρτιζαν πέντε αρχιερείς, διοριζόμενοι όμως από τον Βασιλιά.  

 Στο πρώτο Κεφάλαιο θα αναφερθούμε στο ρόλο που διαδραμάτισαν ο Κυβερνήτης 

Καποδίστριας, ο Κοραής, ο Αντιβασιλέας Maurer, ως κύριος εκφραστής της Βαυαροκρατίας, 

ο σύμμαχός του από τους κόλπους της Εκκλησίας, Θεόκλητος Φαρμακίδης καθώς και τη 
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στάση που κράτησε η Εκκλησία με κύριο εκφραστή της τον ιερωμένο Κωνσταντίνο 

Οικονόμου. Στο δεύτερο Κεφάλαιο θα δούμε περιληπτικά το Συνταγματικό και Νομοθετικό 

πλαίσιο σχέσεων Εκκλησίας-Πολιτείας 1828-1833. Στο τρίτο Κεφάλαιο θα αναφερθούμε σε 

ημερομηνίες σταθμούς για την Εκκλησία της Ελλάδος τα πρώτα εκατό χρόνια από την 

Ελληνική Επανάσταση, ενώ στον Επίλογο θα ολοκληρώσουμε  δίνοντας εν συντομία 

κάποιες έννοιες και ορισμούς που αναφέρθηκαν καθώς και τη διαδικασία που 

ακολουθείται στη σύγχρονη εποχή για την ανακήρυξη του Αυτοκέφαλου. 
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Α΄ Κεφάλαιο 

Το Ελλαδικό Αυτοκέφαλο: Κοραής, Βαυαροκρατία και Συνέπειες 

 Με την έκρηξη της Ελληνικής Επαναστάσεως ετέθη στην πράξη το ζήτημα της 

περαιτέρω σχέσεως της Ελλαδικής Εκκλησίας με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, που 

βρισκόταν μέσα στην επικράτεια του Σουλτάνου, υπόδουλο. Ο Κοραής ήταν εκείνος, που 

πρώτος πρόσεξε την πολιτική διάσταση του θέματος και πρώτος έθεσε επίσημα, το 1821, το 

αίτημα για μιαν αυτόνομη Ελλαδική Εκκλησία, ανεξάρτητη από το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο. Ο Κοραής72, έβλεπε τη διαδικασία της ελλαδικής “Αυτοκεφαλίας”, έξω από 

κάθε κανονική τάξη, ως μία “θρησκευτική” επανάσταση εναντίον του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου, αναγκαία συνέπεια της προηγηθείσης πολιτικής επαναστάσεως εναντίον του 

Σουλτάνου. Ανεξάρτητα από το πνευματικό και ιστορικό υπόβαθρο του Κοραή και τους 

συγκεκριμένους λόγους που είχε, ώστε να διατυπώνει αυτές τις σκέψεις, το κήρυγμα του, 

όπως ήταν επόμενο, βρήκε αμέσως ανταπόκριση στους οπαδούς και ομοϊδεάτες του, 

ιδιαίτερα τους πολιτικούς,  φορείς του ιδίου πνεύματος με τον Κοραή και τον κύκλο του.  

 Πρόσφορο έδαφος βρήκε η ιδέα της ανεξαρτησίας της Ελλαδικής Εκκλησίας στην εκ 

των πραγμάτων διαμορφωθείσα κατά την Επανάσταση έκρυθμη κατάσταση. Με την έκρηξη 

της εθνεγερσίας, όπως ήταν φυσικό, διεκόπη η επικοινωνία της Εκκλησίας της Ελλάδος με 

το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ήταν, άλλωστε, διάχυτη η πεποίθηση, ότι η εκκλησιαστική 

εξάρτηση της Ελλάδος από τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως, ευρισκόμενο κάτω από 

την εξουσία των εχθρών του έθνους, μπορούσε να βλάψει και την ίδια την πολιτική της 

υπόθεση. Έτσι ανέκυψε το σοβαρότατο πρόβλημα της περαιτέρω διοικήσεως της Εκκλησίας 

της Επαναστατημένης Ελλάδος, η οποία βρέθηκε έξαφνα σε αδυναμία να συνεχίσει τις 

κανονικές της σχέσεις με το πνευματικό της Κέντρο, το Οικουμενικό Πατριαρχείο της 

Κωνσταντινουπόλεως. 

 Η Γ' Εθνική Συνέλευση (Επίδαυρος, 1827) ανέθεσε στους μητροπολίτες Κορίνθου 

Κύριλλο, Τριπόλεως Δανιήλ, Ρέοντος Διονύσιο και στους επισκόπους Ανδρούσης Ιωσήφ και 

Βρεσθένης Θεοδώρητο, τη σύνταξη Σχεδίου, που θα ρύθμιζε την προσωρινή διοίκηση της 

Ελλαδικής Εκκλησίας. Μολονότι το Σχέδιο, που συνέταξαν, προέβλεπε Εκκλησία 

αυτοδιοικούμενη από τριμελή ή πενταμελή εκκλησιαστική Επιτροπή, δεν έκαμαν καθόλου 

λόγο για Αυτοκέφαλο. Το σχέδιο αυτό έβρισκε σύμφωνο τον Καποδίστρια για την 

                                                           

72    Ο Σαρίπολος υπό το κράτος του Συντάγματος του 1911, αναφέρει ότι τη διοικητική ανεξαρτησία της 
ελλαδικής Εκκλησίας την οποία εξασφαλίζει το συνταγματικά κατοχυρωμένο αυτοκέφαλο, είχε εισηγηθεί ο 
Κοραής από το 1821. Ο Κοραής υποστήριζε ότι ο κλήρος στην Ελλάδα δεν πρέπει να έχει ως επικεφαλής τον 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως καθώς εκείνος βρισκόταν ακόμη υποτελής των Οθωμανών αλλά χρειάζεται να 
διοικείται από σύνοδο ιερέων η οποία να εκλέγεται από κληρικούς και λαϊκούς. Βλ. Ν.Ν. ΣΑΡΙΠΟΛΟΥ, Σύστημα 
του Συνταγματικού Δικαίου της Ελλάδος, Αθήνα, Τυπογραφείον της Β. Αυλής Α. Ραφτάνη,1923,σ.313. 
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αποκατάσταση των κανονικών σχέσεων,  της Ελλάδος με το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Οι 

Ιστορικοί μας συγκλίνουν στην άποψη ότι ο Κυβερνήτης, ουδέποτε σκέφτηκε να κηρύξει το 

Αυτοκέφαλο της Ελληνικής Εκκλησίας. “Η διατήρηση των δεσμών του ελληνικού έθνους με 

το μητροπολιτικό κέντρο της Ορθοδοξίας είναι η ύστατη προσπάθεια των “συντηρητικών”, 

έστω και με τις νέες συνθήκες που επέβαλε το Αυτοκέφαλο της ελληνικής Εκκλησίας, για 

την απομάκρυνση του «κινδύνου» που αντιπροσωπεύουν οι επείσακτοι δυτικογενείς 

θεσμοί, για την εθνική συνοχή και ενότητα73”, γράφει ο Μάλεσης Δ. χαρακτηριστικά. Ο 

Πατριάρχης προβάλλεται ως σύμβολο του Έθνους και η Ορθοδοξία ως πρόμαχος και 

παράγοντας διασφάλισης των εθνικών ιδεωδών. Η δολοφονία του Κυβερνήτη, όμως, δεν 

επέτρεψε την ανάπτυξη των ιδεών του για τη βελτίωση του κλήρου74 και τη θρησκευτική 

αγωγή του έθνους.  

 Δυστυχώς, σε αντίθεση προς τις ενέργειες των Εθνοσυνελεύσεων της Επιδαύρου 

(1822) και της Τροιζήνας (1827), αλλά και του Καποδίστρια (1828-1831), η ιδέα της 

ανεξαρτησίας της Ελλαδικής Εκκλησίας, επικράτησε. Υπέρμαχος του πνεύματος της εποχής, 

ως άλλωστε φορέας των ιδεών της Δύσεως και του Κοραή, βρέθηκε ο Θεόκλητος 

Φαρμακίδης75 (1784-1860), ο οποίος υπήρξε «ο κύριος εμπνευστής»76 του Αυτοκέφαλου.  

 Συνοδοιπόρος του βρέθηκε, ο Αντιβασιλέας Maurer77, ο οποίος ως Προτεστάντης ο 

ίδιος, είχε μόνιμο το φόβο για την τυχόν εξέλιξη μιας «ελεύθερης» Εκκλησίας στην Ελλάδα 

                                                           

73 Μαλέσης Δημήτρης, “Αφετηρίες Ανορθολογικών Τάσεων στη Συγκρότηση του Νεοελληνικού Κράτους: 
Πολιτισμικές συγκρούσεις γύρω από το Αυτοκέφαλο της ελληνικής Εκκλησίας”, Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Ερευνών, 87|1995, 3-27, σελ. 10 

74  Ο Καποδίστριας επιθυμούσε να δει τον κλήρο υπάλληλο του κράτους. Έσπευσε λοιπόν να δημεύσει τα 
εκκλησιαστικά κτήματα και τα μοναστήρια και να διαθέσει το τίμημα για την πληρωμή των κληρικών. Από 
τους ανώτερους κληρικούς αφαίρεσε κάθε πολιτική δικαιοδοσία που είχαν πριν από την Επανάσταση και 
περιόρισε τη δικαιοδοσία τους στα πνευματικά ζητήματα του ποιμνίου τους. Μέντελσον-Μπαρτολντι Καρλ, 
“Επίτομη Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης”, Αθήνα 2011, σελ.200 

75 Ο συνεργάτης της Αντιβασιλείας, Θεόκλητος Φαρμακίδης, ισχυρίστηκε πως η Εκκλησία της Ελλάδος 
ανεξαρτητοποιήθηκε, ακολουθώντας το παράδειγμα της Ρωσικής Εκκλησίας, όταν ο Μεγάλος Πέτρος 
κατάργησε το Πατριαρχείο της  Μόσχας και ίδρυσε διαρκή Σύνοδο, χωρίς τη συγκατάθεση του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου. Επικριτές του Φαρμακίδη υποστηρίζουν πως είχε εσφαλμένη εντύπωση, διότι 
ο Τσάρος είχε πάρει την έγκριση του Πατριαρχείου πριν προβεί σε αυτή την κίνηση. Χρυσόστομος 
Παπαδόπουλος, “Η Εκκλησία της Ελλάδος”, σελ. 206  

76  Τις σχετικές πεποιθήσεις του —παραλλαγή των διακηρύξεων τού Κοραή — βρίσκουμε συστηματοποιημένες 
στη γνωστή πολύκροτη Απολογία του: «Το Ελληνικόν έθνος διακήρυξαν εξ αρχής της ενδοξοτάτης αυτού 
επαναστάσεως ενώπιον Θεού και ανθρώπων την εαυτού πολιτικήν αυτονομίαν και ανεξαρτησίαν, απέδειξεν 
εν ταυτώ, καθ' ά είχεν αφ' εαυτού δίκαια [… ] και την εαυτού Εκκλησίαν αυτοκέφαλον και ανεξάρτητον, 
διότι και ο σκοπός του ιερού αυτού αγώνος ήτο όχι μόνον η πολιτική, άλλα και η εκκλησιαστική αυτονομία 
και ανεξαρτησία [… ]. Η Εκκλησία της Ελλάδος ήτο πραγματικώς αυτοκέφαλος και ανεξάρτητος, αφ' ης 
ημέρας διεκηρύχθη επισήμως η πολιτική του έθνους αυτονομία και ανεξαρτησία» 

77 Ο Maurer ισχυρίζεται πως η ίδρυση Αυτοκέφαλης Ελληνικής Εκκλησίας είναι φυσιολογικό απότοκο της 
εθνικής ανεξαρτησίας που προσέφερε η Επανάσταση στους Έλληνες. “Σκεφτήκαμε ότι η Ελληνική Εκκλησία 
θα έπρεπε να γίνει απόλυτα ελεύθερη και ανεξάρτητη. Όχι για να φέρουμε διάσπαση με την Ανατολική 

Εκκλησία-όπως θέλησαν να παρουσιάσουν το πράγμα-αλλά για να έχουν οι Έλληνες ένα νέο δικό τους 
θρησκευτικό πυρήνα, όπως ακριβώς συνέβη στον πολιτικό τομέα, με την ίδρυση του ελληνικού 
βασιλείου”.G.L.v. Maurer, “Ο ελληνικός λαός”, σ. 427  
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σε μια παπική μικρογραφία και αυτό ήθελε να προλάβει με κάθε θυσία. Η Εκκλησία έπρεπε 

να οργανωθεί κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να καταστεί εύχρηστο μέγεθος για τη λειτουργία της 

Πολιτείας, αλλά ποτέ ισότιμο και συνάμα, επικίνδυνο. Η Διακήρυξη Βασιλικού 

Διατάγματος78 του 1833, με το οποίο ανακηρύχθηκε η Ελλαδική Αυτοκεφαλία, με το θεσμό 

του πολιτικού άρχοντος (Βασιλέως) ως «αρχηγού… κατά το διοικητικό μέρος» (άρθ. 1), και 

του παντοδυνάμου «Βασιλικού Επιτρόπου» (άρθρ. 6, 7) είναι σαφής έκφραση αυτού του 

πνεύματος. Ο Maurer συνεπώς στην προσπάθειά του να οργανώσει την Εκκλησία της 

ελευθερωμένης Ελλάδος κατά τις (προτεσταντικές) αρχές του για να εξασφαλίσει την 

απρόσκοπτη επιβολή της εξουσίας του Όθωνα σ' όλο το φάσμα της εθνικής ζωής βρήκε την 

ιδέα της Αυτοκεφαλίας, που ανταποκρινόταν και στους δικούς του στόχους, βαθιά 

ριζωμένη στον ελλαδικό χώρο. Γι' αυτό αμέσως μετά την άφιξή του στο Ναύπλιο, έσπευσε 

να αναζητήσει τον Φαρμακίδη για την εφαρμογή του κοινού σχεδίου, δηλαδή της 

ανακηρύξεως του Αυτοκέφαλου της Ελλαδικής Εκκλησίας, χωρίς την τήρηση όμως των 

κανονικών προϋποθέσεων, με τις αναπόφευκτες γνωστές συνέπειες, δηλαδή τη σχισματική 

απομόνωση της Εκκλησίας της Ελλάδος για δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια (1833-1850). 

 Το ουσιαστικότερο όμως, επακόλουθο της πράξεως του 1833 ήταν η κατάσταση 

απόλυτης πολιτειοκρατίας στις σχέσεις Εκκλησίας-Πολιτείας, ώστε να μπορεί κανείς να 

μιλεί χωρίς υπερβολή για πραγματική «καταδούλωσιν της Εκκλησίας», η οποία κατάντησε 

έρμαιο στα χέρια των Βαυαρών, που ανέλαβαν υπεύθυνες θέσεις στον κρατικό μηχανισμό.  

Έτσι, το νέο Ελληνικό Κράτος άρχισε την πορεία του με μια αποδυναμωμένη Εκκλησία, η 

οποία με το θεσμό μάλιστα της πενταμελούς Διαρκούς Συνόδου, δεν μπορούσε να του 

προσφέρει καμιά ουσιαστική βοήθεια στη χάραξη των προσανατολισμών του.  

 Η αντίδραση της Εκκλησίας για τα τεκταινόμενα σε βάρος της εκφραζόταν από μια 

μερίδα, που συσπειρώθηκε γύρω από τον Θεσσαλό, ιερωμένο Κωνσταντίνο Οικονόμο ο εξ 

Οικονόμων, λόγιος της ορθόδοξης ομολογίας με στενούς δεσμούς με τη Ρωσία.  Ηγετική 

φυσιογνωμία αυτού του αγώνα ο Κωνσταντίνος Οικονόμου79 θα αντιληφθεί, και θα το 

                                                           

78 Έτσι, στις 15 Μαρτίου 1833 με Βασιλικό Διάταγμα (Β.Δ.) συστάθηκε “Επταμελής Επιτροπεία” με σκοπό να 
εξετάσει “τα μέσα προς βελτίωσιν της θέσεως της Εκκλησίας” και να υποβάλει τις προτάσεις στην 
Αντιβασιλεία. Μεταξύ των άλλων προτάσεών της, η «επιτροπεία» ειση- γήθηκε όπως η Εκκλησία της 
Ελλάδος “πολιτικώς έχουσα και γνωρίζουσα αρχηγόν της τον Βασιλέα της Ελλάδος είναι και μένει 
ανεξάρτητος από πάσαν άλλην Εκκλησίαν”. Δημήτρης Μαλέσης, “Αφετηρίες ανορθολογικών τάσεων στη 
συγκρότηση του νεοελληνικού κράτους: πολιτισμικές συγκρούσεις γύρω από το Αυτοκέφαλο της ελληνικής 
εκκλησίας”, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 87|1995, 3-27 

79 Ο Κ. Οικονόμος, θα κατηγορήσει τους δημιουργούς του, ότι στόχο είχαν “διαρρήξαι το των Ελλήνων 
Ορθόδοξον έθνος”. Ορθότατα δε κατενόησε τη σημασία του χαρακτηρισμού ως Ελλήνων μόνο των 
ευρισκομένων μέσα στο μικρό Ελληνικό Κράτος, των δε έξω από τα όριά του ως Γραικών, και θα 
παρατηρήσει ειρωνικά: “… Άλλοι δε δήπου εκτός των ορίων Έλληνες ουδένες υπάρχουσιν… “. Ο Οικονόμου, 
αναφέρεται στις καταστατικές δομές του νέου κράτους στις οποίες έπρεπε να είναι εμφανείς και πειστικές 
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αναφέρει το 1845 σε γράμμα του στο Μητροπολίτη Νοβογορίδης και Πετρουπόλεως, 

Αντώνιο, ότι στην πολιτική των Βαυαρών κυριαρχούσε ένοχη σκοπιμότητα: “… Κωλύεται η 

ενταύθα Εκκλησία αιτήσαι παρά της Μ. Εκκλησίας την κανονικήν και νόμιμον της 

ανεξαρτησίας αναγόρευσιν, ως αν μένη μόνη· και δηλονότι και άσχετος προς τας λοιπάς 

αδελφάς, εκ δε τούτου και ευεπιχείρητος προς πάσαν καινοτομίαν…80” Δεν είναι περίεργο, 

λοιπόν, ότι το θλιβερό έργο των Maurer-Φαρμακίδη επέκριναν εκτός από τους Έλληνες 

ακόμη και ξένοι81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

οι αποδείξεις, ότι οι ηγέτες της επαναστάσεως είχαν την αμετακίνητη πρόθεση να παραμείνουν πιστοί στην 
τότε διεθνή νομιμότητα και ότι η επανάσταση τους δεν είχε καμία απολύτως ιδεολογική σχέση με τα άλλα 
φιλελεύθερα επαναστατικά κινήματα της εποχής. Συγκεκριμένα στο Κεφάλαιο Α, άρθρο  α' στο «Οργανισμός 
του Αρείου Πάγου, Γερουσίας της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος»αναφέρεται: “όσοι κάτοικοι της Ελλάδος 
πιστεύουσιν εις Χριστόν είναι Έλληνες” και συνεχίζει στο άρθρο ιβ΄: “Όσοι κάτοικοι της Ελλάδος δεν 
πιστεύουσιν εις Χριστόν,είναι μέτοικοι”, ενώ στο άρθρο κστ' επισημαίνει: “αν και όλας τας Θρησκείας και 
γλώσσας δέχεται η Ελλάς και τας τελετάς και χρήσιν αυτών κατ' ουδένα τρόπον δεν εμποδίζει, την 
Ανατολικήν όμως του Χριστού Εκκλησίαν και την σημερινήν γλώσσαν μόνας αναγνωρίζει ως επικρατούσας, 
Θρησκείαν και γλώσσαν της Ελλάδος”, στο:Κωνσταντίνου Μανίκα, Η διαμόρφωση των σχέσεων Εκκλησίας 
και πολιτείας στη νεώτερη Ελλάδα (1821-1852), εκδ. Παρρησία, Αθήνα 2008, σελ. 79-84 , στη: ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
“ΠΟΡΦΥΡΟΓΕΝΝΗΤΟΣ”, http://www.apostoliki-
diakonia.gr/gr_main/catehism/theologia_zoithemata.aspcat=hist&contents=contents.asp&main=ecclesia_his
tory&file=8/8.14.htm , 6/1/2021 

80     Δ. Σ. Μπαλάνου, Ανέκδοτοι επιστολαί Κων. Οικονόμου του εξ Οικονόμων, Πραγμ. της Ακαδημ. Αθηνών, τ. 
Ε', αρ. 1, εν Αθήναις 1936, σελ. 14.  
81    Ο Αρχιδούκας της Αυστρίας Ιωάννης επισκέφθηκε την Ελλάδα το 1837 και διαπιστώνοντας τις 
συνέπειες του αυτοκέφαλου, έγραφε: «Η επί του εκκλησιαστικού δοθείσα λύσις υπήρξεν άφρων. Ο λαός 
κρέμαται κυριολεκτικώς από την πίστιν του και οι Επίσκοποι υπήρξαν πρότερον οι ηγέται και δικασταί του. 
Το φιλελεύθερον, πλην ελλιπές την πίστιν πνεύμα της αντιβασιλείας ώθησεν εις ρήξιν με τον αρχηγόν της 
Ανατολικής Εκκλησίας, μετέβαλε τον βασιλέα εις Αρχηγόν της Εκκλησίας, εις την οποίαν δεν ανήκει, 
μετέβαλε τους επισκόπους εις υπαλλήλους, κατήργησε τας πλειοτέρας μονάς, κατέρριψε πλήθος ναών 
χωρίς να κτίση ούτε ένα, εδημιούργησε μετανάστευσιν πολλών κληρικών και έρριψεν άλλους εις μεγίστην 
αθλιότητα». Leitner, S. Baptist Kaiserl. Prinz u. Erzherzog von Osterreich, Ein treues Bild des Herzogtums 
Steiermark, Graz 1860, σ. 320, στου Δ. Πετρακάκου, Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος, τ. I, Αθήναι 1935, 
σ. 472. 

http://www.apostoliki-diakonia.gr/gr_main/catehism/theologia_zoi
http://www.apostoliki-diakonia.gr/gr_main/catehism/theologia_zoi
http://www.apostoliki-diakonia.gr/gr_main/catehism/theologia_zoi
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Β΄ Κεφάλαιο 

Συνταγματικό και Νομοθετικό πλαίσιο σχέσεων Εκκλησίας-Πολιτείας 1828-1833 

 Η εγκαθίδρυση της οθωνικής μοναρχίας το 1833 στην Ελλάδα ισοδυναμεί με την 

πρώτη συστηματική προσπάθεια συγκρότησης ενός συγκεντρωτικού κράτους, με 

δυτικοευρωπαϊκής προέλευσης, θεσμούς, που θα αποδυνάμωναν και, τελικά, θα 

αναιρούσαν την πολυκεντρική παραδοσιακή τοπική εξουσία των προυχόντων, των 

ανώτερων ιερέων και των οπλαρχηγών. Το καποδιστριακό εγχείρημα που προηγήθηκε, την 

περίοδο 1828 - 1831, κατέτεινε κι αυτό στη δημιουργία ενός σύγχρονου, για την εποχή, 

κράτους. Η ζωή του νεοελληνικού κράτους αρχίζει να χαρακτηρίζεται από θεσμούς, που 

αναδιοργανώνουν εξ αρχής τη δημόσια διοίκηση, τη δικαιοσύνη, την Εκκλησία82, την 

παιδεία, το στρατό σε δυτικοευρωπαϊκά πρότυπα. 

 Όλοι οι Έλληνες ομογενείς, οι οποίοι συνέρρεαν από την Ευρώπη του διαφωτισμού, 

από το δεύτερο έτος της επαναστάσεως κιόλας, ανέλαβαν την πολιτική της ηγεσία και 

συγχρόνως έγιναν οι κύριοι ιδεολογικοί εκφραστές της, γνώριζαν πολύ καλά, ότι η αποδοχή 

και διπλωματική αναγνώριση της από τις δυτικοευρωπαϊκές δυνάμεις -και κατά συνέπεια η 

υλική, στρατιωτική και πολιτική υποστήριξη της- δεν ήταν δυνατό να εξασφαλισθούν, παρά 

μόνο μέσα από την παροχή μιας σειράς θεσμικών εγγυήσεων, ικανών να πείσουν τους 

Ευρωπαίους ηγεμόνες για την ειλικρινή επιδίωξη των επαναστατημένων Ελλήνων να 

δημιουργήσουν ένα κράτος σταθερά προσανατολισμένο προς τα τότε ισχύοντα 

δυτικοευρωπαϊκά πολιτειακά πρότυπα.  

 Στην πράξη αυτό σήμαινε, ότι στις καταστατικές δομές του νέου κράτους έπρεπε να 

είναι εμφανείς και πειστικές οι αποδείξεις, ότι οι ηγέτες της επαναστάσεως είχαν την 

αμετακίνητη πρόθεση να παραμείνουν πιστοί στην τότε διεθνή νομιμότητα και ότι η 

επανάσταση τους δεν είχε καμία απολύτως ιδεολογική σχέση με τα άλλα φιλελεύθερα 

επαναστατικά κινήματα της εποχής. Υπό αυτό το πρίσμα, εντάσσονταν ως αυτονόητα και τα 

αντίστοιχα κοσμικά και πολιτειοκρατικά πρότυπα για τον θεσμικό προσδιορισμό της 

θέσεως της Εκκλησίας και γενικότερα της Θρησκείας μέσα στο συγκροτούμενο ελληνικό 

κράτος, που επικρατούσαν την εποχή εκείνη στην προτεσταντική και ρωμαιοκαθολική 

Ευρώπη. 

                                                           

82 Charles A. Frazee, The Orthodox Church and Independent Greece, 1821-1852, Cambridge University Press, 

1969, p.177 
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 Η πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας εκδηλώθηκε για πρώτη φορά στην τοπική 

Συνέλευση της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος83. Στο κείμενο του «Οργανισμού» που 

εγκρίθηκε από τη συνέλευση αυτή, περιλαμβάνεται μια ολόκληρη σειρά διατάξεων, οι 

οποίες αποτελούν το πρότυπο, επάνω στο οποίο στηρίχθηκαν οι συνταγματικές και 

νομοθετικές απόπειρες που ακολούθησαν και προσπάθησαν να θέσουν το πλαίσιο των 

σχέσεων Εκκλησίας και Πολιτείας, οι οποίες άρχισαν κατά την Επανάσταση του 1821 και 

ολοκληρώθηκαν τυπικά από την ετερόδοξη Βαυαρική Αντιβασιλεία το 1833. 

 Κρίνεται ως εκ τούτου σκόπιμο και αναγκαίο να παρατεθούν εδώ αυτούσιες όλες 

αυτές οι διατάξεις, με την κατωτέρω συγκεντρωτική μορφή, για την καλύτερη ανάλυση 

τους: 

 

«Τμήμα Α'. 

Κεφάλαιον πρώτον. 

αρθρ. α': όσοι κάτοικοι της Ελλάδος πιστεύουσιν εις Χριστόν είναι Έλληνες. 

αρθρ. ιβ': Όσοι κάτοικοι της Ελλάδος δεν πιστεύουσιν εις Χριστόν,είναι μέτοικοι. 

αρθρ. κστ': αν και όλας τας Θρησκείας και γλώσσας δέχεται η Ελλάς και τας τελετάς και 

χρήσιν αυτών κατ' ουδένα τρόπον δεν εμποδίζει, την Ανατολικήν όμως του Χριστού 

Εκκλησίαν και την σημερινήν γλώσσαν μόνας αναγνωρίζει ως επικρατούσας, Θρησκείαν και 

γλώσσαν της Ελλάδος. 

Κεφάλαιον Δεύτερον. 

Δικαιώματα, αρθρ. στ', § α': Ο Έλλην δεν ενοχοποιείται δια τα θρησκευτικά και πολιτικά 

του φρονήματα. 

Χρέη, αρθρ. στ', § β': Ο Έλλην χρεωστεί να υποφέρει όλα τα θρησκευτικά και πολιτικά 

φρονήματα των ομοίων του. 

Τμήμα ΣΤ'. 

Κεφάλαιον πρώτον, Αποπλήρωμα. 

αρθρ. α': Ο Ιερός κλήρος της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος είναι εις χρέος να λάβη μέρος, με 

όποιον τρόπον και ο λοιπός της Ελλάδος κλήρος εις όσα μεταγενέστερα τον Ιερόν κλήρον 

της Ελλάδος αποβλέπουσι γενικώς και εν ειδήσει της Εθνικής Βουλής. 

αρθρ. β': Οποίαν μεταγενεστέραν διάταξιν λάβη ο Ιερός Κλήρος, αν επικυρωθή από την 

Εθνικήν Βουλήν, ανεξετάστως δέχεται η Ανατολική Χέρσος Ελλάς». 

                                                           

83     Ο ακριβής τίτλος του εν λόγω συνταγματικού κειμένου είναι:«Νομική Διάταξις της Ανατολικής Χέρσου 
Ελλάδος», ή «Οργανισμός του Αρείου Πάγου, Γερουσίας της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος». Βλ. Α. Μάμουκα, “Τα 
κατά την Αναγέννησιν”, τομ. Α', σελ. 43. 
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Από τις ανωτέρω διατάξεις, εκείνη που εισάγει τον όρο «επικρατούσα -θρησκεία», καθώς 

επίσης και την έννοια της «ανοχής» των άλλων θρησκειών, αναπαράγεται στερεότυπα στα 

πρώτα άρθρα «Περί Θρησκείας», τόσο του Προσωρινού Πολιτεύματος της Α' Εθνικής 

Συνελεύσεως της Επιδαύρου (1822) όσο και του Νόμου της Επιδαύρου της Β' Εθνικής 

Συνελεύσεως του Άστρους (1823), υπό την εξής όμως συστηματικότερη μορφή : 

“Η επικρατούσα θρησκεία εις την Ελληνικήν επικράτειαν είναι η της Ανατολικής Ορθοδόξου 

του Χριστού Εκκλησίας· ανέχεται όμως η Διοίκησις της Ελλάδος πάσαν άλλην θρησκείαν και 

αι τελεταί και ιεροπραγίαι εκάστης αυτών εκτελούνται ακωλύτως”. 

Αντίθετα, στο Πολιτικόν Σύνταγμα της Ελλάδος της Γ' Εθνικής Συνελεύσεως της Τροιζήνας 

(1827) η περί θρησκείας σχετική διάταξη εμφανίζεται φραστικά διαφοροποιημένη και 

διατυπώνεται ως εξής: 

“Καθείς εις την Ελλάδα επαγγέλλεται την θρησκείαν του ελευθέρως και δια την λατρείαν 

αυτής έχει ίσην υπεράσπισιν η δε της Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας του Χριστού, είναι 

θρησκεία της επικρατείας”. 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Η Εκκλησία της Ελλάδος τα πρώτα 100 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση 

 Η Εκκλησία της Ελλάδος84 ανακηρύχθηκε με τον Πατριαρχικό και Συνοδικό Τόμο της 

29ης Ιουνίου 1850 αυτοκέφαλη. Δεν αναγνωρίστηκε δηλαδή από το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο το de facto καθεστώς που ίσχυε από το 183385 με την αυτοανακήρυξη της, από 

τη Βαυαρική Αντιβασιλεία86 σε συνεργασία με τον Θεόκλητο Φαρμακίδη87, Εκκλησίας του 

Βασιλείου της Ελλάδος. Και μάλιστα ανακηρύχθηκε Αυτοκέφαλη υπό ρητούς όρους, μεταξύ 

των οποίων περιλαμβάνεται ότι η Εκκλησία της Ελλάδος θα διοικείται, “κατά τους θείους 

και ιερούς κανόνας ελευθέρως και ακωλύτως από πάσης κοσμικής επεμβάσεως”, από Ιερά 

Σύνοδο Αρχιερέων, “προσκαλουμένων αλληλοδιαδόχως κατά τα πρεσβεία της χειροτονίας”, 

υπό την προεδρία του Μητροπολίτη Αθηνών88. 

                                                           

84 Η Εκκλησία της Ελλάδος είναι μία από τις δεκατέσσερις Αυτοκέφαλες Εκκλησίες που συναποτελούν την 
Ορθόδοξη Εκκλησία. Αριθμείται ενδέκατη στην τάξη των πρεσβειών των Εκκλησιών και ως ιδρυτές της 
θεωρούνται οι μαθητές του Αποστόλου Παύλου. Η ποιμαντική της περιφέρεια υπαγόταν αρχικά στον 
Επίσκοπο Ρώμης και από τον 8ο αιώνα έως και το 1833 στο Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως.  

85 1833: 27 Μαρτίου, ο Μάουερ (αντιβασιλέας και Υπουργός Εκκλησιαστικών) συγκρότησε επιτροπή με 

πρόεδρο τον Σπυρίδωνα Τρικούπη για την εκπόνηση σχεδίου διοίκησης της Εκκλησίας. 25 Ιουλίου, ο 

Βασιλιάς Όθωνας εξέδωσε διάταγμα με τίτλο “Διακήρυξης περί της Ανεξαρτησίας της Εκκλησίας της 

Ελλάδος” που αποτέλεσε τον πρώτο Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος. Στη σύνοδο του 

Ναυπλίου υπέγραψαν 22 Ιεράρχες. Το Οικουμενικό Πατριαρχείο διέκοψε την κανονική κοινωνία με την 

ελλαδική εκκλησία, χωρίς όμως να την κηρύξει σχισματική. Πρωτεργάτης στη διαμόρφωση των 

εκκλησιαστικών πραγμάτων ήταν ο λόγιος κληρικός Θεόκλητος Φαρμακίδης. Αντίθετος, στο χωρισμό 

Ελληνικής Εκκλησίας-Οικουμενικού Πατριαρχείου ήταν ο θεολόγος και κληρικός, Κωνσταντίνος Οικονόμος. 

86 Ιω. Εμμανουήλ Κωνσταντινίδης, “Σταθμοί της Ιστορικής πορείας της εν Ελλάδι Εκκλησίας”.,στο: Δίπτυχα της 

Εκκλησίας της Ελλάδος, Έκδ. Αποστολικής Διακονίας τηε Εκκλησίας της Ελλάδος, 2000, σελ.4. “Η εν Ελλάδι 

Εκκλησία, μετά την εθνικήν των Ελλήνων ανεξαρτησίαν, επέπρωτο να εισέλθη εις οδυνηράς περιπετείας, 

δια της μονομερούς, βεβιασμένης και αντικανονικής ανακηρύξεως της υπό της αντιβασιλείας το έτος 1833 

εις Αυτοκέφαλον Εκκλησίαν. Η αυτογνώμων, αυθαίρετος και αντικανονική αύτη ανακήρυξις του 

αυτοκεφάλου, έργον του εκ της αντιβασιλείας Μάουρερ και του συνεργού αυτού Θεόκλητου Φαρμακίδου, 

είχεν ως άμεσον επακόλουθων την διακοπήν των κανονικών σχέσεων όχι μόνον μεταξύ του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου αλλά και μετά των άλλων Ορθόδοξων Εκκλησιών” 

87  Ο Θεόκλητος Φαρμακίδης (1784-1860), ήταν ένας κληρικός με σπουδές στο εξωτερικό (Πατριαρχική Σχολή  
Κωνσταντινοπόλεως, Ιάσιο, Βουκουρέστι, Ιταλία, Βιέννη και Γερμανία) και μεγάλες θεολογικές γνώσεις. Ήταν 
άνδρας με ευρεία μόρφωση, πολλά χαρίσματα, αλλά με περισσότερα ελαττώματα και υπέρμετρο εγωισμό 
που τον εμπόδιζε να βλέπει την αλήθεια. Πίστευε ότι η Εκκλησία της Ελλάδος ήταν αυτόνομη και δεν είχε 
ανάγκη την συγκατάθεση και την αναγνώριση του τετελεσμένου γεγονότος από τον Οικουμενικό Πατριάρχη. 
Ο Φαρμακίδης είχε σαν παράδειγμα τον τσάρο Μ. Πέτρο, ο οποίος θέλοντας να υποτάξει την Εκκλησία υπό 
την απολυταρχική του εξουσία κατήργησε το Πατριαρχείο και κατά τα προτεσταντικά υποδείγματα των 
κονσιστορίων και ίδρυσε την διοικούσα Ιερά Σύνοδο, μεταβάλλοντας κατ' αυτόν τον τρόπο την διοίκηση της 
εκκλησίας στην Ρωσία. Βεβαίως, αγνοούσε το γεγονός ότι ο Μ. Πέτρος είχε πάρει την συγκατάθεση του 
Οικουμενικού πατριαρχείου, Παπαδόπουλου Χρυσόστομου, “Ιστορία της Εκκλησίας της Ελλάδος”, Εν 
Αθήναις 1920, σελ. 55-66., https://anemi.lib.uoc.gr/metadata/9/5/7/metadata-01-0000923.tkl , 5/1/2021. 

88 Επίσκοπος Αθηνών Νεόφυτος, Το 1833 με διάταγμα ενθρονίστηκε Μητροπολίτης Αθηνών και το 
1836 ισόβιος Πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος από της αυτοανακηρύξεώς 
της ως Αυτοκέφαλης Εκκλησίας.  Εργάσθηκε μετά ζήλου υπέρ της ανάπτυξης της Εκκλησίας της 
Ελλάδος και των θεσμών της, ερχόμενος αντιμέτωπος με τον Βασιλέα της Ελλάδος Όθωνα, για 
την Εκκλησιαστική και Μοναστηριακή 
περιουσία,https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%80%CE%B

https://anemi.lib.uoc.gr/metadata/9/5/7/metadata-01-0000923.tkl
https://anemi.lib.uoc.gr/metadata/9/5/7/metadata-01-0000923.tkl
https://el.wikipedia.org/wiki/Επίσκοπος_Αθηνών_Νεόφυτος
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 Η προσπάθεια του Οικουμενικού Πατριαρχείου να συνδυάσει την ανακήρυξη της 

Αυτοκεφαλία με την παγίωση της κανονικής τάξεως στη νεοϊδρυθείσα Εκκλησία της 

Ελλάδος τελικώς δεν ευδοκίμησε. Η απόρριψη του Τόμου από τη Βουλή επέτρεψε στην 

κυβέρνηση να προχωρήσει στην ψήφιση “Νόμου Καταστατικού” της Εκκλησίας 

επαναφέροντας κατ’ ουσία τις σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας στις αρχές της 

πολιτειοκρατίας. 

 Τη διετία που ακολούθησε την ένωση των Ιόνιων Νησιών με την Ελλάδα, το 1866, 

με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη, χειραφετήθηκαν από τον Οικουμενικό Θρόνο και 

προσαρτήθηκαν στην Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ελλάδος οι εκκλησιαστικές επαρχίες της 

Επτανήσου. Το ίδιο έγινε με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη του 1882 και για τις 

εκκλησιαστικές επαρχίες της Θεσσαλίας και τμήματος της Ηπείρου που είχαν προστεθεί το 

1881 στην ελληνική επικράτεια. 

 Η πρακτική αυτή, δηλαδή να γίνεται προσάρτηση εκκλησιαστικών επαρχιών και 

περιοχών ανάλογα με την προσάρτηση των αντίστοιχων γεωγραφικών εδαφών, δεν 

ακολουθήθηκε στην περίπτωση των εκκλησιαστικών εκείνων περιοχών που υπάγονταν στο 

Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως και προσαρτήθηκαν στην ελληνική επικράτεια μετά τους 

Βαλκανικούς Πολέμους 1912-1913 και την απελευθέρωση της Μακεδονίας, της Ηπείρου, 

των νησιών του Αιγαίου και της Κρήτης, η οποία πάντως είχε ήδη ένα ημιαυτόνομο 

καθεστώς που βασιζόταν στη σύμβαση που είχε συναφθεί το 1900 μεταξύ Οικουμενικού 

Πατριαρχείου και Κρητικής Πολιτείας.  Τα γεγονότα που επακολούθησαν, ο Εθνικός 

Διχασμός και η Μικρασιατική Καταστροφή, επηρέασαν αποφασιστικά τις εξελίξεις και στο 

θέμα των “Μητροπόλεων των Νέων Χωρών”, όπως επικράτησε να αποκαλούνται οι 

εκκλησιαστικές αυτές επαρχίες. Τελικώς, μετά από διαπραγματεύσεις με την ελληνική 

πολιτεία, με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη της 4ης Σεπτεμβρίου 1928, το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο ανέθεσε “επιτροπικώς89” και υπό δέκα όρους τη διοίκηση των εκκλησιαστικών 

αυτών επαρχιών στην Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ελλάδος. Η μη τήρηση στη συνέχεια 

πολλών από τους όρους της Πράξεως αυτής κατέστησε το ζήτημα των Μητροπόλεων των 

λεγόμενων “Νέων Χωρών” θέμα διαρκούς τριβής μεταξύ του Οικουμενικού Πατριαρχείου 

και της Ελλαδικής Εκκλησίας.  

 Σημαντικό σταθμό στην ιστορία της Εκκλησίας της Ελλάδος συνιστά η δημοσίευση, 

στις 31 Δεκεμβρίου 1923, με απόφαση της Επαναστάσεως που υπέγραφε ο Αρχηγός της Ν. 

                                                                                                                                                                      

F%CF%82_%CE%91%CE%B8%CE%B7%CE%BD%CF%8E%CE%BD_%CE%9D%CE%B5%CF%8C%CF%86%CF%85%
CF%84%CE%BF%CF%82 , Ημερομηνία Ανάκτησης: 6/1/2021 

89 Εμμανουήλ Ι. Κωνσταντινίδης, “Η ανακήρυξις του Αυτοκέφαλου της εν Ελλάδι Εκκλησίας (1850) και η θέσις 
των Μητροπόλεων των Νέων Χωρών (1928)”, Αθήνα 2008, σελ. 36-37. 
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Πλαστήρας, νέου “Καταστατικού νόμου της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Ελλάδος”, με τον 

οποίο για πρώτη φορά καθορίστηκε ως ανώτατη εκκλησιαστική αρχή η Σύνοδος της 

Ιεραρχίας. Εισηγητής της νομοθεσίας αυτής στην τότε Επαναστατική Κυβέρνηση υπήρξε ο 

Αμ. Αλιβιζάτος, καθηγητής του Κανονικού Δικαίου στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου 

Αθηνών και προϊστάμενος του τμήματος των Εκκλησιαστικών του υπουργείου Παιδείας σε 

αγαστή συνεργασία με τον νεοεκλεγέν (Μάιος 1923) τότε Αρχιεπίσκοπο Αθηνών 

Χρυσόστομο (Παπαδόπουλο), καθηγητή επίσης της Θεολογικής Σχολής Αθηνών. 

 Η θεσμοθέτηση της Συνόδου της Ιεραρχίας ως ανώτατης εκκλησιαστικής αρχής 

επανέφερε την Εκκλησία της Ελλάδος, την οποία ως τότε διοικούσε ολιγομελής Διαρκής 

Σύνοδος, στην κανονική τάξη. Σε συνδυασμό μάλιστα με την κατάλυση της δυνάμεως του 

«Βασιλικού Επιτρόπου» και με την καθιέρωση της εκλογής των Επισκόπων από μόνη την 

Εκκλησία δικαιολογεί απολύτως την άποψη ότι για πρώτη φορά με τη νομοθεσία αυτή 

καθιδρύεται ελεύθερη Εκκλησία στο νεότερο ελληνικό κράτος. 

 Καταλυτικές υπήρξαν οι επεμβάσεις της δικτατορίας Μεταξά στα εκκλησιαστικά 

πράγματα. Η αρχή έγινε με την ακύρωση της εκλογής του Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού, 

γνωστού για τα δημοκρατικά του φρονήματα, με απόφαση του Συμβουλίου της 

Επικρατείας, μέλη του οποίου κυριολεκτικώς εσύρθησαν για την έκδοσή της, προκειμένου 

να εκλεγεί ο Χρύσανθος. Πολύ σημαντικότερες ήταν όμως οι επεμβάσεις, με σειρά 

αναγκαστικών νόμων, που κατέστησαν τον ρόλο της Ιεραρχίας διακοσμητικό, περιόρισαν 

αρχικώς και τελικώς κατάργησαν τόσο τη συμμετοχή εκλεγμένων λαϊκών στη διοίκηση των 

Ενοριών όσο και τη συμμετοχή των ενοριτών στην εκλογή των Εφημερίων, καταργώντας με 

τον τρόπο αυτό το παραδοσιακό σύστημα διοικήσεως της Εκκλησίας, καθιερωμένο και 

νομοθετικά από το 1910, το οποίο ατυχώς δεν επανήλθε σε ισχύ. 

 Επακόλουθο αυτών των εξελίξεων υπήρξε, μετά την Κατοχή, η ταύτιση των ταγών 

της Εκκλησίας, στη μεγάλη τους πλειονότητα, με τη μία από τις αντιμαχόμενες παρατάξεις, 

πράγμα που δηλητηρίασε τις σχέσεις της με μέρος της κοινωνίας και μετά τη λήξη του 

Εμφυλίου, κατάλοιπα δε αυτής της νοοτροπίας φαίνεται να υφέρπουν ακόμη και σήμερα 

στη διοίκηση του εκκλησιαστικού οργανισμού. 

 Η Μεταπολίτευση επέτρεψε στην Εκκλησία να διοικηθεί με έναν νέο Καταστατικό 

Χάρτη που ψηφίστηκε από τη Βουλή, αλλά καταρτίστηκε από κοινού με την Εκκλησία. 

Κορυφαία στιγμή στην εφαρμογή του Καταστατικού αυτού Χάρτη υπήρξε η εκλογή, για 

πρώτη φορά χωρίς επέμβαση της Πολιτείας και με τη συμμετοχή όλων των Μητροπολιτών 

της Εκκλησίας της Ελλάδος, νέου Αρχιεπισκόπου Αθηνών στις 28 Απριλίου 1998. Με την 
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εκλογή ως νέου Αρχιεπισκόπου τού από Δημητριάδος Χριστόδουλου (Παρασκευαΐδη) 

έκλεισε και για την Εκκλησία η περίοδος της Μεταπολιτεύσεως. 

3.1.Ημερομηνίες Σταθμοί-Χρονικό 

1828: Ο Ιωάννης Καποδίστριας, διορίζει εκκλησιαστική επιτροπή 

1829: Η Δ΄ Εθνική Συνέλευση του Άργους συνέστησε Γραμματεία Εκκλησιαστικών και 

Δημόσιας Παιδείας 

1833: 27 Μαρτίου, ο Maurer (Aντιβασιλέας και Υπουργός Εκκλησιαστικών) συγκρότησε 

επιτροπή με πρόεδρο τον Σπυρίδωνα Τρικούπη για την εκπόνηση σχεδίου διοίκησης της 

Εκκλησίας. Στις 25 Ιουλίου, ο Βασιλιάς Όθωνας εξέδωσε διάταγμα με τίτλο “Διακήρυξης 

περί της Ανεξαρτησίας της Εκκλησίας της Ελλάδος” που αποτέλεσε τον πρώτο Καταστατικό 

Χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος. Στη σύνοδο του Ναυπλίου υπέγραψαν 22 Ιεράρχες. Το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο διέκοψε την κανονική κοινωνία με την ελλαδική εκκλησία, χωρίς 

όμως να την κηρύξει σχισματική. Πρωτεργάτης στη διαμόρφωση των εκκλησιαστικών 

πραγμάτων ήταν ο λόγιος κληρικός Θεόκλητος Φαρμακίδης. Αντίθετος, στο χωρισμό 

Ελληνικής Εκκλησίας-Οικουμενικού Πατριαρχείου ήταν ο θεολόγος και κληρικός, 

Κωνσταντίνος Οικονόμος. Στόχοι του διατάγματος90 της 23 Ιουλίου/ 4 Αυγούστου 1833 

ήταν: πρώτον η ανακήρυξη της Εκκλησίας της Ελλάδος ως αυτοκέφαλης, δεύτερον η 

υπαγωγή της Εκκλησίας στην κρατική εξουσία και τρίτον η μερική διάλυση των 

μοναστηριών, η οποία συμπεριλήφθηκε στα διατάγματα του Οκτωβρίου 1833 και του 

Μαρτίου και Μαΐου 1834 

1844: Με το Σύνταγμα του 1844, η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος είναι δογματικά 

ενωμένη με την Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης, αλλά διοικητικά αυτοκέφαλη και 

ανεξάρτητη και διοικείται από Ιερά Σύνοδο Αρχιερέων. 

185091: Η Σύνοδος προεδρεύοντος του Οικουμενικού Πατριάρχη Ανθίμου του Δ’, εξέδωσε 

Συνοδικό Τόμο ανακήρυξης της Εκκλησίας της Ελλάδος ως αυτοκέφαλης. Στην αρχή 

περιελάμβανε Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα και Κυκλάδες. Στη συνέχεια με την έγκριση 

                                                           

90 IΕΕ, τ.13(1977) ,σ.42  

91 Στις 16 Ιουνίου του 1850 συνεδρίασε η Σύνοδος της Κωνσταντινούπολης για να επανεξετάσει το ζήτημα της 
Αυτοκεφαλίας της ελληνικής Εκκλησίας. Ύστερα από μερικές ακόμη συνεδριάσεις, αναγνωρίστηκε τελικά το 
ελληνικό Αυτοκέφαλο στις 29 Ιουνίου του  1850.  Μετά την τέλεση της λειτουργίας για την εορτή των 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, διαβάστηκε στην αίθουσα του Πατριαρχείου ο Συνοδικός Τόμος, με τον 
οποίο «αποκαθίστανται οι σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών της Κωνσταντινούπολης και των άλλων 
Πατριαρχείων της Ανατολής με την Εκκλησία της ανεξάρτητης Ελλάδας».398   «Η Εκκλησία της Ελλάδος 
προβιβάζεται κανονικώς εις Αυτοκέφαλον και εγκαθίσταται ως υπέρτατη εν Ελλάδι εκκλησιαστική αρχή 
Σύνοδος διαρκής, συνισταμένη εξ Αρχιερέων προσκαλουμένων αλληλοδιαδόχως κατά τα πρεσβεία της 
χειροτονίας, έχουσα πρόεδρον αείποτε τον κατά καιρόν Μητροπολίτην Αθηνών, διοικούσα τα της 
Εκκλησίας κατά του θείους και ιερούς κανόνας ελευθέρως και ακωλύτως από πάσης κοσμικής 
επεμβάσεως»399, έγραφε η απόφαση.  Ολόκληρος ο Τόμος και τα σχετικά έγγραφα δημοσιοποιήθηκαν 
στις 14 Αυγούστου 1850.  
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τους Οικουμενικού Πατριαρχείου προστέθηκαν: Επτάνησα, Θεσσαλία, και οι “νέες χώρες”: 

Ήπειρος, Μακεδονία, Θράκη, Νησιά Βορειοανατολικού Αιγαίου. Η Κρήτη αποτέλεσε 

ημιαυτόνομη Εκκλησία που εξαρτάται πνευματικά από το Οικουμενικό Πατριαρχείο.  

Το ίδιο καθεστώς ισχύει και για το Άγιο Όρος που είναι αυτοδιοίκητο.   

1866: Τη διετία που ακολούθησε την ένωση των Ιόνιων Νησιών με την Ελλάδα, 

προσαρτήθηκαν οι εκκλησιαστικές επαρχίες των Επτανήσων. 

1882: Το ίδιο έγινε με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη του 1882 και για τις εκκλησιαστικές 

επαρχίες της Θεσσαλίας και τμήματος της Ηπείρου που είχαν προστεθεί το 1881 στην 

ελληνική επικράτεια. 

1900:  Η Κρήτη απολάμβανε ήδη ένα ημιαυτόνομο καθεστώς, από το 1900, που βασιζόταν 

στη σύμβαση που είχε συναφθεί το μεταξύ Οικουμενικού Πατριαρχείου και της Κρητικής 

Πολιτείας. 

1928: Την 4η Σεπτεμβρίου 1928, το Οικουμενικό Πατριαρχείο ανέθεσε «επιτροπικώς» και 

υπό δέκα όρους τη διοίκηση των εκκλησιαστικών επαρχιών92 “νέων χωρών” στην 

Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ελλάδος. 

1923: Την 31η Δεκεμβρίου 1923 υπεγράφη, με απόφαση της Επαναστάσεως που 

υπέγραφε ο Αρχηγός της Ν. Πλαστήρας, νέος “Καταστατικός νόμος της Αυτοκεφάλου 

Εκκλησίας της Ελλάδος”, με τον οποίο για πρώτη φορά καθορίστηκε ως ανώτατη 

εκκλησιαστική αρχή η Σύνοδος της Ιεραρχίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

92 Μητροπόλεις Νέων Χωρών, δηλαδή εκκλησιαστικές επαρχίες που προσαρτήθηκαν στην Ελληνική 
Επικράτεια μετά το τέλος των Βαλκανικών Πολέμων 1912-13, Ήπειρος, Μακεδονία, Θράκη, Νησιά 
Βορειοανατολικού Αιγαίου. 
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Επίλογος 

 Αντί επιλόγου θα ήθελα να δώσω εν συντομία κάποιες έννοιες που αναφέρθηκαν 

καθώς και τη διαδικασία που ακολουθείται στη σύγχρονη εποχή για την ανακήρυξη του 

Αυτοκέφαλου καθώς είναι πρόσφατα τα γεγονότα που ακόμα ταλανίζουν την προσπάθεια 

ανεξαρτητοποίησης της Εκκλησίας της Ουκρανίας. 

 Το αυτοκέφαλο υπάρχει τόσο έναντι του  Οικουμενικού Πατριαρχείου όσο και 

έναντι των λοιπών Αυτοκεφάλων Ορθοδόξων Εκκλησιών93 και δε δύναται να συσχετισθεί με 

την υπάρχουσα πνευματική ενότητα μεταξύ αυτών.  

 Ο όρος «αυτοκέφαλο»94 εμπεριέχει τη δυνατότητα της Εκκλησίας της Ελλάδος να 

ρυθμίζει ελεύθερα τα εσωτερικά της ζητήματα. Για παράδειγμα έχει την αρμοδιότητα να 

εκλέγει και να χειροτονεί αρχιερείς, να δια ποιμαίνει τις Ιερές Μητροπόλεις που ανήκουν 

στην άμεση διοίκηση της, να καθορίζει τον αριθμό των επισκόπων ή των μητροπόλεων 

όπως και το όνομα αυτών. Έχει την εξουσία να χειροτονεί ιερείς και διακόνους, να διοικεί 

τις Ιερές Μονές, να φροντίζει για την ευταξία και την εκπαίδευση του ιερού κλήρου, να 

επιβάλλει πειθαρχικές και πνευματικές ποινές στα μέλη της σύμφωνα με τους νόμους του 

κράτους, τις κανονιστικές πράξεις που η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας και η Διαρκής Ιερά 

Σύνοδος εκδίδει και κατά το εσωτερικό της δίκαιο.   

 Για πρώτη φορά, διάταξη η οποία να κάνει αναφορά στο ζήτημα της Αυτοκεφαλίας 

της Εκκλησίας της Ελλάδος, απαντάται  στα Συντάγματα του νεότερου ελληνικού κράτους, 

όπως στο Σύνταγμα του 1844 και ειδικότερα στο άρθρο 295 το οποίο ανέφερε ότι: “η 

Εκκλησία της Ελλάδος είναι αυτοκέφαλος ενεργούσα ανεξαρτήτως πάσης άλλης Εκκλησίας 

τα κυριαρχικά αυτής δικαιώματα”96. Η ίδια διατύπωση επαναλήφθηκε και στα Συντάγματα 

του 1864, 1911, 1925,1927 και 1952 καθώς και στα Συνταγματικά κείμενα του 1968 και 

197397 

 Ενώ με την απόφαση 507/1987 το Γ’ τμήμα του ΣτΕ δέχθηκε ότι το Αυτοκέφαλο της 

Εκκλησίας της Ελλάδος σημαίνει ότι αυτή διαθέτει αυτοδιοίκηση και εξουσία να 

                                                           

93 Αν. Βαβούσκος & Γρ. Λιάντας, “Οι Θεσμοί του Αυτοκέφαλου και του Αυτόνομου καθεστώτος στην Ορθόδοξη 

Εκκλησία”, Θεσσαλονίκη 2014, σελ. 113-223. Οι Ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες είναι: Πατριαρχείο 

Ρωσίας, Πατριαρχείο Σερβίας, Πατριαρχείο Ρουμανίας, Πατριαρχείο Βουλγαρίας, Πατριρχείο Γεωργίας, 

Εκκλησία της Ελλάδος, Εκκλησία της Πολωνίας, Εκκλησία της Αλβανίας, Εκκλησίας και Σλοβακίας, Εκκλησία 

Φιλανδίας και Εκκλησία της Εσθονίας. 

94 Ι.Μ. Κονιδάρη, Εγχειρίδιο Εκκλησιαστικού Δικαίου, Αθήνα-Θεσσαλονίκη: εκδ. Σάκκουλα,2016,σελ.104 
95 Α. Σβώλου, Τα ελληνικά Συντάγματα 1822-1952, Αθήνα, εκδ.: Στοχαστής, 1972,σελ. 111.  
96 Α. Σβώλου, Τα ελληνικά Συντάγματα 1822-1952, Αθήνα, εκδ.: Στοχαστής, 1972,σελ. 127-208. 

97 Γ.Ι. Κιούρτη, Η συμβολή της νομολογίας του ΣτΕ στην ερμηνεία της παρ.1 του άρθρου 3 του Συντάγματος 

1975/2001, σε ΤΟΜΟΣ ΤΙΜΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ- 75 ΧΡΟΝΙΑ, Αθήνα-Θεσσαλονίκη: 

εκδ. Σάκκουλα,2004,σ.290 
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αποφασίζει για τις υποθέσεις της με δικά της όργανα, τα οποία συγκροτούνται όπως ορίζει 

το Σύνταγμα και ο Καταστατικός της Χάρτης98.  

 Ο ισχύων Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Ελλάδος, ο Ν. 590/1977, στην 

παράγραφο 1 του άρθρου 4 ορίζει ότι αυτή “κατά τις νομικές της σχέσεις” είναι νομικό 

πρόσωπο δημοσίου δικαίου. Συνεπώς όπως προκύπτει από τη νομοθεσία και  τη νομολογία 

του ΣτΕ και των πολιτικών δικαστηρίων, η Εκκλησία της Ελλάδος, οι Ιερές Μητροπόλεις (ΣτΕ 

2976/1996), οι ιερές μονές εξαιρουμένων εκείνων του Αγίου Όρους (ΣτΕ 2699/1988), οι 

ενορίες, οι εκκλησιαστικές σχολές, τα εκκλησιαστικά ιδρύματα και η Αποστολική Διακονία 

είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου99 

 Είναι απολύτως συνειδητό και γνωστό ότι ο τρόπος χορήγησης του καθεστώτος του 

Αυτόνομου και του Αυτοκέφαλου στην Ορθόδοξη Εκκλησία αποτελούν σήμερα ακανθώδη 

προβλήματα100, τα οποία θα μπορούσαν να εγείρουν αμφισβητήσεις και ενστάσεις και να 

διαταράξουν την ενότητα των Ορθόδοξων Εκκλησιών, που σήμερα απειλείται. Η δυσκολία 

του προβλήματος έγκειται στη μέχρι σήμερα απουσία:  

1. συγκεκριμένων και σαφών κανονικών διατάξεων αδιαμφισβήτητης ισχύος για το 

περιεχόμενο της έννοιας της αυτονομίας κατ’ αρχήν, 

2. προϋποθέσεων που θα πρέπει να συντρέχουν για να χορηγηθεί, 

3. προσδιορισμών του οργάνου για τη χορήγησή της ή την ενδεχόμενη άρση της, 

4. προσδιορισμός εσωτερικών σχέσεων της αυτονομηθείσης Εκκλησίας με την Εκκλησία 

που της χορήγησε την αυτονομία. 

 Ο θεσμός του Αυτοκέφαλου έλκει την αρχή του από την Πενταρχία των 

πρεσβυγενών Πατριαρχείων, “η κοινωνία και συμφωνία των οποίων εξέφραζε την ενότητα 

της καθόλου Εκκλησίας εν τη οικουμένη”. Στην πορεία προς την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο η 

Διορθόδοξη Προπαρασκευαστική Επιτροπή η οποία και συνήλθε τον Νοέμβριο του 1993 

ενέκρινε ένα κείμενο υπό τον τίτλο “Το Αυτοκέφαλον και ο τρόπος ανακηρύξεως αυτού”. Η 

Ορθόδοξη Εκκλησία, εκκλησιολογικώς και κανονικώς είναι εναιία και το Αυτοκέφαλον 

πηγάζει από τη μέριμνά της να για την αποτελεσματικότερη άσκηση της εκκλησιαστικής 

διοίκησης. Ώς εκ τούτου: 

                                                           

98 Στο άρθρο 1 παράγραφος 2 του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας (Ν.590/1977) της Ελλάδος όπου 

αναγράφεται ότι: «Η Εκκλησία της Ελλάδος είναι αυτοκέφαλος, αυτοδιοικείται δε, εν τω πλαισίω των περί 

θρησκείας άρθρων του Συντάγματος, διά των εν ενεργεία Μητροπολιτών αυτής».  

99 Ε.Π.Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, Τόμος Α’, Αθήνα, εκδ.: Νομική 

Βιβλιοθήκη,2010,σ.375.  

100   Επίσκοπος Αβύδου κ. Κυρίλλου, “Το Αυτοκέφαλο και το Αυτόνομο στην πορεία προς την Αγία και Μεγάλη 
Σύνοδο”, στο: Θεολογία, τόμος 87, τχ.1º, σελ. 107 
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1. Η Εκκλησία μήτηρ δέχεται το αίτημα της υπαγομένης σε αυτή εκκλησιαστικής 

περιφέρειας που επιθυμεί να ανεξαρτητοποιηθεί 

2. Αξιολογεί της εκκλησιολογικές, κανονικές και ποιμαντικές προϋποθέσεις που την 

καθιστούν ικανή να υπάρξει ως αυτοδύναμο σώμα 

3. Προωθεί, κατά την κρίση της, τη σχετική πρόταση στο Οικουμενικό Πατριαρχείο 

4. Ενημερώνει τις λοιπές Αυτοκέφαλες Εκκλησίες 

 Ακολούθως, το Οικουμενικό Πατριαρχείο αναλαμβάνει να αναζητήσει την 

πανορθόδοξη συναίνεση, η οποία και αποτελεί εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση για την 

τελική χορήγηση του Αυτοκέφαλου. Η ανακήρυξη του Αυτοκέφαλου προϋποθέτει δηλαδή, 

τη συγκατάθεση της Εκκλησίας από τη δικαιοδοσία της οποίας θα αποσπασθεί η 

συγκεκριμένη εκκλησιαστική περιφέρεια. Αρμόδιο όργανο για την ανακήρυξη του 

Αυτοκέφαλου είναι η Οικουμενική Σύνοδος. 

Οι περισσότερες Ορθόδοξες Εκκλησίες κατανοούν το Αυτόνομον ως θεσμό που εκφράζει 

την “πλήρη εσωτερικήν διοικητικήν ανεξαρτησίαν της ανακηρυχθείσης Αυτονόμου 

Εκκλησίας”. Η Αυτόνομη Εκκλησία διατηρεί, όμως τους πνευματικούς δεσμούς της με την 

Αυτοκέφαλη Εκκλησία από τη διακιοδοσία της οποίας και αποσπάσθηκε. 
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«Το Άργος, την πρώτη ταραγμένη δεκαετία από την Ελληνική Επανάσταση του 1821-

1833» 
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Πρόλογος 

 Η Ελληνική Επανάσταση, ο απελευθερωτικός αγώνας του έθνους, υπήρξε ένας 

αγώνας σκληρός και συγκλονιστικός με βίαιες μάχες, εμφύλιες συγκρούσεις, πολιτικές 

δολοφονίες, λάθη αλλά και γεμάτος με πλήθος επεισοδίων που οδήγησαν στην ίδρυση του 

Ελληνικού Κράτους και την έξαρση του Φιλελληνισμού αφενός και αφετέρου αποτέλεσαν 

την απαρχή των επόμενων διεκδικήσεων των Ελλήνων που οδήγησαν στη Συνθήκη της 

Λωζάννης και στα σημερινά σύνορα. Οι Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής παρασύρθηκαν σε 

συνεργασίες, διαμάχες επικυριαρχίας και κηδεμονίας του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους 

οι οποίες και αποτυπώθηκαν σε Συνθήκες και Πρωτόκολλα της εποχής. 

 Η Ελληνική Επανάσταση του 1821  ήταν το αποτέλεσμα, το απόσταγμα, άλλων 

μικρότερων αποτυχημένων επαναστάσεων, τοπικών εξεγέρσεων και της αδιάκοπης 

αναταραχής και ανυποταξίας κλεφτών και αμαρτωλών εναντίον του Οθωμανού δυνάστη 

κατακτητή. 

 Η άνοδος της οικονομίας μέσω του εμπορίου και της ναυτιλίας, η δύναμη που 

απέκτησαν Έλληνες ηγεμόνες101 της Φιλικής Εταιρίας στις παραδουνάβιες χώρες, η 

ανάπτυξη της παιδείας του έθνους και ο πύρινος λόγος του Ρήγα Φεραίου έπαιξαν 

καταλυτικό ρόλο στην αναζήτηση της ελευθερίας μέσω του ένοπλου αγώνα. 

 Η Ελληνική Επανάσταση κράτησε περίπου μια δεκαετία, από το Φεβρουάριο του 

1821 μέχρι και την υπογραφή του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου, την 3η Φεβρουαρίου 1830. 

Τα πιο σημαντικά ιστορικά γεγονότα που διαδραματίστηκαν στην περιοχή του Άργους τη 

δεκαετία αυτή θα μας απασχολήσουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

101 Φωτάκος, Απομνημονεύματα, Αθήνα (1858), σελ. 2. Αλλά και εις την Βλαχίαν και εις την Μολδαυίαν, 

γείτονα της Ρωσσίας και ομόθρησκον, και διότι οι ηγεμόνες της ήσαν Έλληνες, πολλοί Έλληνες δια το 

εμπόριον αποκατεστάθησαν. 
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Εισαγωγή 

Η Επανάσταση στο Άργος 

 Η ύπαρξη συμπαγών ελληνικών πληθυσμών102 στην Πελοπόννησο, η τεράστια 

εξάπλωση δικτύου μελών της Φιλικής Εταιρείας, το υψηλό πατριωτικό φρόνημα του λαού 

καθώς και η μειωμένη στρατιωτική δύναμη των Τούρκων, αφού τα στρατεύματα είχαν 

σταλεί να αντιμετωπίσουν την απειλή του Αλή πασά στην Ήπειρο103, ήταν τα στοιχεία 

εκείνα που ευνοούσαν την εξέγερση στην Πελοπόννησο. 

 Ωστόσο, πολλοί από τους προκρίτους, παρόλο που ήταν μυημένοι στη Φιλική 

Εταιρεία,  δίσταζαν να προχωρήσουν στην κήρυξη της Επανάστασης στην περιοχή 

αρμοδιότητάς τους εκφράζοντας τη διαφωνία τους για την επιτυχία της. Επηρεασμένοι από 

την προνομιακή οικονομική και κοινωνική τους θέση, η οποία και θα κινδύνευε σε 

περίπτωση αποτυχίας, δίσταζαν και επισήμαιναν τις δυσμενείς συνθήκες και την ελλειπή 

προετοιμασία.  

 Η έναρξη της Επαναστάσεως στην Ελλάδα δεν πραγματοποιήθηκε σε μια ημέρα, 

ούτε συγχρόνως σε όλες τις περιοχές, αν και είχε ορισθεί  ως ημέρα γενικής εξεγέρσεως η 

25η Μαρτίου. Οι ειδήσεις για εχθροπραξίες και μεμονωμένα επεισόδια104 σε διάφορες 

περιοχές της Πελοποννήσου όπως στα Καλάβρυτα, στην Πάτρα και στην Καλαμάτα 

προκαλούν ενθουσιασμό με αποτέλεσμα να ακολουθούν και οι υπόλοιπες περιοχές της 

Πελοποννήσου η μία μετά την άλλη. Στο Άργος, οι προύχοντες της περιοχής με τον 

σημαντικότερο, Ιωάννη Περούκα105, ανάμεσά τους αναγκάζονται να ακολουθήσουν τους 

έντρομους Τούρκους στο κάστρο του Ναυπλίου για να μην προδοθούν. 

 Η Επανάσταση είχε πια κηρυχθεί. Στις 28 Μαρτίου 1821, ο αδερφός του 

φυλακισμένου στο κάστρο του Ναυπλίου, προκρίτου Ιωάννη Περρούκα, Χαρ. Περούκας με 

τον Φιλικό Αθανάσιο Ασημακόπουλο θα κηρύξουν την Επανάσταση στην επαρχία 

                                                           

102 Καβαλλιεράκης Στ., “1814-1821: Η προετοιμασία μιας επανάστασης. Πρωταγωνιστές-Γεγονότα-Συγκυρίες”, 

Αθήνα 2020. σελ. 135. “Η Πελοπόννησος διαδραμάτισε έναν κομβικό ρόλο στην Επανάσταση, αφού είχε 

έναν αρκετά μεγάλο και συμπαγή ελληνικό πληθυσμό που αριθμούσε τις 400.000 σχεδόν ανθρώπους, που 

θα αποτελέσουν το έμψυχο δυναμικό του πρώτου ελληνικού κράτους”. 

103 Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 

σελ.75. Ο Χουρσήτ πασάς διορίσθηκε πασάς του Μοριάτο 1820 και τον Ιανουάριο του 1821 ανέλαβε την 

αρχηγία των επιχειρήσεων εναντίον του Αλή πασά. 

104 Φωτάκος, Απομνημονεύματα, Αθήνα (1858), σελ. 26. Ακόμη ο Γεώργιος Δανόπουλος από τον Αγιώργη κατά 

τας αυτάς ημέρας εσκότωσε κατά την θέσιν Δερβενάκι τον τάταρη της Κορίνθου, όπου επήγαινε δια το 

Άργος, και έκοψε την συγκοινωνίαν του Άργους... 

105  Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 
σελ.177. Με την πτώση της Τροπολιτσάς απελευθερώθηκαν και όσοι είχαν επιζήσει από τους ομήρους 
αρχιερείς και προκρίτους….αλλά και αυτοί ήταν τόσο εξαντλημένοι από την πεντάμηνη φυλάκισή τους, 
ώστε όλη την υπόλοιπη ζωή τους υπέφεραν από ασθένειες….τις πρώτες μέρες μετά την αποφυλάκισή τους 
πέθαναν εξαντλημένοι πολλοί πρόκριτοι ανάμεσά τους και ο πρόκριτος Άργους, Ιωάννης Περρούκας. 
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Άργους106. Για την αντιμετώπιση των κατά τόπους προβλημάτων του αγώνα συστάθηκαν 

τοπικές οργανώσεις όπως η “Καγκελαρία”107 και το “Κονσολάτο” (αντιπολιτευτική ομάδα) 

του Άργους. Οι οργανώσεις αυτές είχαν ως σκοπό: α) τη στρατολόγηση και συγκρότηση 

στρατιωτικών ένοπλων ομάδων, β) τον εφοδιασμό τους σε τρόφιμα και πυρομαχικά, γ) την 

οργάνωση και διεύθυνσή τους, δ) το συντονισμό με γειτονικές επαρχίες και ε) την 

αντικατάσταση της τουρκικής εξουσίας από ελληνικά όργανα108.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

106 Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 

σελ.105 

107 Αργολική Αργειακή Βιβλιοθήκη, Φωτάκος, Έκρηξη της Επαναστάσεως του 1821 στο Άργος, Αθήναι 1858, 
27/1/2009, https://argolikivivliothiki.gr/2009/01/27/argos/, 25/12/2020. «Οι άρχοντες Άρχους, Ναυπλίου 
και Κάτω Ναχαγιέ, ήσαν αδύνατοι και μάλιστα οι Μπερουκαίοι, οίτινες κατά τας αρχάς της επαναστάσεως 
δειλά εσυλλοχίζοντο, νομίζοντες ότι η επανάστασις δεν θα ηυδοκίμει εξ εναντίας ο Θεόδωρος Βλάσσης ήτο 
πλούσιος και είχεν υιούς πολλούς, φύσει δε μαλακός είχε πολύν ενθουσιασμόν, αλλ’ ήτο άτολμος. Πρώτος 
όστις εσύστησε την καγκελλαρίαν του Άργους ήτο ο Σταματέλος Αντωνόπουλος, ο οποίος μετά του Νικ. 
Σπηλιωτοπούλου και του Αθανασίου Καϋμένου ή Ασημακοπούλου εκίνησαν την επανάστασιν και 
ενωθέντες μετά των Αργείων και Ολυμποχωριτών εσχημάτισαν σώματα στρατιωτών δια την πολιορκίαν του 
Ναυπλίου».  

108 Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 

σελ.79 Στη σύσκεψη της Βοστίτσας (26-29 Ιανουαρίου 1821) ο Παπαφλέσσας ως απεσταλμένος του Δ. 

Υψηλάντη, προσπαθεί να πείσει τους προεστούς και ανώτερους κληρικούς να προετοιμαστούν για την 

επερχόμενη Επανάσταση. Τα ερωτήματα πολλά και διάφορα από τους δύσπιστους ακροατές του, ένα από 

αυτά το εκφράζει ο Σωτήρης Χαραλάμπηςκαι είναι το εξής: “Ποιος θα διοικήσει μετά την εκδίωξη των 

Τούρκων”.. 

https://argolikivivliothiki.gr/2009/01/27/argos/
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Α΄ Κεφάλαιο 

Οι Μάχες 

1.1. Η Μάχη του Ξεριά Άργους (25 Απριλίου 1821) 

 Στις 6 Απριλίου υπό την αρχηγία του Κεχαγιάμπεη Μουσταφά τουρκική δύναμη 

3,500 Αλβανών περνάει το Ρίο109 προερχόμενη από την Ήπειρο με εντολές του Χουρσήτ 

πασά να καταπνίξει την Επανάσταση. Μέσα σε λιγότερο από ένα μήνα ο Κεχαγιάμπεης 

προήλασε ταχύτατα σκορπίζοντας τον όλεθρο στη Β.Α. Πελοπόννησο. Αφού έκαψε τη 

Βοστίτσα (Αίγιο) και διέλυσε την πολιορκία του Ακροκόρινθου, εισέβαλε στην Κόρινθο.  

 Στις 24 Απριλίου 1821 ο Κεχαγιάμπεης προχωρεί προς το Άργος και στρατοπεδεύει 

στο Κουτσοπόδι. Τότε, οι κάτοικοι της πόλεως την 25η Απριλίου 1821, για να σωθούν, 

κατέφυγαν πίσω από την Ακρόπολη του Άργους, την Λάρισα, άλλοι στη θέση των Μύλων 

του Κεφαλαρίου και ο μεγαλύτερος αριθμός των αδυνάτων Ελλήνων στα δύσβατα μέρη με 

τους βάλτους της περιοχής. Στρατοπεδευμένος στο Κουτσοπόδι ο Κεχαγιάμπεης 

πληροφορήθηκε ότι κοντά στο ξεροπόταμο “Ξεριά” είχαν στήσει ενέδρα Αργείοι, 

Κρανιδιώτες και Σπετσίωτες με Αρχηγούς τον Παπαρσένη Κρέστα, τον Νικόλαο 

Σπηλιόπουλο, τον Υδραίο καπετάνιο Αντώνη Οικονόμου και τον γιο της Μπουμπουλίνας Γ. 

Γιάννουζα. Τότε έστειλε στους Προκρίτους του Άργους επιστολή γραμμένη στα Ελληνικά με 

την οποίαν τους καλούσε να υποταχθούν και να προσκυνήσουν110. Μετά όμως την 

περιφρονητική στάση των Αργείων ο Κεχαγιάμπεης με το Ιππικό του επιτέθηκε και διέλυσε 

τη μικρή αντίσταση των Ελλήνων κοντά στο Ξεριά111. Στη μάχη που ακολούθησε βρήκαν το 

θάνατο πολλοί, ανάμεσα τους και ο γιος της Μπουμπουλίνας, Γ. Γιάννουζας. Ακόμη 

περισσότεροι αιχμαλωτίστηκαν. Τα γυναικόπαιδα του Άργους που είχαν διασκορπιστεί στα 

γύρω υψώματα του Άργους με την προέλαση του Κεχαγιάμπεη πανικόβλητα ετράπησαν 

προς τα γύρω βουνά για να σωθούν και άλλοι μεν κατέβηκαν στη Λέρνη και από εκεί με τα 

                                                           

109 Φωτάκος, Απομνημονεύματα, Αθήναι 1858, σελ. 53. Κατά δε τας αρχάς Μαίου ακούσθη ο ερχομός του 

Κεχαγιάμπεη με 3500 Αλβανούς πεζούς, αλλά θα ήτον και περισσότεροι, διότι πάντοτε ελέγαμεν 

μικροτερους αριθνούς δια να μη δειλιούν οι στρατιώται. Η βοήθεια αυτή μας απέλπισεν όλους διότι ήλθεν 

από την θάλασσαν και δεν εγνωρίζαμεν πως και ποιος τους επέρασεν εις την Πελοπόννησον... 

110  Φραντζή Αμβροσίου, Επιτομή της ιστορίας της Αναγεννηθείσης Ελλάδος, τ. Β’, σ. 108-109. Ο Αμβρόσιος 
Φραντζής αναφέρει ότι ο Κεχαγιάμπεης απέστειλε διαταγές στους παρευρισκόμενους   κατοίκους του 
Άργους και τους ζητούσε υποταγή και ευπείθεια αποθέτοντας τα όπλα, υποσχόμενος όχι μόνο αμνηστία 
αλλά και επωφελή πράγματα γι’ αυτούς.  

111  Κόκκινου Διονυσίου, Η ελληνική Επανάστασις, τ. Β’, έκδοσις πρώτη, τυπογρ. Γ. Η. Καλέργη, Αθήναι 1931-
33, σ. 159. Τρικούπη Σπυρίδωνος, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Α’, σ. 214. Ο Διονύσιος 
Κόκκινος, αναφέρει ότι, μόλις πληροφορήθηκαν οι πολιορκούντες το Ναύπλιο Έλληνες την προσέγγιση του 
Κεχαγιάμπεη στο Άργος εγκατέλειψαν την πολιορκία και έτρεξαν να βοηθήσουν. Τότε, ο Τσώκρης με 600 
Αργείους κατέλαβε τις υπεράνω του Άργους θέσεις της Μονής Κατακεκρυμμένης, ο Αρχιμανδρίτης Αρσένιος 
με τους Κρανιδιώτες και ο Γιάννος Γιάννουζας με τους Σπετσιώτες κατέλαβαν μία αντιπλημμυρική μάνδρα 
του χειμάρρου Ξηριά, για να αποκρούσουν τον εχθρό.  

https://argolikivivliothiki.gr/2008/10/24/castle/
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Σπετσιώτικα πλοία έφτασαν πρόσφυγες στις Σπέτσες. και άλλοι προσκύνησαν τον 

Κεχαγιάμπεη.  

Η αποτυχία αυτή των επαναστατημένων Ελλήνων στο Άργος, είχε σαν συνέπεια να διαλυθεί 

η πολιορκία του Ναυπλίου112.  

 Ο Δημήτρης Τσώκρης με 600 Αργείους έπιασε το Μοναστήρι της Παναγίας της 

Κατακεκρυμμένης όπου είχαν καταφύγει πολλές οικογένειες. Όσοι όμως δεν πρόλαβαν να 

φύγουν από την πόλη κλείσθηκαν στα σπίτια τους και περίμεναν το μοιραίο. Τρεις χιλιάδες 

πεντακόσιοι Τούρκοι μπήκαν μέσα στο Άργος και άρχισαν αμέσως την ατίμωση, τη σφαγή 

και τη λεηλασία. Για επτά ολόκληρες ημέρες σκότωσαν και αιχμαλώτισαν 700 Έλληνες 

μεταξύ των οποίων και 50 Υδραίους και Σπετσιώτες. Το Άργος είχε σκληρότερη τύχη από τη 

Βοστίτσα (Αίγιο) και από την Κόρινθο. Την εισβολή του Κεχαγιάμπεη αποθανάτισε η λαϊκή 

μούσα με το παρακάτω τραγούδι. 

«Του Κεχαγιάμπεη» 

Το νέο κακό που γίνεται το φετινό χειμώνα 

που βγήκε ο Κεχαγιάμπεης και κόβει και σκλαβώνει 

και παίρνει σκλάβους Άρχοντες, σκλάβους Κοτζαμπάσηδες. 

Πρώτα την Πάτρα σκλάβωσε δεύτερη τη Βοστίτσα, 

την Κορθο την περήφανη, τ’ Άργος το παινεμένο 

και πάει στην Τριπολιτσά, στην ξακουσμένη χώρα. 

 Ο Παπαρσένης μετά την αποτυχία της μάχης του Ξεριά και επικηρυγμένος από τον 

Κεχαγιάμπεη κατόρθωσε με μια ομάδα ενόπλων, αφού διέσχισε το εχθρικό στρατόπεδο να 

σωθεί και να ενωθεί με τους υπόλοιπους Αργείους αγωνιστές. Όταν ολοκληρώθηκε η 

σφαγή και η καταστροφή ο Κεχαγιάμπεης πήγε ανενόχλητος στο Ναύπλιο, ενίσχυσε τη 

φρουρά του με τριακόσιους άνδρες και τρόφιμα και  και από εκεί αναχώρησε για την 

Τρίπολη. 

1.2. Η κάθοδος του Δράμαλη στο Άργος (12 Ιουλίου 1822) 

 Στις αρχές Ιουλίου 1822 ένας νέος σοβαρός κίνδυνος εμφανίστηκε για την Ελληνική 

Επανάσταση, με την επέλαση και κάθοδο του Μαχμούτ Πασά, γνωστού ως Δράμαλη113 στη 

                                                           

112 Φωτάκος, Απομνημονεύματα, Αθήναι 1858, σελ. 55. ...εις την Μπουμπουλίναν, η οποία επολιόρκει το 
Ναύπλιον τότε δια ξηράς και δια θαλάσσης. 

113 Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 
σελ.249. Από Έλληνες Ιστορικούς έχει υποστηριχθεί ότι ο Χουρσιτ πασάς είχε πε΄σει σε δυσμένεια, επειδή 
είχε καταχραστεί μεγάλο μέρος από την τεράστια περιουσία του Αλή πασά… Σύμφωνα όμως με τουρκικές 
πηγές, ο Χουρσίτ είχε αποκτήσει τεράστιο κύρος και ήταν αυτός ο οποίος ανέθεσε στον Δράμαλη την 
αρχηγία της εκστρατείας ενός σώματος 25,000 αντρών. 
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Πελοπόννησο με τη πολυάριθμη στρατιά του. Ο Δράμαλης έφθασε  στις 6 Ιουλίου στην 

Κόρινθο, με σκοπό να ανακαταλάβει την Τριπολιτσά και να καταπνίξει την Επανάσταση 

στην Πελοπόννησο. Αρχικό στόχο έβαλε να λύσει την πολιορκία Ναυπλίου και για τούτο 

προχώρησε, προς το Άργος και στρατοπέδευσε 12 Ιουλίου έξω από την πόλη. Στους Έλληνες 

δημιουργήθηκε αρχικά πανικός, αλλά  ο Κολοκοτρώνης έδρασε άμεσα114 με σκοπό να 

εγκλωβιστεί στον Αργολικό κάμπο ο Δράμαλης με την πολυάριθμη στρατιά του.  

 Οι επαναστάτες Έλληνες κατέλαβαν θέσεις στο Κιβέρι, στο Κεφαλάρι, στην κώμη 

Ζαχαριά, στο Αγιονόρι και στα στενά των Δερβενακίων. Ενώ ήδη από τις 10 Ιουλίου 1822 

είχε οργανωθεί ένα στρατιωτικό σώμα υπό την αρχηγία του Νικηταρά, αποτελούμενο από 

246 περίπου ενόπλους έτοιμο να επέμβει σε κάθε διαταγή. Συνάμα, ένοπλα τμήματα 

Κρανιδιωτών συγκρότησαν δυναμικές ομάδες «κρούσης και άμυνας» με επικεφαλής τους 

Παπαρσένη, τους Μητσαίους και τους Κρανιδιώτες Αν. Ζέρβα και Νικ. Λάμπρου, οι οποίοι 

οχυρώθηκαν στο χωριό Στεφάνι έξω από τις Μυκήνες (Χαρβάτι), για να ελέγχουν τον 

ανεφοδιασμό του Δράμαλη από την Κόρινθο και κυρίως τα Δερβενάκια σε συνεργασία με 

τον Νικηταρά.  

 Ο Δράμαλης παγιδεύτηκε στο Άργος με τις μάχες γύρω από την Ακρόπολη Λάρισα, 

ώσπου τελικά αποφάσισε να γυρίσει στην Κόρινθο από τον ίδιο δρόμο, λόγω καταπόνησης 

του τουρκικού στρατού από τη ζέστη, την πείνα και τη δίψα115. Όμως ο σχεδιασμός 

επιστροφής του στην Κόρινθο υπέπεσε στην αντίληψη του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη ο 

οποίος οχύρωσε άμεσα τις καίριες θέσεις της πορείας Άργους – Κορίνθου, στρατηγική που 

οδήγησε στην καταστροφή της στρατιάς του Δράμαλη στα Δερβενάκια την 28η Ιουλίου 

1822. ο οποίος και απεβίωσε τέλη Οκτωβρίου στην Κόρινθο. 

1.2. Η Μάχη των Μύλων Άργους (12 Ιουνίου 1825) 

Στο βάθος του μυχού του Αργολικού κόλπου και Νοτιοδυτικά του Νομού Αργολίδας, 

δίπλα στις ιστορικές πόλεις του Άργους και του Ναυπλίου, βρίσκεται ο σύγχρονος οικισμός 

των Μύλων, όπου  μαζί με το Κιβέρι, το Σκαφιδάκι και την ορεινή Ανδρίτσα αποτελούν τα 

                                                           

114  Κατσουλάκος Θ. «Το Άργος κατά τον 19ο αιώνα» στα: Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, , 
Άργος 5-7 Νοεμβρίου 2004, Έκδοση «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος 2009.Τα κύρια σημεία του 
σχεδίου του Κολοκοτρώνη ήταν: 1) η «σταθερή κατάληψη επίκαιρων σημείων ώστε να απομονωθεί ο 
Δράμαλης μέσα στην Αργολίδα, 2) η κατάληψη του παλαιού κάστρου του Άργους, ώστε να απασχοληθούν 
αρκετές δυνάμεις του Δράμαλη, ώσπου να το καταλάβουν, και έτσι να χαθεί πολύτιμος χρόνος για τους 
εχθρούς και 3) η καταπόνηση και αφανισμός των Τούρκων στην αργολική ενδοχώρα από έλλειψη τροφών»  

115  Αργολική Αργειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, Καμαρινός Δ.Θ. Εν Αθηναις 1910, Ο Δράμαλης στο 
Άργος (1822), 26 Ιανουαρίου 2009, https://argolikivivliothiki.gr/2009/01/26/dramalis-in-argos-1822/ , 
24/12/2020. Εκείνο τον καιρό όμως, τα πηγάδια του Άργους ακόμη και ο ποταμός Ερασίνος στερεύουν. Ο 
Κολοκοτρώνης με τους συντρόφους του καίει τα σπαρτά και τις θημωνιές της πεδιάδας. Η δίψα βασανίζει τα 
στρατεύματα του Δράμαλη. Εκείνος, βρίσκεται σε απόγνωση. Οι στρατιώτες του πεινούν και διψούν. Τα ζώα 
πεθαίνουν. Δίνει την διαταγή. Εγκατάλειψη της πολιορκίας του μοναστηριού και του φρουρίου. Κόρινθος ή 
Τρίπολη. Παίρνει την μοιραία απόφαση. Στην Κόρινθο.  

https://argolikivivliothiki.gr/2019/03/26/adrianos-i-mitsas/
https://argolikivivliothiki.gr/2008/10/24/κάστρο-της-λάρισας-άργος/
https://argolikivivliothiki.gr/2009/01/26/dramalis-in-argos-1822/
https://argolikivivliothiki.gr/2009/04/01/τρίπολη-απελευθερωτικός-αγώνας/
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Δημοτικά Διαμερίσματα Λέρνας του Καλλικρατικού Δήμου Άργους-Μυκηνών. Κατά τη 

διάρκεια επανάστασης, οι κυβερνήσεις που είχαν έδρα το Ναύπλιο, είχαν εγκαταστήσει 

στους Μύλους τις αποθήκες των δημητριακών, μέσω των οποίων σιτιζόταν το Ναύπλιο και 

τροφοδοτούνταν τα στρατεύματα και μεγάλο μέρος της Αργολίδας και της Κορινθίας.   

Τα ξημερώματα της 11ης Ιουνίου 1825, ο Ιμπραήμ πασάς, τρεις ημέρες μετά την 

εγκατάλειψή της από τους κατοίκους, μπήκε στην Τριπολιτσά και αφού άφησε φρουρά, 

συνέχισε την πορεία του προς την Αργολίδα. Το πρωί της 12ης Ιουνίου 1825 έφτασε στη 

θέση Γλυκειά, έξω από το Ναύπλιο με 6.000 άντρες. 

 Η κυβέρνηση, αιφνιδιάστηκε από την ταχύτατη προέλαση του Ιμπραήμ και ενώ 

είχε αρχικά δώσει διαταγή στον Μακρυγιάννη και στον Υπουργό Πολέμου Μεταξά Ανδρέα 

να οχυρώσουν την Τριπολιτσά, έδρασαν δραστήρια και οχύρωσαν τους Μύλους Άργους.  

 Οι Μύλοι, ήταν ένα μικρό χωριό με 30 σπίτια, ωστόσο βρισκόταν σε επίκαιρη και 

οχυρή θέση. Η κυβέρνηση είχε συγκεντρώσει εκεί τα τρόφιμα και το πολεμικό υλικό  που 

προοριζόταν για τον Κολοκοτρώνη. Πίσω από το κτίριο των Μύλων εκτεινόταν ένας 

περιτοιχισμένος κήπος και ο λιθόκτιστος πύργος του “κούλια”. Όλη αυτή την περιοχή 

βάλθηκε να την οχυρώσει116 με δική του πρωτοβουλία ο Μακρυγιάννης. 

 Μια-δυο μέρες μετά την εγκατάσταση του Μακρυγιάννη στους Μύλους, άρχισαν 

να έρχονται ενισχύσεις117. Συνολικά ως τις 12 Ιουνίου 1825 οι δυνάμεις των Ελλήνων 

ανέβαιναν στους 480 άντρες και 3 ελληνικά καράβια. Την ίδια νύχτα της μάχης ο Ιμπραήμ 

αποδέχτηκε την ήττα του και απέσυρε τα στρατεύματά του έξω από το Άργος, στο 

Κεφαλάρι με σκοπό ή να προχωρήσει προς τα Δερβενάκια και την Κόρινθο ή να υποχωρήσει 

                                                           

116  Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 
σελ. 389. Μακρυγιάννης: “Τον τοίχο...τον ασφάλισα καλά όλο με μασγάλια. Έπιασα και την κούλια, και την 
τρύπησα από πάνου εις το πάτωμα και εις το κατώγι….αφού έφκειασα αυτά, έφκειασα και ταράτζα εις τα 
κεραμίδια της κούλιας και την άλλη κούλια την σιγύρισα καλά να δεχτώ τον αφέντη τον Μπραϊμη” 

117  Αργολική Αργειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, στην Μεγάλη Στρατιωτική και Ναυτική 
Εγκυκλοπαίδεια, Τόμος 4ος, Αθήνα, 1930. Μάχη των Μύλων (1825), 11 Οκτωβρίου 2009, 
https://argolikivivliothiki.gr/2009/10/11/%CE%BC%CE%AC%CF%87%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-
%CE%BC%CF%8D%CE%BB%CF%89%CE%BD-1825/ , 25/12/2020. Τη 12

η
, μετά την αναγγελία των 

απειλητικών κινήσεων του Ιμπραήμ, έφθασε στους Μύλους ο Δημήτριος Υψηλάντης μαζί με τους 
φιλέλληνες που είχαν βρεθεί στο Ναύπλιο και οι οποίοι ήταν γύρω στους δεκαεπτά, ανάμεσα σε αυτούς οι 
γενναιότεροι από τους άτακτους, οι οποίοι είχαν επίσης συγκεντρωθεί στο Ναύπλιο και ο λόχος των 
ευζώνων αποτελούμενος από διακόσιους περίπου άνδρες υπό τον Κάρπο Παπαδόπουλον, δηλαδή δύναμη 
όχι μεγαλύτερη σε σύνολο των 500 ανδρών. 

 Σ’ αυτή τη δύναμη προστέθηκαν και τα πυροβόλα τριών μικρών πολεμικών βρικίων (τύπος ιστιοφόρου πλοίου), 
τα οποία παρατάχθηκαν κοντά στην ακτή, ώστε να ενισχυθεί η άμυνα. 

https://argolikivivliothiki.gr/2009/10/11/μάχη-των-μύλων-1825/
https://argolikivivliothiki.gr/2009/10/11/μάχη-των-μύλων-1825/
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στην Τριπολιτσά για να ανασυνταχθεί. Ο Κολοκοτρώνης και η κυβέρνηση αντιλαμβανόμενοι 

τις προθέσεις του προσπάθησαν να τον αποκόψουν. Έτσι αρχικά δόθηκε εντολή στον 

Κολοκοτρώνη να αποκόψει την πορεία του Ιμπραήμ προς την Κόρινθο σε μια ελπίδα να 

επαναληφθεί το θαύμα της καταστροφής του Δράμαλη. Τελευταία στιγμή ο Κολοκοτρώνης 

μετά από πληροφορίες του Υπουργού Πολέμου Μεταξά Ανδρέα διέταξε τα στρατεύματά 

του, μια δύναμη 2500 αντρών να κατευθυνθούν στον Αχλαδόκαμπο. Η καταρρακτώδης 

βροχή όμως που ήρθε να δυσκολέψει την πορεία τους εξουθένωσε το στράτευμα και 

αποκαμωμένοι αποκοιμήθηκαν ανάμεσα στα σπαρτά. Όταν ο Ιμπραήμ έφτασε οι 

απροετοίμαστοι και ανέτοιμοι Έλληνες αιφνιδιάστηκαν και δεν μπόρεσαν να εμποδίσουν 

τον Ιμπραήμ να φτάσει ανενόχλητος στην Τριπολιτσά. 

 Η μάχη των Μύλων Άργους, ήταν η πρώτη λαμπρή νίκη των Ελλήνων ύστερα από 

σειρά ηττών, έναντι των Αιγυπτίων του Ιμπραήμ πασά, και έκρινε την τύχη του Ναυπλίου. 

Εκτός από την αποφασιστικότητα των ανδρών και την άξια ηγεσία τους η νίκη αυτή 

απέδειξε τη σημασία της στρατηγικής επιλογής της τοποθεσίας της μάχης. Ο Μακρυγιάννης 

αποδείχθηκε για δεύτερη118 φορά ατρόμητος και αριστοτέχνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

118 Μάχη του Παλαιόκαστρου Πύλου, 24 Φεβρουαρίου 1825. 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Οι Εθνοσυνελεύσεις του Άργους 

 Οι Εθνοσυνελεύσεις των χρόνων της Ελληνικής Επανάστασης ήταν σώματα 

πληρεξουσίων, που ψήφισαν τα πρώτα συντάγματα και ρύθμισαν την πολιτειακή 

οργάνωση της επαναστατημένης χώρας.  

 Ωστόσο θα πρέπει να αναφερθούμε σε ένα σημαντικό γεγονός που προηγήθηκε 

των Εθνοσυνελεύσεων ως μια πρόγευση στα όσα ακολούθησαν. Το πρώτο σημαντικό 

γεγονός είναι η σύγκλιση στο Άργος της Πελοποννησιακής Συνελεύσεως το Νοέμβριο του 

1821. Η Μπέσιλα-Μακρίδη Ε. αναφέρεται στα προβλήματα και τις έριδες που υπόβοσκαν 

ακόμα πριν ξεκινήσει η Συνέλευση119. Ο Σπυρίδων Τρικούπης γράφει, “Συστήσαντες δε οι 

Πελοποννήσιοι την γερουσίαν των επρόσφεραν την προεδρίαν τω Υψηλάντη θέλοντες όχι 

τόσον να τον τιμήσωσιν, όσον να τον απομακρύνωσι ευσχήμως των γενικών πραγμάτων της 

εθνικής συνελεύσεως...”120  

 Στο γενικότερο σχέδιο εξοντώσεως και ταπεινώσεως εντάσσουν πολλοί  Ιστορικοί 
και την επιστολή121 που ο Μαυροκορδάτος122 έστειλε στον Υψηλάντη123 στις 27 Οκτωβρίου 
1821. Στο νεοϊδρυθέν ελληνικό κράτος πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα από 21 
Δεκεμβρίου 1821 μέχρι και 18 Μαρτίου 1844 οι ακόλουθες Εθνοσυνελεύσεις και Εθνικές 
Συνελεύσεις: 

1. Α΄ Εθνοσυνέλευση (21 Δεκεμβρίου 1821-15 Ιανουαρίου 1822), Νέα Επίδαυρος, 

2. Β΄ Εθνοσυνέλευση (29 Μαρτίου 1823-30 Απριλίου 1823), Άστρος, 

                                                           

119 Αργολική Αργειακή Βιβλιοθήκη, Μπέσιλα-Μακρίδη Ελισάβετ, Τα Συνταγματικά γεγονότα του Άργους 1821-
1831, στα Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19ο αιώνα», Άργος 5-7 
Νοεμβρίου 2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009, 
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/ 25/12/2020. “Στὴ διακήρυξη αὐτὴ 
ποὺ οἱ ἀντιφάσεις καὶ οἱ ἑκούσιες ἀνακρίβειές της προκαλοῦν κατάπληξη, ἕνας σκοπὸς φαίνεται: νὰ 
λησμονηθεῖ ἡ συμβολὴ τῆς οἰκογένειας Ὑψηλάντη στὸν ἀγώνα, νὰ λησμονηθεῖ ἡ Φιλικὴ Ἑταιρεία, νὰ 
ἀποδοθεῖ ἡ ἐπανάσταση τῆς Ἑλλάδος σὲ εἰδικὰ γεγονότα, ὅπως οἱ σφαγὲς τῶν ἑλληνικῶν πληθυσμῶν 
στὴν Τουρκία καὶ ἡ θανάτωση τοῦ Πατριάρχη Γρηγορίου τοῦ Ε΄, ἐνῶ αὐτὰ δὲν ἦταν οἱ αἰτίες ἀλλὰ τὰ 
ἀποτελέσματα τῆς ἐπανάστασης.“ 

120    Σπυρίδωνος Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, έκδοση Β, Λονδίνο 1860, σελ. 100 
121   Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους,  τ.12 

(1975), σελ.198. Στην επιστολή αυτή ο Μαυροκορδάτος με πάθος κατηγορεί τον Υψηλάντη: “Να αφήσωμε 
τα ονόματα αρχηγών και πληρεξουσίων και επιτρόπων να οργανώσωμεν την διοίκησιν από τους ιδίους 
εντοπίους, των οποίων να γένωμεν ημείς οδηγοί...εν όσω να να προσκαλέσωμεν κανένα υποκείμενον, οιος ο 
πρίγκιψ Ευγένιος ή ο κόμης Καποδίστριας...” 

122 Παπαρρηγόπουλος Κ., “Ιστορία του Ελληνικού Έθνους”, Αθήνα 1983, σελ. 37 δικαιώνει τον Μαυροκορδάτο 
για τους χειρισμούς του “Η επιστολή αυτή χαρακτηρίζει πραγματικά τον άντρα. Όσα έλεγε για τα 
ελαττώματα του Υψηλάντη ήταν ορθότατα. Ο Υψηλάντης ούτε είχε κανένα δικαίωμα πάνω στο Έθνος ούτε 
τη διοικητική ικανότητα που απαιτούσαν οι περιστάσεις”.  

123 Μιχαηλίδης Ι., “Θεόδωρος Κολοκοτρώνης. Ο στρατιωτικός ηγέτης της Ελληνικής Επαναστάσεως ”,Αθήνα 
2020, σελ. 72. “Για ορισμένους από τους Έλληνες ο Υψηλάντης ήταν ο παράκλητος που ανέμεναν να τους 
οδηγήσει στη γη της Επαγγελίας, ωστόσο ο ίδιος ο Κολοκοτρώνης έγραφε για τον Υψηλάντη, ότι ήταν ένας 
άνθρωπος σταθερός, τίμιος, ανδρείος, μικρόνους, κούφος, ευκολόπιστος, μικρός εις το ανάστημα, λιγνός, 
είχε τη φαντασία του να γίνει αρχηγός πλην το μυαλό του δεν έσωνε.” και συνεχίζει: “Η συνάντηση του 
Δημητρίου Υψηλάντη με τους προκρίτους έκρυβε μια δυσάρεστη έκπληξη. Αρνήθηκαν να του παραδώσουν 
την αρχιστρατηγία, θέτοντας έτσι τις βάσεις για τον εμφύλιο.” 

https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/
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3. Γ΄ Εθνοσυνέλευση (6 Απριλίου 1826-16 Απριλίου 1826), Επίδαυρος, 
    Γ΄ Εθνοσυνέλευση (19 Μαρτίου 1827-5 Μαΐου 1827), Τροιζήνα, 
4. Δ΄ Εθνοσυνέλευση (11 Ιουλίου 1829-6 Αυγούστου 1829), Άργος 
    Δ΄ κατ΄ επανάληψιν Εθνοσυνέλευση (5 Δεκεμβρίου 1831-18 Μαρτίου 1832), Άργος, 
    Δ΄ κατά συνέχειαν Εθνοσυνέλευση (14 Ιουλίου 1832-10 Αυγούστου 1832), 
Άργος/Ναύπλιο, 
5. Ε΄ Εθνοσυνέλευση (5 Δεκεμβρίου 1831-18 Μαρτίου 1832), Άργος, 
6. Α΄ Εθνική Συνέλευση (8 Νοεμβρίου 1843-18 Μαρτίου 1844), Αθήνα, 
 Δεν πρέπει να παραγνωρίζουμε ότι η συμβολή του Άργους για την απελευθέρωση 

και ίδρυση του Ελληνικού Κράτους από τους Οθωμανούς δυνάστες είναι ξεχωριστή, εξίσου 

ξεχωριστή είναι και η συμβολή του Άργους στη διαμόρφωση της πολιτικής και 

συνταγματικής ιστορίας του έθνους. Στο Άργος πραγματοποιήθηκαν εθνοσυνελεύσεις 

κυβερνητικές αλλά και μια αντικυβερνητική από αντίπαλα κόμματα. Μια ματιά σε αυτές τις 

εθνοσυνελεύσεις ακολουθεί:  

2.1. Δ΄ Εθνοσυνέλευση124 (11 Ιουλίου 1829-6 Αυγούστου 1829), Άργος 

Όρκος 

“Ορκιζόμεθα εν ονόματι της Αγίας Τριάδος και της Πατρίδος, μήτε να προβάλωμεν μήτε να 

ψηφίσωμεν τι εναντίον των συμφερόντων του Έθνους, κινούμενοι από ιδιοτέλειαν ή πάθος· 

να μη αποβλέπωμεν εις πρόσωπον και να μη παραβλέπωμεν το νόμιμον και το δίκαιον”.  

 Η Δ΄ Εθνοσυνέλευση συγκλήθηκε στις 11 Ιουλίου 1829 στο Άργος και οι 

συνεδριάσεις της έλαβαν χώρα στο αρχαίο θέατρο της πόλης. Οι πληρεξούσιοι είχαν 

προκύψει από τις εκλογές που είχαν διενεργηθεί την άνοιξη του 1829 βάσει του νέου 

εκλογικού νόμου Καποδίστρια. Το έργο της περιλαμβάνει δεκατρία ψηφίσματα, με τα 

οποία: α) επικυρώθηκε το κυβερνητικό έργο του Καποδίστρια125, β) αντικαταστάθηκε το 

Πανελλήνιο, με το οποίο προηγουμένως είχε έρθει σε σύγκρουση ο Κυβερνήτης με τη 

Γερουσία και γ) ανατέθηκε η μελλοντική αναθεώρηση του Συντάγματος στον Κυβερνήτη και 

τη Γερουσία. 

                                                           

124 Εθνοσυνελεύσεις και Βουλευτικό, Δ΄ Εθνοσυνέλευση, http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-
ethnoslineleusi/, 25/12/2020. 

125 Αργολική Αργειακή Βιβλιοθήκη, Μπέσιλα-Μακρίδη Ελισάβετ, Τα Συνταγματικά γεγονότα του Άργους 1821-
1831, στα Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19ο αιώνα», Άργος 5-7 
Νοεμβρίου 2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009, 
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/ , 25/12/2020. “Συμπερασματικά, στὴ 
Δ΄ Ἐθνικὴ Συνέλευση τοῦ Ἄργους, ὁ Καποδίστριας εἶχε πετύχει μία μεγάλη πολιτικὴ νίκη, μία νίκη ὅμως ποὺ 
στάθηκε καὶ ἡ ἀπαρχὴ τῆς ἀνατροπῆς του, ἀφοῦ στοὺς μεγαλονοικοκυραίους τῆς Ὕδρας καὶ τοὺς 
κοτσαμπάσηδες ποὺ τὸν ἀντιπολιτεύονταν, εἶχαν προστεθεῖ καὶ οἱ φιλελεύθεροι, ποὺ ἐπιζητοῦσαν τὴ 
δημοκρατικὴ νομιμότητα ὡς ἐπιστέγασμα τῆς ἐθνικῆς ἐλευθερίας.”  

http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-ethnoslineleusi/
http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-ethnoslineleusi/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/


 

 

 71 

2.1.1. Δ΄ κατ΄ επανάληψιν Εθνοσυνέλευση126 (5 Δεκεμβρίου 1831-18 Μαρτίου 1832), 

Άργος 

 Η Δ΄ κατ’ επανάληψιν Εθνοσυνέλευση συγκλήθηκε ταυτόχρονα με την Ε΄ 

Εθνοσυνέλευση, στις 5 Δεκεμβρίου στο Άργος, από την  αντικυβερνητική αντιπολίτευση, 

τους λεγόμενους «συνταγματικούς», οι οποίοι δεν αναγνώριζαν ως νόμιμη την Ε΄ 

Εθνοσυνέλευση.  

 Βασικό έργο της Δ΄ κατ’ επανάληψιν Εθνοσυνέλευσης ήταν η ανάδειξη Διοικητικής 

Επιτροπής, μιας ακόμη κυβέρνησης, η οποία αποτελούνταν από τους Γεώργιο 

Κουντουριώτη, Ανδρέα Ζαΐμη και Ιωάννη Κωλέττη. Η τελευταία συνεδρίασή της έλαβε χώρα 

στις 18 Μαρτίου 1832 στην Περαχώρα, όπου εκδόθηκε και διακήρυξη του προέδρου της, 

για τη νίκη απέναντι στην «παράνομη» κυβερνητική παράταξη και καλούσε όλους τους 

Έλληνες σε ομόνοια. 

2.1.2. Δ΄ κατά συνέχειαν Εθνοσυνέλευση127 (14 Ιουλίου 1832-10 Αυγούστου 1832), 

Άργος/Ναύπλιο 

Όρκος 

“Ενώπιον του εν Τριάδι υμνουμένου παντεπόπτου Θεού, ορκίζομαι να εκληρώσω τα 

εμπιστευθέντα μοι ιερά της αντιπροσωπίας χρέη τιμίως και ευσυνειδότως· να μη αποβλέψω 

εις πρόσωπον, ούτε εις ίδια συμφέροντα· να μη γνωμοδοτήσω, ουδέ να ψηφοφορήσω ποτέ 

κατά χάριν ή κατά πάθος, αλλά κατά συνείδησιν υπέρ των γενικών συμφερόντων της 

πατρίδος, και να φυλάξω πιστώς και μ’ όλας μου τας δυνάμεις την ελευθερίαν του 

Ελληνικού λαού”.  

 Η Δ΄ κατά συνέχειαν Εθνοσυνέλευση συγκλήθηκε στις 14 Ιουλίου 1832 στο Άργος 

και στη συνέχεια μετέφερε την έδρα της στην Πρόνοια του Ναυπλίου. Στην πρώτη 

προκαταρκτική συνεδρίαση συζητήθηκαν διαδικαστικά ζητήματα σχετικά με την εξέλεγξη 

των πληρεξουσίων.  

 Η Δ΄ κατά συνέχειαν Εθνοσυνέλευση, δεν αναγνώρισε τις αποφάσεις της Ε΄ 

Εθνοσυνέλευσης, επικύρωσε την επιλογή του Όθωνα ως μονάρχη του ελληνικού κράτους 

από τις Μεγάλες Δυνάμεις. Η πρόθεσή της να προχωρήσει στην ψήφιση νέου συντάγματος, 

                                                           

126 Εθνοσυνελεύσεις και Βουλευτικό, Δ΄ κατ΄ επανάληψιν Εθνοσυνέλευση, 
http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-katepenalipsi-ethnosineleusi/, 25/12/2020 

127 Εθνοσυνελεύσεις και Βουλευτικό, Δ΄ κατά συνέχειαν Εθνοσυνέλευση, 
       http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-kata-sinexeia-ethnosineleusi/,  25/12/2020 

http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-katepenalipsi-ethnosineleusi/
http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/d-kata-sinexeia-ethnosineleusi/
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προκάλεσε τις αντιδράσεις των πρεσβευτών των Δυνάμεων, με αποτέλεσμα τη διάλυσή της 

στις 10 Αυγούστου 1832.  

2.2. Ε΄ Εθνοσυνέλευση128 (5 Δεκεμβρίου 1831-18 Μαρτίου 1832), Άργος 

Όρκος 

“Ορκιζόμεθα εν ονόματι της Αγίας Τριάδος και της Πατρίδος, μήτε να προβάλωμεν μήτε να 

ψηφίσωμεν τι εναντίον των συμφερόντων του Έθνους, κινούμενοι από ιδιοτέλειαν ή πάθος· 

να μη αποβλέπωμεν εις πρόσωπον και να μη παραβλέπωμεν το νόμιμον και το δίκαιον”.  

 Mετά τη δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια διορίστηκε από τη Γερουσία τριμελής 

Διοικητική Επιτροπή, αποτελούμενη από τους Αυγουστίνο Καποδίστρια, Θεόδωρο 

Κολοκοτρώνη και Ιωάννη Κωλέττη, η οποία ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας. Η 

επιτροπή προκήρυξε εκλογές στις 28 Σεπτεμβρίου 1831 και συγκάλεσε την Ε΄ 

Εθνοσυνέλευση στις 5 Δεκεμβρίου στο Άργος. Η Ε΄ Εθνοσυνέλευση απαρτιζόταν από 

εκλεγμένους πληρεξουσίους αλλά και μέλη της Δ΄ Εθνοσυνέλευσης (1829).  Οι εργασίες της 

αρχισαν στὶς 7 Δεκεμβρίου 1831 μέσα σὲ ταραγμένη ατμόσφαιρα στὸν Ιερό Ναὸ της 

Κοιμήσεως τῆς Θεοτόκου του Άργους, μὲ Πρόεδρο τὸ Δημήτριο Τσαμαδό. Όπως 

χαρακτηριστικὰ αναφέρεται στὶς αρχὲς Δεκεμβρίου του 1831, «τὸ Ἄργος ἐπαράσταινε 

μᾶλλον στρατόπεδον παρὰ τόπον Ἐθνικῆς Συνελεύσεως129».  Ὁ Κασομούλης, ὁ ὁποῖος 

παρευρισκόταν στὸ Ἄργος, γράφει στὰ ἀπομνημονεύματά του: «Οὔτε ἀπὸ τὴν Τριπολιτσὰν 

(ὅτε διεδόθη τῷ 1825 ἡ εἴδηση τῆς ἀφίξεως τοῦ Ἰμβραήμ πασᾶ) δὲν ἔφευγεν οὕτως ὁ 

κόσμος· ἀπὸ τὸν φόβον, ἀγεληδὸν τρέχοντες εἰς τὰς πεδιάδας παρίστανον τὸ ἐλεεινότερον 

θέαμα. Πληρεξούσιοι μὲ τὰ παπούτσια εἰς τὰ χέρια ἄλλος ἐδῶθεν ἄλλος ἐκεῖθεν φεύγοντες 

καὶ οὗτοι, ἕως τὸ ἑσπέρας δὲν ἔμεινεν κανένας, ἐκτὸς τῶν ἐμπολέμων»130 Στις 8 Δεκεμβρίου 

1831 η Εθνοσυνέλευση διόρισε Πρόεδρο της Ελληνικής Κυβερνήσεως131 τον Αυγουστίνο 

Καποδίστρια και λίγους μήνες αργότερα, τον εξέλεξε προσωρινό Κυβερνήτη της χώρας 

                                                           

128 Εθνοσυνελεύσεις και Βουλευτικό, E΄ Εθνοσυνέλευση, http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/e-
ethnosineleusi/,  25/12/2020 

129 Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη, Μπέσιλα-Μακρίδη Ελισάβετ, Τα Συνταγματικά γεγονότα του Άργους 1821-
1831, στα Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19ο αιώνα», Άργος 5-7 
Νοεμβρίου 2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009, 
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/ , 25/12/2020. 

130 Αναστασιάδης Γ., Πολιτικὴ καὶ Συνταγματικὴ Ἱστορία τῆς Ἑλλάδος 1821-1941. Θεσσαλονίκη, 2001, σ. 29.  

131 Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη, Μπέσιλα-Μακρίδη Ελισάβετ, Τα Συνταγματικά γεγονότα του Άργους 1821-
1831, στα Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19ο αιώνα», Άργος 5-7 
Νοεμβρίου 2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009, 
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/ , 25/12/2020.“Ἡ πράξη αὐτὴ τῆς 
Συνελεύσεως, ἐνόχλησε τὸν Κωλέττη καὶ οὐσιαστικὰ ἔφερε ἔριδες καὶ διχασμό, ἀναστατώνοντας τὸ Ἄργος. 
Στὶς 9 Δεκεμβρίου πολλοὶ κάτοικοι τοῦ Ἄργους προαισθανόμενοι ἴσως τὸ κακὸ ποὺ θὰ ἀκολουθοῦσε, 
ἄρχισαν νὰ παίρνουν τὸ δρόμο πρὸς τὸ Ναύπλιο. Τὸ ἀπόγευμα ἄρχισαν οἱ συγκρούσεις.  

http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/e-ethnosineleusi/
http://representatives1821.gr/ethnosineleuseis/e-ethnosineleusi/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/
https://argolikivivliothiki.gr/2018/07/23/constitutional-facts-of-argos/
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μέχρι την άφιξη του μονάρχη. Στις 15 Μαρτίου 1832 η Ε΄ Εθνοσυνέλευση ψήφισε το 

Πολιτικόν Σύνταγμα της Ελλάδος, γνωστό και ως Ηγεμονικό, το πρώτο σύνταγμα που 

καθιέρωνε τη συνταγματική μοναρχία και αναγνώριζε δύο νομοθετικά σώματα, τη Βουλή 

και τη Γερουσία. Το Σύνταγμα του 1832 δεν εφαρμόστηκε ποτέ και η Ε΄ Εθνοσυνέλευση 

ολοκλήρωσε τις εργασίες της στις 16 Μαρτίου 1832. 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Εμφύλιοι 

 Οι αιματηρές συγκρούσεις στρατιωτικών και πολιτικών (Α' Εμφύλιος) και 

Πελοποννησίων από τη μία πλευρά και Στερεοελλαδιτών και Νησιωτών από την άλλη (Β' 

Εμφύλιος), συνθέτουν το προφίλ της εμφύλιας διαμάχης κατά τη διάρκεια της Εθνικής 

Παλιγγενεσίας.  

3.1. Α' Εμφύλιος Πόλεμος (Φθινόπωρο 1823 - Ιούλιος 1824) 

 Οι διαμάχες πολιτικών και στρατιωτικών, που υπέβοσκαν από το πρώτο έτος της 

Επανάστασης οξύνθηκαν κατά τη διάρκεια και μετά την ολοκλήρωση της Β' 

Εθνοσυνέλευσης που έγινε στο Άστρος Κυνουρίας (29 Μαρτίου 1823-30 Απριλίου 1823). Η 

πολιτική κρίση ανάμεσα στους Φιλικούς και τους Κοτζαμπάσηδες εξελίχθηκε σε εμφύλιο 

πόλεμο το πρώτο εξάμηνο του 1824 και οι δύο αντιμαχόμενες παρατάξεις ήταν από τη μία 

πλευρά οι σημαντικότεροι στρατιωτικοί της Πελοποννήσου132 με επικεφαλής τον Θεόδωρο 

Κολοκοτρώνη και από την άλλη οι σημαντικότεροι πολιτικοί της Πελοποννήσου με την 

υποστήριξη των καραβοκύρηδων των νησιών.133 Ο ηπειρώτης Ιωάννης Κωλέττης 

εκπροσωπούσε τους Στερεοελλαδίτες. Η Πελοπόννησος, η οποία δεν είχε προλάβει να 

θρέψει τις πληγές της από τον Οθωμανό δυνάστη βρέθηκε να μετράει πληγές αδερφών. Ο 

Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, νέος πρόεδρος του Βουλευτικού, καθαίρεσε τον Υπουργό 

Δημήτριο Περούκα με την κατηγορία, υπέρβασης καθήκοντος134 και αυτό ήταν η σπίθα που 

άναψε τη φωτιά για τον εμφύλιο σπαραγμό.  

 Οι στρατιωτικοί, υπερασπιζόμενοι την εκτελεστική εξουσία, την κυβέρνηση, 

διαλύουν το Βουλευτικό, με την κατηγορία ότι δεν είχε ενεργήσει νόμιμα στην περίπτωση 

Περούκα. Στα τέλη Νοεμβρίου 1823, το Βουλευτικό καταφεύγει στο Κρανίδι για να 

βρίσκεται πιο κοντά στις ναυτικές δυνάμεις που το υποστήριζαν και από εκεί κηρύσσει 

παράνομο το Εκτελεστικό και κηρύσσει νέο, με επικεφαλής τον Υδραίο μεγαλοκαραβοκύρη 

Γεώργιο Κουντουριώτη και μέλη τους Παναγιώτη Μπόταση, Ιωάννη Κωλέττη, Νικόλαο 

Λόντο και Ανδρέα Ζαΐμη. 

 Έτσι, δημιουργούνται δύο πόλοι εξουσίας, ο ένας με έδρα το Κρανίδι 

(«Κυβερνητικοί») και ο άλλος με έδρα την Τριπολιτσά («Αντικυβερνητικοί»). Η μία 

                                                           

132 Αντικυβερνητικοί 
133 Κυβερνητικοί 
134   Σπυρίδωνος Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, έκδοση Β, Λονδίνο 1860, τ.3, σελ.72   

«Υπούργει επί των οικονομικών ο Χαραλάμπης Περούκας. Ούτος, εν ω ο ζ παράγραφος του οργανικού νόμου 
δεν επέτρεπεν επίθεσιν ή είσπραξιν φόρων άνευ νόμου, επέβαλεν εν Πελοποννήσω δι΄απλής διαταγής του 
εκδοθείσης την 4 σεπτεβρίου, μονοπώλειον άλατος» 
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κυβέρνηση κατηγορούσε την άλλη ως παράνομη, ενώ και οι δύο προκήρυξαν εκλογές για 

την ανάδειξη νέου Βουλευτικού. Οι «Αντικυβερνητικοί» κατηγορούσαν τους 

«Κυβερνητικούς» ότι θέλουν να παραδώσουν την Ελλάδα στους Άγγλους, ενώ οι 

«Κυβερνητικοί» εξέφραζαν τους φόβους για τις δικτατορικές τάσεις των στρατιωτικών, που 

αποτελούσαν τη ραχοκοκκαλιά των «Αντικυβερνητικών».  

 Η πλάστιγγα έγειρε εύκολα υπέρ των «Κυβερνητικών», που είχαν τη δύναμη και 

τον πλούτο. Συσπείρωναν τους νησιώτες εφοπλιστές και κεφαλαιούχους, τους 

περισσότερους ρουμελιώτες οπλαρχηγούς, το μεγαλύτερο μέρος των πελοποννησίων 

γαιοκτημόνων, τους Έλληνες του εξωτερικού και τους περισσότερους Φιλέλληνες.  

 Ο Κολοκοτρώνης μπορεί να ήταν η ψυχή των «Αντικυβερνητικών», αλλά οι 

δυνάμεις που τον υποστήριζαν ήταν περιορισμένες. Όπλο στα χέρια της κυβέρνησης του 

Κρανιδίου ήταν και το πρώτο δάνειο ανεξαρτησίας135 που συνήφθη για τις πολεμικές 

ανάγκες της χώρας, αλλά κατασπαταλήθηκε στην εμφύλια διαμάχη. Μάταια η παράταξη 

Κολοκοτρώνη προσπάθησε να το μπλοκάρει, επειδή γνώριζε ποια θα ήταν η τύχη του. Το 

δίμηνο Φεβρουαρίου - Μαρτίου δόθηκαν σκληρές μάχες στις περιοχές της Αρκαδίας και της 

Αργολίδας, με εύκολη επικράτηση των Κυβερνητικών. Οι ψύχραιμες φωνές για συμβιβασμό 

επικράτησαν και ο Κολοκοτρώνης, αναγκάστηκε να συρθεί σε συνδιαλλαγή με τον 

Κουντουριώτη και  επιτεύχθηκε συμφωνία για τερματισμό των εχθροπραξιών στις 22 

Μαϊου 1824. Ο Κολοκοτρώνης αναγνώρισε την κυβέρνηση Κουντουριώτη, η οποία στις 

αρχές Ιουλίου χορήγησε αμνηστία στους αντιπάλους της.  

3.2. Β' Εμφύλιος Πόλεμος (Ιούλιος 1824-Ιανουάριος 1825) 

 Ο Β΄ Εμφύλιος ξέσπασε δύο μήνες μετά καθώς οι “νικητές”, η κυβέρνηση 

Κουντουριώτη άρχισε να ταλανίζεται από αντιθέσεις και εξαιτίας της διαχείρισης του 

δανείου. Οι Πελοποννήσιοι αντιλήφθηκαν ότι είχαν δώσει μεγάλη δύναμη στους Νησιώτες 

καπετάνιους, Υδραίους και Σπετσιώτες. Οι ρόλοι αντιστράφηκαν και οι παλιοί σύμμαχοι 

έγιναν τώρα εχθροί. Οι Νησιώτες προσεταιρίστηκαν τους Στερεοελλαδίτες και παραμέρισαν 

τους Πελοποννήσιους προκρίτους.  

 Οι δύο ομάδες συγκρούστηκαν σκληρά για την εξασφάλιση της πολιτικής και 

στρατιωτικής ηγεσίας. Αφορμή για τον Β΄ Εμφύλιο έδωσε η άρνηση των κατοίκων της 

                                                           

135 Παπαρρηγόπουλος Κ., “Ιστορία του Ελληνικού Έθνους”, Αθήνα 1983, τ. 9, σελ. 87. “Το δάνειο αυτό είχε 
συμφωνηθεί στο Λονδίνο στις 21 Φεβρουαρίου 1824 με ονομαστικό κεφάλαιο 800.000 λίρες προς 59% και 
τόκο 5% και χρεόλυτρο 1%. Ο Κολοκοτρώνης φαίνεται ότι είχε δίκιο για τις διαμαρτυρίες του. Ο 
Παπαρρηγόπουλος μας πληροφορεί ότι:“Τελικά σύμφωνα και με το λογαριασμό που υπήρχε στην απολογία 
του Ορλάντου και του Λουριώτη το σύνολο των χρημάτων που διέθεσε η Νέα Κυβέρνηση στην Ελλάδα 
έφτασε τις 302.585,99 λίρες.” 
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Τριφυλλίας να πληρώσουν φόρους στην κυβέρνηση Κουντουριώτη. Αυτός έστειλε 

στρατεύματα για να επιβάλει τη θέληση της κυβέρνησης. Οι «κυβερνητικοί» υπό την 

αρχηγία του Παπαφλέσσα νικήθηκαν και οι συγκρούσεις γενικεύτηκαν. Ο Κουντουριώτης 

έστρεψε τους Στερεοελλαδίτες εναντίον των Πελοποννησίων, με τα χρήματα του δανείου 

καθώς τα χρησιμοποίησε για να εξαγόραζει μικροκαπεταναίους και να  πληρώνει τους 

μισθούς των στρατιωτών τους., δικαιώνοντας έτσι τον Κολοκοτρώνη για την κακή χρήση του 

δανείου.  

 Σε ενέδρα έξω από την Τριπολιτσά σκοτώνεται ο Πάνος Κολοκοτρώνης, στις 13 

Νοεμβρίου 1824. Ο Κολοκοτρώνης Θ. συντετριμμένος136 από τον θάνατο του γιου του 

αποσύρθηκε στη Βυτίνα, μετανιωμένος για τη συμμετοχή του στον Εμφύλιο.   

Ο Κωνσταντίνος Μεταξάς στα απομνημονεύματά137 του μας πληροφορεί: “Η Διοίκησις προς 

τούτοις διέταξε τας εν Τρίπολει στρατιωτικάς δυνάμεις να καταδιώξωσι τον 

Κολοκοτρώνην...πολλοί συνετοί φίλοι του τον επρότρεψαν να αποσυρθή της Πελοποννήσου 

ίνα εμποδίση την λεηλασίαν τινών επαρχιών υπό τον Γκούρα και Καρατάσον.” Η χαριστική 

βολή δεν άργησε να δοθεί. Με αρχηγούς τους Γκούρα, μετέπειτα Φρούραρχο των Αθηνών 

και τον Καραϊσκάκη138 οι Στερεοελλαδίτες προκάλεσαν απερίγραπτες καταστροφές και 

λεηλασίες139, ιδιαίτερα στην περιοχή της Αχαΐας.140 Ο οπλαρχηγός Δημήτριος Πλαπούτας 

παρενέβη και προσφέρθηκε να μεσολαβήσει για τον τερματισμό της εμφύλιας 

αιματοχυσίας, σε μια περίοδο που η σύμπραξη Σουλτάνου και Μοχάμετ Άλι της Αιγύπτου 

απειλούσε την Επανάσταση.  

 Ο Κολοκοτρώνης δέχθηκε να μεταβεί στο Ναύπλιο. Είχε λάβει αόριστες 

διαβεβαιώσεις ότι η Κυβέρνηση θα χορηγούσε αμνηστία στους αντιπάλους της. Όμως, ο 

Κουντουριώτης δεν πίστεψε τα λόγια του μεγάλου του αντιπάλου και αφού τον συνέλαβε 

στις 6 Φεβρουαρίου 1825 τον έκλεισε στο μοναστήρι του Προφήτη Ηλία στην Ύδρα. Τον 

                                                           

136 Σπηλιάδου Ν., “Απομνημονεύματα”, τομ.2, σελ.158. “Ο θάνατος αυτού όχι μόνο ήταν κεραυνός δια τον 
δυστυχή πατέρα του, αλλ’ επροξένησε και απελπισίαν και λύπην εις όλους σχεδόν τους Έλληνας...Όλοι 
εθρήνησαν τον κακόμοιρον Πάνον ως άξιον ενδοξότερου θανάτου” 

137 Μεταξά κ. , Ιστορικά Απομνημονεύνατα εκ της Ελληνικής Επαναστάσεως, Αθήνα 2006, σελ. 154 
138 Ο Μακρυγιάννης στα Απομνημονεύματά του αναφέρει τον Καραϊσκάκη ως συνοδό του Γκούρα, ενώ ο 

Μεταξάς τον Καρατάσον. 
139   Μακρυγιάννης Γ. Απομνημονεύματα, α τ., σελ. 68, “Μπήκε ο Γκούρας µε τους ανθρώπους του εις το σπίτι 

του Σισίνη και του πήραν όλο του το βιον και τα ζωντανά του και τα πήγαν εις την Αθήνα. Και τα µαγαζειά µε 
τα γεννήµατα αυτεινών κι' όλης της συντροφιάς τα πήραν όλα. 'Γγιχτήκαµε δι' αυτά µε τον Γκούρα -ήταν και 
συβουλές του Σοφιανόπουλου. Τότε γύρεψα ν' αναχωρήσω µε το σώµα µου, ότι τέτοιοι νόµοι δεν µ' 
αρέσουνε, να γυµνώνουν τους ανθρώπους από πλούτη και τιµή.”  

140   Σπυρίδωνος Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, έκδοση Β, Λονδίνο 1860, τ.2, σελ. 115  «η 
εισβολή των πέραν του Ισθμού στρατευμάτων δοθέντων εις αρπαγήν ανακάλεσεν εις την μνήμην των 
παθόντων όσα κακά έπαθαν επί της εισβολής των Αλβανών οι πατέρες αυτών». 
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Απρίλιο η κυβέρνηση κατάφερε να υποτάξει και τον Οδυσσέα Ανδρούτσο141 που ήταν στο 

πλευρό του Κολοκοτρώνη, και τον φυλάκισαν στην Ακρόπολη όπου και δολοφονήθηκε στις 

5 Ιουνίου 1825. Ο Κολοκοτρώνης αφέθηκε ελεύθερος την ίδια περίοδο, όταν ο Ιμπραήμ είχε 

καταλάβει τη μισή Πελοπόννησο και ο Κιουταχής πολιορκούσε την Ιερά Πόλη του 

Μεσολογγίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

141  Συλλογικός Τόμος, “Η Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)”, στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.12 (1975), 
σελ.115, Ο Οδυσσέας Ανδρούτσος υπήρξε ο θριαμβευτής της μάχης στο Χάνι της Γραβιάς που στοίχισε 
στους Τούρκους πάνω από 300 νεκρούς και διπλάσιους τραυματίες. Μετά από το γεγονός αυτό 
δικαιωματικά κατέλαβε τη θέση του αρχηγού των όπλων της Βοιωτίας. 
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Δ΄ Κεφάλαιο 

Η σφαγή των Αργείων από τους Γάλλους 

(4 Ιανουαρίου 1833) 

4.1. Το χρονικό 

 Μετά την δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια επικρατούσε απόλυτη αναρχία ενώ 

στο Άργος ο εμφύλιος σπαραγμός φαινόταν αναπόφευκτος. Η Κυβέρνηση του Ναυπλίου 

υπό τους Κωλέττη, Ζαΐμη και Μεταξά αντιμετώπιζε βαριές κατηγορίες για ανικανότητα 

διοίκησης και έλλειψη χρημάτων. Στον αντίποδα βρισκόταν η Στρατιωτική Επιτροπή υπό 

τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη. Στο Άργος υπήρχε τρίτο κόμμα υπό τους Κριεζώτη, Τσώκρη και 

Στράτο. 

 Η Κυβέρνηση Ναυπλίου θέλοντας να εκμηδενίσει την Στρατιωτική Επιτροπή του 

Άργους, έπεισε τον Γάλλο Στρατηγό Κορβέ, να στείλει στο Άργος τέσσερις λόχους (800 

άνδρες) δήθεν για να προστατευθεί το Άργος από την αναρχία142.  

 Παρά τις αντιδράσεις και τις διαμαρτυρίες του Στρατηγού Δ. Τσώκρη, στις 2 

Ιανουαρίου 1833 ο Νώδ επικεφαλής των Γάλλων εισήλθε στο Άργος και κατέλαβε τους 

Στρατώνες 143. Την επόμενη έφτασε και ο συνταγματάρχης Στοφέλ με στρατό και πυροβόλα. 

Οι Αργείοι διαμαρτυρήθηκαν και δυσανασχέτησαν για την αναίτια κατοχή. Ο Στοφέλ, 

κατέλαβε αυθαίρετα την οικία του Δ. Καλλέργη144, ο οποίος απουσίαζε, και την οποία 

υπερασπίστηκε ανεπιτυχώς ο υπολοχαγός Σπ. Καλλισγούρος145. Ο Στοφέλ συνέλαβε τον 

Καλλισγούρο και το επόμενο πρωί τον τουφέκισε στον κήπο του κτιρίου. 

 Στις 4 Ιανουαρίου, ένας μεθυσμένος στρατιώτης του Κριεζώτη, ξεκίνησε το μεγάλο 

κακό. Αυτός μαζί με άλλους έπινε σε ταβέρνα της Γούβας. Κάποιοι Γάλλοι μπήκαν στην 

ταβέρνα για να πιούν. Ο μεθυσμένος στρατιώτης προκάλεσε τους Γάλλους και μετά από 

                                                           

142 Ζεγκίνη Ι., “Το Άργος δια μέσου των αιώνων”, Πύργος 1968, έκδοση δεύτερη, σελ.268. Ο Ζεγκίνης μας 
πληροφορεί για την δικαιολογία που έψαχναν οι Κυβερνητικοί: “Οι δε τρομεροί στρατιώται και 
τουρκαλβανοί του ατίθασου οπλαρχηγού Θεοδωράκη Γρίβα, κατεσκηνωμένοι παρά την Τίρυνθα, 
ελεηλάτουν δια συχνών επιδρομών το Αργολικόν πεδίο, προ πάντων δε το Άργος και τα Μυκήνας” 

143 Δωροβίνης Β., ”Στρατώνες του Καποδίστρια στο Άργος: Ιστορία και ,μια Πολιτιστική Μάχη”, Αρχιτεκτονικά 
Θέματα, τεύχος 13, 1979, σελ.38, “Ο Καποδίστριας ,ήδη από το 1828, τόνιζε την ανάγκη να δημιουργηθεί 
ιππικό. Φαίνεται πως τούτο έγινε πραγματικότητα πολύ σύντομα. Κατά την Δ΄ Εθνοσυνέλευση του Ιουλίου 
1829 στο Άργος, οι Στρατώνες του Καποδίστρια για το ιππικό έιχαν κατασκευαστεί.” 

144 Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, Κουμαδωράκης Οδ. “Καλλέργη Οικία”, 28 
Νοεμβρίου 2008, https://argolikivivliothiki.gr/2008/11/28/kallergi-house/, 27/12/2020. “H Οικία Καλλέργη 
κτίστηκε το 1830 από τον πλούσιο και ισχυρό τότε άνδρα Δημ Καλλέργη για κατοικία. Πρόκειται για 
διώροφο κτίσμα, αρκετά μεγάλο, με πολλά δωμάτια, επιβλητικό και μεγαλοπρεπές. Βρισκόταν στη δυτική 
άκρη ενός τεράστιου κήπου, ο οποίος απλωνόταν ανατολικά και νότια και ήταν γεμάτος με οπωροφόρα 
δένδρα, κυπαρίσσια και λουλούδια. Είχε δεξαμενή νερού, οικήματα για το υπηρετικό προσωπικό και τους 
φύλακες, στάβλους και στην ανατολική άκρη ένα εκκλησάκι του Αγ. Δημητρίου. Σήμερα στεγάζει το 
Αρχαιολογικό Μουσείο Άργους”. 

145 Ζεγκίνη Ι., “Το Άργος δια μέσου των αιώνων”, Πύργος 1968, έκδοση δεύτερη, σελ.269. “Κατά τίνας ο 
Καλλισγούρος επέταξεν τη Γαλλική σημαία εκ του εξώστου προς την πλατείαν του Στρατώνος” 

https://argolikoslibrary.wordpress.com/2008/10/24/στρατώνες-καποδίστρια-–-άργος/
https://argolikivivliothiki.gr/2008/11/28/kallergi-house/
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καυγά, οι ξένοι μόλις που πρόλαβαν να φτάσουν στους στρατώνες, λιθοβολούμενοι. Ενώ 

εξιστορούσαν τα γεγονότα στο Διοικητή τους, ξαφνικά άρχισαν να κτυπούν οι καμπάνες του 

Αγίου Ιωάννου επειδή είχε ολοκληρωθεί η διαδικασία εκλογής Δημογερόντων ή κατ΄ 

άλλους η Επιτροπή για την υποδοχή του Όθωνα. 

 Ο Γάλλος Διοικητής θεώρησε ότι οι Αργείοι επαναστάτησαν146. Ήταν μία το 

μεσημέρι της 4ης Ιανουαρίου 1833. Ο Γαλλικός στρατός κατέλαβε τους δρόμους και τις 

πλατείες. Σκότωνε αδιακρίτως άνδρες, γυναίκες και παιδιά. Έσπαζαν τις πόρτες των σπιτιών 

και με τις λόγχες εκτελούσαν φιλήσυχους, άοπλους και αθώους πολίτες. Μέχρι το 

ηλιοβασίλεμα κράτησε το κακό. Ο Νώδ, απαγόρευσε να ταφούν οι νεκροί από τους 

συγγενείς τους, κάθε νεκρώσιμη ακολουθία και Εκκλησιαστική πομπή. Τα πτώματα 

ετάφησαν ομαδικά σε δύο τεράστιους τάφρους. Ο ένας ανοίχτηκε στην πλατεία και ο άλλος 

στον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο. 

 Τότε, ο Αρχιερέας – τοποτηρητής Άνθιμος Κομνηνός, πρώην Ηλιουπόλεως, άνδρας 

επιβλητικός, θαρραλέος και μεγαλοπρεπής, βλέποντας να παρατείνεται η σφαγή, φόρεσε 

την μεγάλη Αρχιερατική στολή, έδεσε στην ράβδο του λευκό μαντήλι και ακολουθούμενος 

από τον Διάκονο του – εν μέσω αλαλαγμών και θρήνων – επισκέφθηκε τον Νώδ, στους 

στρατώνες, επικαλούμενος την δικαιοσύνη και την φιλανθρωπία. Ο Γάλλος Διοικητής 

σεβόμενος τον Σεβάσμιο Ποιμενάρχη και εκτιμώντας την παρρησία του, διέταξε γενική 

αποχώρηση. Η νύκτα βρήκε το Άργος να σιωπά και να θρηνεί.  

4.2. To ιδεολογικό υπόβαθρο της ελληνογαλλικής σύγκρουσης στο Άργος, το 1833 

 Η σύγκρουση του γαλλικού στρατού με τους Έλληνες την 4η Ιανουαρίου του 1833 

στο Άργος, ήταν η θλιβερή κατάληξη μιας πολύπλοκης ιδεολογικής διεργασίας.  Ο Δ. 

Γιαννακόπουλος υποστηριζει ότι η διερεύνηση αυτής της σύγκρουσης προϋποθέτει την 

ένταξή της στον εμφύλιο πόλεμο που ακολούθησε μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια. Η 

πόλη του Άργους147 ήταν για μια ακόμα φορά η εστία της αναταραχής. Η απήχηση της 

ιδεολογίας του “Στρατιωτικού” στην πόλη του Άργους διευκολυνόταν από τη μεγάλη 

επιρροή που ασκούσε στο χώρο αυτό ο Αργείος Στρατηγός Δ. Τσώκρης. Το “Στρατιωτικόν” 

του Άργους, βρέθηκε σύσσωμο απέναντι στην Κυβέρνηση του Κωλέττη που τώρα είχε και 

                                                           

146   Γιαννακόπουλος Δ., Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19
ο 

αιώνα», Άργος 
5-7 Νοεμβρίου 2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009. Σύμφωνα με τον Γιαννακόπουλο 
Δ, ο Μακρυγιάννης δεν συσχετίζει τη σύγκρουση με κάποια διατεταγμένη υπηρεσία του γαλλικού 
αποσπάσματος ενόψει της καθόδου του Όθωνα ή την αποσιωπά. Υποστηρίζει ότι ο Τσόκρης σε επίσημη 
αποστολή του στο Ναύπλιο προσεβλήθη από Γάλλο αξιωματικό και επειδή κρατήθηκε μαζί με τον Κριεζώτη, 
ο Γενναίος Κολοκοτρώνης και άλλοι κίνησαν με στρατό από το Άργος για να τους ελευθερώσουν... 

147 Στο Άργος αφενός ξεκίνησαν οι εργασίες της Ε΄ Εθνοσυνέλευσης η οποία ήταν και η αφορμή για τις 
διαμάχες, αλλά και ήταν και έδρα των οπλαρχηγών, το “Στρατιωτικόν”, το οποίο και είχε αναλάβει με την 
έγκριση του Αυγουστίνου Καποδίστρια, το ρόλο του εγγυητή της νομιμότητας.  
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την ένοπλη υποστήριξη των Προστάτιδων Δυνάμεων, δεν άργησε να υψώσει τη σημαία του 

αγώνα κατά της ξενοκρατίας και της εθνικής εξάρτησης. Μία φράση του Κολοκοτρώνη είναι 

αρκετά αποκαλυπτική: “Τέτοια κυβέρνησις ήτον, να δώση τα εθνικά φρούρια εις ξένους να 

τα φυλάττουν”148. 

 Την ημέρα της σύγκρουσης ο Κολοκοτρώνης δε βρισκόταν στο Άργος, ενώ ο 

Μακρυγιάννης έφυγε από την Κόρινθο και πήγε στην πόλη λίγο πριν εκδηλωθούν τα 

έκτροπα. Ο Δημήτριος Καλλέργης ήταν απασχολημένος στον Αχλαδόκαμπο. Από τους 

οπλαρχηγούς στο Άργος βρίσκονταν οι Γενναίος Κολοκοτρώνης, Κριεζώτης149, Τζαβέλας και 

ο στρατηγός Δημήτριος Τσώκρης. Ο Τσώκρης και οι άλλοι οπλαρχηγοί ήλπιζαν ίσως ότι το 

πολεμικό κλίμα στο Άργος και η επίδειξη ισχύος από μέρους τους θα έκανε τους Γάλλους να 

αναδιπλωθούν. Ασφαλώς και δεν πίστευαν ότι συμμαχικός στρατός θα άνοιγε ποτέ πυρ 

κατά ανυπεράσπιστων πολιτών. 

 Ο Γιαννακόπουλος Δ. πιστεύει ότι δεν είναι δύσκολο να φανταστούμε τον Τσώκρη 

τότε ως Πελοποννήσιο που δεν ανέχεται άλλο να καταδυναστεύεται η Αργολίδα από τους 

άτακτους Στερεολλαδίτες του Κωλέττη, αλλά και ως Αργείο προύχοντα που θεωρεί 

υποχρέωσή του να συνεγείρει τους συμπολίτες του κατά των ντόπιων και ξένων εχθρών 

που θεωρεί κατακτητές. Δύο επιστολές εξάλλου της 1/1/1833 και της 2/1/1833 που έχουν 

σωθεί από το Αρχείο του στρατηγού Δημ. Τσώκρη, με αποδέκτη τον ίδιο και αποστολείς το 

Γενναίο Κολοκοτρώνη και τον Δημήτριο Καλλέργη αντίστοιχα, είναι αρκετά διαφωτιστικές. 

Αποκαλύπτεται σε αυτές ότι ο Αργείος στρατηγός είχε προσωπικούς λόγους να μισεί τους 

Γάλλους ώστε να στραφεί εναντίον τους με την πρώτη ευκαιρία.  

 Ο Γενναίος στην επιστολή του προσπαθεί να συγκρατήσει τον Τσόκρη. Γράφει: “Οι 

Γάλλοι, ως φαίνεται, έχουν αμετάθετον σκοπόν να έλθουν εις το ΄Αργος. Δεν πρέπει να τους 

γίνη καμία αντίστασις από το μέρος σας, διότι δεν συμφέρει διά πολλούς λόγους. Αυτοί 

πηγαίνουν με μόνον σκοπόν να τοποθετηθούν και αν και άλλον σκοπόν είχαν δεν ημπορεί 

                                                           

148   Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, Γιαννακόπουλος Δ., “Ιδεολογικό υπόβαθρο 
της ελληνογαλλικής σύγκρουσης στο Άργος,  το1833 ”, 13 Οκτωβρίου 2010, 
https://argolikivivliothiki.gr/2010/10/13/to-
%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-
%CF%85%CF%80%CF%8C%CE%B2%CE%B1%CE%B8%CF%81%CE%BF-%CF%84%CE%B7%CF%82-
%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%BF%CE%B3%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9/  26/12/2020, 
στα Πρακτικά του Ά Συνεδρίου Αργειακών Σπουδών, «Το Άργος κατά τον 19

ο 
αιώνα», Άργος 5-7 Νοεμβρίου 

2004, Έκδοση, «Σύλλογος Αργείων ο Δαναός», Άργος, 2009. 
149 Μεταξάς Κ., “Ιστορικά Απομνομονεύματα εκ της Ελληνικής Επαναστάσεως”, Αθήνα 2006, σελ.251, Ο 

Μεταξάς Κ. Στα απομνημονεύματά του υποστηρίζει, ότι ούτε ο Κριεζώτης ήταν στο Άργος και συμπληρώνει 
την μαρτυρία του: “Ουδεμίαν αντίστασιν επομένως απήντησαν οι Γάλλοι εκ μέρους των Αργείων και ουδείς 
Γάλλος εφονεύφθη ή άλλως πως εκακοποιήθη.”, ενώ μέμφεται την Κυβέρνηση “Η Κυβέρνηση...εκάλυψε 
δια της σιγής τα πάντα και ουδέ μνεία περί τούτου εγένετο εις τους πρέσβεις των Συμμαχικών Δυνάμεων”  

https://argolikivivliothiki.gr/2010/10/13/to-ιδεολογικό-υπόβαθρο-της-ελληνογαλλι/
https://argolikivivliothiki.gr/2010/10/13/to-ιδεολογικό-υπόβαθρο-της-ελληνογαλλι/
https://argolikivivliothiki.gr/2010/10/13/to-ιδεολογικό-υπόβαθρο-της-ελληνογαλλι/
https://argolikivivliothiki.gr/2010/10/13/to-ιδεολογικό-υπόβαθρο-της-ελληνογαλλι/
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να πραγματοποιηθεί. Είναι καλόν πριν έμβουν, να τους ειπούν ότι σας δεχόμεθα αλλά με 

συμφωνίαν να μην ανακατευθούν εις τα εδικά μας πράγματα”. 

 Πιο αυστηρός ο Καλλέργης επιπλήττει τον Τσώκρη για την αντιγαλλική 

προπαγάνδα του στο Άργος: “Δεν ημπορώ να σε κρύψω ότι με λύπην μου ήκουσα ότι 

προτρέπεις τους Αργείους να αναφέρωσιν εις τους κυρίους Αντιπρέσβεις, ότι δεν 

ευχαριστώνται να έλθουν οι Γάλλοι εις την πόλιν τους, και χρεωστώ να σε είπω ότι τοιαύτα 

έγγραφα δεν θέλει λάβωσι τελείως χώραν, και ακόμη ότι κάμνεις πολλά άτοπα, να φαίνεσαι 

αρχηγός εις επιχειρήματα τοιαύτα.” 

 Το αντιγαλλικό μένος του Τσώκρη επομένως είχε συμπληρώσει το εκρηκτικό 

μείγμα που είχε δημιουργηθεί στο Άργος. Δεν έλειπε παρά ο σπινθήρας. 
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Επίλογος 

 Στις 10 Αυγούστου 1823, η κυβέρνηση Μαυρομιχάλη, σε μια προσπάθεια να 

κατευνάσει τα πνεύματα, εξέδωσε μια διακήρυξη στην οποία επισήμανε τον κίνδυνο 

εκφυλισμού της Επανάστασης, καλώντας τους Έλληνες να στρέψουν την προσοχή τους στο 

κοινό συμφέρον. Ο Αθ. Συροπλάκης στο έργο150 του μας μεταφέρει τα εξής: “Αφιλοπατρία, 

νωθρότης, αδράνεια, διχόνοια και απείθεια κυριεύουν εις όλας τας καρδίας, όλοι κρίνουν, 

ανακρίνουν και κατακρίνουν, όλοι ελεεινολογούν την Ελλάδα, όλοι αποκαλούνται 

Οραμάνζαι, και κατηγορούν τους άλλους ως Αριμάνδας, εις τους οποίους αποδίδουν τας 

αιτίας της κοινής συμφοράς, αλλά κανείς δεν θέλει να γνωρίσει τα χρέη του πολίτου και να 

τα εκπληρώσει, κανείς δεν προθυμοποιείται εις την κοινήν σωτηρίαν και όλοι καυχώνται ότι 

είναι πατριώται και κανείς δεν δείχνει τον πατριωτισμόν του εις την κατεπείγουσα ανάγκην 

της Πατρίδας ”. Ωστόσο, αυτό το κάλεσμα της κυβέρνησης για σύμπνοια δεν εισακούστηκε, 

οδηγώντας τις δυο παρατάξεις σε ρήξη.  

 Τα γεγονότα στα οποία αναφέρθηκα, μπορεί να διαδραματίστηκαν στην ευρύτερη 

περιοχή του Άργους, ωστόσο είχαν επιπτώσεις σε όλη την Πελοπόννησο και στην πορεία 

της Επανάστασης. Δυστυχώς, η μελέτη αυτή μου άφησε μια πικρή γεύση, στο μυαλό μου 

γυρνάει σαν δαιμονισμένη η σκέψη ότι ίσως σε ένα θαύμα χρωστάμε την Ελευθερία μας 

και την Εθνική μας Ανεξαρτησία. Ίσως από τύχη ιδρύθηκε αυτό το σύγχρονο Ελληνικό 

Κράτος από ανθρώπους που από τη μια πλευρά θυσίασαν ιερά και όσια, αλλά από την 

άλλη οι εμφύλιες διαμάχες για την εξουσία, οι δολοπλοκίες,  οι δολοφονίες, οι λεηλασίες 

και οι φυλακίσεις ήταν μέρος της καθημερινότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

150 Συροπλάκης Αθ., “Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης. Ο ηγέτης της Μάνης στην Ελληνική Επανάσταση”, Αθήνα 
2020, σελ. 107  
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Φραντζή Αμβρ., Επιτομή της ιστορίας της Αναγεννηθείσης Ελλάδος, τ. Β’ 

Χρυσανθόπουλος Φ. Ή Φωτάκος, Απομνημονεύματα, Αθήνα (1858) 

Χρυσανθόπουλος Φ. ή Φωτάκος, «Βίοι Πελοποννησίων Ανδρών», Εν Αθήναις, εκ του 

τυπογραφείου Π. Δ. Σακελλαρίου 1888. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 85 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β. ΜΕΡΟΣ 

Α. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

«Οι πολιτικές δολοφονίες στην Νεώτερη και Σύγχρονη Ελλάδα, από τον Ιωάννη 

Καποδίστρια μέχρι την κατάλυση της Δημοκρατίας»  
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Πρόλογος 

 Οφείλω να ξεκινήσω με την παρατήρηση ότι είναι αναμενόμενο να υπάρχουν 

αρκετές περιπτώσεις πολιτικών δολοφονιών. Δολοφονίες οι οποίες είχαν γενεσιουργό αιτία 

την αναρχία, την κοινωνική ανακατάταξη μιας Ευρώπης σε ατέρμονη πολιτική ζύμωση όπου 

το κατεστημένο με τις Βασιλικές Οικογένειες και το Στρατό πάλευε με νύχια και με δόντια 

να αντισταθεί στον επερχόμενο Ναζισμό και Κουμμουνισμό. Εμφύλιοι, πτωχεύσεις, πόλεμοι 

και ιδεολογικές αντιπαλότητες ήρθαν να ρίξουν λάδι στη φωτιά.  

 Τα θύματα, πλήρωσαν με τη ζωή τους, άλλοτε άδικα, άλλοτε δίκαια, την ενεργή 

συμμετοχή τους στις πολιτικές αυτές ανακατατάξεις. Στην ιστορική έρευνα που 

πραγματοποίησα μπόρεσα να προσδιορίσω  22 πολιτικές δολοφονίες στις οποίες και θα 

αναφερθώ περιληπτικά στην παρούσα εργασία, βέβαια ο κατάλογος δεν είναι πλήρης, 

αλλά πιστεύω αρκετός για να περιγραφεί το πλαίσιο μιας εργασίας εξαμήνου. 

 Το υλικό προήλθε από σχετική βιβλιογραφία που προμηθεύτηκα για την 

προσωπική μου βιβλιοθήκη και από ηλεκτρονικές πηγές. 
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Εισαγωγή 

Το ανθρώπινο είδος, ξεκίνησε την παρουσία του σε αυτή τη γη με μια δολοφονία, μια 

δολοφονία που από τότε κατατρέχει τον άνθρωπο σαν το χειρότερο ον στον πλανήτη, ένα 

όν που βρίσκει ευχαρίστηση σκοτώνοντας τον συνάνθρωπό του, στοιχείο μοναδικό στη 

φύση.  

 Από την εποχή που ο Κάιν σκότωσε τον αγαπημένο του αδερφό κύλησε πολύ νερό 

στο αυλάκι και ο άνθρωπος ανακάλυψε ότι η δολοφονία μπορεί να εξυπηρετήσει και 

άλλους σκοπούς, πολιτικούς. 

 Οι πολιτικές δολοφονίες συγκινούν, κρατούν καθηλωμένο τον 

αναγνώστη/ακροατή/τηλεθεατή και απασχολούν τα ΜΜΕ ώσπου κάποια στιγμή αποτελούν 

μέρος της Ιστορίας. Πολλές φορές ήταν η αφορμή για έναν πόλεμο, είτε τοπικό για ένα 

κομμάτι γης, είτε παγκόσμιο. Ένα είναι το σίγουρο, κανένας δεν μπορεί να προδικάσει το 

αποτέλεσμα, τις συνέπειες μιας πολιτικής δολοφονίας σε απόλυτο βαθμό. Δεν μπορούμε 

ωστόσο να αμφισβητήσουμε όμως ότι διαχρονικά αποτέλεσαν σταθμούς για ευρύτερη 

κοινωνική, οικονομική και πολιτική εξέλιξη. Όμως τι ορίζουμε ως πολιτική δολοφονία. 

  Σύμφωνα με το λεξικό της Οξφόρδης, ο όρος σημαίνει “τον προμελετημένο φόνο 

πολιτικού προσώπου για πολιτικούς λόγους που σχετίζονται με τη δράση ή τις ιδέες του 

θύματος ή την πολιτική του οπτική”. Στην Ελλάδα, ο όρος “πολιτικό έγκλημα” είναι 

συνταγματικός, αναφέρεται στο άρθρο 97 του Συντάγματος και έχει τις ρίζες του στα 

πρώτα, μετά τη Γαλλική Επανάσταση, συντάγματα, τα οποία πάντοτε καθόριζαν και την 

αρμοδιότητα των δικαστηρίων που εκδικάζουν τα πολιτικά εγκλήματα, καθώς και τη 

δυνατότητα παροχής αμνηστίας, ειδικά και μόνο σε αυτά.  

 Tρεις είναι οι κυρίαρχες θεωρίες ορισμού ενός εγκλήματος ως πολιτικού:  

-Η υποκειμενική θεώρηση που εξετάζει αν τα κίνητρα ενός εγκλήματος είναι πολιτικά.  

-Η αντικειμενική που υποστηρίζει πως υπάρχει πολιτικό έγκλημα, εφόσον αυτό στρέφεται 

ευθέως κατά της πολιτειακής τάξης.  

-Η μεικτή θεωρία περί πολιτικού εγκλήματος που δέχεται μεν ως βασικό κριτήριο το 

κίνητρο, λαμβάνει δε υπόψιν της και το αντικειμενικό αποτέλεσμα, εφόσον υπάρχει 

αναλογία της πράξης με τον στόχο. 

 Συγκεκριμένα, ως πολιτική δολοφονία ερμηνεύεται η ενέργεια που ως πρακτική 

έχει στρατηγικό στόχο τις δομές και τις ισορροπίες της πολιτικής εξουσίας. Η ενέργεια 

δηλαδή εκείνη που επιδιώκει να επηρεάσει τη λήψη απόφασης στα εκάστοτε τιθέμενα στο 

δημόσιο διάλογο ζητήματα. Οι πολιτικές δολοφονίες δεν αποτελούν, επομένως, ενέργειες 
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που αποσκοπούν στην ικανοποίηση του ιδιοτελούς, προσωπικού συμφέροντος αλλά 

επικαλούνται το δημόσιο συμφέρον.  

 Ποια είναι, όμως, τα άμεσα χαρακτηριστικά μιας πολιτικής δολοφονίας;  

-Πρώτον, ο δημόσιος χαρακτήρας του εγκλήματος. Πρόκειται για ενέργειες που 

απασχολούν τον Τύπο της εποχής ή τη δημόσια σφαίρα, χωρίς να προχωρήσουμε σε 

ανάλυση του γεγονότος  

-Δεύτερον, η κυριαρχία του γεγονότος στο συλλογικό κοινωνικό φαντασιακό, με 

συμβολισμούς και ιδεοληψίες που συντροφεύουν τις κοινωνίες για χρόνια, ανεξάρτητα των 

πραγματικών τους ή μη διαστάσεων. 

-Τρίτο χαρακτηριστικό των πολιτικών δολοφονιών αποτελεί η ανάπτυξη σεναρίων 

συνωμοσίας που οφείλονται τόσο στη μη ανάληψη της ευθύνης των ενεργειών αυτών, όσο 

και στον υποδεέστερο ρόλο που καταλαμβάνει στο συμβάν ο φυσικός θύτης έναντι του 

ηθικού αυτουργού. 

 Θα μπορούσαμε, επομένως, να ορίσουμε ως πολιτική δολοφονία το έγκλημα κατά 

της ζωής που καταγράφεται από τις κοινωνίες ως τέτοιο, που η εγκληματική πράξη μπαίνει 

σε δεύτερη μοίρα αλλά οι επιπτώσεις της κυριαρχούν στο δημόσιο βίο.  

 Στα κεφάλαια που ακολουθούν θα παρουσιάσουμε περιληπτικά τις πολιτικές 

δολοφονίες που επιλέξαμε διακρίνοντας τες σε περιόδους. 
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Συνοπτικό Χρονολόγιο Πολιτικών Δολοφονιών (1831-1967) 

 Η παρούσα μελέτη έρχεται να ρίξει λιγοστό φως σε πολιτικές δολοφονίες, και 

φυσικά δεν είναι δυνατόν να ρίξει άπλετο φως σε γνωστές ή λιγότερο γνωστές πτυχές της 

ιστορίας. Αυτό, ίσως να αποτελέσει ερέθισμα για εκτενέστερη και βαθύτερη ενασχόληση σε 

μεταγενέστερο χρόνο και αναφορές, όπως πολιτικό έγκλημα, εθνικοφροσύνη, παρακράτος, 

δωσιλογισμός, εθνικός διχασμός, εμφύλιος και ψυχρός πόλεμος θα παρελάσουν σαν 

Ερινύες βασανίζοντας την ηθική και την οπτική που βλέπουμε τα πράγματα ο καθένας από 

εμάς.   

 Σκόπιμα αφέθηκαν απέξω πρόσωπα για τα οποία δεν είναι αποδεκτό από όλους 

ότι αποτέλεσαν θύματα πολιτικής δολοφονίας ή θύματα δυστυχήματος, όπως ο 

Αλέξανδρος Παναγούλης ή πρόσωπα τα οποία έπεσαν θύματα αναίτια, άδικα και 

συμπτωματικά, όπως ο Θάνος Αξαρλιάν  ή/και  πρόσωπα των οποίων η δολοφονία είναι 

πολύ πρόσφατη και η έρευνα διατηρεί ακόμα δημοσιογραφικά χαρακτηριστικά 

περισσότερο από ιστορικά. 

 Η αρχή, ανήκει δικαιωματικά σε έναν μεγάλο Έλληνα και το κλείσιμο λίγο πριν την 

επιβολή της δικτατορίας, η ιστορία της μεταπολίτευσης είναι ακόμα πολύ νωπή για να την 

αγγίξουμε στα πλαίσια μιας εργασίας. 

1831: Καποδίστριας Ιωάννης, ο πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας, γεννήθηκε στις 10 

Φεβρουαρίου 1776 και δολοφονήθηκε από τον Γεώργιο Μαυρομιχάλη και τον θείο του, 

Κωνσταντίνο Μαυρομιχάλη, στις 27 Σεπτεμβρίου 1831 (με το νέο ημερολόγιο 9 Οκτωβρίου 

1831). 

1905: Δηλιγιάννης Θεόδωρος, πρώην Πρωθυπουργός της Ελλάδας, γεννήθηκε στις 19 

Μαΐου 1824 ή 1820  και δολοφονήθηκε από τον Γερακάρη Αντώνιο στις 31 Μαΐου 1905. 

1908: Ασκητής Θεόδωρος, Διπλωμάτης και Διερμηνέας Α΄ του ελληνικού προξενείου 

Θεσσαλονίκης. Γεννήθηκε περίπου το 1872 και δολοφονήθηκε από Βούλγαρους 

Κομιτατζήδες στις 22 Φεβρουαρίου 1908. 

1913: Γεώργιος ο Α΄, Βασιλέας των Ελλήνων, γεννήθηκε στις 24 Δεκεμβρίου 1845 και 

δολοφονήθηκε από τον Σχινά Αλέξανδρο στη Θεσσαλονίκη στις 18 Μαρτίου 1913. 

1920: Δραγούμης Ιωάννης (Ίων), Πολιτικός, Διπλωμάτης και Λογοτέχνης, γεννήθηκε στις 2 

Σεπτεμβρίου 1878 και δολοφονήθηκε από βενιζελικό στρατιωτικό σώμα ασφαλείας στις 31 

Ιουλίου  1920. 

1922: Καβαφάκης Ανδρέας, Δημοσιογράφος και Ιδρυτής της εφημερίδας “Ελεύθερος 

Τύπος”, γεννήθηκε το 1873 και δολοφονήθηκε στις 21 Φεβρουαρίου 1922. 
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1927: Γεωργοπαπαδάκος Ηλίας, Αρχειομαρξιστής και Συνδικαλιστής, (1895-1927), 

δολοφονήθηκε από μέλη του ΚΚΕ. 

1938: Μαλτέζος Χρήστος, Γραμματέας της ΟΚΝΕ, (1908-1938), ο θανατός του οφείλεται σε 

βασανιστήρια από τη δικτατορία του Ι.Μεταξά. 

1943: Γιαννακόπουλος Δημήτριος, Εκδότης Αντιστασιακής Εφημερίδας και Ηγετικό 

Στέλεχος του ΕΔΕΣ, δολοφονήθηκε στις 4 Νοεμβρίου 1943 για τη δράση του. 

1944: Βαρδινογιάννης Ιωσήφ (Σήφης), Γιατρός, Πολιτικός και Αρχηγός ΕΔΕΣ Πειραιά την 

περίοδο της Κατοχής, γεννήθηκε το 1889 και δολοφονήθηκε από την ΟΠΛΑ στις 22 

Σεπτεμβρίου 1944. 

1944: Παπαδάκη Ελένη, Ηθοποιός, γεννήθηκε στις 4 Νοεμβρίου 1908 και δολοφονήθηκε 

από μέλη του ΕΑΜ κατά τη διάρκεια των Δεκεμβριανών στις 21 Δεκεμβρίου 1944. 

1944: Μαλτέζος Κίτσος, Φοιτητής Νομικής στο ΕΚΠΑ, γεννήθηκε στις 14 Αυγούστου 1921 

και δολοφονήθηκε από τέσσερα μέλη της ΕΛΑΣ Σπουδάζουσας στις 1 Φεβρουαρίου 1944. 

1944: Παπαθεοδώρου Νικόλαος, Υποναύαρχος, Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος, 

γεννήθηκε στις 10 Φεβρουαρίου 1886 και δολοφονήθηκε από μέλη του ΚΚΕ κατά τη 

διάρκεια των Δεκεμβριανών στις 28 Δεκεμβρίου 1944, 

1945: Χατζηπαναγιώτου Δάφνη, μέλος της ΕΠΟΝ, γεννήθηκε περίπου το 1926 και 

δολοφονήθηκε στις 10 Μαϊου 1945 από παρακρατικούς της ΒΕΝ. 

1946: Βιδάλης Κώστας, Δημοσιογράφος του Ριζοσπάστη και μέλος του ΕΑΜ και του ΚΚΕ, 

γεννήθηκε το 1904 και δολοφονήθηκε στις 13 με 16 Αυγούστου 1946 από παρακρατικούς. 

1947: Ζεύγος Γιάννης (Γιάννης Ταλαγάνης), Υπουργός Οικουμενικής Κυβέρνησης Γ. 

Παπανδρέου, δάσκαλος, ανώτατο στέλεχος του ΕΑΜ και του ΚΚΕ, γεννήθηκε το 1897 και 

δολοφονήθηκε από τον Χρήστο Βλάχο, στις 20 Μαρτίου 1947. 

1948: Λαδάς Χρήστος, Υφυπουργός, Βουλευτής και Νομικός, γεννήθηκε το 1891 και 

δολοφονήθηκε από τον Ευστράτιο Μουστογιάννη, μέλος της ΟΠΛΑ, στις 1 Μαΐου 1948. 

1948: Πολκ Τζορτζ, Δημοσιογράφος και απόγονος του Προέδρου των ΗΠΑ, Τζέιμς Νοξ Πολκ, 

γεννήθηκε το 1913 και δολοφονήθηκε στις 16 Μαΐου 1948 στη Θεσσαλονίκη.  

1963: Λαμπράκης Γρηγόρης, Ιατρός, Αθλητής και Πολιτικός, γεννήθηκε στις 3 Απριλίου 

1912 και δολοφονήθηκε στις 22 Μαΐου 1963 από τον Σπύρο Γκοτζαμάνη. 

1965: Πέτρουλας Σωτήρης, Φοιτητής της ΑΣΣΟΕ και μέλος της Νεολαίας ΕΔΑ, γεννήθηκε το 

1943 και δολοφονήθηκε στις 21-22 Ιουλίου 1965 από άγνωστους δράστες. 

1967: Μανδηλαράς Νικηφόρος, Νομικός και Δημοσιογράφος, γεννήθηκε στις 19 

Φεβρουαρίου 1928 και πέθανε υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες στις 18 Μαΐου 1967. 
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1967: Χαλκίδης Γιάννης, Στέλεχος της Νεολαίας Λαμπράκη και της ΕΔΑ, γεννήθηκε το 1940 

και δολοφονήθηκε από ασφαλίτες της χωροφυλακής της Χούντας στης 5 Σεπτεμβρίου 1967 
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Α΄ Κεφάλαιο 

 Α΄ Περίοδος 1833-1900 

 1831: Καποδίστριας Ιωάννης, ο πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας, γεννήθηκε στις 

10 Φεβρουαρίου 1776 και δολοφονήθηκε από τον Γεώργιο Μαυρομιχάλη και τον θείο του, 

Κωνσταντίνο Μαυρομιχάλη, στις 27 Σεπτεμβρίου 1831 (με το νέο ημερολόγιο 9 Οκτωβρίου 

1831).  

 Κυριακή, 27 Σεπτεμβρίου 1831, ο Κυβερνήτης της Ελλάδας, Κόμης Καποδίστριας, 

πρώην Υπουργός Εξωτερικών του Τσάρου ετοιμάζεται να μεταβεί στον Ιερό Ναό του Αγίου 

Σπυρίδωνα, γνωρίζοντας ότι ίσως τον περιμένουν οι φονιάδες του. Η πιο σημαντική απορία 

που μου δημιουργήθηκε μελετώντας διάφορες πηγές ήταν το γιατί, γιατί δεν ανέβαλε την 

πορεία του προς το θάνατο, όπως είχε κάνει την προηγούμενη Κυριακή. Οι ιστορικοί 

αναφέρουν ότι τον είχαν προειδοποιήσει, αρνήθηκε όμως να κάνει ένα βήμα πίσω, ξανά… 

  Ίσως να θεωρούσε ότι θα τον έσωζαν οι παριστάμενοι, ή ίσως ότι θα 

λιγοψυχούσαν οι φονιάδες ή ακόμα ακόμα ότι ο θάνατός του θα πρόσφερε μεγαλύτερες 

υπηρεσίες στην πατρίδα. Το σίγουρο είναι ότι τελικά εμείς χάσαμε και ότι η Ελλάδα εκείνη 

τη στιγμή όδευε για έναν ακόμα εμφύλιο. 

 Οι Θ. Βερεμής & Ι.Δ. Μιχαηλίδης μας περιγράφουν τη σκηνή151: “Ήταν έξι η ώρα το 

πρωί. Ο Καποδίστριας με τη συνοδεία του έφτασε στην εκκλησία πολύ νωρίς. Ήταν συνεπής. 

Πριν προλάβει να αντιδράσει κανείς, το πιστόλι του Κωνσταντίνου Μαυρομιχάλη 

εκπυρσοκρότησε. Η σφαίρα χτύπησε τον Κυβερνήτη, ενώ την ίδια στιγμή ο Γεώργιος του 

κατάφερε δύο μαχαιριές”152. 

 Οι δύο δολοφόνοι προσπάθησαν να ξεφύγουν, αλλά ο προσωπικός φρουρός του 

Καποδίστρια, ο μονόχειρας Κρητικός Γεώργιος Κοζώνης, κατάφερε και σκότωσε τον 

Κωνσταντίνο Μαυρομιχάλη. Ο Γεώργιος Μαυρομιχάλης κυνηγημένος από τον όχλο και τους 

αστυνομικούς που τους παρακολουθούσαν, Ιωάννη Καραγιάννη και Ανδρέα Γεωργίου 

αναζήτησε καταφύγιο στη Γαλλική Πρεσβεία. Αργότερα παραδόθηκε στον φρούραρχο της 

πόλης του Ναυπλίου, Αντόνιο Αλμέιδα και οδηγήθηκε στις φυλακές Παλαμηδιού. Στις 9 

Οκτωβρίου 1831, έκτακτο στρατοδικείο καταδίκασε τον Γεώργιο Μαυρομιχάλη και τον 

Ιωάννη Καραγιάννη σε θάνατο.  

                                                           

151 Φωτογραφία 1, Παράρτημα 

152 Θ. Βερεμής & Ι. Μιχαηλίδης, Ιωάννης Καποδίστριας: Ο αμνός της παλιγγενεσίας των Ελλήνων, Αθήνα 2020, 
σελ. 195 
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 Η δολοφονία του Ι. Καποδίστρια συντάραξε την Ευρώπη, οι Ρώσοι δεν είχαν 

αμφιβολία ότι πίσω από την αποτρόπαια αυτή πράξη βρίσκονταν οι Άγγλοι και οι Γάλλοι, η 

οποία και είναι και η πιο κοινά αποδεκτή άποψη μέχρι σήμερα. Ο Ι. Καποδίστριας 

δολοφονήθηκε, οι φονιάδες πέτυχαν το στόχο τους, ωστόσο όπως χαρακτηριστικά γράφει ο 

Τζορτζ Φίνλευ: “Η Ελλάς είχε διαστραφή υπό της τυραννίας153 του Καποδίστρια αλλά 

παρελύθη εξ΄ ολοκλήρου δια της δολοφονίας του”154.  

 “Αν η πρόθεση των εκτελεστών του ήταν να οδηγήσουν την Ελλάδα στην οδό της 

δημοκρατίας και των φιλελεύθερων δικαιωμάτων, σίγουρα είχαν αποτύχει”, αναφέρει ο Ίων 

Δραγούμης155. 

 Ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, πατέρας του Γεωργίου, δέκα χρόνια αργότερα, 

απάντησε σε κάποιον που κατηγορούσε τον Καποδίστρια: “Ανάθεμα στους Αγγλογάλλους 

που ήσαν η αιτία κι εγώ έχασα τους δικούς μου, και το Έθνος έναν άνθρωπο που δε θα τονε 

μεταβρεί και το αίμα του με παιδεύει ως τώρα”156. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

153 Γ. Ρωμαίος, Πολιτικές Δολοφονίες στην Ελλάδα, στο Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, Δολοφονία Λαμπράκη: 
Η ιστορική συζήτηση 50 χρόνια μετά, Πρακτικά Ημερίδας, Αθήνα 2013, σελ.12. “Έμεινε στην ιστορία και το 
σχετικό σατυρικό σχόλιο του Αλέξανδρου Σούτσου, είναι ελεύθερος ο τύπος, φθάνει μόνον να μη γράφει” 

154 Θ. Βερεμής & Ι. Μιχαηλίδης, ο.π. σελ.201 

155  Θ. Βερεμής & Ι. Μιχαηλίδης, ο.π. σελ.201 

156  Γ. Ρωμαίος, ο.π., σελ.13 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Β΄ Περίοδος 1900-1940 

1905: Δηλιγιάννης Θεόδωρος, πρώην Πρωθυπουργός της Ελλάδας, γεννήθηκε στις 19 

Μαΐου 1824157 ή 1820  και δολοφονήθηκε από τον Γερακάρη Αντώνιο158 στις 31 Μαΐου 

1905.  

 Εβδομήντα τέσσερα χρόνια μετά τη δολοφονία του Ι. Καποδίστρια δολοφονείται 

στη σημερινή πλατεία Κολοκοτρώνη και στην είσοδο της παλαιάς Βουλής ο πρωθυπουργός 

της Ελλάδας, Δηλιγιάννης Θεόδωρος. Λίγο πριν τις 5 το απόγευμα ο Δηλιγιάννης φτάνει 

καθυστερημένος με την άμαξα159 του στο προαύλιο της Βουλής, οι υπουργοί και βουλευτές 

είχαν πάρει τις θέσεις τους και τον περίμεναν. Όταν ο συνοδός του άνοιξε την πόρτα της 

άμαξας ο Αντώνης Γερακάρης πλησίασε με γοργό βήμα και τον μαχαίρωσε στην κοιλιά πριν 

να προλάβει να αντιδράσει κανείς160. 

 Ο δολοφόνος μετά το χτύπημα προσπάθησε να διαφύγει, αλλά ο κόσμος και οι 

στρατιώτες όρμησαν καταπάνω του. Το πλήθος γρήγορα μετατράπηκε σε όχλο. Ωστόσο, ο 

φρούραρχος της Βουλής, ανθυπολοχαγός Πυροβολικού Γιαννικώστας, κατάφερε να τον 

οδηγήσει και να τον φυλακίσει εκεί προσωρινά. Κατά τη διάρκεια της προσωρινής αυτής 

φυλάκισής του ο δολοφόνος του πρωθυπουργού είπε: “Τι να κάμω αφού κατεστράφην; Εγώ 

εζούσα από τα χαρτοπαίγνια πέντε παιδιά και μια γυναίκα, ήτανε και ο πατέρας μου 

διορισμένος εις το Καπνοκοπτήριον. Τα χαρτοπαίγνια τα έκλεισε, τον πατέρα μου τον 

έπαψε, τα παιδιά μου εχάθηκαν από την πείνα. Τι να έκανα λοιπόν161;”. 

 Ο Κάρολος Μωραΐτης μας πληροφορεί για την επόμενη ημέρα: “Κατά τις 9 το 

πρωί της επομένης έγινε η ταρίχευση του νεκρού. Την διενήργησαν ο γιατρός Δ. Ασίμης, οι 

καθηγητές Φωκάς, Δημήτριος Κατερινόπουλος, Γεώργιος Βάφας και Γερουλάνος, καθώς και 

δύο βοηθοί της κλινικής Φωκά162”. Η καρδιά του Δηλιγιάννη παραδόθηκε στους 

πλησιέστερους συγγενείς του. 

                                                           

157 Καρ.Επ. Μωραϊτης, Η ζωή και δολοφονία του Πρωθυπουργού Θεόδωρου Δηλιγιάννη, Αθήνα 2012, σελ.17 

“...σε χειρόγραφο Κώδικα του 19ου αι. Που φυλάσσεται στο Αρχείο Εγγράφων της Ιστορικής και Εθνολογικής 

Εταιρείας της Ελλάδος και ο οποίος περιέχει αυτόγραφη σημείωση του πατέρα του, Πανάγου Δηλιγιάννη, 

αναφέρεται ρητά ότι ο Θεόδωρος Δηλιγιάννης γεννήθηκε στις 19 Μαίου 1824 στην Τρίπολη”. 

158 Καρ. Επ. Μωραϊτης, ο.π., σελ.109. “Ο δράστης ονομάζετο Αντώνιος Κ. Γερακάρης ή Γερακαράκος ή 

Κωσταγερακάρης, ήτο ετών 35 και κατήγετο εκ του χωρίου Λάγια της επαρχίας Γυθείου.” 

159 Φωτογραφία 2, Παράρτημα 

160 Καρ. Επ. Μωραϊτης, ο.π., σελ.89, “Στη μαρμάρινη σκάλα του Βουλευτηρίου ανεβοκατέβαιναν πολίτες, 

δημοσιογράφοι, υπάλληλοι. Στο επάνω σκαλοπάτι φρουροί-στρατιώτες του Πυροβολικού, εμπόδιζαν την 

είσοδο σε όσους δεν είχαν προμηθευτεί το απαραίτητο εισιτήριο...” 

161 Καρ. Επ. Μωραϊτης, ο.π., σελ106-107 

162 Καρ. Επ. Μωραϊτης, ο.π. σελ.113 
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 Τη Δευτέρα, 27 Φεβρουαρίου 1906, το ακροατήριο αναμένει με αγωνία την 

απόφαση. Οι δύο κατηγορούμενοι αγωνιούν. Ο Αντώνιος Γερακάρης κρίνεται ένοχος για 

ανθρωποκτονία εκ προμελέτης και καταδικάζεται σε θάνατο με καρατόμηση στην 

Λαιμητόμο του Ναυπλίου, ενώ ο συνεργός του Γεώργιος Μητσέας, καταδικάζεται σε οκτώ 

χρόνια κάθειρξη. 

 Το τέλος του Δηλιγιάννη ήταν άδικο και είναι και ο μοναδικός εν ενεργεία 

πρωθυπουργός της Ελλάδας που δολοφονήθηκε163 όσο ήταν στην εξουσία. 

 Ωστόσο κάποιοι του καταμαρτυρούν τις ευθύνες του για τον ατυχή ελληνο-τουρκικό 

πόλεμο, για τη δημαγωγία του, την έλλειψη πολιτικού οράματος και την πτώχευση του 

1893164. Παρόλο που ήταν ευφυής και ικανός ρήτορας, το μόνο που τον ενδιέφερε ήταν η 

                                                           

163 Φωτογραφία 3, Παράρτημα 
164 Β.Γ. Δερτιλής, Επτά Πόλεμοι, Τέσσερις Εμφύλιοι, Επτά Πτωχεύσεις, 1821-2016, Αθήνα 2020, σελ.65, “Τον 

Δηλιγιάννη Θεωρεί κύριο υπεύθυνο για την πτώχευση του 1893 η πιο αξιόπιστη μαρτυρία που θα μπορούσε 
να υπάρχει. Είναι η έκθεση που έστειλε τις μέρες της πτώχευσης στο Foreign Office ο διευθυντής του 
Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου Εδουάρδος Λω.” 
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συντριβή του Χαρίλαου Τρικούπη165.  

 Όπως συνέβη και με τη δολοφονία του πρώτου Κυβερνήτη της Ελλάδας, άλλοι 

χάρηκαν και άλλοι πένθησαν166, γεγονός αποτελεί όμως ότι η δολοφονία του έγινε γιατί 

συγκρούστηκε με τον υπόκοσμο των χαρτοπαικτικών λεσχών. 

1908: Ασκητής Θεόδωρος, Διπλωμάτης του ελληνικού Προξενείου Θεσσαλονίκης. 

Γεννήθηκε περίπου το 1872 και δολοφονήθηκε από Βούλγαρους Κομιτατζήδες στις 22 

Φεβρουαρίου 1908. 

 Ο Θ. Ασκητής ήταν ο Α΄ διερμηνέας του ελληνικού προξενίου της Θεσσαλονίκης τα 

ταραγμένα χρόνια πριν την απελευθέρωσή της. Μιας πόλης ορόσημο για τον αγώνα της 

απελευθέρωσης της Μακεδονίας και επιτελικό κέντρο συντονισμού. Ο Ασκητής ήταν 

ενεργό μέλος αυτού του αγώνα βάζοντας σε συνεχή κίνδυνο τον εαυτό του και 

αποτελώντας στόχο για τους Βούλγαρους που εποφθαλμιούσαν για λογαριασμό τους τη 

Θεσσαλονίκη. Ήταν γόνος εύπορης οικογενείας της Μαγνησίας και σπούδασε στην Αθήνα 

και το Παρίσι, Νομικά. Ολοκληρώνοντας τις σπουδές του εγκαταστάθηκε αρχικά στην 

Κωνσταντινούπολη, και τη Σμύρνη, ενώ αργότερα μετατέθηκε από το Προξενείο της 

Σμύρνης σε αυτό της Θεσσαλονίκης, το 1900. 

 Ο Θ. Ασκητής ήταν εξαιρετικά αντιπαθής στους Βουλγάρους λόγω της δράσης του, 

φιλανθρωπικής και πολιτικής, ως δραστήριος διπλωμάτης σε μια εποχή πολέμων και 

ανακατατάξεων στα Βαλκάνια, αλλά “απτόητος έμενεν εις το καθήκον του προσηλωμένος, 

απέχων πάσης προφυλάξεως, διότι η προφύλαξις ισοδυναμεί προς αδράνειαν”167. 

 Την ημέρα της δολοφονίας του περπατώντας προς το Προξενείο στη συμβολή των 

οδών Μητροπόλεως και Αγίας Σοφίας, ο Θεόδωρος Ασκητής πέφτει στο πεζοδρόμιο βαριά 

τραυματισμένος μέσα σε μια λίμνη αίματος. Οι δράστες της δολοφονικής επίθεσης τον 

πυροβόλησαν δύο φορές στην πλάτη και τράπηκαν σε φυγή αφήνοντας τον αιμόφυρτο να 

αργοπεθαίνει. 

                                                           

165 Γ. Ρωμαίος, ο.π., σελ14 
166 Ποίημα του Γ. Σουρή, Παράρτημα 

167 Μηχανή του Χρόνου, Μακεδονικός Αγώνας. Η δολοφονία του διπλωμάτη Θεόδωρου 
Ασκητή…,https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-diplomati-theodoroy-askiti-
stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-anthropoi-gia-na-kataggeiloyn-toys-
voylgaroys-komitazides/  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 2 Ιουνίου 2021 

https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-diplomati-theodoroy-askiti-stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-anthropoi-gia-na-kataggeiloyn-toys-voylgaroys-komitazides/
https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-diplomati-theodoroy-askiti-stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-anthropoi-gia-na-kataggeiloyn-toys-voylgaroys-komitazides/
https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-diplomati-theodoroy-askiti-stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-anthropoi-gia-na-kataggeiloyn-toys-voylgaroys-komitazides/
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Η κηδεία του168 έγινε με τιμές ήρωα και το φέρετρό του ήταν τυλιγμένο με την 

γαλανόλευκη, ενώ ο λαός της Θεσσαλονίκης θρηνούσε επί διήμερο. 

 

 Οι έρευνες της αστυνομίας οδήγησαν σε ένα καπηλειό το οποίο και είχε 

μετατραπεί σε άντρο των Βουλγάρων Κομιτατζήδων, οι οποίοι και θεωρήθηκαν υπαίτιοι για 

το θάνατο του νεαρού Έλληνα διπλωμάτη που με τη θυσία του πήρε θέση ανάμεσα στους 

εθνομάρτυρες του έθνους. 

1913: Γεώργιος ο Α΄, Βασιλέας των Ελλήνων, γεννήθηκε στις 24 Δεκεμβρίου 1845 και 

δολοφονήθηκε από τον Σχινά Αλέξανδρο στη Θεσσαλονίκη στις 18 Μαρτίου 1913. 

                                                           

168 Φωτογραφία 4, Παράρτημα 
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 Ο Βασιλιάς Γεώργιος ο Α΄ ήταν ο δεύτερος βασιλιάς της Ελλάδας και 

τοποθετήθηκε από τις μεγάλες δυνάμεις της εποχής στη θέση του Βασιλιά Όθωνα. Η 

βασιλεία του κράτησε για 50 ολόκληρα χρόνια καθιστώντας τον τον μακροβιότερο βασιλιά 

της Ελλάδας και όπως έγραψε ο στρατηγός Θ. Πάγκαλος στα Απομνημονεύματά του: “Ο 

Βασιλεύς Γεώργιος ο Α΄ εβασίλευσεν επί 50 σχεδόν έτη, χάρις εις την ευφυίαν, την σύνεσιν 

και τον πράον χαρακτήραν του”169. Ωστόσο, αυτό δεν εμπόδισε όσους οργάνωσαν τη 

δολοφονία του να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν τη δολοφονική επίθεση εναντίον του. 

 Στις 5 Μαρτίου 1913, ο Γεώργιος ο Α΄, ο οποίος είχε επιλέξει για πολιτικούς 

λόγους να κατοικεί στη Θεσσαλονίκη την περίοδο εκείνη, επέστρεφε περπατώντας στην 

κατοικία του, στην έπαυλη Χατζηλαζάρου, με τον υπασπιστή του, ταγματάρχη Φραγκούδη. 

Ο συμβολικός χαρακτήρας της κίνησης αυτής του Γεωργίου Α΄ τον έφερνε πιο κοντά στα 

ελληνικά στρατεύματα που ακόμα πολεμούσαν και διεκδικούσαν τα εδάφη της 

Μακεδονίας στα μέτωπα του Α΄ Βαλκανικού πολέμου. Είχε προηγηθεί εθιμοτυπική 

επίσκεψη του Βασιλιά σε ένα γερμανικό πολεμικό πλοίο που ήταν ελλιμενισμένο στο λιμάνι 

της πόλης. 

 Ο Σπύρος Κουζινόπουλος μας περιγράφει τη σκηνή της δολοφονίας170: “Μετά την 

επίσκεψη, ο Γεώργιος καθώς βρισκόταν μπροστά στο καφενείο “Νέο Φάληρον” στη 

διασταύρωση των σημερινών οδών Βας. Όλγας και Αγίας Τριάδας, βγήκε από μέσα ένας 

κακοντυμένος τύπος171, ο Αλέξανδρος Σχινάς που από μέρες παρακολουθούσε τις κινήσεις 

του Βασιλιά, πυροβόλησε πισώπλατα εναντίον του μια φορά προκαλώντας ωστόσο καίριο 

τραύμα καθώς η σφαίρα τρύπησε τη ράχη του Βασιλιά και έπληξε την καρδιά και τους 

πνεύμονες..”. Η είδηση της δολοφονίας μεταδόθηκε εν ριπή οφθαλμού και οι φήμες 

άρχισαν να υφαίνουν το πολύπλοκο πέπλο μυστηρίου τους, όπου η αλήθεια ερχόταν να 

συναντήσει τη δολοπλοκία.  

 Ο λαός ζητούσε εκδίκηση και στράφηκε εναντίον στους αρχικούς ύποπτους, τους 

Τούρκους, τους Εβραίους και τους Αλβανούς. Ωστόσο η είδηση της σύλληψης και της 

αποκάλυψης της εθνικότητας του δράστη περισσότερο περιέπλεξε τα πράγματα παρά 

έδωσε λύση. Ο πρίγκιπας Νικόλαος, ο στρατιωτικός διοικητής Θεσσαλονίκης, εμφανίζεται 

                                                           

169 Θεόδωρος Πάγκαλος, Τα Απομνημονεύματά μου 1897-1947, Αθήνα 1959, σελ. 279. 

170 Σπύρος Κουζινόπουλος, Οι Μεγάλες Πολιτικές Δολοφονίες, Θεσσαλονίκη 2013, σελ.28-29 

171 Εφημερίδα Εμπρός, φύλλο 7ης Μαρτίου 1913, Η εφημερίδα σκιαγραφεί το πορτρέτο του δράστη: “Ο 
δολοφόνος είναι έκφυλος, αλήτης, ουχί βεβαίος παράφρων, πάντως όμως ανισόρροπος ζων δι΄ 
επαιτείας...τελευταίως ανέπτυσσε περίεργους ιδέας περί σοσιαλισμού, ότι όλοι οι άνθρωποι, εκτός ολίγων 
θα είναι ίσοι, ότι δεν θα υπάρχουσι πλέον πλούσιοι και πτωχοί…Ήτο αποδιοπομπαίος τράγος εις την 
οικογένειαν του...” 
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και ανακοινώνει στους αξιωματικούς που είχαν σπεύσει να πάνε στο “Παπάφειο”172 τα 

εξής: “Η τάξις απειλείται να διαταραχθείν κατά τρόπον ο οποίος ημπορεί να έχει θλιβεράς 

συνεπείας για το έθνος”173. Λίγο νωρίτερα είχε στείλει στην κυβέρνηση το εξής μήνυμα: 

“ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 6:20, Αυτού Μεγαλειότης υπέστη δολοφονικήν επίθεσιν προ ημισείας 

ώρας. Προ ολίγων λεπτών εξέπνευσε. ΝΙΚΟΛΑΟΣ”174. 

 Αμέσως μετά τον πυροβολισμό, ο δολοφόνος προσπάθησε να διαφύγει χωρίς να 

τα καταφέρει καθώς συνελήφθη από τον υπασπιστή του θανάσιμα τραυματισμένου 

Βασιλιά και την αρωγή δύο χωροφυλάκων. 

 Ο δολοφόνος, Αλέξανδρος Σχινάς,  ομολόγησε την πράξη του χωρίς βέβαια να 

δώσει απαντήσεις 

για το κίνητρο, 

δέχθηκε επίσκεψη 

στο κελί του από τη 

Βασίλισσα Όλγα, η 

οποία και δεν 

αποκάλυψε το 

περιεχόμενο της 

συνομιλίας τους. Στις 

22 Απριλίου 1913, 

έξι εβδομάδες μετά 

τη σύλληψή του και ενώ βρισκόταν στο Διοικητήριο για να δώσει συμπληρωματική 

κατάθεση, φρουρούμενος, διέφυγε της προσοχής των χωροφυλάκων και αυτοκτόνησε 

πέφτοντας από το παράθυρο. Το γεγονός αυτό πυροδότησε εκ νέου τις θεωρίες 

συνωμοσίας που ήθελαν τους Γερμανούς να οπλίζουν το χέρι του εξαθλιωμένου 

δολοφόνου και φυσικά ήθελαν και να απαλλαγούν από αυτόν. 

 Ο Σπύρος Κουζινόπουλος μας μεταφέρει την μαρτυρία του ανακριτή της υπόθεσης 

Βασίλειου Κανταρέ μέσω του ιστορικού Γιάννη Κορδάτου σύμφωνα με την οποία: “...είμαι 

βέβαιος ότι ο Σχινάς δεν ήταν μανιακός και ανισόρροπος. Ίσα-ίσα τα είχε τετρακόσια και, 

όπως διαπιστώθηκε, έκανε ταξίδια στη Γερμανία και την Αυστρία. Η δολοφονία 

                                                           

172 Παπάφειο Ορφανοτροφείο, Παπάφειο, Ιστορία, https://papafio.gr/history/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 
4/6/2021, “Κτίστηκε σύμφωνα με τη διαθήκη του μεγάλου ευεργέτη Ιωάννη Παπάφη σε σχέδια του 
αρχιτέκτονα Παιονίδη, Άρχισε να χτίζεται το 1894 και τελείωσε το 1903. Το 1912, μετά την απελευθέρωση 
της Θεσσαλονίκης και μέχρι το Δεκέμβριο του 1913, χρησιμοποιείται σαν στρατιωτικό νοσοκομείο. Εκεί θα 
διαπιστωθεί στις 5 Μαρτίου 1913, ο θάνατος του Βασιλέα Γεωργίου Α΄ ”. 

173 Σπύρος Κουζινόπουλος, ο.π., σελ. 30 

174 Σπύρος Κουζινόπουλος, ο.π., σελ.31 

https://papafio.gr/history/
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οργανώθηκε στο Βερολίνο ή στη Βιέννη. Εξάλλου είμαι βέβαιος ότι ο Σχινάς δεν 

αυτοκτόνησε. Τον έριξε από το παράθυρο ανώτερος αξιωματικός της χωροφυλακής...”175. 

 Οι ιστορικοί συντείνουν στην άποψη ότι η δολοφονία του αγγλόφιλου Γεωργίου 

Α΄ οργανώθηκε από τον γερμανικό μεγαλοϊδεατισμό της εποχής, ώστε να ενθρονιστεί ο 

γερμανόφιλος Κωνσταντίνος και έτσι η Ελλάδα να συρθεί στον πόλεμο στο πλευρό της 

Γερμανίας. 

 Ο Αλέξανδρος Σχινάς ήταν δάσκαλος και είχε εργαστεί στην Αγουλινίτσα και την 

Κατερίνη, αργότερα έχασε το διορισμό του στην Κλεισούρα λόγω άρνησης της αδερφής του 

να τον ακολουθήσει και αναζήτησε εργασία στην Αθήνα, χωρίς επιτυχία διαβιώνοντας μια 

δύσκολη ζωή. Μετά την εκπαραθύρωση του, οι αρχές έκοψαν και απέστειλαν στην Αθήνα 

ως αποδεικτικό στοιχείο θανάτου και μέθοδος ταυτοποίησης, το χέρι και το αυτί του176.   

1920: Δραγούμης Ιωάννης (Ίων), Πολιτικός, Διπλωμάτης και Λογοτέχνης, γεννήθηκε στις 2 

Σεπτεμβρίου 1878 και δολοφονήθηκε από βενιζελικό στρατιωτικό σώμα ασφαλείας στις 31 

Ιουλίου  1920. 

 Στις 30 Ιουλίου 1920, στον σιδηροδρομικό σταθμό Gare de Lyon, στο Παρίσι, ο 

Ελευθέριος Βενιζέλος δέχεται δολοφονική επίθεση από δύο απότακτους αξιωματικούς, τον 

Υποπλοίαρχο Απόστολο Τσερέπη και τον Υπολοχαγό Γεώργιο Κυριάκη, στο χαρτοφύλακά 

του έχει καλά φυλαγμένη τη συνθήκη των Σεβρών. Η πληροφορία φτάνει στην Ελλάδα και 

ξεσηκώνει τους βενιζελικούς που ξεχύνονται στους δρόμους ζητώντας εκδίκηση. Οι 

πληροφορίες συγκεχυμένες ακόμα, αναφέρουν ψευδώς, ότι ο Λευτεράκης των Ελλήνων, 

είναι νεκρός. 

 Οργισμένοι οπαδοί της κυβέρνησης επιτίθενται σε αντιπολιτευτικές εφημερίδες 

όπως στην Αστραπή και στην Καθημερινή. Η κατάσταση είναι εκρηκτική και ο εκτελών χρέη 

Πρωθυπουργού, Εμμανουήλ Ρεπούλης177, δεν καταφέρνει να ελέγξει την κατάσταση. 

 Ο Ιών Δραγούμης κατηφορίζοντας την Λεωφόρο Κηφισίας με το αυτοκίνητό του, 

συλλαμβάνεται178 και οδηγείται μπροστά στον Παύλο Γύπαρη179 στην έπαυλη Θων, εκεί 

                                                           

175 Σπύρος Κουζινόπουλος, ο.π., σελ. 47 

176 Φωτογραφία 5, Παράρτημα 

177 Εμμανουήλ Ρεπούλης, 1863-1924, γεννήθηκε στο Κρανίδι Αργολίδας, ήταν δημοσιογράφος και βουλευτής 
με το κόμμα των Φιλελευθέρων. Εμμανουήλ Ρέπουλης, 31 Μαρτίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_
%CE%A1%CE%AD%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B7%CF%82 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 4/6/2021 

178 Φωτογραφία 6, Παράρτημα 

179 Παύλος Γύπαρης, 1882-1966, γεννήθηκε στο χωριό Ασή Γωνιά Χανίων, ήταν στρατιωτικός, συμμετείχε σε 

διάφορες ένοπλες συγκρούσεις του πρώτου μισού του 20ου αιώνα, δημιούργησε και καθοδήγησε τα 

τάγματα ασφαλείας. Παύλος Γύπαρης, 16 Ιουλίου 2020, 

https://el.wikipedia.org/wiki/Εμμανουήλ_Ρέπουλης
https://el.wikipedia.org/wiki/Εμμανουήλ_Ρέπουλης
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καταφτάνει αμέσως ο Πλωτάρχης Πέτρος Βούλγαρης, Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 

Ναυτικών και ζητά από τον Γύπαρη να προστατεύσει τον Δραγούμη από τον 

συγκεντρωμένο όχλο και να τον οδηγήσει ασφαλώς στο Φρουραρχείο και να τον 

παραδώσει στον στρατιωτικό διοικητή Αθήνας.  Αυτός συμφώνησε και έδωσε εντολή σε 18 

άντρες του να οδηγήσουν τον Δραγούμη στο Φρουραρχείο. 

 Ήταν απομεσήμερο της 31ης Ιουλίου 1920, η Αθήνα έρημη, αυτόπτες μάρτυρες 

ελάχιστοι. Ο Γεώργιος Ρούσσος περιγράφει τη σκηνή: “Περί την 4ην απογευματινήν 

ανέμενον μεθ΄ομάδος εκ 

τριών ή τεσσάρων 

προσώπων την άφιξιν του 

τραμ παρά τη γωνία της 

Λεωφόρου Κηφισίας και της 

οδού Ι.Παπαδιαμαντόπουλου 

πλησίον του υπ.αριθμόν 907 

στύλου των ηλεκτρικών 

συρμάτων. Την προσοχή μου 

επέσυρεν ομάς στρατιωτών 

αγόντων εν συνοδεία ένα πολίτη καλού παρουσιαστικού και βαδίζοντα μετά πολλής 

αξιοπρέπειας...πάντες έφερον τυφέκια. Μόλις το απόσπασμα επλησίασεν εις τον 

υπ.αριθμόν 905 στύλον, μετέβαλε κατεύθυνσιν προς τα αριστερά και εσταμάτησε παρά το 

πεζοδρόμιον...Οι στρατιώται αφού εσταμάτησαν, επυροβόλησαν...180”. 

 Ως ηθικοί αυτουργοί οι οποίοι και διέταξαν την εκτέλεση, κατηγορήθηκαν οι 

Παύλος Γύπαρης και Εμμανουήλ Ρεπούλης, ενώ ο ίδιος ο Παύλος Γύπαρης ενέπλεξε και τον 

Εμμανουήλ Μπενάκη, πατέρα της Πηνελόπης Δέλτα με την οποία ο Ίων Δραγούμης 

διατηρούσε φλογερή σχέση. Δεν προέκυψαν όμως επαρκείς αποδείξεις εις βάρος τους. 

 Ο Ιών Δραγούμης γεννήθηκε στις 2 Σεπτεμβρίου 1878 και ήταν γιος του Στέφανου 

Δραγούμη. Έλκει την καταγωγή του από το Βαγάτσικο της Μακεδονίας και σπούδασε 

Νομικά στο πανεπιστήμιο της Αθήνας ακολουθώντας καριέρα διπλωμάτη με την 

αποφοίτησή του. Υπήρξε ηγετική μορφή του Μακεδονικού Αγώνα και μαζί με τον Παύλο 

Μελά που ήταν γαμπρός του αποτέλεσαν φάρο ελπίδας και εμψυχωτές του αγώνα για την 

απελευθέρωση της Μακεδονίας. Ήταν θερμός υποστηρικτής της δημοτικής και 

                                                                                                                                                                      

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%93%CF%8D%CF%80

%CE%B1%CF%81%CE%B7%CF%82 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 4/6/2021 

180 Γεώργιος Ρούσσος, Νεώτερη Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, 1826-1974. 

https://el.wikipedia.org/wiki/Παύλος_Γύπαρης
https://el.wikipedia.org/wiki/Παύλος_Γύπαρης
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αρθρογράφησε με το ψευδώνυμο “Ίδας” στον “Νουμά”. Υπήρξε πολιτικός αντίπαλος του 

Βενιζέλου με την ευρύτερη έννοια του όρου καθώς έβλεπε το μέλλον του ελληνισμού 

διαφορετικά από την στενή εδαφική βενιζελική “Μεγάλη Ιδέα”. Όνειρο του ήταν μια 

βαλκανική συνομοσπονδία Ελλάδος-Τουρκίας με ηγέτη την Ελλάδα. Οι ιδέες του αυτές τον 

οδήγησαν στην εξορία στην Κορσική μαζί με τους Ιωάννη Μεταξά και Δημήτριο Γούναρη 

ενώ αργότερα εξορίστηκε στη Σκόπελο από τους βενιζελικούς. Η λίστα με τους εξόριστους 

ανεπιθύμητους “Γερμανόφιλους”181 συντάχθηκε από τον Γάλλο γερουσιαστή Σαρλ Ζονάρ 

μετά το κίνημα της Θεσσαλονίκης το 1917. 

 Ο Οδυσσέας Ελύτης εντυπωσιασμένος από τον πατριωτικό ελληνοκεντρισμό του 

Δραγούμη στοιχειοθετεί και μας παρουσιάζει τη συναρπαστική αυτή προσωπικότητα του 

με τα παρακάτω λόγια: “…γλυκοαίματος και θανάσιμα μισητός, άνθρωπος των σαλονιών 

και των κομιτάτων, δημοτικιστής και γόνος καθαρολόγων, σεμνός και ερωτιάρης, εχθρός της 

μικρής και εντίμου Ελλάδος αλλ’ αδερφικός φίλος του Βασιλέως, μακράν μέχρι θανάτου 

από τον Ελευθέριο Βενιζέλο και οραματιστής μιας άλλου είδους Ελλάδας. Αυτές όλες οι 

πέρλες, δεν συνθέτουν μόνον ένα μυστηριώδες όνομα, παρά γεννούν μια προσωπική 

μυθολογία, που με γέμιζε γοητεία ς’ όλη την πρώτη μου νεότητα”182 

 Ο θάνατος τον βρήκε όρθιο, στημένο στα δέκα βήματα, χωρίς να τον δέσουν, 

πληρώνοντας το φανατισμό των βενιζελικών. Ο ίδιος ο Βενιζέλος εξέφρασε τη λύπη του για 

την άνανδρη αυτή δολοφονία αυτού του μεγάλου Έλληνα που ζούσε και ανέπνεε με την 

ιδέα της αναγέννησης του έθνους. 

 Στο σημείο της εκτελέσεως του στη σημερινή Βασιλίσσης Σοφίας ανεγέρθηκε το 

1921 μνημείο, στο οποίο χαράχθηκαν οι στίχοι του Κωστή Παλαμά: “Λευκή, ας βαλθή όπου 

έπεσες, κολώνα/ Πώς έπεσες, γραφή να μην το λέει/ Λευκή, με της Πατρίδας την εικόνα/ 

Μόνο εκείνη ταιριάζει να σε κλαίει,/βουβή, μαρμαρωμένη να σε κλαίει.” 

1922: Καβαφάκης Ανδρέας, Δημοσιογράφος και Ιδρυτής της εφημερίδας, “Ελεύθερος 

Τύπος”, γεννήθηκε το 1873 και δολοφονήθηκε στις 21 Φεβρουαρίου 1922. Είχε γεννηθεί 

στο Αιδίνι της Μικράς Ασίας και καταγόταν από εύπορη οικογένεια με ρίζες από την Κρήτη. 

Σπούδασε Νομικά στην Αθήνα και Πολιτικές Επιστήμες στο Παρίσι και φιλοδοξία του ήταν 

να εκδώσει τη δική του εφημερίδα, κάτι που κατάφερε στις 14 Μαΐου 1916. Η εφημερίδα 

του, “Ελεύθερος Τύπος” έγινε το επίσημο όργανο στην Αθήνα της κυβέρνησης Εθνικής 

                                                           

181 Γιώργος Ρωμαίος,Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, Δολοφονία Λαμπράκη: Η ιστορική συζήτηση 50 χρόνια 
μετά, Πρακτικά Ημερίδας, Αθήνα 2013, σελ. 19. “Δεν ήταν γερμανόφιλος ο Δραγούμης. Ήταν πατριώτης, 
αλλά ασκούσε μεγάλη επιρροή στους αντιβενιζελικούς” 

182 Γιώργος Ρωμαίος, ο.π., σελ. 19 
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Αμύνης183, που είχε συγκροτηθεί από τους Ελευθέριο Βενιζέλο, Παύλου Κουντουριώτη και 

Παναγιώτη Δαγκλή στη Θεσσαλονίκη. 

 Το εκρηκτικό κλίμα του Εθνικού Διχασμού δεν γινόταν να αφήσει στην άκρη τους 

δημοσιογράφους. Με αφορμή ένα δημοσίευμά του με το οποίο εξέφραζε την έντονη 

αντίθεσή του στην επάνοδο του Βασιλιά και φιλοξενώντας δηλώσεις του Πατριάρχη 

Μελετίου ο οποίος επέρριπτε ευθύνες στους νικητές των εκλογών του 1920 ως αιτία για την 

απομάκρυνση της στήριξης των Αγγλογάλλων από τα ελληνικά συμφέροντα, ο Καβαφάκης 

Ανδρέας μπαίνει στο στόχαστρο των αντιβενιζελικών παρακρατικών. 

 Ο “Ελεύθερος Τύπος” γράφει την επομένη της δολοφονίας του: “...την 9ην 

εσπερινήν ο διευθυντής μας ανεχώρησε κατευθυνόμενος εις την οικίαν του. Εις την οδό 

Σταδίου, επέβη μονίππου. Περί την ώραν 9:40μ.μ. η άμαξα έφθασεν προ της οικίας...Καθ΄όν 

χρόνον προσεπάθη να εισαγάγη την κλείδα εις το κλείθρον, αλλεπάλληλοι πυροβολισμοί, 

ριφθέντες εκ της γωνίας του έναντι στενού δρομίσκου, ανεστάτωσαν τους περιοίκους. Ο 

αείμνηστος Καβαφάκης, βληθείς εις το κρανίον και την κοιλιακήν χώραν δια τριών σφαιρών, 

έμεινε άπνους”184 

 Οι τρεις δράστες προσπαθούν να διαφύγουν αμέσως μετά, οι δύο από αυτούς το 

καταφέρνουν, ενώ ο τρίτος κυνηγημένος από τον Ενωματάρχη Ζέπο και το Λοχαγό Λειβαδά, 

σκοντάφτει, πέφτει και συλλαμβάνεται. Η είδηση της δολοφονίας εξαπλώνεται ταχύτατα 

και ο Πρωθυπουργός Δημήτριος Γούναρης δηλώνει: “Όπως ήτο φυσικόν, η είδησις του 

εγκλήματος με κατελύπησε και με καταγανάκτησεν. Η οργή μου είνε απερίγραπτος δια το 

διαπραχθέν έγκλημα. Η Δικαιοσύνη θα επιληφθή δραστηρίως του έργου αυτής και θα 

καταδιώξη αμειλίκτως και θα τιμωρήση παραδειγματικώτατα τους ανακαλυφθομένους 

δράστας του εγκλήματος, οιοιδήποτε και αν είνε”185 

 Η κηδεία του Καβαφάκη μετατρέπεται σε μεγαλειώδες αντικυβερνητικό 

συλλαλητήριο, ενώ η δολοφονία του αποτελεί την πρώτη δολοφονία δημοσιογράφου, 

θύμα ακραίων πολτικών αντιπαραθέσεων. 

1927: Γεωργοπαπαδάκος Ηλίας, Αρχειομαρξιστής και Συνδικαλιστής, (1895-1927), 

δολοφονήθηκε από μέλη του ΚΚΕ. Γεννήθηκε στη Μάνη και σε νεαρή ηλικία εγκαταστάθηκε 

                                                           

183 Ήταν στρατιωτικό-πολιτικό κίνημα που εκδηλώθηκε στη Μακεδονία, στα νησιά του Αιγαίου και στην Κρήτη 

στις 16-29 Αυγούστου 1916. Αποτέλεσε το αποκορύφωμα του Εθνικού Διχασμού καθώς η Ελλάδα 

χωρίστηκε στα δύο. Κυβέρνηση της Αθήνας υπό του Βασιλιά Κωνσταντίνου και Κυβέρνηση της 

Θεσσαλονίκης υπό του Ελευθέριου Βενιζέλου, ένας άτυπος εμφύλιος πόλεμος... 

184 Γιώργος Ρωμαίος, ο.π., σελ.22 

185 Έγκλημα και Τιμωρία, Γιάννης Ράγκος, Υπόθεση Καβαφάκη - Μια ανεξιχνίαστη πολιτική δολοφονία, 27 
Σεπτεμβρίου 2014, https://eglima.wordpress.com/2014/09/27/kavafakis1/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 
5/6/2021 

https://eglima.wordpress.com/2014/09/27/kavafakis1/
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στον Πειραιά. Αναμείχθηκε ενεργά στο συνδικαλιστικό κίνημα και εκλέχθηκε πρόεδρος του 

Σωματείου Αρτοποιών Πειραιώς. Αποτελούσε έναν από τους ελάχιστους 

“αρχειομαρξιστές”186 που κατάφεραν να αναδειχθούν σε σημαντικές συνδικαλιστικές 

θέσεις. 

 Τον Δεκέμβριο του 1927, σε σύγκρουση με μέλη του ΚΚΕ έξω από τα γραφεία του 

Ριζοσπάστη στην πλατεία Αγίων Θεοδώρων, για τη διεκδίκηση μιας βιβλιοθήκης με 

σοσιαλιστικά βιβλία, ο Γεωργοπαπαδάκος δολοφονήθηκε με μια φαλτσέτα. Συνελήφθησαν 

επί τόπου τα μέλη του ΚΚΕ Δημήτρης Σακαρέλος, Δημήτρης Φαρδής και Τζ. Φλαράκος οι 

οποίοι και καταδικάστηκαν τον Ιανουάριο του 1928 απο το καουργοδικείο Λειβαδιάς σε 

πολυετείς καθύρξεις. Η Ασφάλεια επίσης απήγγειλε κατηγορία για συναυτουργία στον Νίκο 

Ζαχαριάδη. Στις αρχές του 1928, ο Ζαχαριάδης συνελήφθη αλλά κατάφερε να δραπετεύσει 

και καταδικάστηκε ερήμην σε πολυετή κάθειρξη. 

1938: Μαλτέζος Χρήστος, Γραμματέας της ΟΚΝΕ, (1908-1938), ο θάνατός του οφείλεται σε 

βασανιστήρια από τη δικτατορία του Ι. Μεταξά στις φυλακές Κέρκυρας όπου κρατείτο. Οι 

βασανιστές του επαναλάμβαναν: “Από δω βγαίνουν πεθαμένοι ή ανανήψαντες”187, τελικά 

βγήκε πεθαμένος και με όσα δημοσιοποίησε η Ασφάλεια το 1949, ο Χρήστος Μαλτέζος 

“διέφυγε των χεριών των φυλάκων και ερρίφθη από το παράθυρον του διαδρόμου εις το 

κενόν, αυτοκτονήσας”188. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

186 Αρχειομαρξισμός, “Ο αρχειομαρξισμός διαμορφώθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1920 εκπροσωπώντας 
κυρίως εργατικά στρώματα χειροτεχνών εργατών. Οι οπαδοί της οργάνωσης είχαν ως κύριο σύνθημά τους 
“πρώτα μόρφωση, μετά δράση”, καθιστώντας την οργάνωση αρεστή στους φοιτητές και διανοούμενους της 
εποχής”. Βικιπαίδεια, Αρχειομαρξισμός, 1 Ιουνίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CE%B1%CF%81%
CE%BE%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 

187 Γιώργος Ρωμαίος, ο.π.,σελ.24 

188 Ριζοσπάστης, Γεώργιος Πετρόπουλος, Ο κομμουνιστής ήρωας Χρήστος Μαλτέζος, 18 Νοεμβρίου 2001, 

https://www.rizospastis.gr/story.do?id=1030443 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021 

https://el.wikipedia.org/wiki/Αρχειομαρξισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Αρχειομαρξισμός
https://www.rizospastis.gr/story.do?id=1030443
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Γ΄ Περίοδος 1941-1974 

1943: Γιαννακόπουλος Δημήτριος ή “Μήτσος”, Εκδότης της Αντιστασιακής Εφημερίδας 

“Νέα Ζωή”, διευθυντής της εφημερίδας “Δημοκρατική Σημαία” και Ηγετικό Στέλεχος του 

ΕΔΕΣ, δολοφονήθηκε στις 4 Νοεμβρίου 1943 για τη δράση του. Υπήρξε ένα από τα πρώτα 

και σημαντικά στελέχη του ΕΔΕΣ στην Αθήνα. Στα χρόνια της κατοχής ήταν υπεύθυνος για 

την έκδοση και την διανομή του παράνομου τύπου της οργανώσεως. Αποτελούσε έναν από 

τους πλέον ένθερμους υποστηρικτές του Ναπολέων Ζέρβα ως μοναδικού αρχηγού της 

οργανώσεως. Όταν ξέσπασε κρίση για την πορεία της οργάνωσης και αντικατάστασης του 

Ζέρβα από τον ταγματάρχη Απόστολο Παπαγεωργίου και τον Στυλιανό Γονατά, οι οποίοι 

προσπαθούσαν να επιβάλλουν στον Ζέρβα να σταματήσει τις επιθέσεις στο βουνό εναντίον 

των Ιταλών, ο Γιαννακόπουλος μπήκε στο στόχαστρο των στασιαστών. Από τον Οκτώβριο 

του 1943 υπήρχαν δύο ΕΔΕΣ, ο προδοτικός με ηγέτη τον Γονατά και ο αγωνιστικός με ηγέτη 

τον Ζέρβα. Το εύκολο θύμα ήταν ο Γιαννακόπουλος, αυτόν μπορούσαν να εξοντώσουν και 

αυτό έκαναν. 

 Αρχές Νοεμβρίου θα δολοφονηθεί με πέντε σφαίρες στο στήθος και το στομάχι, 

βγαίνοντας από το ξενοδοχείο που γευμάτιζε στους Αέρηδες της Αθήνας. Εκτελεστές ήταν 

ένα κλιμάκιο της Ειδικής Ασφάλειας με επικεφαλής τον Ιωάννη Σάββα.  

 Ο Ναπολέων Ζέρβας δηλώνει οργισμένος με το άκουσμα της είδησης: “...την 

δολοφονίαν του Γιαννακόπουλου πρέπει να την πληρώσουν οι προδότες αυτοί ακριβά. 

Μόνον όταν αισθανθούν τρομερή την εκδίκησι μας, οι δειλοί αυτοί θα συμμαζευτούν”189. 

Με διαταγή του υπ’αριθμόν 14702 στις 30/11/1943 του Γενικού Αρχηγείου των ΕΟΕΑ, ο 

Ναπολέων Ζέρβας απένειμε το Χρυσό Αριστείο Ανδρείας στον Γιαννακόπουλο για τις 

σπουδαίες υπηρεσίες του στην Εθνική Αντίσταση και στην Δημοκρατία. 

1944: Βαρδινογιάννης Ιωσήφ (Σήφης), Γιατρός, Πολιτικός και Αρχηγός ΕΔΕΣ Πειραιά την 

περίοδο της Κατοχής, γεννήθηκε το 1889 και δολοφονήθηκε από την ΟΠΛΑ στις 22 

Σεπτεμβρίου 1944. Στην επιχείρηση συμμετείχε ολόκληρη ομάδα της ΟΠΛΑ Κοκκινιάς, 

σχεδόν όλοι τους ντυμένοι με γερμανικές στολές της γερμανικής στρατονομίας. Από τα 

πυρά που ανταπέδωσε ο Βαρδινογιάννης, σκοτώθηκαν δύο μέλη της ΟΠΛΑ. 

                                                           

189 Ιστορικά Χρονικά, Γιάννης Αθανασόπουλος, Η δολοφονία Γιαννακόπουλου και τα αληθινά γεγονότα, 19 

Φεβρουαρίου 2020, https://istorikaxronika.com/2020/02/19/%CE%B7-

%CE%B4%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE

%BF%CF%85-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%B1-%CE%B1%CE%BB%CE%B7/ , Ημερομηνία 

Προσπέλασης! 5/6/2021 

https://istorikaxronika.com/2020/02/19/η-δολοφονία-γιαννακόπουλου-και-τα-αλη/
https://istorikaxronika.com/2020/02/19/η-δολοφονία-γιαννακόπουλου-και-τα-αλη/
https://istorikaxronika.com/2020/02/19/η-δολοφονία-γιαννακόπουλου-και-τα-αλη/
https://istorikaxronika.com/2020/02/19/η-δολοφονία-γιαννακόπουλου-και-τα-αλη/
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1944: Παπαδάκη Ελένη, Ηθοποιός, γεννήθηκε στις 4 Νοεμβρίου 1908 και δολοφονήθηκε 

από μέλη του ΕΑΜ κατά τη διάρκεια των Δεκεμβριανών στις 21 Δεκεμβρίου 1944. 

1944: Μαλτέζος Κίτσος, Φοιτητής Νομικής στο ΕΚΠΑ, γεννήθηκε στις 14 Αυγούστου 1921 

και δολοφονήθηκε από τέσσερα μέλη της ΕΛΑΣ Σπουδάζουσας, πρώην συντρόφους και 

αδελφικούς του φίλους, στις 1 Φεβρουαρίου 1944. 

 Ο 23χρονος Μαλτέζος, δισέγγονος του στρατηγού Μακρυγιάννη, δολοφονείται 

στους Στύλους του Ολυμπίου Διός, λίγα μέτρα από το σπίτι του μετά από εντολή της ΟΠΛΑ, 

μετά από ενέδρα. Δράστες τα αδέρφια Μικές και Νιόνιος Κουρουνιώτης, Γιώργος 

Αντωνόπουλος και Δήμος Χολέβας, ενώ στην ομάδα περιφρούρησης ήταν και ο Λεωνίδας 

Κύρκος, όπως ομολόγησε αργότερα σε συνέντευξη στην τηλεοπτική εκπομπή 

“Πρωταγωνιστές190”. 

 Η δολοφονία του εξηγήθηκε ως παραδειγματισμός και εκδίκηση για την 

αποχώρησή του από την ΕΠΟΝ ή ως δικαιολογημένη κίνηση αυτοάμυνας της Αντίστασης 

από φόβο ενδεχόμενου κατάδοσης από τον Μαλτέζο των προγενέστερων συντρόφων 

του.191  

 Ο Πέτρος Μακρής-Στάικος θεωρούσε ότι ο Μαλτέζος δολοφονήθηκε γιατί ήταν 

χαρισματικός και προσέλκυε γύρω του κόσμο όχι μόνο από την αριστερά αλλά και από τη 

δεξιά και αυτό τον έκανε επικίνδυνο στα μάτια των πρώην συντρόφων του. Ήταν ηγέτης, 

σοσιαλδημοκράτης, αντιμοναρχικός, γοητευτικός στο πνεύμα τις ιδέες και τη δράση, 

ευρυμαθής, ανήσυχος, πρόσωπο που γνώριζε Ιστορία και διέθετε πειθώ. Είχε μια 

πολύπλευρη προσωπικότητα, άρα έπρεπε να φύγει από τη μέση192. 

1944: Παπαθεοδώρου Νικόλαος, Υποναύαρχος, Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος, 

γεννήθηκε στις 10 Φεβρουαρίου 1886 και δολοφονήθηκε από μέλη του ΚΚΕ κατά τη 

διάρκεια των Δεκεμβριανών στις 28 Δεκεμβρίου 1944, 

1945: Χατζηπαναγιώτου Δάφνη, μέλος της ΕΠΟΝ, γεννήθηκε περίπου το 1926 και 

δολοφονήθηκε στις 10 Μαϊου 1945 από παρακρατικούς της ΒΕΝ. 

1946: Βιδάλης Κώστας, Δημοσιογράφος του Ριζοσπάστη και μέλος του ΕΑΜ και του ΚΚΕ, 

γεννήθηκε το 1904 και δολοφονήθηκε στις 13 με 16 Αυγούστου 1946 από παρακρατικούς. 

                                                           

190 Πρωταγωνιστές, Δολοφονία Κίτσου Μαλτέζου, https://www.youtube.com/watch?v=OPN7Jxy2ccs , 

Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 

191 Βικιπαίδεια, Κίτσος Μαλτέζος, 18 Μαρτίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BB
%CF%84%CE%AD%CE%B6%CE%BF%CF%82 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 

192 Πέτρος Στ. Μακρής-Στάικος, Κίτσος Μαλτέζος, ο αγαπημένος των Θεών, Αθήνα 2019. 

https://www.youtube.com/watch?v=OPN7Jxy2ccs
https://el.wikipedia.org/wiki/Κίτσος_Μαλτέζος
https://el.wikipedia.org/wiki/Κίτσος_Μαλτέζος
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 Ο Κώστας Βιδάλης αποφάσισε τον Αύγουστο του 1946 να ταξιδέψει στη Θεσσαλία 

για να ερευνήσει τη δράση των παρακρατικών συμμοριών, στο στόχαστρό του είχε βάλει τη 

συμμορία του Σουρλά. Μέλη της συμμορίας και η χωροφυλακή τον είχαν ήδη επισημάνει 

και παρακολουθούσαν όλες τις κινήσεις του. Όταν το τρένο έφτασε στον Πλατύκαμπο στο 

δρόμο προς το Βόλο, οι Σουρλήδες τον συνέλαβαν. Μερικές μέρες αργότερα το πτώμα του 

θα βρεθεί σε ένα χωράφι, το χέρι του ήταν κομμένο και πεταμένο παραδίπλα. 

1947: Ζεύγος Γιάννης (Γιάννης Ταλαγάνης), Υπουργός Οικουμενικής Κυβέρνησης Γ. 

Παπανδρέου, δάσκαλος, ανώτατο στέλεχος του ΕΑΜ και του ΚΚΕ, γεννήθηκε το 1897 και 

δολοφονήθηκε από τον Χρήστο Βλάχο, στις 20 Μαρτίου 1947 στη Θεσσαλονίκη. Λίγο 

νωρίτερα είχε ξεσπάσει ο Εμφύλιος Πόλεμος.  

 Ο δολοφόνος του υποστήριξε ότι σκότωσε τον Ζεύγο σε αντίποινα για τα 

βασανιστήρια που υπέστη σε στρατόπεδο συγκέντρωσης για απείθαρχους κομμουνιστές 

στη Γιουγκοσλαβία. Το 1948 καταδικάστηκε σε δυο χρόνια φυλακή από όπου δραπέτευσε 

και κατέφυγε στην Αργεντινή. 

1948: Λαδάς Χρήστος, Υφυπουργός, Βουλευτής και Νομικός, γεννήθηκε το 1891 και 

δολοφονήθηκε από τον Ευστράτιο Μουτσογιάννη, μέλος της ΟΠΛΑ, στις 1 Μαΐου 1948. 

 Πρωτομαγιά 1948, Μεγάλο Σάββατο, ο Στάθης Μουτσογιάννης, ένας νεαρός 

ντυμένος σμηνίτης πλησιάζει το αυτοκίνητο του Χρήστου Λαδά και πετάει στο εσωτερικό 

του από το ανοιχτό παράθυρο μια χειροβομβίδα. Το βράδυ το δελτίο του Δημοκρατικού 

Στρατού αναφέρει: “Ο ελεύθερος σκοπευτής Στάθης Μουτσογιάννης σκότωσε με 

χειροβομβίδα στο κέντρο της Αθήνας το δολοφόνο υπουργό της Δικαιοσύνης στη 

μοναρχοφασιστική κυβέρνηση της Αθήνας, Χρήστο Λαδά”193. Στην αρχή, ο Μουτσογιάννης 

εμφανίστηκε από την ηγεσία του ΚΚΕ ως λαϊκός ήρωας, σύμφωνα με το ιστορικό στέλεχος 

της Αριστεράς, Γρήγορη Φαράκο. 

 Μετά τη δολοφονία θα κηρυχθεί στρατιωτικός νόμος και θα συλληφθούν μαζί με 

τον Μουτσογιάννη άλλα επτά άτομα. Με συνοπτική διαδικασία οι έξι θα εκτελεστούν στο 

Γουδί στις 25 Ιουνίου 1948 ενώ ο Μουτσογιάννης θα καταδικαστεί σε ισόβια γιατί επέδειξε 

μεταμέλεια  και “έπαυσε να πιστεύει στην κουμμουνιστική ιδεολογία”.  

 Ο Χρήστος Λαδάς ήταν μαχόμενος δικηγόρος και τον Φεβρουάριο 1926, ήταν 

βασικός συνήγορος υπεράσπισης  της ηγεσίας του ΚΚΕ στη δίκη με την κατηγορία περί 

εσχάτης προδοσίας  για τη θέση του κόμματος για το Μακεδονικό. Ωστόσο, αυτό δεν θα 

εμποδίσει την ηγεσία του ΚΚΕ να τον στοχοποιήσει ως εισηγητή του νόμου 509: “περί 

                                                           

193 Γιώργος Ρωμαίος, ο.π., σελ. 27 
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μέτρων ασφαλείας του Κράτους, του πολιτεύματος, του κοινωνικού καθεστώτος και 

προστασίας των ελευθεριών των πολιτών”194. 

1948: Πολκ Τζορτζ, Δημοσιογράφος και απόγονος του Προέδρου των ΗΠΑ, Τζέιμς Νοξ Πολκ, 

γεννήθηκε το 1913 και δολοφονήθηκε στις 16 Μαΐου 1948 στη Θεσσαλονίκη. Ο φάκελος 

της δολοφονίας του παραμένει ανοικτός ενώ κατηγορήθηκαν ως αυτουργοί της 

δολοφονικής επίθεσης ο δημοσιογράφος της εφημερίδας Μακεδονία, Γρηγόρης 

Στακτόπουλος, ο οποίος καταδικάστηκε σε ισόβια και οι κομμουνιστές Βαγγέλης Βασβάνης 

και Αδάμ Μουζενίδης, οι οποίοι και καταδικάστηκαν ερήμην σε θάνατο. Αργότερα 

αποδείχθηκε ότι ο Στακτόπουλος ήταν αθώος ωστόσο ο Άρειος Πάγος απέρριψε τέσσερις 

φορές τις προσφυγές του. 

 Ο Τζόρτζ Πόλκ έφτασε στην Ελλάδα το 1947 σαν ελεύθερος ανταποκριτής του 

δικτύου CBS. Σκοπός του να συναντήσει τον αρχηγό του Δημοκρατικού Στρατού, Μάρκο 

Βαφειάδη. Ήδη από το Δεκέμβριο του 1947 είχε ταράξει τα λιμνάζοντα ύδατα με άρθρα του 

στο περιοδικό Harper’s όπου στηλιτεύει τα φαινόμενα διαφθοράς και κακοδιαχείρισης της 

Αμερικάνικης Βοήθειας. 

 Στις 16 Μαΐου 1948, βρίσκεται δολοφονημένος στο Θερμαϊκό, κοντά στο λιμάνι 

της Θεσσαλονίκης, αφήνοντας τη γυναίκα του, Ρέα Κοκκώνη, Ελληνίδα αεροσυνοδό, 

βαθύτατα θλιμμένη και τους δολοφόνους του ανακουφισμένους από το αγκάθι. 

1963: Λαμπράκης Γρηγόρης, Ιατρός, Αθλητής και Πολιτικός, γεννήθηκε στις 3 Απριλίου 

1912 και δολοφονήθηκε στις 22 Μαΐου 1963 από τον Σπύρο Γκοτζαμάνη. 

 Πυρηνικός αφοπλισμός, το θέμα που απασχολούσε τον Λαμπράκη, το θέμα για το 

οποίο θα μιλούσε σε εκδήλωση της “Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και την 

Ειρήνη” στη Θεσσαλονίκη λίγο πριν τη δολοφονία του. Η κούρσα των εξοπλισμών και ο 

Ψυχρός Πόλεμος, ευνοούσαν την ανάπτυξη τέτοιων κινημάτων με την φανερή και άλλοτε 

κρυφή υποστήριξη της Σοβιετικής Ένωσης, που ένιωθε μειονεκτικά απέναντι στην Αμερική 

της τεχνολογικής υπεροχής, της ισχυρής οικονομίας, των απέραντων εργοστασίων 

πολεμικού υλικού, αλλά και την κάτοχο της ατομικής βόμβας.  

 Ο Λαμπράκης, φωτεινός άνθρωπος των γραμμάτων, της πολιτικής με πίστη στην 

ελπίδα και την ειρήνη, ήταν εμπόδιο, ήταν εχθρός της Φρειδερίκης και της κυβέρνησης 

Καραμανλή που δεν έβλεπαν με καλό μάτι την επίδραση που αυτός ο παλιός βαλκανιονίκης 

γιατρός είχε στον κόσμο με τις ιδέες του για ειρήνη και αφοπλισμό. 

                                                           

194 Γιώργος Ρωμαίος, ο.π., σελ. 28 
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 Το 1958 η ΕΔΑ αναδείχτηκε αξιωματική αντιπολίτευση, το ΚΚΕ ήταν εκτός νόμου 

και  η ηγεσία του εκτός συνόρων. Ο Καραμανλής αντιλαμβάνεται ότι επέρχονται αλλαγές 

και συγκαλεί σύσκεψη πολιτικών, δημοσιών λειτουργών και δημοσιογράφων για να 

αντιμετωπίσουν την ΕΔΑ. Η σύσκεψη αυτή γεννά την Υπηρεσία Πληροφοριών η οποία και 

έχει ως κύρια αποστολή τη συγκρότηση, χρηματοδότηση και την καθοδήγηση 

παρακρατικών οργανώσεων. 

 Το 1961, ο Λαμπράκης εκλέγεται βουλευτής Πειραιά με το ΠΑΜΕ στο οποίο 

μετείχαν η ΕΔΑ και το ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ. Ο Λαμπράκης θα αποτελέσει και το πρώτο θύμα 

αυτών των παρακρατικών οργανώσεων, την περίοδο της επταετίας. Την ίδια χρονιά, τον 

Απρίλιο, ο Λαμπράκης θα ξεκινήσει την πορεία ειρήνης του από τον Μαραθώνα, 

θα ξεδιπλώσει τη σημαία195 του με τη λέξη “ΕΛΛΑΣ” και το σήμα του πυρηνικού 

αφοπλισμού και θα ξεκινήσει να περπατά, θα καταφέρει να διανύσει 14 χλμ πριν τον 

βάλουν σε ένα περιπολικό το οποίο και θα τον μεταφέρει στην Αθήνα, όπου θα αφεθεί 

ελεύθερος. 

 Τετάρτη, 22 Μαΐου 1963, ο Λαμπράκης ετοιμάζεται να μιλήσει στο ακροατήριο 

που τον αναμένει με ενθουσιασμό αλλά και ανησυχία καθώς στο απέναντι πεζοδρόμιο, 

παρακρατικοί φωνάζουν πετούν πέτρες ενώ η χωροφυλακή με δύναμη 180 αντρών και υπό 

τη διοίκηση του στρατηγού Μήτσου, τους διευκολύνει. 

 Ο Λαμπράκης καθώς προσέρχεται περπατώντας  δέχεται δύο χτυπήματα στο 

κεφάλι, συνεχίζει, συνέρχεται και μιλά...Ο βουλευτής της ΕΔΑ, Γεώργιος Τσαρουχάς, 

δέχεται και αυτός δολοφονικά χτυπήματα κατά την προσέλευσή του και μεταφέρεται 

αιμόφυρτος στο νοσοκομείο. Η κατάσταση είναι εκρηκτική, η χωροφυλακή αδιάφορη. 

                                                           

195 Φωτογραφία 8, Παράρτημα 
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 Η συγκέντρωση τελειώνει αργά το βράδυ, η κυκλοφορία έχει απαγορευτεί, οι 

δρόμοι έρημοι, υπάρχει απαγόρευση κυκλοφορίας. Ο Λαμπράκης κουρασμένος βαδίζει 

προς το ξενοδοχείο του. Ο ήχος ενός τρίκυκλου γρατζουνάει την ησυχία της νύχτας. Ένας 

άντρας που επέβαινε στο πίσω μέρος χτυπά τον Λαμπράκη στο κεφάλι με έναν λοστό, το 

τρίκυκλο τον παρασέρνει μερικά μέτρα, οι συνοδοί του άναυδοι τα χάνουν και τότε 

πετάγεται ο “τίγρης” σκαρφαλώνει στο τρίκυκλο και παλεύει με τους δράστες. Ο “τίγρης”, ο 

Μανώλης Χατζηαποστόλου, παλεύει με νύχια και με δόντια και καταφέρνει να συλληφθούν 

οι δολοφόνοι. Οδηγός του τρίκυκλου είναι ο Σπύρος Γκοτζαμάνης και συνεργός του με το 

λοστό, ο Εμμανουήλ Εμμανουηλίδης. 

 Ο Γρηγόρης Λαμπράκης μεταφέρεται βαριά τραυματισμένος στο νοσοκομείο 

ΑΧΕΠΑ, όπου και διαπιστώνεται ο θάνατός του 

 Η εκδοχή της αστυνομίας ότι επρόκειτο για τροχαίο καταρρίπτεται σε ένα 24ωρο. 

Η έρευνα αποκαλύπτει ότι η “αντισυγκέντρωση” είχε οργανωθεί από παρακρατικούς σε 

συνεργασία με την Αστυνομία, ότι η ηγεσία δεν έκανε τίποτα για να ελέγξει την κατάσταση 

και να προστατεύσει τον Λαμπράκη, αλλά και τον βουλευτή Τσαρουχά και τρίτον, η 

σύλληψη των δραστών ήταν τυχαία, αν δεν είχε παρέμβει ο Χατζηαποστόλου θα είχαν 

καταφέρει να ξεφύγουν οι δράστες. 

 Η δολοφονία του Λαμπράκη έκλεισε δικαστικά στις 30 Δεκεμβρίου 1966. Όλοι οι 

αξιωματικοί της Χωροφυλακής απαλλάχτηκαν. Καταδικάστηκαν μόνο οι παρακρατικοί 

Γκοτζαμάνης για θανατηφόρα βλάβη και ο Εμμανουηλίδης για απλή συνέργεια. Όσο για τις 

πολιτικές συνέπειες, η κυβέρνηση Κωνσταντίνου Καραμανλή εξαναγκάστηκε σε παραίτηση, 

ο Γεώργιος Παπανδρέου ανήλθε στην εξουσία και πολλοί άλλοι κέρδισαν από το θάνατο 

ενός αληθινού ανθρώπου σύμβολο ειρήνης και πυρηνικού αφοπλισμού. Ίσως ότι η χώρα 

μας δεν δέχτηκε ποτέ πυρηνικά όπλα στο έδαφος της να οφείλεται και στους αγώνες αυτού 

του αδικοχαμένου Έλληνα. 

1965: Πέτρουλας Σωτήρης, Φοιτητής της ΑΣΣΟΕ και μέλος της Νεολαίας ΕΔΑ, γεννήθηκε το 

1943 και δολοφονήθηκε στις 21-22 Ιουλίου 1965 από άγνωστους δράστες. 
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1967: Μανδηλαράς Νικηφόρος, Νομικός και Δημοσιογράφος, γεννήθηκε στις 19 

Φεβρουαρίου 1928 και πέθανε υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες στις 18 Μαΐου 1967. 

 

 “Αναφέρω ότι σήμερον ώραν 06.00 παρά την θαλασσίαν περιοχήν Αγ. Γεωργίου 

Γενναδίου ανευρέθη πτώμα ευσώμου ανδρός ηλικίας 35-40 ετών. Φέρει συμπτώματα 

πνιγμού και μώλωπας προερχομένους εκ προσκρούσεώς του επί βράχων. Χαρακτηριστικά: 

καστανόμαυρη ίσια κόμη, φέρει μαύρη περισκελίδα και υποκάμισον ελαφρώς σιέλ, άνευ 

υποδημάτων. Μάλλον πρόκειται περί καταζητουμένου δικηγόρου Μανδηλαρά 

Νικηφόρου”196. Αυτά ανέφερε το «σήμα» που εστάλη στις 22 Μαΐου 1967 από τη 

Διεύθυνση Χωροφυλακής Ρόδου προς το υπουργείο Δημοσίας Τάξεως, το Γενικό Αρχηγείο 

Χωροφυλακής και τη Γενική Διεύθυνση Εθνικής Ασφαλείας. Σύμφωνα με την επίσημη 

εκδοχή, ο Μανδηλαράς προσπάθησε να διαφύγει πηδώντας από το καράβι στη θάλασσα με 

αποτέλεσμα να χτυπήσει στο κεφάλι και να πνιγεί. Η εκδοχή αυτή δεν έγινε ποτέ αποδεκτή 

από την οικογένεια η οποία και θεώρησε τον βίαιο θάνατο που υπέστη ως στυγερή 

δολοφονία από το καθεστώς. Φωτογραφίες της εποχής που δημοσιεύτηκαν αργότερα 

αποκαλύπτουν εμφανές τραύμα στην καρδιά197 από σφαίρα ή άλλο αντικείμενο. 

 Ο Μανδηλαράς ήταν ανυπότακτος και στοχοποιημένος λόγω της ανάμειξης του 

ως συνηγόρου υπεράσπισης των δημοκρατικών αξιωματικών στις δίκες του 1966-67 για την 

υπόθεση “ΑΣΠΙΔΑ”198 που ως βασικό στόχο είχε την ηγεσία της Ενώσεως Κέντρου, του 

                                                           

196 Λάμπρος Σταυρόπουλος, Νικηφόρος Μανδηλαράς: “Πώς δολοφονήθηκε ο δικηγόρος αγωνιστής της 
Δημοκρατίας”, στο Βήμα, 2 Ιουνίου 2017, https://www.tovima.gr/2017/06/02/politics/nikiforos-mandilaras-
pws-dolofonithike-o-dikigoros-agwnistis-tis-dimokratias/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 

197 Φωτογραφία 7, Παράρτημα 
198 ΑΣΠΙΔΑ, Αξιωματικοί Σώζουν Πατρίδα Ιδέες Δημοκρατία Αξιοκρατία, ιδρύθηκε το καλοκαίρι του 1964. Στις 

18 Μαΐου 1965, η δεξιά εφημερίδα της Λάρισας «Ημερήσιος Κήρυξ» αποκαλύπτει την ύπαρξη μιας 
μυστικής οργάνωσης αριστερών αποκλίσεων μέσα στο στράτευμα, με το όνομα ΑΣΠΙΔΑ, που σκόπευε να 
καταργήσει το πολίτευμα της βασιλευόμενης δημοκρατίας και να επιβάλει δικτατορία. 
 

https://www.tovima.gr/2017/06/02/politics/nikiforos-mandilaras-pws-dolofonithike-o-dikigoros-agwnistis-tis-dimokratias/
https://www.tovima.gr/2017/06/02/politics/nikiforos-mandilaras-pws-dolofonithike-o-dikigoros-agwnistis-tis-dimokratias/
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Γεωργίου Παπανδρέου. Με τον Ευάγγελο Γιαννόπουλο και τον Σπύρο Κανελλόπουλο 

ίδρυσαν την Ένωση Δημοκρατικών Δικηγόρων Ελλάδος. Βαθύτατα δημοκρατικός, από τα 

νεανικά του χρόνια όταν και οργανώθηκε στην ΕΠΟΝ, την περίοδο της Κατοχής, πήρε μέρος 

στη δίκη Γλέζου ως συνήγορος υπεράσπισης και στη λεγόμενη Μεγάλη Δίκη ή δίκη των 

κατασκόπων στο στρατοδικείο της Αθήνας το 1960 για την υπεράσπιση 42 ηγετικών 

στελεχών του ΚΚΕ. 

1967: Χαλκίδης Γιάννης, Στέλεχος της Νεολαίας Λαμπράκη και της ΕΔΑ, γεννήθηκε το 1940 

και δολοφονήθηκε από ασφαλίτες της χωροφυλακής της Χούντας στης 5 Σεπτεμβρίου 1967 

στη Θεσσαλονίκη από τον ασφαλίτη χωροφύλακα, Αντώνη Λεπενιώτη. 

 Στις 2 Σεπτεμβρίου 1967, μέλη του Πατριωτικού Μετώπου, μεταξύ των οποίων και 

ο Χαλκίδης σαμποτάρουν τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Ξημερώματα της 5ης 

Σεπτεμβρίου, άνδρες της Εθνικής Ασφάλειας της χωροφυλακής Θεσσαλονίκης απάντησαν 

στην πρόκληση και κάνοντας έφοδο σε διαμέρισμα συλλαμβάνουν τρία μέλη του 

Πατριωτικού Μετώπου, τον Γιάννη Χαλκίδη, τον Γρηγόρη Παντή και τον Φερδινάνδο 

Χατζηγιάννη. Ο Χαλκίδης προσπάθησε να διαφύγει και τότε ο χωροφύλακας τον 

πυροβόλησε σχεδόν εξ επαφής στην πλάτη δύο φορές. Οι άλλοι δύο συλληφθέντες 

καταδικάστηκαν από έκτακτο στρατοδικείο σε κάθειρξη 20 ετών, ενώ οι άντρες της Εθνικής 

Ασφάλειας παρασημοφορήθηκαν από τη χούντα. 

 Ο Νάντης Χατζηγιάννης περιγράφει την στιγμή που έπεσε νεκρός ο Χαλκίδης: 

“Ήρθαν σαν στυγνοί δολοφόνοι και κάνανε κόσκινο το διαμέρισμα από τις σφαίρες που 

έριχναν στα τυφλά. Ήρθαν να δολοφονήσουν τους πάντες, γιατί χαλάσαμε, για πέντε λεπτά, 

τη φιέστα τους με την έκρηξη στην κολόνα, στα εγκαίνια της Έκθεσης. Ακούω δίπλα μου τον 

Γιάννη να βγάζει ένα “Ωχ”. Οι σφαίρες από τους δολοφόνους μας βρήκαν αριστερά και μας 

χτύπησαν. Τον Γιάννη που ήταν όρθιος δεξιά, τον βρήκαν πάνω από τη μέση. Έσκυψε από 

τον πόνο και γύρισε προς την πόρτα του δωματίου. Ήταν τραυματισμένος και δεν μπορούσε 

να μιλήσει. Αν και χτυπημένος, δρασκέλισε τα κάγκελα του μπαλκονιού και και πήδηξε κάτω 

προς την πρασιά. Το ίδιο κάναμε και εμείς. Τρομοκρατημένοι και σαστισμένοι όπως ήμασταν 

προσπαθούσαμε να διαφύγουμε. Εγώ ήμουν κρεμασμένος από τα κάγκελα, εκείνη την ώρα 

ήρθε ο ασφαλίτης Αντώνης Λεπενιώτης με προτεταμένο το περίστροφο του και πυροβολεί 

τον Γιάννη πισώπλατα. Την τελευταία σφαίρα την έριξε σχεδόν εξ’ επαφής. Μπορούσε ο 

στυγερός δολοφόνος να τον συλλάβει, χωρίς να ρίξει ούτε μια σφαίρα.  

 Ο βαριά τραυματισμένος Χαλκίδης, άφησε την τελευταία του πνοή στο πεζοδρόμιο 

της οδού Κωνσταντινουπόλεως, με τα όργανα της δικτατορίας να τον κλωτσούν με 
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απερίγραπτη μανία και να τον χλευάζουν, αφήνοντας τον να ξεψυχήσει στο πεζοδρόμιο 

αβοήθητος”199.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

199 Σπ. Κουζινόπουλος, Οι Μεγάλες Πολιτικές Δολοφονίες, Θεσσαλονίκη 2013,σελ. 242-247 
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Επίλογος 

 Οι πολιτικές δολοφονίες στις οποίες αναφερθήκαμε είχαν άλλοτε πιο κεντρικό ρόλο 

και επίδραση στην κεντρική πολιτική σκηνή και επηρέασαν τις εξελίξεις και άλλοτε υπήρξαν 

μέρος σχεδίου ξεκαθαρίσματος εσωκομματικών λογαριασμών για λόγους εκδίκησης ή και 

φθόνου. 

 Ως σημαντικότερες από αυτές δεν μπορούμε να μην χαρακτηρίσουμε, τη 

δολοφονία του πρώτου Κυβερνήτη της χώρας για τον οποίο και όλοι μας αναρωτιόμαστε 

είτε συμφωνούμε, είτε διαφωνούμε με την πολιτική του, για το που θα είχε οδηγήσει τη 

χώρα και ποια μορφή θα είχε σήμερα αυτή η πολύπαθη πατρίδα, αν δεν είχε πετύχει το 

σχέδιο των δολοφόνων του. 

 Η δολοφονία του Δραγούμη, κατά τη γνώμη μου ακολουθεί, όχι τόσο για τις 

άμεσες πολιτικές της συνέπειες αλλά για την απώλεια ενός τόσο λαμπρού νου και Έλληνα 

που τόλμησε να ονειρευτεί μια συνομοσπονδία Ελλάδας -  Τουρκίας, ενός σχεδίου τόσο 

επικίνδυνου και τόσο τολμηρού στη σύλληψη. 

 Τέλος, η δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη σηματοδότησε ένα τεράστιο μηχανισμό 

εξελίξεων που επηρεάζει ακόμα και σήμερα τη διακυβέρνηση της χώρας. 
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Πηγές και Βιβλιογραφία 

Α. Πηγές 

Βικιπαίδεια, 1863-1924, γεννήθηκε στο Κρανίδι Αργολίδας, ήταν δημοσιογράφος και 
βουλευτής με το κόμμα των Φιλελευθέρων. Εμμανουήλ Ρέπουλης, 31 Μαρτίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%C
E%AE%CE%BB_%CE%A1%CE%AD%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B7%CF%82 , 
Ημερομηνία Προσπέλασης: 4/6/2021 
Βικιπαίδεια, 1882-1966, γεννήθηκε στο χωριό Ασή Γωνιά Χανίων, ήταν στρατιωτικός, 
συμμετείχε σε διάφορες ένοπλες συγκρούσεις του πρώτου μισού του 20ου αιώνα, 
δημιούργησε και καθοδήγησε τα τάγματα ασφαλείας. Παύλος Γύπαρης, 16 Ιουλίου 2020, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%93%
CF%8D%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B7%CF%82 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 4/6/2021 
Βικιπαίδεια, Αρχειομαρξισμός, 1 Ιουνίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CE%BC%C
E%B1%CF%81%CE%BE%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82  , Ημερομηνία 
Προσπέλασης: 5/6/2021. 
Βικιπαίδεια, Κίτσος Μαλτέζος, 18 Μαρτίου 2021, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%BF%CF%82_%CE%9C%
CE%B1%CE%BB%CF%84%CE%AD%CE%B6%CE%BF%CF%82  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 
5/6/2021. 
Έγκλημα και Τιμωρία, Γιάννης Ράγκος, Υπόθεση Καβαφάκη - Μια ανεξιχνίαστη πολιτική 
δολοφονία, 27 Σεπτεμβρίου 2014, https://eglima.wordpress.com/2014/09/27/kavafakis1/  , 
Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021 
Εφημερίδα Εμπρός, φύλλο 7ης Μαρτίου 1913. 
Ιστορικές Μνήμες, Ζησιμόπουλος Α. Κωνσταντίνος, Ιών Δραγούμης. Ένα από τα πολλά 
θύματα του Εθνικού Διχασμού, 5 Δεκεμβρίου 2020, 
https://www.historicalremembrance.com/2020/12/05/%ce%af%cf%89%ce%bd-
%ce%b4%cf%81%ce%b1%ce%b3%ce%bf%cf%8d%ce%bc%ce%b7%cf%82-
%ce%ad%ce%bd%ce%b1-%ce%b1%cf%80-%cf%84%ce%b1-
%cf%80%ce%bf%ce%bb%ce%bb%ce%ac-%ce%b8%cf%8d%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%b1-
%cf%84/?fbclid=IwAR2wbl8oDYlLgRC2PKCJ40C3vhvDzMw1AhpoIoqTU6IGgFDk1WTiJAL1omg  
, Ημερομηνία Προσπέλασης: 4/6/2021 
Ιστορικά Χρονικά, Γιάννης Αθανασόπουλος, Η δολοφονία Γιαννακόπουλου και τα αληθινά 
γεγονότα, 19 Φεβρουαρίου 2020, https://istorikaxronika.com/2020/02/19/%CE%B7-
%CE%B4%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1-
%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%
85%CE%BB%CE%BF%CF%85-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%B1-
%CE%B1%CE%BB%CE%B7/  , Ημερομηνία Προσπέλασης! 5/6/2021 
Λάμπρος Σταυρόπουλος, Νικηφόρος Μανδηλαράς: “Πώς δολοφονήθηκε ο δικηγόρος 
αγωνιστής της Δημοκρατίας”, στο Βήμα, 2 Ιουνίου 2017, 
https://www.tovima.gr/2017/06/02/politics/nikiforos-mandilaras-pws-dolofonithike-o-
dikigoros-agwnistis-tis-dimokratias/  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 
Μηχανή του Χρόνου, Μακεδονικός Αγώνας. Η δολοφονία του διπλωμάτη Θεόδωρου 
Ασκητή…,https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-diplomati-
theodoroy-askiti-stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-anthropoi-
gia-na-kataggeiloyn-toys-voylgaroys-komitazides/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 2 Ιουνίου 
2021 
Παπάφειο Ορφανοτροφείο, Παπάφειο, Ιστορία, https://papafio.gr/history/  , Ημερομηνία 
Προσπέλασης: 4/6/2021 
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Πρωταγωνιστές, Δολοφονία Κίτσου Μαλτέζου, 
https://www.youtube.com/watch?v=OPN7Jxy2ccs  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 

Ριζοσπάστης, Γεώργιος Πετρόπουλος, Ο κομμουνιστής ήρωας Χρήστος Μαλτέζος, 18 
Νοεμβρίου 2001, https://www.rizospastis.gr/story.do?id=1030443 , Ημερομηνία 
Προσπέλασης: 5/6/2021 
Σημειώσεις για τον Εμφύλιο, Τάσος Αναστασόπουλος, Ο Νίκος Ζαχαριάδης έδωσε μάχαιρα 
και έλαβε κρεμάλα, 11 Μαΐου 2017, https://greekcivilwar.wordpress.com/2017/05/11/gcw-
1298/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 5/6/2021. 
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Παράρτημα 

1. Ποίημα στον Ρωμηό από τον Γεώργιο Σουρή 

Λαός που τον  καμάρωνε γονατιστός μπροστά του 

Κι αθάνατα τα νόμιζε τ΄ άσπρα γεράματά του 

Σαν όνειρο του φαίνεται το γέρο του πως χάνει 

Πώς μνήμα ανοίγει σήμερα του γέρου Ντεληγιάννη 

Κι ακούς να λεν χίλιες φορές, ανάθεμα στο χέρι 

Πού πήγε για το γέρο του κι ακόνισε μαχαίρι. 
 

Ρωμαίος Γεώργιος, στο Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, Δολοφονία Λαμπράκη: Η ιστορική 

συζήτηση 50 χρόνια μετά, Πρακτικά Ημερίδας, Αθήνα 2013, σελ.15 

2.Φωτογραφία 1, Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας και Πολιτισμού, Κατερίνα 

Σπετσιέρη-Beschi, Η δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια και ο ζωγράφος Διονύσιος Τσόκος, 

2 Φεβρουαρίου 2018, https://argolikivivliothiki.gr/2018/02/02/kapodistrias-8/  , 

Ημερομηνία Προσπέλασης: 2/6/2021. 

3. Φωτογραφία 2, Νεώτερη Ελληνική Ιστορία, Η δολοφονία του Πρωθυπουργού Θεόδωρου 

Δηλιγιάννη στα σκαλιά της Παλαιάς Βουλής το 1905, 30 Οκτωβρίου 2009, 

https://sitalkisking.blogspot.com/2009/10/blog-post_30.html  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 

2/6/2021 

4. Φωτογραφία 3, Μουσείο Μπενάκη, 

Η δολοφονία του Πρωθυπουργού Θ.Π.Δηλιγιάννη 31 Μαίου 1905, 

https://www.benaki.org/index.phpoption=com_collectionitems&view=collectionitem&id=165

843&Itemid=&lang=el  , Ημερομηνία Προσπέλασης: 2/6/2021. 

5. Φωτογραφία 4, Μηχανή του Χρόνου, Μακεδονικός Αγώνας. Η δολοφονία του διπλωμάτη 

Θεόδωρου Ασκητή…,https://www.mixanitouxronou.gr/makedonikos-agonas-i-dolofonia-toy-

diplomati-theodoroy-askiti-stin-kardia-tis-thessalonikis-stin-kideia-toy-pareyrethikan-10-000-

anthropoi-gia-na-kataggeiloyn-toys-voylgaroys-komitazides/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 2 

Ιουνίου 2021 

6. Φωτογραφία 5, Εγκληματολογικό Μουσείο Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
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7. Φωτογραφία 6, Πρώτο Θέμα, Μιχάλης Στούκας, Η δολοφονία-εκτέλεση του Ίωνα 
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τον Καραμανλή να πει “ποιος κυβερνά τον τόπο”, 22 Μαΐου 2019, 
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Β. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

«Τα στρατιωτικά κινήματα στην Ελλάδα του 20ου αιώνα (1900-1975)»  
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Πρόλογος 

 Η ιστορία της χώρας μας έχει να παρουσιάσει περιόδους ηρωϊσμού, που 

προκαλούν παγκόσμιο θαυμασμό, όπου οι Έλληνες ενωμένοι σε μια γροθιά μαχόμαστε τον 

εισβολέα, μια ιστορία ανιδιοτέλειας και αυτοθυσίας από απλούς καθημερινούς 

ανθρώπους. Σε άλλες περιόδους αγωνιστήκαμε για την απελευθέρωση των κατακτημένων 

εδαφών του ελληνισμού και σε άλλες περιόδους, λιγοστές αλλά δυστυχώς εξαιρετικά 

επιζήμιες για την πατρίδα, βγάζαμε τα μάτια μας μόνοι μας. 

 Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους και πριν ακόμα στεγνώσει το μελάνι που 

μας έδινε την ελευθερία μας, με εγγυήτριες τις μεγάλες δυνάμεις, αποφασίσαμε ότι ήταν η 

κατάλληλη στιγμή να βγάλουμε από τη μέση όσους κυβερνούσαν, γιατί εμείς, οι άλλοι, 

ξέραμε καλύτερα. Κινήματα διαδέχονται το ένα το άλλο και φυσικά ο στρατός παίζει τον 

κυρίαρχο ρόλο, πραγματοποιούνται στρατιωτικές επεμβάσεις που άλλοτε πετυχαίνουν και 

άλλοτε αποτυχαίνουν και στις δυο περιπτώσεις όμως χαράζουν και ένα ακόμα βαθύ τραύμα 

στη συλλογική μας μνήμη. 

 Με αυτά τα “τραύματα” θα ασχοληθούμε στην παρακάτω μελέτη. 
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Εισαγωγή 

 Η μελέτη τόσων πολλών ιστορικών γεγονότων που εκτείνονται σε όλο τη διαδρομή 

από τις απαρχές του 20ου αιώνα μέχρι και το 1975 αποτελεί άθλο για τον ιστορικό. Απαιτεί 

μεγάλη προσπάθεια και πολύ χρόνο αναζήτησης σε ιστορικά αρχεία, μονογραφίες ακόμα 

ακόμα και σε πηγές από το διαδίκτυο. 

 Η προσπάθεια μου αυτή απλά άγγιξε και έδωσε μια περιγραφική απλή εικόνα εν 

είδη χρονολογίου για μια πιο εμπεριστατωμένη μελέτη στο μέλλον. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναφερθούμε σε στρατιωτικά κινήματα από το 1909 

μέχρι και το ξεκίνημα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο θα συνεχίσουμε την αναζήτησή μας από εκεί που το 

αφήσαμε και θα φτάσουμε μέχρι και το 1975. 

 Ευτυχώς, τα τελευταία 50 χρόνια οι στρατιωτικοί και πολιτικοί μας δείχνουν να 

ακούν τη φωνή της λογικής, αν και δεν είμαι τόσο σίγουρος για μερικά απομεινάρια 

ιδεοληψιών του πρώτου μισού του 20ου αιώνα.  
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Α΄ Κεφάλαιο 
Συνοπτικό Χρονολόγιο Στρατιωτικών Κινημάτων 

1909: Το κίνημα στο Γουδί από τον Στρατιωτικό Σύνδεσμο. Την 14η Αυγούστου 1909 μια 

μυστική οργάνωση στρατιωτικών κινήθηκε συνωμοτικά κατά της Κυβερνήσεως του 

Δημητρίου Ράλλη. Σκοπός τους να επιβάλλουν μεταρρυθμίσεις στο στρατό, τη δικαιοσύνη 

και την παιδεία. Επικεφαλής ο Συνταγματάρχης Νικόλαος Ζορμπάς και κύριο αίτημά τους 

να αναλάβει την εξουσία ο “Επαναστάτης της Θερίσου”, ο Ελευθέριος Βενιζέλος. 

1916: Το κίνημα της Εθνικής Άμυνας. Την 17η Αυγούστου 1916, στη Θεσσαλονίκη ο 

Ελευθέριος Βενιζέλος επιβάλλει το στρατιωτικό και πολιτικό κίνημα της Εθνικής Άμυνας και 

χωρίζει την Ελλάδα στα δύο με σκοπό να εκβιάσει την φιλοβασιλική κυβέρνηση, η οποία 

επιθυμούσε ουδετερότητα, να εισέλθει στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στο πλευρό των Άγγλων 

και των Γάλλων. Το κίνημα κυριαρχεί στη Μακεδονία, στα νησιά του Αιγαίου και στην 

Κρήτη. Το 1917 ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος παραιτείται, τον διαδέχεται ο Βασιλιάς 

Αλέξανδρος, και η χώρα ενωμένη υπό την κυβέρνηση του Ελευθέριου Βενιζέλου, εισέρχεται 

και προχωρά νικηφόρα στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

1922: Το κίνημα της 11ης Σεπτεμβρίου 1922 γίνεται στη Χίο και στη Λέσβο από τα 

ηττημένα στρατεύματα του Μικρασιατικού Πολέμου. Ηγέτες, οι βενιζελικοί 

Συνταγματάρχες, Νικόλαος Πλαστήρας και Στυλιανός Γονατάς και ο αντιπλοίαρχος 

Δημήτριος Φωκάς. Στόχος τους η ανατροπή της φιλοβασιλικής κυβέρνησης, άνοδος μια 

ουδέτερης κυβέρνησης ελεύθερης από τις επιρροές του παλατιού, η ενίσχυση του θρακικού 

μετώπου και η τιμωρία των υπευθύνων της Μικρασιατικής Καταστροφής 

1923: Το κίνημα του υποστράτηγου, Λεοναρδόπουλου. Στην ουσία πρόκειται για 

αντικίνημα κατά της Επαναστατικής Κυβέρνησης της 11ης Σεπτεμβρίου. Στο κίνημα 

συμμετείχαν οι υποστράτηγοι Λεοναρδόπουλος και Παναγιώτης Γαργαλίδης και ο 

φιλοβασιλικός συνταγματάρχης Γεώργιος Ζήρας.  

1925: Το κίνημα-στρατιωτικό πραξικόπημα του στρατηγού Θεόδωρου Πάγκαλου. Την 25η 

Ιουνίου 1925, πραγματοποιήθηκε το πραξικόπημα χωρίς να παρουσιαστεί ουδεμία 

αντίσταση ή αντίδραση. Εγκαθιδρύεται δικτατορία, την επόμενη ημέρα διαλύεται η Βουλή 

των Ελλήνων, ενώ η ανοχή όλων σχεδόν των πολιτικών είναι αξιομνημόνευτη. Οι 

αντιφρονούντες καταδιώκονται, ο Νικόλαος Πλαστήρας επίσης, ενώ το νεοσύστατο ΚΚΕ 

διώκεται. Η οικονομία της χώρας βρίσκεται σε οικτρά κατάσταση, επιβάλλεται ο νόμος περί 

μήκους στη γυναικεία φούστα ενώ βρίσκεται υπόλογος και για τον ελληνοβουλγαρικό 

Πόλεμο του 1925 (18-22 Οκτωβρίου).  

1926: Το πραξικόπημα του Γεωργίου Κονδύλη. Την 22α Αυγούστου 1926 ο στρατιωτικός Γ. 

Κονδύλης ανέτρεψε τον δικτάτορα Θεόδωρο Πάγκαλο, ο οποίος ευρισκόμενος στις Σπέτσες 
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για διακοπές πληροφορήθηκε τα γεγονότα που τον απομάκρυναν βιαίως από την εξουσία 

που και ο ίδιος είχε υφαρπάξει. Η δημοκρατία αποκαταστάθηκε και ο δικτάτορας βρέθηκε 

να παραθερίζει για δύο χρόνια στις φυλακές. 

1933: Το κίνημα του στρατηγού Νικόλαου Πλαστήρα. Την 6η Μαρτίου 1933, την επομένη 

ημέρα των εκλογών, ο εν αποστρατεία στρατηγός Ν. Πλαστήρας, κινείται με σκοπό να μην 

καταφέρει το αντιβενιζελικό “Λαϊκό Κόμμα” του Παναγή Τσαλδάρη να σχηματίσει 

κυβέρνηση. Το κίνημα απέτυχε. 

1935: Την 1η Μαρτίου 1935 ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ο Νικόλαος Πλαστήρας με τη 

συμμετοχή και άλλων αξιωματικών υποστηρικτών του, κινούνται με σκοπό την ανατροπή 

των αντιβενζελικών και ανόδου του στην εξουσία. Απέτυχε. 

1935: Το κίνημα Κονδύλη. Την 10η Οκτωβρίου 1935 ο Κονδύλης για μια ακόμα φορά 

επεμβαίνει και με την υποστήριξη του υποστράτηγου Αλέξανδρου Παπάγου, του 

πτέραρχου Γεωργίου Ρέππα και του υποναυάρχου Δημητρίου Οικονόμου αναγκάζουν τον 

πρωθυπουργό Παναγή Τσαλδάρη να παραιτηθεί. Η κυβέρνηση που σχηματίζεται αλλάζει το 

Σύνταγμα και διενεργεί δημοψήφισμα, την 3η Νοεμβρίου 1935, με το οποίο το αγκάθι 

παραμένει στη θέση του. Ο Βασιλιάς επανέρχεται και η βασιλεία αποκαθίσταται 

πανηγυρικά. Ο Γεώργιος ο Β΄ έρχεται πίσω στην Ελλάδα και φοράει το στέμμα του. 

1936: Η δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά. Ο “κουμμουνιστικός κίνδυνος” , τον οποίο 

επικαλλείται ο Ι. Μεταξάς δίνει το άλλοθι στον διορισμένο πρωθυπουργό για την επιβολή 

δικτατορίας και τη μετατροπή του σε δικτάτορα με τις ευλογίες του παλατιού.  

 Ο βασιλιάς Γεώργιος ο Β΄ διορίζει στις αρχές του 1936 πρωθυπουργό τον Ιωάννη 

Μεταξά, έναν πολιτικό που προέρχεται από την οικογένεια του στρατού, αγγλόφιλο κατά 

βάση, οξυδερκή και ευφυή στρατιωτικό αλλά και οπαδός του ολοκληρωτισμού και εχθρός 

του κοινοβουλευτισμού. 

 Αν και ιδεολογικά θα μπορούσαμε να τον τοποθετήσουμε κοντά στις κυρίαρχες 

τάσεις της εποχής του στην κεντρική Ευρώπη, τον φασισμό, δεν μπορούμε να 

παραβλέψουμε τη στάση του ως  ηγέτης της άρνησης και αντίστασης του ελληνικού λαού 

κατά των Ιταλών εισβολέων. 

1951: Το κίνημα του Ι.Δ.Ε.Α. Την 31η Μαΐου 1951 μια μυστική οργάνωση αξιωματικών του 

στρατού οργανώνει και έχει σκοπό την επιβολή των θέσεων τους στη διακυβέρνηση της 

χώρας. Ο προσανατολισμό τους συντηρητικός και φιλοβασιλικός έρχεται να σταθεί 

απέναντι στον “κουμμουνιστικό κίνδυνο”. Το κίνημα διαλύεται πριν καν προλάβει να πάρει 

σάρκα και οστά από την παρέμβαση του Στρατάρχη Αλέξανδρου Παπάγου. 
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1951: Η Υπόθεση των Συνωμοτών Αεροπόρων. Την 13η Σεπτεμβρίου 1951 ένα 

εκπαιδευτικό αεροσκάφος της Σχολής Ικάρων συντρίβεται, μερικές ημέρες αργότερα 

αξιωματικοί της ηγεσίας της Αεροπορίας και μέλη του Ι.Δ.Ε.Α. χαρακτηρίζουν το ατύχημα 

δολιοφθορά ως μέρος ενός ευρύτερου σχεδίου. 

1961: Το σχέδιο Περικλής. Επιτελικό σχέδιο ανάληψης στρατιωτικών επιχειρήσεων με 

συνεπικουρία και άλλων αρχών, κυρίως αστυνομικών, αλλά και κάποιων παρακρατικών 

οργανώσεων εθνικοφρόνων πολιτών, με απώτερο στόχο την ποδηγέτηση και χειραγώγηση 

των ελληνικών βουλευτικών εκλογών του 1961. 

1965: Η Υπόθεση Ασπίδα.  Με αυτό τον τίτλο ονομάστηκε η ύπαρξη μιας μυστικής 

οργάνωσης αριστερών ή/και ουδετέρων υπηρετούντων, αξιωματικών μέσα στους κόλπους 

του στρατεύματος με το όνομα Α.Σ.Π.Ι.Δ.Α, που σκόπευαν να καταλύσουν την εύθραυστη 

βασιλευομένη δημοκρατία. 

1967: Το πραξικόπημα της Χούντας των συνταγματαρχών. Την 21η Απριλίου 1967, μια 

ομάδα στρατιωτικών επιβάλλουν πραξικοπηματικά Χούντα, επικαλούμενη και αυτή τον 

“κουμμουνιστικό κίνδυνο”. Η “Εθνοσωτήριος Επανάστασις” είχε ως αρχηγούς τον 

Συνταγματάρχη Γεώργιο Παπαδόπουλο, τον Ταξίαρχο Τεθωρακισμένων, Στυλιανό Παττακό 

και τον Συνταγματάρχη, Νικόλαο Μακαρέζο.  

1973: Το Κίνημα του Ναυτικού. Την 23η Μαίου 1973, στο αντιτορπιλικό “Βέλος”, ξεσπά 

αντικίνημα με σκοπό την ανατροπή της Χούντας και την αποκατάσταση της δημοκρατίας. 

Απέτυχε και οι εμπλεκόμενοι αντιμετώπισαν βαριές ποινές από το καθεστώς. 

1973: Το Κίνημα Ιωαννίδη. Την 25η Νοεμβρίου 1973 ο Ταξίαρχος και Διοικητής της 

Ελληνικής Στρατιωτικής Αστυνομίας επιβάλλει το δικό του δικτατορικό καθεστώς 

οδηγώντας με τις ενέργειες του στην εθνική τραγωδία της Κύπρου.  

1975: Το Πραξικόπημα της πιτζάμας. Την 24η Φεβρουαρίου 1975 αποκαλύπτεται το 

αποτυχημένο αυτό κίνημα κατά της κυβέρνησης Κωνσταντίνου Καραμανλή από 

αξιωματικούς πιστούς στα ιδεώδη της Χούντας. Ο Ταγματάρχης Ιωάννης Αλεξάκης 

αξιοποίησε σχετικές πληροφορίες και έπιασε τους συνωμότες νύχτα με τις πιτζάμες τους. 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Α΄ Περίοδος 1900-1940 

1909: Το κίνημα στο Γουδί από τον Στρατιωτικό Σύνδεσμο. Την 14η Αυγούστου 1909 μια 

μυστική οργάνωση στρατιωτικών κινήθηκε συνωμοτικά κατά της Κυβερνήσεως του 

Δημητρίου Ράλλη. Σκοπός τους να επιβάλλουν μεταρρυθμίσεις στο στρατό, τη δικαιοσύνη 

και την παιδεία. Επικεφαλής ο Συνταγματάρχης Νικόλαος Ζορμπάς και κύριο αίτημά τους 

να αναλάβει την εξουσία ο “Επαναστάτης της Θερίσου”, ο Ελευθέριος Βενιζέλος. 

 Είναι γεγονός ότι την τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα η Ελλάδα αντιμετώπιζε 

οικονομικά προβλήματα και η κρίση συνεχίστηκε και στην αρχή του 20ου αιώνα. Η πολιτική 

ηγεσία είτε ήταν αδύναμη να διαχειριστεί την κατάσταση είτε παρέμενε αδρανής. 

Αποτέλεσμα όλων αυτών η πολιτική αστάθεια και η έντονη δυσαρέσκεια των πολιτών. Το 

κύρος της βασιλείας και των εφήμερων κυβερνήσεων μειωνόταν συνεχώς. Σε αυτό το 

πολιτικό κλίμα γεννήθηκε  ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος. Αρχικά, η μοναρχία προσπάθησε να 

αντιδράσει, αλλά πλήθος λαού με ένα εντυπωσιακό συλλαλητήριο επέδωσαν ψήφισμα με 

το οποίο ανάγκασαν στην ουσία το παλάτι και την κυβέρνηση να αποδεχθεί την 

“Ανόρθωση” του κράτους. Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος καλεί τον Ελευθέριο Βενιζέλο να 

δώσει στην Ελλάδα αυτή την ώθηση στο μέλλον που τόσο χρειαζόταν, ως πολιτικό τους 

σύμβουλο. Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος τη νύχτα της 14ης Αυγούστου διακηρύσσει την 

αντίθεσή του στην κυβέρνηση και εκθέτει το πρόγραμμα του, τα αιτήματά του. 

 Ο Ν. Ζορμπάς200 στα απομνημονεύματά του μας δίνει πληροφορίες για τα 

αιτήματα του Στρατιωτικού Συνδέσμου: “Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος ποθεί όπως η θρησκεία 

μας υψωθεί εις τον εμπρέποντα ιερόν προορισμό της, όπως η Διοίκησις της χώρας καταστή 

χρηστή και έντιμος, όπως η Δικαιοσύνη απονέμεται ταχέως μετ’ αμεροληψίας και ισότητος 

προς άπαντας εν γένει τους πολίτας αδιακρίτως τάξεως...και τέλος όπως τα οικονομικά 

ανορθώσωσι ...ώστε αφ’ενός μεν ο σχεδόν πενόμενος ελληνικός λαός ανακουφισθή εκ των 

επαχθών φόρων...και οίτινες ασπλάχνως κατασπαταλώνται προς διατήρησιν πολυτελών και 

περιττών υπηρεσιών και υπαλλήλων…”201. 

 Συνάμα, απαρίθμησε με σαφήνεια σε ποιες ενέργειες δεν θα επιχειρούσε να 

προχωρήσει, θέλοντας έτσι να κατευνάσει την ανησυχία του παλατιού. Ο Θ. Βερεμής μας 

πληροφορεί σχετικά:”Η κατάργηση της δυναστείας ή η αντικατάσταση του Βασιλιά, η 

                                                           

200 Θ. Βερεμής, Οι επεμβάσεις του στρατού στην ελληνική πολιτική 1916-1936,  Αθήνα 2018, σελ.33. “Μολονότι 

ο Ζορμπάς διέθετε στρατιωτική μόρφωση, δεν διέθετε ανάλογα ηγετικά προσόντα και αποφασιστικότητα 

ώστε να χρησιμοποιήσει με επιτυχία που του παραδόθηκε αμαχητί”. 

201 Ν. Ζορμπάς, “Απομνημονεύματα”, Αθήνα 1925, σελ. 17 
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εγκαθίδρυση στρατοκρατίας ή η αλλαγή του Συντάγματος, η κατάργηση της κυβέρνησης και 

η αύξηση ή η απομάκρυνση στελεχών του στρατού ή του ναυτικού ”202.  

 Η ευκαιρία ήταν εδώ για τον Κρητικό πολιτικό και την εκμεταλλεύτηκε. Σταδιακά ο 

Βενιζέλος ανέλαβε την αποκλειστική διαχείριση της μεταβίβασης της εξουσίας στους 

πολιτικούς, την επιστροφή των στρατιωτών στους στρατώνες και τη στήριξη του γοήτρου 

του βασιλιά. Στις εκλογές που ακολούθησαν, το Νοέμβριο του 1910 σχημάτισε κυβέρνηση 

και ακολούθησε το όνειρο. 

1916: Το κίνημα της Εθνικής Άμυνας. Την 17η Αυγούστου 1916, στη Θεσσαλονίκη ο 

Ελευθέριος Βενιζέλος μαζί με τον Ναύαρχο Παύλο Κουντουριώτη και τον Στρατηγό 

Παναγιώτη Δαγκλή, επιβάλλει το στρατιωτικό και πολιτικό κίνημα της Εθνικής Άμυνας και 

χωρίζει την Ελλάδα στα δύο με σκοπό να εκβιάσει την φιλοβασιλική κυβέρνηση203, η οποία 

επιθυμούσε ουδετερότητα παίρνοντας στην ουσία το μέρος των Γερμανοβουλγάρων, οι 

οποίοι το 1916 κιόλας είχα καταλάβει το Ρούπελ και την Καβάλα204, να εισέλθει στον Α΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο στο πλευρό των Άγγλων και των Γάλλων και να ενταχθεί στη συμμαχία 

της Αντάντ205. Το κίνημα κυριαρχεί στη Μακεδονία, στα νησιά του Αιγαίου και στην Κρήτη. 

Η Ελλάδα, χώρα ουδέτερη μέχρι εκείνη τη χρονική στιγμή, φιλοξενεί στο έδαφός της 

στρατεύματα των Δυνάμεων της Αντάντ, ενώ η επικοινωνία των Συμμάχων μαζί της γίνεται 

σε τόνο εκβιασμού με επίδοση τελεσιγράφων και κάτω από την απειλή του αποκλεισμού 

των ακτών.  

 Στον αντίποδα ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος, εγκαταλείπει αβοήθητους τους 

Σέρβους206 στον δικό τους αγώνα εναντίον των Βουλγάρων. Ο σκοταδισμός και η 

τρομοκρατία θα φτάσουν στο απόγειό τους. Η κατάσταση στην Αθήνα είναι τραγική. 

Επώνυμοι και ανώνυμοι “βενιζελικοί” διώκονται και υφίστανται δολοφονικές επιθέσεις, 

                                                           

202 Θ. Βερεμής, ο.π. σελ.33 

203 Ένα χρόνο νωρίτερα, ο Βενιζέλος έχει έρθει σε ευθεία ρήξη με το παλάτι και εξαναγκάζεται σε παραίτηση. 
Στις εκλογές που προκηρύσσονται στις 6 Δεκεμβρίου το κόμμα των Φιλελευθέρων απέχει, καταγγέλλοντας 
ως αντισυνταγματική τη διάλυση της Βουλής από τον Βασιλιά Κωνσταντίνο. Στην πράξη κυβερνούν ο 
Βασιλιάς και οι σύμβουλοί του, με τη συναίνεση αυτής της ιδιαίτερης εθνικής αντιπροσωπείας που έχει 
διαμορφωθεί με την απουσία των Φιλελευθέρων και με πρωθυπουργό τον Στέφανο Σκουλούδη.  

204 Γιάννης Γ. Μουρέλος, Η προσωρινή Κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης και οι σχέσεις της με τους συμμάχους, στο 
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/mnimon/article/viewFile/7933/7698.pdf , Ημερομηνία 
Προσπέλασης: 14/6/2021. 

205 Στην Ευρώπη του 1914 κυριαρχούσαν δύο αντίπαλοι συνασπισμοί, η Τριπλή Συμμαχία των Κεντρικών 
Δυνάμεων (Αυστροουγγαρία, Γερμανία και Ιταλία) και η Τριπλή Συνεννόηση (Γαλλία, Μεγάλη Βρετανία και 
Ρωσία), γνωστή ως Αντάντ (Entente). Γενικό Επιτελείο Στρατού, Γενικά στοιχεία Α΄ ΠΠ (1914-
1918),https://fww.army.gr/genika-stoiheia-app-1914-1918 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 14/06/2021.   

206 Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, Το Κίνημα της Εθνικής Άμυνας, Θεσσαλονίκη 2015, σελ. 48. Στις 11 Νοεμβρίου 
1916, η προσωρινή Κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης κήρυξε τον πόλεμο στους Βουλγάρους και στους 
Γερμανούς γιατί επιτέθηκαν στη σύμμαχο χώρα, Σερβία και γιατί εισέβαλλαν σε εθνικό έδαφος σε αντίθεση 
με τις πράξεις του Βασιλιά Κωνσταντίνου τήρησε την υπόσχεση για παροχή βοήθειας στη Σερβία σε 
ενδεχόμενη επίθεση από τους Γερμανούς και τους Βουλγάρους. 

https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/mnimon/article/viewFile/7933/7698.pdf
https://fww.army.gr/genika-stoiheia-app-1914-1918
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ενώ εκατοντάδες από αυτούς φυλακίζονται. Αποκορύφωμα το “ανάθεμα”207 του Βενιζέλου 

στο οποίο και συμμετέχει και η επίσημη εκκλησία με επικεφαλής τον μητροπολίτη Αθηνών, 

Θεόκλητο. Τα συμμαχικά στρατεύματα αποβιβάζονται στη Θεσσαλονίκη και συμμαχικά 

αγήματα επιχειρούν την κατάληψη στρατηγικών θέσεων στην Αθήνα, όπου και δέχονται 

επίθεση από τον βασιλικό στρατό. Ο συμμαχικός στόλος βομβαρδίζει την πρωτεύουσα. 

Τελικά, το 1917 ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος παραιτείται, τον διαδέχεται ο Βασιλιάς 

Αλέξανδρος208, και η χώρα ενωμένη υπό την κυβέρνηση του Ελευθέριου Βενιζέλου, 

εισέρχεται και προχωρά νικηφόρα στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.  

 Σε μια Ελλάδα χωρισμένη στα δύο, με δύο κυβερνήσεις, δύο ηγέτες, δύο πολιτικές 

και τον λαό στα χαρακώματα της πολιτικής μισαλλοδοξίας, η προσωρινή Κυβέρνηση της 

Θεσσαλονίκης,  ταυτίστηκε με την τιτάνια προσπάθεια για την επανάκτηση της χαμένης 

εθνικής αξιοπρέπειας. Ο ίδιος Ο Ελευθέριος Βενιζέλος με περισσή ειλικρίνεια, διαπιστώνει 

αργότερα: “Η Ελλάς του 1917 ούτε εδαφικώς, ούτε ψυχικώς, ούτε οικονομικώς, ούτε 

στρατιωτικώς, ούτε πολιτικώς ομοιάζει προς την Ελλάδα του 1915... και όμως ....η 

αισιοδοξία μου δεν με απολείπει... Το έθνος γνωρίζει ότι ουδέποτε υπεσχέθην εις αυτό 

ανέφικτα πράγματα. Το έθνος γνωρίζει ότι ουδέποτε υπήρξα κατώτερος των προς αυτό 

επαγγελιών μου.”209  

 Ο Α΄ Παγκόσµιος Πόλεµος τέλειωσε µε την ήττα της Γερµανίας. Η Ελλάδα βρέθηκε 

στην πλευρά των νικητών. Με τη συνθήκη του Νεϊγύ η Ελλάδα πήρε τη ∆υτική Θράκη 

(1919), ενώ µε τη συνθήκη των Σεβρών (1920) πήρε το µεγαλύτερο µέρος της Ανατολικής 

Θράκης και τη διοίκηση της περιοχής της Σµύρνης. Η πολιτική του Βενιζέλου φάνηκε να 

δικαιώνεται.  

1922: Το κίνημα της 11ης Σεπτεμβρίου 1922 γίνεται στη Χίο και στη Λέσβο από τα 

ηττημένα στρατεύματα του Μικρασιατικού Πολέμου. Ηγέτες, οι βενιζελικοί 

Συνταγματάρχες, Νικόλαος Πλαστήρας και Στυλιανός Γονατάς και ο Αντιπλοίαρχος 

Δημήτριος Φωκάς. Στόχος τους η ανατροπή της φιλοβασιλικής κυβέρνησης, άνοδος μια 

                                                           

207 Στις 12 Δεκεμβρίου 1916, η Ιερά Σύνοδος οργανώνει αντιβενιζελική πορεία, η οποία κατέληξε στο Πεδίο του 
Άρεως. Οι κάτοικοι της πρωτεύουσας που συμμετείχαν κατηγορούν το “Σατανά” της πολιτικής, Ελευθέριο 
Βενιζέλο, ο κάθε διαδηλωτής ρίχνει μία πέτρα και επαναλαμβάνει την κατάρα του Αρχιεπισκόπου Αθηνών, 
Θεόκλητου: “Κατά Ελευθερίου Βενιζέλου φυλακίσαντος αρχιερείς και επιβουλευθέντος την βασιλείαν και 
την πατρίδαν, ανάθεμα έστω”. Historical Quest, Ανάθεμα κατά Βενιζέλου, https://www.historical-
quest.com/monimes-sthles/san-simera/1166-anathema-kata-benizelou.html , Ημερομηνία Προσπέλασης: 
14/6/2021. 

208 Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, Το Κίνημα της Εθνικής Άμυνας, Θεσσαλονίκη 2015, σελ. 33. “Η επιμονή του 

Βενιζέλου να υποστηρίζει πως το Κίνημα που εκδηλώθηκε δεν είχε αντιδυναστική στόχευση συνεχίστηκε 

και τα επόμενα χρόνια. Είναι ενδεικτικό ότι σε άρθρο του στις 23 Νοεμβρίου 1934 ο Κρητικός πολιτικός 

επικαλέσθηκε ως μια επιπλέον απόδειξη των προθέσεων του το γεγονός ότι τα διατάγματα της Προσωρινής 

Κυβέρνησης εκδίδονταν υπό τον τίτλο Βασίλειον της Ελλάδος και έφεραν τον Βασιλικό Θυρεό”. 

209 Γεώργιος Θ. Μαυρογορδάτος, 1915, Ο Εθνικός Διχασμός, Αθήνα 2015, σελ.118  

https://www.historical-quest.com/monimes-sthles/san-simera/1166-anathema-kata-benizelou.html
https://www.historical-quest.com/monimes-sthles/san-simera/1166-anathema-kata-benizelou.html
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ουδέτερης κυβέρνησης ελεύθερης από τις επιρροές του παλατιού, η ενίσχυση του θρακικού 

μετώπου και η τιμωρία των υπευθύνων της Μικρασιατικής Καταστροφής.  

 Η “επανάσταση” του 1922, επέβαλλε δικτατορική διακυβέρνηση στη χώρα και 

απαίτησε την παραίτηση του Βασιλιά Κωνσταντίνου210, ωστόσο δεν επεδίωξε την αλλαγή 

του πολιτεύματος. Οι δύο Συνταγματάρχες στηρίχτηκαν στο στράτευμα το οποίο ήταν 

έκδηλα αγανακτισμένο εναντίων των πολιτικών της Αθήνας. Η αγανάκτηση αυτή οδήγησε 

στην αναζήτηση ευθυνών εκτός του στρατού για τη Μικρασιατική Καταστροφή, με 

αποτέλεσμα να οδηγηθούμε στη δίκη και την εκτέλεση των έξι. Ο Πλαστήρας 

ανακηρύχθηκε “δικτάτωρ, Αρχηγός της Επανάστασης” και ανέθεσε στον Πάγκαλο το 

ανακριτικό έργο και στον Οθωναίο την προεδρεία του Στρατοδικείου. 

 Οι πολιτικοί Γούναρης, Πρωτοπαπαδάκης, Μπαλτατζής, Στράτος και Θεοτόκης 

μαζί με τους στρατιωτικούς Στρατηγό, Γούδα και Χατζανέστη θεωρήθηκαν ένοχοι εσχάτης 

προδοσίας. Στις 15 Νοεμβρίου 1922, ο Α. Οθωναίος, πρόεδρος του Στρατοδικείου κηρύσσει 

παμψηφεί ενόχους τους κατηγορούμενους και καταδικάζει τους μεν Γεώργιος Χατζανέστη, 

Δημήτριον Γούναρη, Νικόλαον Στράτον, Πέτρο Πρωτοπαπαδάκην, Γεώργιον Μπαλτατζήν 

και Νικόλαον Θεοτόκην εις την ποινή του θανάτου. Τους δε Μιχαήλ Γούδαν και Ξενοφώντα 

Στρατηγόν σε ισόβια δεσμά211. 

1923: Το κίνημα του υποστράτηγου, Λεοναρδόπουλου. Στην ουσία πρόκειται για 

αντικίνημα ή αντεπανάσταση κατά της Επαναστατικής Κυβέρνησης της 11ης Σεπτεμβρίου. 

Στο κίνημα συμμετείχαν οι υποστράτηγοι Γεώργιος Λεοναρδόπουλος212 και Παναγιώτης 

Γαργαλίδης και ο φιλοβασιλικός συνταγματάρχης Γεώργιος Ζήρας.  

 Όπως σχολιάζει ο Θ. Βερεμής, αυτό που κάνει εντύπωση είναι τα ετερόκλητα 

πρόσωπα που ενώθηκαν σε αυτή την κίνηση. Βενιζελικοί και ουδέτεροι αξιωματικοί της 

Μικράς Ασίας, “αμυνίτες” αξιωματικοί του εκστρατευτικού σώματος της Μικράς Ασίας, 

βασιλόφρονες που προσπαθούσαν να προλάβουν την επιβολή ενός αβασίλευτου 

καθεστώτος και τέλος μια ομάδα μοναρχικών αξιωματικών213, όλοι αυτοί ένωσαν τις 

                                                           

210 Θ. Βερεμής, Οι επεμβάσεις του στρατού στην ελληνική πολιτική 1916-1936,  Αθήνα 2018, σελ. 120. “Στις 14 
Σεπτεμβρίου ο Κωνσταντίνος, υποκύπτοντας στο τελεσίγραφο των επαναστατημένων μονάδων εγκατέλειψε 
το θρόνο και την Ελλάδα αφήνοντας στη θέση του τον πρωτότοκο γιο του Γεώργιο”. 

211 Πρακτικά της “Πρωίας, Μικρά Ασία, Η δίκη των έξι: Απολογίες και Απόφαση, Αθήνα 1922 

212 Ο Λεοναρδόπουλος είχε τη φήμη μορφωμένου και τίμιου αξιωματικού, είχε λάβει μέρος στο κίνημα της 
Θεσσαλονίκης και ήταν προσωπικός φίλος του Βενιζέλου. 

213 Ομάδα Ταγματαρχών ή μαύρων. Αποκαλούνταν μαύροι επειδή φορούσαν μαύρα κοκάλινα δαχτυλίδια σε 

ένδειξη πένθους για τη δολοφονία των Έξι. Η κυριότερη επιδίωξη τους ήταν η διατήρηση της Βασιλείας και 

η απομάκρυνση από την εξουσία της Επαναστατικής Επιτροπής. Ιωάννη Β. Δασκαρόλη, Δημοκρατικά 

Τάγματα, Αθήνα 2020, σελ.69 
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δυνάμεις τους κατά της Παγκαλικής φατρίας214. Βασικός στόχος του Κινήματος ήταν να 

αναγκάσουν την Κυβέρνηση Γονατά σε παραίτηση, χωρίς να καταφύγουν σε ένοπλη βία. 

 Το κίνημα απέτυχε καθώς απέναντι τους βρέθηκε ο Πλαστήρας που με την 

αποφασιστικότητα του και το ζήλο που ενέπνευσε στους δημοκρατικούς αξιωματικούς 

κατάφερε να αιφνιδιάσει τους επαναστάτες. Σε διάγγελμά του τόνισε: “Η άτιμος και η 

προδοτική πράξις δύο στρατηγών και ενίων ανωτέρων αξιωματικών εις στιγμάς κατά τας 

οποίας η πατρίς επρόκειτο διά των εκλογών να εισέλθη εις ομαλήν κοινοβουλευτικήν 

περίοδον, σύμφωνα με εξαγγελθέν πρόγραμμα της Επανάστασεως, καταδικάζεται εις την 

συνείδησιν του ελληνικού έθνους ολοκλήρου ”215. Ακολούθως κήρυξε στρατιωτικό νόμο και 

κινητοποίησε τις πιστές στην Επανάσταση στρατιωτικές μονάδες. Το κίνημα του 

Λεοναρδόπουλου κατέρρευσε και εντέλει αύξησε αντί να μειώσει το γόητρο του Πάγκαλου 

και του Κονδύλη. 

1925: Το κίνημα-στρατιωτικό πραξικόπημα του στρατηγού Θεόδωρου Πάγκαλου. Την 25η 

Ιουνίου 1925, πραγματοποιήθηκε το πραξικόπημα χωρίς να παρουσιαστεί ουδεμία 

αντίσταση ή αντίδραση. Ο Ι. Δασκαρόλης σημειώνει: “Η τύχη, αλλά και η δυσεξήγητη 

αδράνεια της Κυβέρνησης ευνόησαν σκανδαλωδώς τον Πάγκαλο”216 και συνεχίζει: “Υπέρ 

του Κινήματος Πάγκαλου τάχθηκαν οι προσφυγικές οργανώσεις όλων των συνοικισμών της 

Αθήνας, εκδίδοντας σχετικό ψήφισμα που γνωστοποιήθηκε στον Κουντουριώτη αλλά και 

στον ημερήσιο Τύπο”217. Το ΚΚΕ τήρησε μια μάλλον θετική στάση έναντι του Κινήματος 

Πάγκαλου. Σύμφωνα με τους Σταυρίδη και Στίνα, η ηγεσία του θεωρούσε το κυοφορούμενο 

Κίνημα ως μια αστικοδημοκρατική επανάσταση που εξυπηερετούσε τα συμφέροντα του 

ΚΚΕ218.  

 Εγκαθιδρύεται δικτατορία, την επόμενη ημέρα διαλύεται η Βουλή των Ελλήνων, 

ενώ η ανοχή όλων σχεδόν των πολιτικών είναι αξιομνημόνευτη. Οι αντιφρονούντες 

καταδιώκονται, ο Νικόλαος Πλαστήρας επίσης, ενώ το νεοσύστατο ΚΚΕ διώκεται. Η 

οικονομία της χώρας βρίσκεται σε οικτρά κατάσταση, επιβάλλεται ο νόμος περί μήκους στη 

γυναικεία φούστα ενώ Ο Θεόδωρος Πάγκαλος βρίσκεται υπόλογος και για τον ελληνο-

βουλγαρικό Πόλεμο του 1925 (18-22 Οκτωβρίου).  

1926: Το πραξικόπημα του Γεωργίου Κονδύλη. Την 22α Αυγούστου 1926 ο στρατιωτικός Γ. 

Κονδύλης ανέτρεψε τον δικτάτορα Θεόδωρο Πάγκαλο, ο οποίος ευρισκόμενος στις 
                                                           

214 Θ. Βερεμής, ο.π. σελ. 132-133 

215 Janus.gr, Κίνημα Λεοναρδόπουλου-Γαργαλίδη: Αποτυχημένο και όμως τόσο σημαντικό, 22 Οκτωβρίου 2020, 

https://www.janus.gr/2020/10/blog-post_22.html , Ημερομηνία Ανάκτησης: 14/6/2021. 

216 Ιωάννης Β. Δασκαρόλης, ο.π., σελ. 367 

217 Ιωάννης Β. Δασκαρόλης, ο.π., σελ. 382 

218 Ιωάννης Β. Δασκαρόλης, ο.π., σελ. 383 

https://www.janus.gr/2020/10/blog-post_22.html
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Σπέτσες219 για διακοπές πληροφορήθηκε τα γεγονότα που τον απομάκρυναν βιαίως από 

την εξουσία που και ο ίδιος είχε υφαρπάξει. Η δημοκρατία αποκαταστάθηκε και ο 

δικτάτορας βρέθηκε να “παραθερίζει” για δύο χρόνια στις φυλακές του Ιτζεδίν, στην Κρήτη, 

υπό σκληρές συνθήκες. 

 Ο Ιωάννης Β. Δασκαρόλης μας δίνει μια εικόνα για τις δραματικές στιγμές που 

προηγήθηκαν της πτώσης του Πάγκαλου: “Το άρτιο οργανωμένο Κίνημα με κινητήριο μοχλό 

τα Δημοκρατικά Τάγματα, εκδηλώθηκε τα ξημερώματα της 22ης Αυγούστου 1926. Το 

σύνθημα δόθηκε με μια σειρά πυροβολισμών και έναν κανονιοβολισμό από τον Λυκαβηττό 

[…] Τα αποσπάσματα των Δημοκρατικών Ταγμάτων γκρέμιζαν από την εξουσία τον 

πανίσχυρο Πάγκαλο χωρίς να πέσει ούτε μια ντουφεκιά εντός Αττικής. Τα Δημοκρατικά 

Τάγματα είχαν εξελιχθεί σε ρυθμιστή της πολιτικής ζωής της χώρας και οι διοικητές τους 

ήλεγχαν πλήρως την Κυβέρνηση”220.  

 Ο λαός των Αθηνών για μια ακόμα φορά, όπως και πριν 14 μήνες 

παρακολουθούσε αμήχανος την αλλαγή της σκυτάλης της εξουσίας. 

1933: Το κίνημα του στρατηγού Νικόλαου Πλαστήρα. Την 6η Μαρτίου 1933, την επομένη 

ημέρα των εκλογών, ο εν αποστρατεία στρατηγός Ν. Πλαστήρας, κινείται με σκοπό να μην 

καταφέρει το αντιβενιζελικό “Λαϊκό Κόμμα” του Παναγή Τσαλδάρη να σχηματίσει 

κυβέρνηση. Η νίκη της αντιβενιζελικής παράταξης οδήγησε τον Πλαστήρα να δηλώσει στον 

Βενιζέλο221 την πρόθεσή του να εμποδίσει με κίνημα την ανάληψη της εξουσίας από το 

Λαϊκό Κόμμα.  

 Τα ξημερώματα της 6ης Μαρτίου 1933 ο Πλαστήρας μπήκε στο Υπουργείο 

Στρατιωτικών και αρχίζει να εκδίδει διαταγές προς τις στρατιωτικές μονάδες της χώρας. Το 

βράδυ της ίδιας ημέρας εγκαταλείπει το Υπουργείο καθώς η βενιζελική ανώτατη εξουσία 

του στρατού αρνείται να συνεργαστεί μαζί του. Εγκαταλείπει απογοητευμένος τη χώρα και 

δεν επιστρέφει παρά έντεκα χρόνια αργότερα. Το κίνημα απέτυχε. 

1935: Την 1η Μαρτίου 1935 ο Ελευθέριος Βενιζέλος και ο Νικόλαος Πλαστήρας με τη 

συμμετοχή και άλλων αξιωματικών υποστηρικτών του, κινούνται με σκοπό την ανατροπή 

των αντιβενιζελικών και ανόδου του στην εξουσία. Απέτυχε. 

                                                           

219 Όταν εκδηλώθηκε το Κίνημα Κονδύλη, ο Πάγκαλος βρισκόταν στις Σπέτσες για ανάπαυση και είχε μόνο στη 

διάθεσή του το μικρό τορπιλοβόλο “Πέργαμος”. Ιωάννης Β, Δασκαρόλης, ο.π., σελ.512 

220 Ιωάννης Β. Δασκαρόλης, ο.π., σελ. 505,509 

221 Ο Βενιζέλος σύμφωνα με δική του μαρτυρία, αποπήρε τον Πλαστήρα λέγοντάς του ότι δεν ήταν φτιαγμένος 

για δικτάτορας, χωρίς όμως και να ασκήσει την αναμφισβήτητη επιρροή του στον κινηματία οπαδό του για 

να τον εμποδίσει. Θ. Βερεμής, ο.π. σελ. 199 



 

 

 131 

1935: Το κίνημα Κονδύλη. Την 10η Οκτωβρίου 1935 ο Γεώργιος Κονδύλης, τότε Υπουργός 

Στρατιωτικών της Κυβέρνησης Π. Τσαλδάρη, για μια ακόμα φορά επεμβαίνει και με την 

υποστήριξη του Υποστράτηγου Αλέξανδρου Παπάγου, του Πτέραρχου Γεωργίου Ρέππα και 

του Υποναυάρχου Δημητρίου Οικονόμου αναγκάζουν τον Πρωθυπουργό Παναγή Τσαλδάρη 

να παραιτηθεί. Η κυβέρνηση που σχηματίζεται αλλάζει το Σύνταγμα και διενεργεί 

δημοψήφισμα, την 3η Νοεμβρίου 1935, με το οποίο το αγκάθι παραμένει στη θέση του. Ο 

Βασιλιάς επανέρχεται και η βασιλεία αποκαθίσταται πανηγυρικά. Ο Γεώργιος ο Β΄ έρχεται 

πίσω στην Ελλάδα και φοράει το στέμμα του.  

 Η 10η Οκτωβρίου του 1935 ήταν μια συνηθισμένη ημέρα του χρόνου για τον 

ελληνικό λαό, που στο ξεκίνημά της κάθε άλλο παρά προμηνούσε όσα έμελλε να 

ακολουθήσουν. Αυτή τη μέρα θα επαναλάμβανε τις εργασίες της η Ε` Εθνοσυνέλευση που 

τις είχε διακόψει στις αρχές του καλοκαιριού.  

 Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, Παναγής Τσααλδάρης πήγαινε στο πολιτικό του 

γραφείο όταν τρεις ανώτεροι αξιωματικοί του έκοψαν το δρόμο. Ήταν ο Διοικητής του Α` 

Σώματος Στρατού Υποστράτηγος Αλέξανδρος Παπάγος, ο αρχηγός του Ναυτικού 

Υποναύαρχος Δημήτριος Οικονόμου και ο Διοικητής της Αεροπορίας Υποστράτηγος 

Γεώργιος Ρέππας. Οι τρεις αξιωματικοί ζήτησαν από τον Π. Τσαλδάρη να γυρίσει στην 

κατοικία του γιατί είχαν κάτι σπουδαίο και απόρρητο να του ανακοινώσουν. Αυτός 

υπάκουσε και σε λίγα λεπτά, μέσα στο ίδιο του το σπίτι, άκουγε και τους τρεις να του 

ανακοινώνουν ότι οι ένοπλες δυνάμεις της χώρας απαιτούσαν την άμεση πολιτειακή 

μεταβολή. Το βράδυ, η Ε΄ Εθνοσυνέλευση συνεδρίασε με τους 82 μοναρχικούς Βουλευτές 

που είχαν απομείνει στο Κοινοβούλιο καθώς ο Π. Τσαλδάρης αποχώρησε από τη 

συνεδρίαση με την πλειοψηφία των 165 Βουλευτών του. Η Βουλή των πραξικοπηματιών 

ακολούθως συνεδρίασε και ενέκρινε ψήφισμα με το οποίο: 

“Η Ε` Εθνική Συνέλευσις των Ελλήνων (συνεδρίασις Θ' της 10ης Οκτωβρίου 1935), έχουσα 

υπ' όψιν τας προγραμματικάς δηλώσεις της Κυβερνήσεως και εγκρίνουσα αυτάς, ψηφίζει: 

1. Την κατάργησην του πολιτεύματος της αβασιλεύτου Δημοκρατίας. 

2. Την διενέργειαν του δημοψηφίσματος (σ.σ. για το πολιτειακό ζήτημα) κατά την 

ορισθείσαν ημέραν 3 Νοεμβρίου του 1935. 

3. Εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρον του Υπουργικού Συμβουλίου (σ.σ. τον Κονδύλη δηλαδή) 

όπως ασκή την βασιλικήν εξουσίαν μέχρι του δημοψηφίσματος. 
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4. Επαναφέρει προσωρινώς εν ισχύ το Σύνταγμα του 1911 μέχρι της επιψηφίσεως του νέου 

Συντάγματος”222. 

 Το πραξικόπημα είχε ολοκληρωθεί και ο Γεώργιος Κονδύλης για μια ακόμα φορά 

έρχεται να σώσει το Βασιλιά και τη χώρα. Την 3η Νοεμβρίου 1935 διενεργείται το 

δημοψήφισμα που θα έκρινε και το μέλλον του πολιτεύματος. Σύμφωνα με το επίσημο 

ανακοινωθέν του Υπουργείου Εσωτερικών, στις κάλπες προσήλθαν συνολικά 1,527,714 

ψηφοφόροι. Η Βασιλευομένη Δημοκρατία έλαβε το 97,88% και η Αβασίλευτη Δημοκρατία 

το υπόλοιπο 2,12%.  

 Ο Γεώργιος ο Β΄ επιστρέφει στην Ελλάδα στις 25 Νοεμβρίου 1935 και απομακρύνει 

τον Γ. Κονδύλη από την εξουσία, χορηγεί αμνηστία και αναθέτει το σχηματισμό Κυβέρνησης 

στον Κ. Δεμερτζή, καθηγητή του αστικού δικαίου. 

1936: Η δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά. Ο “κουμμουνιστικός κίνδυνος” , τον οποίο 

επικαλείται ο Ι. Μεταξάς δίνει το άλλοθι στον διορισμένο πρωθυπουργό για την επιβολή 

δικτατορίας και τη μετατροπή του σε δικτάτορα με τις ευλογίες του παλατιού.  

 Ο βασιλιάς Γεώργιος ο Β΄ διορίζει στις αρχές του 1936 πρωθυπουργό τον Ιωάννη 

Μεταξά, έναν πολιτικό που προέρχεται από την οικογένεια του στρατού, αγγλόφιλο κατά 

βάση, οξυδερκή και ευφυή στρατιωτικό αλλά και οπαδό του ολοκληρωτισμού και εχθρό-

πολέμιου του κοινοβουλευτισμού. Στην πρώτη του συνάντηση με τον Βρετανό πρεσβευτή 

σερ Σίντνεϋ Ουότερλοου μετά την 4η Αυγούστου 1936, ο Βασιλιάς Γεώργιος Β΄ τον 

διαβεβαιώνει ότι πρόκειται για ένα προσωρινό μέτρο το οποίο και θα τερματίσει όταν το 

επιτρέψουν οι συνθήκες, ωστόσο ο Ι. Μεταξάς είχε άλλα σχέδια στο μυαλό του, να έχει η 

δικτατορία ένα πιο μόνιμο χαρακτήρα223.  

 Την 4η Αυγούστου 1936 ανεστάλη, µε την υπογραφή του Βασιλιά, η λειτουργία 

της Βουλής και οκτώ άρθρων του Συντάγματος, που κατοχύρωναν βασικές ατομικές 

ελευθερίες και πολιτικά δικαιώματα, και επιβλήθηκε ο στρατιωτικός νόμος.  

 Ο Ιωάννης Μεταξάς, ήδη πρωθυπουργός από τον Απρίλιο, χρήσθηκε “Εθνικός 

Κυβερνήτης” και “Αρχηγός” της Κυβερνήσεως. Ο συγκεντρωτισμός αποτελούσε βασική 

εξουσιαστική πρακτική του Μεταξά και ήταν άμεση συνάρτηση της ισχυρής του 

προσωπικότητας.  

                                                           

222 Ριζοσπάστης, Γεώργιος Πετρόπουλος, Η Δικτατορία του Κονδύλη, 14 Οκτωβρίου 2001, 
https://www.rizospastis.gr/story.do?id=979613 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 14/6/2021 

223 Ιωάννης Σ. Κολιόπουλος, Παλινόρθωση – ∆ικτατορία – Πόλεµος 1935-1941. Ο βρετανικός παράγοντας στην 
Ελλάδα, Αθήνα 1975, σελ. 78  

https://www.rizospastis.gr/story.do?id=979613
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 Αν και ιδεολογικά θα μπορούσαμε να τον τοποθετήσουμε κοντά στις κυρίαρχες 

τάσεις της εποχής του στην κεντρική Ευρώπη, τον φασισμό, δεν μπορούμε να 

παραβλέψουμε τη στάση του ως  ηγέτη της άρνησης και αντίστασης του ελληνικού λαού 

κατά των Ιταλών εισβολέων. 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Β΄ Περίοδος 1941-1975 

1951: Το κίνημα του Ι.Δ.Ε.Α224. Την 31η Μαΐου 1951 μια μυστική οργάνωση αξιωματικών 

του στρατού οργανώνει και έχει σκοπό την επιβολή των θέσεων τους στη διακυβέρνηση της 

χώρας. Ο προσανατολισμό τους είναι συντηρητικός και φιλοβασιλικός και έρχεται να 

σταθεί απέναντι στον “κουμμουνιστικό κίνδυνο”. Το κίνημα διαλύεται πριν καν προλάβει να 

πάρει σάρκα και οστά από την παρέμβαση του Στρατάρχη Αλέξανδρου Παπάγου ο οποίος 

κάλεσε τους αξιωματικούς που συμμετείχαν, στην αιφνίδια αυτή δράση παρέμβασης στα 

πολιτικά της χώρας, να αποσυρθούν στις μονάδες τους και στα καθήκοντά τους.  

 Αφορμή για την αντίδραση αυτή των αξιωματικών του Ι.Δ.Ε.Α., στάθηκε η 

παραίτηση του Στρατάρχη Παπάγου ο οποίος ερχόμενος σε σύγκρουση με το Βασιλέα 

Παύλο, εξέφρασε την πρόθεσή του να πολιτευτεί. 

 Οι αξιωματικοί που είχαν ηγηθεί της απόπειρας απομακρύνθηκαν από το 

στράτευμα αλλά τους δόθηκε αμνηστία, αν και ο Βασιλιάς και ο Πρωθυπουργός Σοφοκλής 

Βενιζέλος, ήθελαν την παραδειγματική τιμωρία τους. 

1951: Η Υπόθεση των Συνωμοτών Αεροπόρων. Την 13η Σεπτεμβρίου 1951 ένα 

εκπαιδευτικό αεροσκάφος της Σχολής Ικάρων συντρίβεται, μερικές ημέρες αργότερα 

αξιωματικοί της ηγεσίας της Αεροπορίας και μέλη του Ι.Δ.Ε.Α. χαρακτηρίζουν το ατύχημα 

δολιοφθορά ως μέρος ενός ευρύτερου σχεδίου το οποίο περιγράφεται στο πρωτοσέλιδο 

της εφημερίδας Καθημερινής: “Ευρείας εκτάσεως Κομμουνιστική Συνωμοσία  Απεκαλύφθη 

εις την Πολεμική Αεροπορία. Συνελήφθησαν 18 Αξιωματικοί εξ ων οι δυο Σμηναγοί. Ο 

δραπετεύσας με αεροπλάνον Ανθ/σμηναγός ήτο τέως συμμορίτης έχων πιστοποιητικόν 

κοινωνικών φρονημάτων εκδοθέν εις Βόλον”225 

 Το Δεκέμβριο του 1951, ο αρχηγός ΓΕΑ Αντιπτέραρχος Εμμανουήλ Κελαϊδής, 

διατάσσει ένορκη προανάκριση για “ενδείξεις δολιοφθοράς σε πολεμικό αεροσκάφος της 

Σχολής Αεροπορίας”.  Αμέσως θα ξεκινήσει επιχείρηση κάθαρσις, ανακρίσεις, βασανιστήρια 

και απειλές θα αποδώσουν και 20 αξιωματικοί, υπαξιωματικοί και πολίτες δικάστηκαν και 

καταδικάστηκαν για κατασκοπεία. Η ποινή ανακοινώθηκε στις 17 Σεπτεμβρίου 1952, 

θάνατος για δύο, ισόβια σε τέσσερις, η προσφυγή τους όμως στο Αεροδικείο θα αναστείλει 

την εκτέλεση των θανατικών ποινών.  

                                                           

224 Ιερός Δεσμός Ελλήνων Αξιωματικών. 

225 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 100 χρόνια “Κ”: Ιστορικά πρωτοσέλιδα-Υπόθεση και δίκη αεροπόρων, 9 Ιουλίου 2019, 
https://www.kathimerini.gr/society/1033037/100-chronia-k-istorika-protoselida-ypothesi-kai-diki-
aeroporon/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 13/6/2021. 

https://www.kathimerini.gr/society/1033037/100-chronia-k-istorika-protoselida-ypothesi-kai-diki-aeroporon/
https://www.kathimerini.gr/society/1033037/100-chronia-k-istorika-protoselida-ypothesi-kai-diki-aeroporon/
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 Το 1955, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής ως πρωθυπουργός θα δώσει αμνηστεία σε 

όλους τους εμπλεκόμενους στην υπόθεση αναγνωρίζοντας έμμεσα ότι όλη η υπόθεση ήταν 

σκευωρία. Ωστόσο, ένας αξιωματικός, ο δόκιμος Ίκαρος Νίκος Ακριβογιάννης, θα πληρώσει 

με τη ζωή του τα παιχνίδια εξουσίας της εποχής226 χάνοντας κάθε ελπίδα για βοήθεια από 

την πατρίδα του, την πατρίδα που τον έστειλε στο θάνατο χωρίς δισταγμό. Ο Στ. Ντάγιος 

στο πόνημά του και στην εισαγωγή του γράφει χαρακτηριστικά: “Ο μελλοθάνατος Νίκος 

Ακριβογιάννης εκλιπαρούσε της αλβανικές αρχές να του επιτρέψουν να μιλήσει δημόσια 

προκειμένου να αποκαλύψει όλη την αλήθεια και να αποσαφηνίσει τη θέση του...οι αρχές 

της Αλβανίας μειδιούσες ειρωνικά, αρνήθηκαν….δεν είχαν κανένα λόγο να το κάνουν...τώρα 

πια ήταν έναν ερείπιο, χωρίς καμιά αξία δεν ωφελούσε κανέναν...”227 

1961: Το σχέδιο Περικλής. Στην πρόσφατη ελληνική πολιτική ιστορία, με τον επίσημο τίτλο 

σχέδιο “ΠΕΡΙΚΛΗΣ” αναφερόμαστε σε ένα ειδικό επιτελικό σχέδιο ανάληψης στρατιωτικών 

επιχειρήσεων, με συνεπικουρία και άλλων αρχών, κυρίως αστυνομικών, αλλά και κάποιων 

παρακρατικών οργανώσεων εθνικοφρόνων πολιτών, με απώτερο στόχο την ποδηγέτηση και 

χειραγώγηση των ελληνικών βουλευτικών εκλογών του 1961, υπέρ της τότε “δεξιάς” 

παράταξης, την ΕΡΕ228 του Κωνσταντίνου Καραμανλή. 

 Το σχέδιο αρχικά, είχε εκπονηθεί από την Κ.Υ.Π229. το 1955 για να αναθεωρηθεί 

το 1959 από τον αρχηγό της, Στρατηγό Αλέξανδρο Νάτσινα. Αφορούσε δράση, στο πλαίσιο 

εκστρατείας που είχαν αρχίσει οι ελληνικές και ξένες μυστικές υπηρεσίες, και η οποία 

περιλάμβανε άμεση παρέμβαση του στρατού και της αστυνομίας στα τότε πολιτικά 

πράγματα της χώρας με τη χρήση αφενός, “διαφωτιστικού υλικού” και αφετέρου, την 

ίδρυση οργανώσεων από “εθνικόφρονες πολίτες” με σκοπό τον περιορισμό του ποσοστού 

της Ε.Δ.Α230. η οποία είχε καταφέρει να αναδειχθεί σε αξιωματική αντιπολίτευση στις 

εκλογές του 1958. 

                                                           

226 Σαν Σήμερα, Η δίκη των αεροπόρων, https://www.sansimera.gr/articles/353 , Ημερομηνία Προσπέλασης: 
13/06/2021. “Οι εμπνευστές της σκευωρίας έπρεπε να αποδείξουν και τη σχέση των κατηγορούμενων με το 
ΚΚΕ. Στρατολόγησαν τον Ίκαρο Νίκο Ακριβόγιαννη και τον έστειλαν στις 7 Απριλίου 1952 στην Αλβανία για 
δήθεν εθνική αποστολή με την ιδιότητα του φυγάδα κομμουνιστή. Στη συνέχεια τον κατέδωσαν στις 
αλβανικές αρχές, ως διπλό πράκτορα. Ο Ακριβογιάννης καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε στις 16 
Απριλίου 1953”, στο Παπαντωνίου Αθ., Η Υπόθεση των 11 αεροπόρων, Αθήνα 1997. 

227 Στ. Ντάγιος, Ο Νίκος Ακριβογιάννης και η δίκη των αεροπόρων, μέσω απόρρητων Αλβανικών αρχείων, 

Θεσσαλονίκη 2017. 

228 Ε.Ρ.Ε.: Εθνική Ριζοσπαστική Ένωσις, προσωποπαγές κόμμα το οποίο ιδρύθηκε από τον Κωνσταντίνο 

Καραμανλή στις 4 Ιανουαρίου 1956. 

229 Κ.Υ.Π.: Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών 

230 Ε.Δ.Α.: Ενιαία Δημοκρατική Αριστερά, ιδρύθηκε στις 3 Αυγούστου 1951 ως συνασπισμός κομμάτων της 

αριστεράς με την πρωτοβουλία του εκτός νόμου, εκείνη την περίοδο, ΚΚΕ και με πρόεδρο της τον Ιωάννη 

Πασαλίδη. 

https://www.sansimera.gr/articles/353
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 Το σχέδιο καταγγέλθηκε δημοσίως στη Βουλή από τον πρωθυπουργό Γεώργιο 

Παπανδρέου, στις 23 Φεβρουαρίου 1965, ενώ τα απόρρητα πρακτικά της συνεδρίασης της 

“Συντονιστικής Επιτροπής” δόθηκαν από την κυβέρνηση της Ένωσης Κέντρου προς 

δημοσίευση στις εφημερίδες. Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, υποχρεώθηκε να παραδεχτεί 

την ύπαρξη του σχεδίου, επέμενε ωστόσο ότι η παρέμβαση αφορούσε ξεκάθαρα κίνδυνο 

εσωτερικό ή εξωτερικό.  

1965: Η Υπόθεση Ασπίδα. Την 18η Μαΐου 1965 μια επαρχιακή εφημερίδα έμελλε να 

ταράξει τα “δημοκρατικά” ύδατα της πολύπαθης χώρας. Η προσκείμενη στην Ε.Ρ.Ε. 

εφημερίδα της Λάρισας “Ημερήσιος Κύρηξ” αποκαλύπτει σε πρωτοσέλιδό της την ύπαρξη 

μιας μυστικής οργάνωσης αριστερών ή/και ουδετέρων υπηρετούντων, αξιωματικών μέσα 

στους κόλπους του στρατεύματος με το όνομα Α.Σ.Π.Ι.Δ.Α231, που σκόπευαν να καταλύσουν 

την εύθραυστη βασιλευομένη δημοκρατία του Γεωργίου Παπανδρέου και να επιβάλουν, 

δικτατορία. Ιδιαίτερα καθοριστικός υπήρξε ο ρόλος που έπαιξε από την Κύπρο, ο Στρατηγός 

Γρίβας, ο οποίος ενημέρωνε ανελλιπώς τον Βασιλιά για τα τεκταινόμενα στην Κύπρο χωρίς 

να πράττει το ίδιο και στον Πρωθυπουργό της χώρας. Φερόμενος ως ηγέτης της 

συνωμοτικής οργάνωσης, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο γιος του Πρωθυπουργού και 

τότε Υπουργός Συντονισμού, Ανδρέας Παπανδρέου. 

 Η υπόθεση παραπέμφθηκε από την Κυβέρνηση στη στρατιωτική δικαιοσύνη. Το 

πόρισμα του ανακριτή-Υποστράτηγου Ιωάννη Σίμου επιβεβαίωσε την ύπαρξη της 

συνωμοσίας232. Ο Πρωθυπουργός Γεώργιος Παπανδρέου χαρακτήρισε την υπόθεση. Στις 14 

Νοεμβρίου 1966, το Διαρκές Στρατοδικείο Αθηνών, με πρόεδρο τον Αρεοπαγίτη Θεόδωρο 

Καμπέρη,  συνεδρίασε και μετά από επεισοδιακή ακροαματική διαδικασία που κράτησε 

αρκετούς μήνες, εξέδωσε την απόφασή του. Στις 16 Μαρτίου, άλλοι καταδικάστηκαν σε 

μικρές ποινές έως 2 χρόνια, άλλοι κάθειρξη και στέρηση πολιτικών τους δικαιωμάτων, ενώ 

άλλοι αθωώθηκαν, ενώ η συμμετοχή του Ανδρέα Παπανδρέου δεν αποδείχθηκε ποτέ. 

 Την 23η Δεκεμβρίου 1967, ο δικτάτορας, Γεώργιος Παπαδόπουλος απένειμε 

αμνηστία στους καταδικασμένους της υπόθεσης ΑΣΠΙΔΑ. 

                                                           

231 Α.Σ.Π.Ι.Δ.Α: Αξιωματικοί Σώσατε Πατρίδα Ιδανικά Δημοκρατία Αξιοκρατία 

232 Όσον αφορά το μέγεθος της συνωμοσίας εντός των Ενόπλων Δυνάμεων, λογικά θα ήταν περιορισμένο 

εξαιτίας των πολλαπλών εκκαθαρίσεων που είχαν λάβει χώρα και οι οποίες είχαν μετατρέψει το στράτευμα 

σε προπύργιο συντηρητικών δυνάμεων. Όπως αναφέρει ο Meynaud: “¨Ήταν πράγματι δύσκολο να γίνει 

δεκτό, και σαν υπόθεση ακόμα, ότι θα μπορούσε να γεννηθεί στους κόλπους του στρατού μια συνωμοσία 

ικανή να αποτελέσει πραγματική απειλή κατά της καθεστηκυίας τάξης πόσο δε ενός ανοίγματος προς την 

Αριστερά ή την ουδετερότητα”. J. Meynaud, Οι Πολιτικές Δυνάμεις στην Ελλάδα. Βασιλική Εκτροπή και 

Στρατιωτική Δικτατορία, Β΄ τόμος, Αθήνα 2002, σελ.76 
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1967: Το πραξικόπημα της Χούντας των συνταγματαρχών. Την 21η Απριλίου 1967, μια 

ομάδα στρατιωτικών επιβάλλουν πραξικοπηματικά Χούντα, επικαλούμενη233 και αυτή τον 

“κουμμουνιστικό κίνδυνο”. Η “Εθνοσωτήριος Επανάστασις” είχε ως αρχηγούς τον 

Συνταγματάρχη Γεώργιο Παπαδόπουλο, τον Ταξίαρχο Τεθωρακισμένων, Στυλιανό Παττακό 

και τον Συνταγματάρχη, Νικόλαο Μακαρέζο.  

 Οι Π. Πικραμένος και Ελ. Μπεντρουβάκης μας παρουσιάζουν μια εικόνα εκείνου 

του πρωινού της 21ης Απριλίου 1967: “...οι κάτοικοι της Αθήνας παρατήρησαν κατάπληκτοι 

ότι όλοι οι ραδιοφωνικοί σταθμοί μετέδιδαν στρατιωτικά εμβατήρια και δημοτικά 

τραγούδια και ότι στα κεντρικά σημεία της πόλης ήταν σταθμευμένα άρματα μάχης και 

τεθωρακισμένα οχήματα μεταφοράς προσωπικού. Όσοι βγήκαν στους δρόμους έβλεπαν με 

περιέργεια τα ίχνη που άφηναν οι ερπύστριες...Η κυκλοφορία απαγορεύτηκε μετά τη δύση 

του ηλίου.234” 

 Την 8η Ιανουαρίου 1975, η Ε΄ Αναθεωρητική Βουλή των Ελλήνων, με το Δ΄ 

ψήφισμα χαρακτήρισε την “επανάσταση” της 21ης Απριλίου 1967 ως πραξικόπημα. Οι τρεις 

πρωταίτιοι καταδικάστηκαν σε θάνατο ως στασιαστές για εσχάτη προδοσία, ποινή που 

μετατράπηκε σε ισόβια δεσμά με απόφαση της Κυβέρνησης του Κωνσταντίνου Καραμανλή. 

1973: Το Κίνημα του Ναυτικού. Την 23η Μαίου 1973, στο αντιτορπιλικό “Βέλος”, ξεσπά 

στάση στο Ναυτικό με σκοπό την ανατροπή της Χούντας και την αποκατάσταση της 

δημοκρατίας. Απέτυχε και οι εμπλεκόμενοι αντιμετώπισαν βαριές ποινές από το καθεστώς. 

 Το κίνημα είχε αρχίσει να σχεδιάζεται από δημοκράτες αξιωματικούς από το 1969 

και τελικά προδόθηκε μια ημέρα πριν εκδηλωθεί. Η δικτατορία αντέδρασε άμεσα και 

συνέλαβε όλους σχεδόν τους στασιαστές με εξαίρεση μια ομάδα περίπου 30 αντρών οι 

οποίοι και ζήτησαν πολιτικό άσυλο από την Ιταλική Κυβέρνηση στο λιμάνι του Φιουμιτσίνο 

όπου είχαν καταφύγει με το Α/Τ Βέλος. 

                                                           

233 Οι πραξικοπηματίες ανακοινώνουν από το ραδιόφωνο της ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από τον 

Στρατό για τη σωτηρία της πατρίδας. Απαγορεύουν την κυκλοφορία οχημάτων και πεζών στους δρόμους 

της Αθήνας και άλλων μεγάλων πόλεων. Ανακοινώνουν ότι όποιος κυκλοφορεί μετά τη δύση του ηλίου θα 

πυροβολείται χωρίς προειδοποίηση. Κλείνουν όλες οι εφημερίδες[…] Συλλαμβάνονται χιλιάδες πολίτες και 

εκτοπίζονται στη Γυάρο ή σε φυλακές σε όλη τη χώρα. Η δημοκρατία καταλύεται μέσα σε λίγες ώρες. Το 

Σύνταγμα και τα κόμματα καταργούνται… Βουλή των Ελλήνων,  

http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoun

dation/file/Ekpaideytika2015/mikra_istorika/dictatorship0_4.pdf , Ημερομηνία Προσπέλασης: 16/6/2021 

234 Πολεμικές Μονογραφίες, Πικραμένος Πάνος και Μπεντρουβάκης Εμμανουήλ, Το πραξικόπημα, ο 

σχεδιασμός και η επιχείρηση,https://kupdf.net/queue/21-1967_59b68c3308bbc56b24934733_pdf 

queue_id=1&x=1623863045&z=MmEwMjo1ODc6YmUyODo2MjAwOjk0M2Y6ZjBiNDpiZWY0OjgzNjI=  , 

Ημερομηνία Προσπέλασης: 16/6/2021. 

http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika2015/mikra_istorika/dictatorship0_4.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika2015/mikra_istorika/dictatorship0_4.pdf
https://kupdf.net/queue/21-1967_59b68c3308bbc56b24934733_pdf
https://kupdf.net/queue/21-1967_59b68c3308bbc56b24934733_pdf
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1973: Το Κίνημα Ιωαννίδη. Την 25η Νοεμβρίου 1973 ο Ταξίαρχος και Διοικητής της 

Ελληνικής Στρατιωτικής Αστυνομίας επιβάλλει το δικό του δικτατορικό καθεστώς 

οδηγώντας με τις ενέργειες του στην εθνική τραγωδία της Κύπρου.  

 Ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας που παρουσίαζε ο δικτάτορας Γ. Παπαδόπουλος, 

οι συνέπειες από το φιάσκο της Κύπρου και η τρομοκρατική δράση της ΕΟΚΑ Β΄, η 

δυσαρέσκεια του στρατεύματος προς το πρόσωπό του και διεφθαρμένων ιθυνόντων του 

καθεστώτος, η εξέγερση του Πολυτεχνείου από τη μια και από την άλλη η συνεχώς 

αυξανόμενη δύναμη και εξουσία του Διοικητή της ΕΣΑ, Ταξίαρχου Δημήτριου Ιωαννίδη 

οδήγησαν στο αναίμακτο αυτό πραξικόπημα235.  

 Ο Δ. Ιωαννίδης καταδικάστηκε σε στρατιωτική καθαίρεση, ισόβια κάθειρξη για το 

αδίκημα της εσχάτης προδοσίας και σε 10 έτη κάθειρξη για το αδίκημα της στάσης, καθώς 

και σε ισόβια για ηθική αυτουργία σε ανθρωποκτονίες και συνολική κάθειρξη 25 ετών για 

ηθική αυτουργία σε απόπειρα ανθρωποκτονίας για την εξέγερση του Πολυτεχνείου.  

1975: Το Πραξικόπημα της πιτζάμας. Την 24η Φεβρουαρίου 1975 αποκαλύπτεται το 

αποτυχημένο αυτό κίνημα κατά της κυβέρνησης Κωνσταντίνου Καραμανλή από 

αξιωματικούς πιστούς στα ιδεώδη της Χούντας. Ο Ταγματάρχης Ιωάννης Αλεξάκης 

αξιοποίησε σχετικές πληροφορίες και έπιασε τους συνωμότες νύχτα με τις πιτζάμες τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

235 Η ταχύτητα και η ακρίβεια της εκτέλεσης του πραξικοπήματος στις 25 Νοεμβρίου 1973 και η άμεση 
εξουδετέρωση του Παπαδόπουλου έδειχναν όχι μόνο επιχειρησιακή αρτιότητα, αλλά και την έκταση της 
απομόνωσης του άλλοτε ισχυρού δικτάτορα. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ: Σωτήρης Ριζάς, Πραξικόπημα του ταξιάρχου 
Δ, Ιωαννίδη, 16 Σεπτεμβρίου 2019, https://www.kathimerini.gr/politics/1042698/praxikopima-toy-
taxiarchoy-d-ioannidi/ , Ημερομηνία Προσπέλασης: 16/6/2021. 

https://www.kathimerini.gr/politics/1042698/praxikopima-toy-taxiarchoy-d-ioannidi/
https://www.kathimerini.gr/politics/1042698/praxikopima-toy-taxiarchoy-d-ioannidi/
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Επίλογος 

Ο ρόλος του κράτους και των θεσμών διευρύνεται κατά την περίοδο του μεσοπολέμου 

καθώς συντελούνται κοσμογονικές αλλαγές που ωθούν την ελληνική κοινωνία στη 

βιομηχανική επανάσταση. Αποτέλεσμα αυτής, είναι η αύξηση του εργατικού δυναμικού της 

βιομηχανίας οι οποίοι έρχονται να συγχρωτιστούν με τους καπνεργάτες, λιμενεργάτες και 

λοιπές κοινωνικές ομάδες και ανακαλύπτουν σιγά σιγά τις απεργιακές κινητοποιήσεις και τις 

ταξικές διαμάχες. 

 Η αδιαλλαξία των κυβερνήσεων έναντι των απεργιακών κινητοποιήσεων και 

άλλων εκδηλώσεων του αγροτικού και εργατικού συνδικαλισμού, οδηγεί σε επαναστατικές 

ενέργειες τις οποίες χρησιμοποιούν ως άλλοθι η σύμπραξη πολιτικών-στρατιωτικών. Όσο οι 

διαμάχες αυτές αυξάνονται, το κράτος γίνεται πιο αυταρχικό και εμφανίζονται οι 

αυτόκλητοι σωτήρες που με τη δύναμη των όπλων επιβάλλουν την τάξη για τη σωτηρία της 

πατρίδας από τον “εσωτερικό” εχθρό. 

 Πολλές φορές, οι πολιτικές φιλοδοξίες στρατηγών ανακαλύπτουν τον εχθρό στο 

πρόσωπο των πρώην συναγωνιστών τους και τελικά ο ένας μας σώζει από τον άλλο κάθε 

λίγο. 

 Πολιτικοί δεν αντιστέκονται στον πειρασμό και έρχονται και αυτοί να μας σώσουν 

με αποτέλεσμα οι ταλαίπωροι πολίτες αυτής της χώρας να παρακολουθούν 

αποσβολωμένοι, όσα τους επιτρέπουν να αντιληφθούν βέβαια.  

 Το παιχνίδι της εξορίας ή της επανόρθωσης του παλατιού έρχεται να ρίξει λάδι στη 

φωτιά και χρησιμοποιείται σαν αφορμή για πραξικοπήματα. Αν δεν υπήρχε το παλάτι θα 

έπρεπε να το ανακαλύψουμε εκ νέου, έτσι και γίνεται. Η χειραγώγηση στρατιωτικών από 

πολιτικούς με ύψος αλλά χωρίς ανάστημα χειροτερεύει τα πράγματα 

 Μια ιστορία τραγική που οι συνέπειες των πράξεων, μιας φατρίας πολιτικών και 

στρατιωτικών, φτάνουν μέχρι τις μέρες μας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 140 
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Γ. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

« Η καθοριστική για την απελευθέρωση της Ηπείρου, μάχη των Ελλήνων στο Μπιζάνι 

(1913) »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Κωνσταντίνος Α΄ και το Επιτελείο στα ελεύθερα 

Ιωάννινα 
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Πρόλογος 

 Η Επανάσταση του 1909 αφύπνισε το Έθνος, το οποίο υπό την εμπνευσμένη 

διπλωματική και όχι μόνο καθοδήγηση του Ελευθέριου Βενιζέλου, μπαίνει σε τροχιά 

ανάκαμψης και εθνικής ανάτασης. Η χώρα εκσυγχρονίζεται οικονομικά, στρατιωτικά και 

κοινωνικά, ενώ σιγοβράζει η επιθυμία του λαού για ανάκτηση των ελληνικών εδαφών από 

την παραπαίουσα Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

 Οι επιλεκτικές παραγγελίες πολεμικών σκαφών και στρατιωτικού εξοπλισμού της 

κυβέρνησης Γεωργίου Θεοτόκη είχαν προετοιμάσει το έδαφος για τη χώρα να συμμετάσχει 

δυναμικά και να διεκδικήσει την πολυπόθητη ελευθερία και για τους υπόλοιπους Έλληνες 

που διαβιούσαν σε κατεχόμενα ακόμα εδάφη. Καταλύτης των Βαλκανικών Πολέμων, 

υπήρξε ο εθνικισμός και ο αλυτρωτισμός που διακατείχε μέχρι το μεδούλι τους 

βαλκανικούς λαούς. Ο Μακεδονικός Αγώνας, το Κρητικό Ζήτημα και το κίνημα των 

Νεοτούρκων ήταν το καύσιμο για τη φωτιά που θα άλλαζε τα πάντα. Η βαλκανική 

χερσόνησος είναι υπό ανάφλεξη, απομένει μόνο η σπίθα. 

 Ξεχωριστή θέση στην καρδιά μου κατέχει η απελευθέρωση της ιδιαίτερης 

πατρίδας της μητέρας μου, της Μουσιωτίτσας Ιωαννίνων όπου σαν παιδί και ως φοιτητής 

ακόμα, είχα την τύχη να γνωρίσω και την προγιαγιά μου Ελένη, η οποία γεννηθείς το 1877, 

έζησε τα γεγονότα που θα εξιστορήσω παρακάτω. Όπως μας έλεγε, τα κανόνια και η βουή 

της μάχης στο Μπιζάνι ακουγόταν μέχρι το χωριό και συνέχιζε αφηγούμενη ιστορίες που 

πια αποτελούν μέρος της τοπικής ιστορίας του χωριού.  

 Σε μια από αυτές τις διηγήσεις μας εξιστόρησε ένα περιστατικό με το διάδοχο 

Κωνσταντίνο και δύο σκοπούς. Ένα βράδυ ο διάδοχος περπατούσε στο στρατόπεδο του 

αρχηγείου στο Εμιν Αγά και κάποια στιγμή πλησίασε μια σκοπιά, όπου οι δύο σκοποί 

προσπαθούσαν να προφυλαχθούν από τη βροχή μέσα στη σκοτεινή νύχτα. Πλησιάζοντας ο 

διάδοχος τους χαιρέτησε και άρχισε να παραπονιέται για τις κακουχίες που πρέπει να 

υπομένουν τονίζοντας: 

- Πατριώτες, τι στο καλό θέλουμε εδώ, μια χαρά περνούσαμε με τον Τούρκο! 

- Ο ένας από τους σκοπούς αγριεμένος σήκωσε το γκρα και του απάντησε: “φύγε από δω 

ωρέ ζαγάρι γιατί στην άναψα”. Ο Κωνσταντίνος απομακρύνθηκε και την άλλη μέρα το πρωί 

αναζήτησε τον σκοπό τον οποίο και τον έκανε βαθμοφόρο για την ανδρεία και την 

αποφασιστικότητά του για την ελευθερία της πατρίδας. 

 Τα υπόλοιπα που ακολουθούν είναι Ιστορία...  
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Εισαγωγή 

 Σε διάφορες περιοχές της Ηπείρου διεξήχθησαν πολεμικές επιχειρήσεις στο 

ξεκίνημα του Α΄ Βαλκανικού Πολέμου, δίνοντας ώθηση στον επιτιθέμενο ελληνικό στρατό. 

Το όραμα της απελευθέρωσης της Ηπείρου φαινόταν να υλοποιείται. Οι νίκες στη 

Φιλιππιάδα και την Πρέβεζα έδωσαν φτερά στους Έλληνες εύζωνες, ωστόσο η πρόσβαση 

των δυνάμεων στα Ιωάννινα φαινόταν αξεπέραστη όταν ο στρατός βρέθηκε μπροστά  στα 

οχυρωματικά έργα στο Μπιζάνι τα οποία πρόσφεραν τεράστιο πλεονέκτημα στους 

Οθωμανούς. 

 Η μετακίνηση τεσσάρων Μεραρχιών από το Μακεδονικό μέτωπο ήταν 

απαραίτητη. Αρχηγός του στρατεύματος Ηπείρου, ο διάδοχος Κωνσταντίνος236. Στις 18 και 

19 Ιανουαρίου οι Οθωμανοί είναι αποκλεισμένοι στο Μπιζάνι, ενώ ο ταγματάρχης Ιωάννης 

Βελισσαρίου με το τάγμα ευζώνων του καταλαμβάνει τις παρυφές της πόλης και ωθεί τον 

Εσσάτ Πασά να συνθηκολογήσει.  

 Στις 21 Φεβρουαρίου 1913, ο ελληνικός στρατός εισέρχεται νικηφόρος στα 

Ιωάννινα. 

 Στο πρώτο Κεφάλαιο, θα δώσουμε ένα συνοπτικό ιστορικό πλαίσιο της εποχής, ενώ 

στο δεύτερο Κεφάλαιο θα αναφερθούμε στην προετοιμασία του ελληνικού στρατού, στο 

συσχετισμό δυνάμεων, στα οχυρωματικά έργα του Μπιζανίου, την ηγεσία των αντιμέτωπων 

δυνάμεων και θα ολοκληρώσουμε με το δίκτυο κατασκοπείας και αντικατασκοπείας 

Τούρκων και Ελλήνων. Στο τρίτο Κεφάλαιο θα καλύψουμε τη Μάχη του Μπιζανίου, και θα 

κλείσουμε με τον Επίλογο και το ποίημα του Άγγελου Σικελιανού με τίτλο: “Στα Γιάννενα”. 

  

 

 

 

 

 

 

                                                           

236 Στις 17 Σεπτεμβρίου 1912, οι Βαλκάνιοι σύμμαχοι κηρύττουν  γενική επιστράτευση. Η Υψηλή Πύλη αρνείται 
να προχωρήσει στις μεταρρυθμίσεις που τις ζητούν με τελεσίγραφο. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος επαναφέρει 
στη διοίκηση του στρατού τον πρίγκιπα-διάδοχο Κωνσταντίνο και ετοιμάζεται για τον πόλεμο που τελικά 
ξεσπά στις 25 Σεπτεμβρίου 1912 όταν ο Βασιλιάς Νικόλαος του Μαυροβουνίου κηρύσσει τον πόλεμο στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία. 
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Α΄ Κεφάλαιο 

Ιστορικό πλαίσιο 

 Για χρόνια ο ατυχής πόλεμος του 1897 βάραινε τις συνειδήσεις των Ελλήνων που 

δεν ήθελαν να επαναληφθεί το στρατιωτικό φιάσκο που παραλίγο να στοιχίσει ακόμα και 

την ίδια την ύπαρξη του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Ωστόσο οι συνθήκες δείχνουν να 

έχουν αλλάξει μετά την επανάσταση του 1909. Ο λαός έχει αφυπνιστεί, έχει αναθαρρήσει, 

το όνειρό της ελευθερίας αναβιώνει. Ο Βενιζέλος σπρώχνει τη χώρα σε δρόμο ανάκαμψης 

και οικονομικού εκσυγχρονισμού. 

 Στις αρχές του 20ού αιώνα τα χριστιανικά κράτη της Βαλκανικής χερσονήσου 

ανέπτυξαν έντονη δραστηριότητα237 με στόχο την απελευθέρωση των υπόδουλων 

ομοεθνών τους και την ανάκτηση των τουρκοκρατούμενων εδαφών τους από την 

Οθωμανική Αυτοκρατορία. Το 1912, από τη μια πλευρά, η εθνικιστική πολιτική των 

Νεότουρκων238 σε βάρος των χριστιανικών πληθυσμών και από την άλλη, η προσπάθεια 

των Σέρβων, Βουλγάρων και Μαυροβουνίων να βάλλουν ένα φραγμό στην επεκτατική 

πολιτική της Αυστρίας προς νότο239, επέβαλε τη σύμπραξη των βαλκανικών χωρών, οι 

οποίες προχώρησαν στη σύναψη διμερών αμυντικών συμβάσεων και τελικά στην κήρυξη 

επιστράτευσης.  

 Στις 25 Σεπτεμβρίου 1912, το Μαυροβούνιο κήρυξε τον πόλεμο κατά της 

Τουρκίας. Ακολούθως, η Σερβία, η Βουλγαρία και η Ελλάδα κήρυξαν τον πόλεμο εναντίον 

της Τουρκίας, μετά την απόρριψη της κοινής διακοίνωσης τους για την εφαρμογή ριζικών 

μεταρρυθμίσεων240 στη διοίκηση της Ευρωπαϊκής Τουρκίας (4-5 Οκτωβρίου 1912). 

                                                           

237 Σβορώνος Νίκος, Ανάλεκτα Νεοελληνικής Ιστορίας και Ιστοριογραφίας, Αθήνα 1982, σελ.249. Ο Ιστορικός 
Νίκος Σβορώνος σημειώνει τη στροφή που παρατηρείται στο διπλωματικό μέτωπο από την Μεγάλη 
Βρετανία η οποία δείχνει να απομακρύνεται από τη στήριξη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και 
γράφει“Μπροστά στην απειλή της ανερχόμενης γερμανικής δύναμης που εμφανίστηκε έντονα στο Συνέδριο 
του Βερολίνου το 1878 και την αυξανόμενη επιρροή της πάνω στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, η Μεγάλη 
Βρετανία κλίνει προς την εγκατάλειψη του δόγματος της ακεραιότητας των κτήσεων  της Υψηλής Πύλης”. 

238 Μετά το Συνέδριο του Βερολίνου, η Οθωμανική Αυτοκρατορία, έχασε περίπου το 1/3 των συνολικών 
εδαφών της και το 20% του συνολικού πληθυσμού της. Η απώλεια αυτή των εδαφών κυρίως στη Βαλκανική 
ώθησε μουσουλμανικούς πληθυσμούς να μετακινηθούν σε Οθωμανικά εδάφη. Η μετανάστευση αυτή δεν 
έγινε χωρίς τίμημα. Αντιχριστιανικά κινήματα εκδηλώθηκαν και η Ιδεολογία του Πανισλαμισμού φούντωσε. 
Επιπροσθέτως η άρνηση του Σουλτάνου Αβδούλ Χαμίτ όχι μόνο να προσαρμοστεί αλλά και να αντιταχθεί σε 
κάθε είδους νεωτερισμό και εξευρωπαϊσμό πρόσφερε το κατάλληλο έδαφος για την ανάπτυξη του 
κινήματος των Νεότουρκων από τη σύμπραξη μιας μερίδας σπουδαστών οι οποίοι το 1889 ίδρυσαν στον 
κήπο της Στρατιωτικής Ιατρικής Σχολής της Κωνσταντινούπολης την “Επιτροπή για την Ένωση και την 
Πρόοδο” και μιας ομάδας εξόριστων Οθωμανών φιλελευθέρων στο Παρίσι.  

239 Αναστασάκος Σέφης, Ο Πλαστήρας και η εποχή του, Αθήνα 2009, έκδοση 2η, τόμος Α, σελ.155 

240 Αναστασάκος Σέφης, ό.π., σελ.159. Ο Σέφης Αναστασάκος γράφει συγκεκριμένα: “Στις 30 Σεπτεμβρίου/13 
Οκτωβρίου 1912, σε διάβημα της Σερβίας, της Ελλάδας και της Βουλγαρίας, ο Σουλτάνος αρνείται να 
θεσπίσει μέτρα υπέρ των εθνικών τους μειονοτήτων, που ζούσαν στην οθωμανική επικράτεια. Η κήρυξη του 
πολέμου από τις δυνάμεις αυτές ήταν το άμεσο επακόλουθο”. 
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 Στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο (Οκτώβριος 1912 – Μάιος 1913), ο Ελληνικός Στρατός 

διεξήγαγε επιχειρήσεις σε δύο μέτωπα, της Μακεδονίας και της Ηπείρου. Ο Στρατός 

Θεσσαλίας, υπό τη διοίκηση του Διαδόχου Κωνσταντίνου,  σε διάστημα 20 ημερών, αφού 

κατέλαβε την 

οχυρή 

τοποθεσία του 

Σαρανταπόρου 

(9-10 

Οκτωβρίου 

1912), 

απελευθέρωσε 

διαδοχικά τις 

πόλεις της 

Κεντρικής και 

Δυτικής Μακεδονίας. Στις 26 Οκτωβρίου, η Θεσσαλονίκη παραδόθηκε από την τουρκική 

φρουρά στον Ελληνικό Στρατό, ο οποίος εισήλθε θριαμβευτικά στην πόλη. Μέχρι της αρχές 

Νοεμβρίου, ολοκληρώθηκε η απελευθέρωση και των υπόλοιπων περιοχών της Δυτικής 

Μακεδονίας. 

 Ο Στρατός Ηπείρου, υπό τη 

διοίκηση του Αντιστρατήγου 

Σαπουντζάκη, αφού εξασφάλισε την 

ελληνοτουρκική μεθόριο μεταξύ 

Ακτίου και Τζουμέρκων, διεξήγαγε μια 

σειρά νικηφόρων επιχειρήσεων241. Στις 

10 Ιανουαρίου 1913, υπό τις διαταγές 

του Διαδόχου Κωνσταντίνου και 

ενισχυμένος με τέσσερις μεραρχίες, 

ενέτεινε τις προσπάθειες του για την 

απελευθέρωση της περιοχής. Η 

σφοδρή επίθεση της 20ής 

                                                           

241 Γενικό Επιτελείο Στρατού, Η μάχη στο Μπιζάνι και η απελευθέρωση των Ιωαννίνων, 
http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina, Ημερομηνία Ανάκτησης: 25/01/2022. 

http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina
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Φεβρουαρίου κατέληξε στην, άνευ όρων, παράδοση του οχυρωματικού συγκροτήματος του 

Μπιζανίου242 και στην απελευθέρωση της πόλης των Ιωαννίνων243 (21 Φεβρουαρίου 1913). 

Μέχρι τις 5 Μαρτίου 1913, απελευθερώθηκαν όλες οι ελληνικές πόλεις της Βορείου 

Ηπείρου. 

 Με τη Συνθήκη Ειρήνης του Λονδίνου244 τερματίστηκε ο Α΄ Βαλκανικός Πόλεμος (17 

Μαΐου 1913).  Όμως, οι διαφορές για τη διανομή των ανακτηθέντων από την Τουρκία 

εδαφών προκάλεσαν προστριβές στους κόλπους των νικητών.  

Οι διεκδικήσεις της Βουλγαρίας, που εξελίχθηκαν σε σοβαρά μεθοριακά επεισόδια σε 

βάρος της Ελλάδας και της Σερβίας, είχαν ως επακόλουθο τη, μεταξύ τους, σύναψη 

αμυντικής συμμαχίας (19 Μαΐου 1913). Η άμεση αντίδραση Ελλάδας και Σερβίας στη 

αιφνιδιαστική βουλγαρική επίθεση της 16ης Ιουνίου 1913 σηματοδότησε την έναρξη του Β΄ 

Βαλκανικού Πολέμου (Ιούνιος– Ιούλιος 1913). 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

242 Γενικό Επιτελείο Στρατού, Η μάχη στο Μπιζάνι και η απελευθέρωση των Ιωαννίνων, 
http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina, Ημερομηνία Ανάκτησης: 25/01/2022. 

243 Γενικό Επιτελείο Στρατού, Η μάχη στο Μπιζάνι και η απελευθέρωση των Ιωαννίνων στο Φωτογραφικό υλικό, 
http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina, Ημερομηνία Ανάκτησης: 25/01/2022. 

244 Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, “Η Συνθήκη του Λονδίνου”, 
http://www.ime.gr/chronos/13/gr/foreign_policy/institutions/02.html, Ημερομηνία Ανάκτησης: 
25/01/2022. Στις αρχές Δεκεμβρίου 1912 ξεκίνησε στο Λονδίνο Διάκσεψη με τη συμμετοχή των Μεγάλων 
Δυνάμεων με σκοπό της επίτευξη ειρήνης. Τελικά στις 17/30 ΜαΊου 1913 υπογράφτηκε η “προκαταρκτική” 
συνθήκη σύμφωνα με την οποία ο Σουλτάνος παραχώρησε όλα τα εδάφη δυτικά της γραμμής Μήδειας-
Αίνου, την παραίτησή του από κάθε δικαίωμα στην Κρήτη και την παραχώρηση της ευθύνης για τα νησιά 
του Αιγαίου και τη χερσόνησο του Άθω στης Μεγάλες Δυνάμεις. Ωστόσο, ζητήματα όπως η ύπαρξη του 
αλβανικού κράτους ή η σαφής αναφορά σε σύνορα έμεναν ανοιχτά. 

http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina
http://army.gr/el/istoriko-gegonos-mina
http://www.ime.gr/chronos/13/gr/foreign_policy/institutions/02.html
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Β΄ Κεφάλαιο 

1.1.  Προετοιμασία του ελληνικού στρατού-Συσχετισμός δυνάμεων 

 Μετά την επανάσταση του 1909, και την εδραίωση στην εξουσία του Βενιζέλου, οι 

συνθήκες είχαν μεταβληθεί και ευνοούσαν την Ελλάδα στην επερχόμενη σύρραξη. Η 

εκπαίδευση στο στρατό και στο ναυτικό είχε βελτιώσει το αξιόμαχο του στρατεύματος σε 

στεριά και θάλασσα. Η προμήθεια σύγχρονου οπλισμού και νέων πολεμικών σκαφών 

αύξησαν τη στρατιωτική ισχύ των Ελλήνων καθιστώντας τους ναυτική δύναμη που έλεγχαν 

πλήρως το Αιγαίο και σε αυτό ακριβώς το σημείο υπερτερούσαν των βαλκάνιων συμμάχων 

τους. 

 Το ελληνικό πολεμικό ναυτικό απελευθέρωσε τα νησιά του βορειοανατολικού 

Αιγαίου αμαχητί εκτός από τη Λέσβο και τη Χίο όπου διεξήχθησαν σκληρές μάχες. Ο 

έλεγχος των Στενών των Δαρδανελίων και ο αποκλεισμός του τουρκικού ναυτικού μετά την 

κατάληψη της Λήμνου ήταν εξαιρετικής σημασίας και καθοριστική για την εξέλιξη των 

βαλκανικών πολέμων.  

 Ηγέτης του πολεμικού ναυτικού ήταν ο ναύαρχος Παύλος Κουντουριώτης ο 

οποίος με το θρυλικό θωρηκτό “Γ. Αβερωφ” σημείωσε μεγάλες ναυτικές νίκες, όπως η 

καταδίωξη του τουρκικού καταδρομικού “Χαμιδιέ” και οι νίκες στη ναυμαχία της “Έλλης”, 3 

Δεκεμβρίου 1912 και στη ναυμαχία της Λήμνου, 5 Ιανουαρίου 1913. Η ισχύς του πολεμικού 

ναυτικού της Ελλάδας με τη ναυαρχίδα της, το θωρηκτό “Γ.Αβερωφ”, διασφάλιζε τους 

συμμάχους ότι ο τουρκικός στόλος δεν μπορούσε να μεταφέρει στρατιωτικές δυνάμεις στο 

μέτωπο μέσω θαλάσσης. 

 Ο Σέφης Αναστασάκος μας πληροφορεί ότι όταν η Ελλάδα προσχώρησε στη 

βαλκανική συμμαχία διέθετε μόλις 100,000 στρατό έναντι 350,000 Βουλγάρων, 260,000 

Σέρβων και 35,000 Μαυροβουνίων245.  

 Στο πλαίσιο της βαλκανικής συμμαχίας ο ελληνικός στρατός είχε απόλυτη 

υπεροχή απέναντι στις τουρκικές δυνάμεις που βρίσκονταν παραταγμένες στα 

ελληνοτουρκικά σύνορα της εποχής στη Θεσσαλία και την Ήπειρο. Διέθετε δύο Στρατιές, η 

πρώτη στη Θεσσαλία με εφτά Μεραρχίες και επικεφαλής αρχιστράτηγο τον πρίγκιπα-

διάδοχο Κωνσταντίνο και επιτελάρχη τον στρατηγό Δαγκλή Παναγιώτη, ενώ η δεύτερη, η 

Στρατιά Ηπείρου με την 8η Μεραρχία και επικεφαλής τον στρατηγό Σαπουντζάκη. 

 

 

 

                                                           

245 Αναστασάκος Σέφης, ό.π., σελ.156 
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1.2. Οχυρωματικά έργα 

 Το ύψωμα στο Μπιζάνι με τις γειτονικές τοποθεσίες νότια των Ιωαννίνων, 

αποτέλεσε σημαντικό φυσικό σημείο άμυνας και το επέλεξαν οι Τούρκοι για να 

καθηλώσουν τον ελληνικό στρατό. Το σχέδιο προέβλεπε σταθερή άμυνα στην οχυρωμένη 

τοποθεσία πέριξ της πόλης των Ιωαννίνων. Στην ορεινή αυτή περιοχή υπό τις οδηγίες και 

την επίβλεψη Γερμανών αξιωματικών, οι Τούρκοι κατασκεύασαν οχυρωματικά έργα από 

οπλισμένο σκυρόδεμα.  Επικεφαλής ήταν ο Πρώσος στρατάρχης και συγγραφέας, Κόλμαν 

Φράιχερ Φον Ντερ Γκολτς246 ο οποίος και επισκέφτηκε αρχικά τα Ιωάννινα το 1909 και ως 

το 1912 είχε ολοκληρώσει τις εργασίες οχύρωσης του Μπιζανίου247.  

 Το κόστος των εργασιών248 έφτασε περίπου σε 2,5 εκατομμύρια τουρκικές λίρες 

ενώ σαν εργατικό προσωπικό χρησιμοποιήθηκαν 600 πρώην Τούρκοι στρατιωτικοί που 

είχαν καθαιρεθεί επειδή είχαν συμμετάσχει στο κίνημα των Νεότουρκων. 

1.3. Η ηγεσία του τουρκικού στρατού 

 Εσσάτ Πασάς: Ο Εσσάτ πασάς (Mehmet Esat Pasha) γεννήθηκε στα Ιωάννινα στις 19 

Οκτωβρίου 1862 και πέθανε στην Κωνσταντινούπολη στις 2 Νοεμβρίου 1952, πλήρης 

ημερών. Ο πατέρας του διετέλεσε για πολλά χρόνια δήμαρχος Ιωαννίνων. Ο ίδιος και ο 

αδελφός του Βαχήπ φοίτησαν στη Ζωσιμαία Σχολή, καθώς μητρική τους γλώσσα ήταν η 

Ελληνική. Το ομολόγησε και ο ίδιος σε Ηπειρώτη δημοσιογράφο, στη Θεσσαλονίκη, ότι 

κατά την απογραφή του πληθυσμού που συνέπεσε με την επίσκεψή του στην Ελλάδα 

(1920) ως μητρική γλώσσα δήλωσε την ελληνική και επάγγελμα πασάς των Ιωαννίνων. 

Πάντως οι έως τώρα γνωστές γραπτές πηγές και η προφορική παράδοση μαρτυρούν ότι 

ήταν απόγονος εξισλαμισμένων Ελλήνων249 από την οικογένεια των Γλυκήδων και άλλη από 

                                                           

246 ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ, Ο Κόλμαρ Φράιχερ φον ντερ Γκολτς (με πλήρες όνομα Wilhelm Leopold Colmar Freiherr von 
der Goltz) (1843 - 1916), ήταν Πρώσος στρατάρχης και συγγραφέας που είχε λάβει μέρος στον αυστρο-
πρωσικό πόλεμο, τον γαλλο-πρωσικό πόλεμο και ακολούθως ως αναδιοργανωτής του οθωμανικού στρατού 
στον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897, γνωστός και ως Γκολτς Πασάς, όπου διεύθυνε την εναντίον της 
Ελλάδας εκστρατεία, λαμβάνοντας τον τίτλο του μεσίρη (στρατάρχη), καθώς και στον Α' Π.Π. ως γενικός 
διοικητής των οθωμανικών δυνάμεων στο μέτωπο της Βαγδάτης.  

247 YouTube.gr,  Η Σκύλα στο Μπιζάνι. Το οχυρό τέρας της Ηπείρου 106 χρόνια μετά από την απελευθέρωση 
των Ιωαννίνων, από www.updrones.gr ,   https://www.youtube.com/watch?v=IgsCXl-OnjY, Ημερομηνία 
Ανάκτησης: 25/01/2022. 

248 Μηχανή του Χρόνου, Πολεμικές Ιστορίες: Μπιζάνι Ιωαννίνων, https://www.mixanitouxronou.gr/mpizani-
ioanninon-to-panischyro-ochyro-ton-toyrkon-poy-kataskeyase-o-germanos-stratigos-gkoltz-gia-na-
apokroysei-tin-epithesi-ton-ellinon-pos-paradothikan-oi-toyrkoi-pyrovolites/, Ημερομηνία Ανάκτησης: 
25/01/2022. 

249 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, “Το αρχείο Ιωάννου Λάππα και Αντιγόνης Τζαβέλλα (1912-1913) και η 
απελευθέρωση των Ιωαννίνων”, Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, Ιωάννινα 1975, σελ. 15. Ο Ευάγγελος 
Μπόγκας γράφοντας για την καταγωγή του Εσσάτ Πασά σημειώνει ότι ήταν απόγονος της αρχοντικής 

Γιαννιώτικης οικογένειας των Γλυκήδων. Ο Κ. Μέρτζιος, αναφέρει την παράδοση που άκουσε από τον 
πατέρα του, σύμφωνα με την οποία ο Εσσάτ Πασάς και ο Βεήπ βέης κατάγονται από εξισλαμισθέντα 
πρόγονο της οικογένειας των Γλυκήδων. 

https://el.wikipedia.org/wiki/1843
https://el.wikipedia.org/wiki/1916
https://el.wikipedia.org/wiki/Αυστρο-πρωσικός_πόλεμος
https://el.wikipedia.org/wiki/Αυστρο-πρωσικός_πόλεμος
https://el.wikipedia.org/wiki/Γαλλοπρωσικός_Πόλεμος
https://el.wikipedia.org/wiki/Ελληνοτουρκικός_πόλεμος_του_1897
https://el.wikipedia.org/wiki/Ελλάδα
https://el.wikipedia.org/wiki/Α'_Π.Π.
http://www.updronew.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=IgsCXl-OnjY
https://www.mixanitouxronou.gr/mpizani-ioanninon-to-panischyro-ochyro-ton-toyrkon-poy-kataskeyase-o-germanos-stratigos-gkoltz-gia-na-apokroysei-tin-epithesi-ton-ellinon-pos-paradothikan-oi-toyrkoi-pyrovolites/
https://www.mixanitouxronou.gr/mpizani-ioanninon-to-panischyro-ochyro-ton-toyrkon-poy-kataskeyase-o-germanos-stratigos-gkoltz-gia-na-apokroysei-tin-epithesi-ton-ellinon-pos-paradothikan-oi-toyrkoi-pyrovolites/
https://www.mixanitouxronou.gr/mpizani-ioanninon-to-panischyro-ochyro-ton-toyrkon-poy-kataskeyase-o-germanos-stratigos-gkoltz-gia-na-apokroysei-tin-epithesi-ton-ellinon-pos-paradothikan-oi-toyrkoi-pyrovolites/
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την Ελάτη Ζαγορίου, όπως μας πληροφορεί ο Μιχαήλ Παντούλας250.  Ως υπερασπιστής της 

πόλης και διοικητής του τουρκικού στρατού, ο Εσσάτ Πασάς επέδειξε κατά γενική ομολογία 

αφενός σθεναρή άμυνα αφετέρου καλή συμπεριφορά απέναντι στον ελληνικό πληθυσμό.  

 Βεήπ Βέης: Αρχηγός του επιτελείου, συνταγματάρχης και στενός συνεργάτης του 

Εσσάτ Πασά ήταν ο αδερφός του, Βεήπ Βέης. Ελληνομαθής, απόφοιτος και αυτός της 

Ζωσιμαίας Ακαδημίας και πτυχιούχος της Πολεμικής Ακαδημίας του Βερολίνου, συνέδεσε 

το όνομά του με την  άμυνα των οχυρών Μπιζανίου. Αξιωματικός με εξαιρετικές ικανότητες, 

πείσμων, αποφασιστικός και οπαδός της άμυνας μέχρις εσχάτων251. 

 Τζαβήτ Πασάς: Αλβανικής καταγωγής, στρατηγός και διοικητής του VI τουρκικού 

σώματος στρατού. 

1.4. Η ηγεσία του ελληνικού στρατού  

 Κωνσταντίνος Α΄252 : (Αθήνα, 2 Αυγούστου 1868- Παλέρμο, 11 Ιανουαρίου 1923). Ο 

πρίγκιπας-διάδοχος του θρόνου ηγήθηκε του Ε.Σ. και στους δύο Βαλκανικούς πολέμους. 

Νίκησε τους Τούρκους στις μάχες του Σαραντάπορου και των Γιαννιτσών και απελευθέρωσε 

τη Θεσσαλονίκη και τα Γιάννενα. Μετά τη δολοφονία του πατέρα του, Γεωργίου Α΄ (18 

Μαρτίου 1913), ανέλαβε τις τύχες της χώρας. Υπήρξε εξαιρετικά δημοφιλής στο λαό κυρίως 

λόγω των νικών του στους Βαλκανικούς πολέμους.  

 Θεόδωρος Πάγκαλος: (Σαλαμίνα, 11 Ιανουαρίου 1878-Κηφισιά, 27 Φεβρουαρίου 

1925). Με την έκρηξη του Α΄ Βαλκανικού πολέμου βρίσκεται στη μάχη των Γιαννιτσών και 

εισέρχεται από τους πρώτους στη Θεσσαλονίκη,  νωρίτερα απελευθερώνει τη Φλώρινα και 

τέλη του Νοεμβρίου 1912, αναλαμβάνει δράση στη μάχη για την κατάληψη των οχυρών του 

Μπιζανίου. Τα οποία όπως ο ίδιος εξομολογείται στα απομνημονεύματά του δεν θα 

καταλαμβάνονταν χωρίς τη συμβολή του Ιωάννη Μεταξά. 

 Ιωάννης Μεταξάς: (Ιθάκη, 12 Απριλίου 1871 – Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 1941). Ο 

Ιωάννης Μεταξάς ήταν τέταρτος στην Ιεραρχία του Γενικού Επιτελείου αλλά μπορεί να 

θεωρηθεί ως ο εγκέφαλός του. Συμμετείχε σε όλες τις μάχες του Α΄ Βαλκανικού πολέμου 

και είναι αυτός που διαπραγματεύτηκε, από κοινού με τον επιτελάρχη, Βίκτωρα Δουσμάνη 

την παράδοσης της Θεσσαλονίκης από τον Ταξιν Χασάν Πασά. Στις 16 Ιανουαρίου 1913, ο 

                                                           

250 Μιχαήλ Χρ. Παντούλας, “Εσσατ, ο Γιαννιώτης Πασάς…”, στον: ΠΡΩΙΝΟ ΛΟΓΟ Ιωαννίνων, την 20η 
Φεβρουαρίου 2015. 

251 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, ο.π. σελ. 15 
252 Μηχανή του Χρόνου, Πολεμικές Ιστορίες: Μπιζάνι Ιωαννίνων, φωτ. Χρήστος Καπλάνης,  

https://i1.wp.com/www.mixanitouxronou.gr/wp-content/uploads/2017/02/ba314-
25ce259125ce25bd25cf258425ce25af25ce25b325cf258125ce25b125cf258625ce25bf2b25ce25b125cf25802
5cf258c2bcolored2bby2bchristos.jpg?ssl=1, Ημερομηνία Ανάκτησης: 25/01/2022 

https://i1.wp.com/www.mixanitouxronou.gr/wp-content/uploads/2017/02/ba314-25ce259125ce25bd25cf258425ce25af25ce25b325cf258125ce25b125cf258625ce25bf2b25ce25b125cf258025cf258c2bcolored2bby2bchristos.jpg?ssl=1
https://i1.wp.com/www.mixanitouxronou.gr/wp-content/uploads/2017/02/ba314-25ce259125ce25bd25cf258425ce25af25ce25b325cf258125ce25b125cf258625ce25bf2b25ce25b125cf258025cf258c2bcolored2bby2bchristos.jpg?ssl=1
https://i1.wp.com/www.mixanitouxronou.gr/wp-content/uploads/2017/02/ba314-25ce259125ce25bd25cf258425ce25af25ce25b325cf258125ce25b125cf258625ce25bf2b25ce25b125cf258025cf258c2bcolored2bby2bchristos.jpg?ssl=1
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Μεταξάς στάλθηκε στην Ήπειρο και εκεί ανάλαβε αμέσως δράση καθώς θεωρείται ο 

εμπνευστής και δημιουργός του σχεδίου επίθεσης και κατάληψης του Μπιζανίου. 

 Ιωάννης Βελισσαρίου: (Πλοέστι Ρουμανίας, 26 Νοεμβρίου 1861-Κρέσνα, 12 Ιουλίου 

1913). Στη μάχη του Σαραντάπορου, ο ταγματάρχης Ιωάννης Βαλισσαρίου σπέρνει τον 

πανικό και συμβάλλει τα μέγιστα στη γενική υποχώρηση των Τούρκων. Κατά τη διάρκεια 

της μάχης βρέθηκε σε αντιπαράθεση με τον διοικητή του και εξαιτίας αυτού του γεγονός 

ζήτησε μετάθεση και έτσι βρέθηκε διοικητής στους εύζωνες της 6ης Μεραρχίας Πεζικού η 

οποία δρούσε στο μέτωπο του Μπιζανίου, στην Ήπειρο. Στις 19 Φεβρουαρίου 1913, τα 

ευζωνικά τάγματα των Βελισσαρίου και Γεωργίου Ιατρίδη επιτέθηκαν και απέκοψαν τη 

μοναδική οδό διαφυγής των εχθρικών δυνάμεων με αποτέλεσμα η τουρκική διοίκηση να 

παραδοθεί. Ο θρυλικός ταγματάρχης, το ίδιο βράδυ συνόδευσε τον επίσκοπο Δωδώνης 

μαζί με δύο Τούρκους αξιωματικούς που μετέφεραν την επιστολή παραδόσεως της πόλης 

από τον Εσσατ Πασά. Ο Αρχιστράτηγος Κωνσταντίνος τον ασπάσθηκε και του είπε: 

“Βελισσαρίου, είσαι άξιος ραπίσματος, αλλά και φιλήματος”. Ο ταγματάρχης Ιωάννης 

Βελισσαρίου, έπεσε ηρωϊκά μαχόμενος κατά τη διάρκεια του Β΄ Βαλκανικού πολέμου και 

θεωρείται μια από τις σπουδαιότερες στρατιωτικές φυσιογνωμίες της νεώτερης Ελλάδας. 

Είνα ενδεικτικό της απήχησης του στον λαό της Ηπείρου, ειδικά, όπου το όνομα Βελισσάρης 

(χαϊδευτικά Βισσάρης) δίνεται σε αρκετά αγόρια της περιοχής. 

1.5. Το δίκτυο συλλογής πληροφοριών και οι πρωταγωνιστές του 

 Η πολεμική περίοδος 1912-13 αποτελεί μια από τις πιο πετυχημένες ιστορικές 

περιόδους της νεώτερης ιστορίας της πατρίδας μας. Το έθνος εξορμά για να υλοποιήσει το 

όραμα της Μεγάλης Ιδέας. Αρωγοί, κρυφοί αφανείς ήρωες που ανέπτυξαν έντονη 

κατασκοπευτική δράση προσφέροντας εξαιρετικής σημασίας λεπτομέρειες πριν και κατά 

την περίοδο της πολιορκίας των Ιωαννίνων. Μερικοί από τους πιο σημαντικούς 

αναφέρονται παρακάτω: 

 Ιωάννης Λάππας: (Ιωάννινα, 1861 –  1936). Μετά την αποφοίτησή του το 1880 από 

τη Ζωσιμαία Σχολή Ιωαννίνων σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Γνώριζε τη 

γαλλική και τούρκικη γλώσσα και από το 1886 άρχισε να δικηγορεί στα Ιωάννινα. Με την 

έναρξη του Α΄ Βαλκανικού πολέμου οργάνωσε στο σπίτι του την κρυπτογραφική υπηρεσία, 

με την οποία διαβιβάζονταν με έμπιστους πράκτορες οι συλλεγόμενες στρατιωτικές και 

άλλες πληροφορίες από τα Ιωάννινα στο Ελληνικό Στρατηγείο. Σε αναφορά της 6ης Μαϊου 

1925 του Γενικού Διοικητή Ηπείρου Μ. Πετυχάκη προς την Κυβέρνηση για την απονομή 

ηθικής διάκρισης στον Ιωάννη Λάππα σημειώνεται το εξής για την εθνική του δράση: 

“Γνωστή τοις πάσι η μεγάλη δράσις αυτού κατά την πολιορκία του Μπιζανίου. Άνευ 
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ουδεμίας συνδρομής ουδενός….έφερεν εις πέρας την κρυπτογραφικήν επικοινωνίαν μετά 

των Επιτελείων των επιχειρήσεων…μέχρι της καταλήψεως των Ιωαννίνων”253. 

 Το ελληνικό στρατηγείο, εκτιμώντας τη σημασία των πληροφοριών, είχε οργανώσει 

δίκτυο κατασκοπείας στα Ιωάννινα πριν από την κήρυξη του πολέμου με επικεφαλής των 

Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας και ικανότατο διπλωμάτη, Άγγελο Φορέστη. Η υπηρεσία 

πληροφοριών και διαβιβάσεων δραστηριοποιήθηκε το Νοέμβριο του 1909 με οργανωτικό 

υπεύθυνο τον αντισυνταγματάρχη Πυροβολικού, Παναγιώτη Δαγκλή , πρόεδρο της 

“Ηπειρωτικής Εταιρείας” Οι πιο γνωστοί πληροφοριοδότες που χρησιμοποίησε η 

“Ηπειρωτική Εταιρεία” ήταν οι: Παπαϊωάννου Δ., δάσκαλος από τη Σαδόβιτσα, ο 

Κυριακόπουλος Γ. Από τη Β. Ήπειρο, ο Λάλος Ι. Από τη Βούρμπιανη, εργοδηγός στην 

κατασκευή των οχυρών Μπιζανίου, ο Παπαγιάννης Π από τα Γιάννενα254.  

 Η κρυπτογραφική υπηρεσία υπό την εποπτεία του διερμηνέα του Ελληνικού 

Πρόξενείου, Ν. Χαντέλη αγωνιζόταν καθημερινά να κρυπτογραφήσει και να προωθήσει 

πληροφορίες που συγκέντρωνε όχι μόνο από Έλληνες πατριώτες αλλά και από 

εξισλαμισμένους Έλληνες που υπηρετούσαν στον τουρκικό στρατό ως αξιωματικοί, όπως ο 

Νικολάκη Εφένδης, υπολοχαγός του Επιτελείου του Βεήπ Βέη. Το πραγματικό του επώνυμο 

ήταν Νικόλαος Μιζαντζιόγλου, όπως μας υποδεικνύει σε ιδιόχειρη σημείωση του ο Ιωάννης 

Λάππας στην υπό ημερομηνία 3 Ιανουαρίου καταχώρισή του255. Σε μια άλλη καταχώρισή 

του ο Ι. Λάππας μας πληροφορεί ότι ο υπολοχαγός Νικόλαος Μιζαντζιόγλου είχε συνδεθεί 

με το δίκτυο της ελληνικής κατασκοπείας στα Ιωάννινα από τα τέλη Δεκεμβρίου 1912 και σε 

όλο το διάστημα της πολιορκίας των Ιωαννίνων τροφοδοτούσε το Ελληνικό Στρατηγείο με 

πληροφορίες σπουδαιότατης σημασίας. Το πιο σημαντικό στοιχείο που προσέφερε ήταν η 

σχεδίαση του χάρτη του Μπιζανίου, όπου σημειώνονταν τα πυροβόλα και οι δυνάμεις που 

υπερασπίζονταν το οχυρό. Οι Έλληνες εκφράζονταν ανοικτά με θαυμασμό για τον 

πατριωτισμό, την αποφασιστικότητα και την περιφρόνηση που έδειχνε στον κίνδυνο.  

 Δυστυχώς, αυτός ο θαυμασμός στάθηκε και η αιτία του τραγικού του τέλους. Οι 

Τούρκοι πληροφορήθηκαν τη δράση του και όταν με την ανταλλαγή των αιχμαλώτων 

γύρισε στη Σμύρνη, συνελήφθη και αντιμετώπισε μαρτυρικό θάνατο. Την ίδια τύχη είχε και 

η οικογένειά του που ξεκληρίστηκε256. 

 Θα πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι η αντίσταση των Τούρκων ήταν σθεναρή όχι 

μόνο στο πολεμικό πεδίο αλλά και σε επίπεδο αντικατασκοπείας με αποτέλεσμα οι Τούρκοι 

                                                           

253 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, ο.π., σελ. 8. 
254 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, ο.π., σελ. 21-23 
255 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, ο.π., σελ. 28-29 
256 Ελευθερία Ι. Νικολαϊδου, ο.π., σελ. 26-27 
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επιτελείς να γνωρίζουν τα επιθετικά σχέδια των Ελλήνων. Το ευρύτατο δίκτυο 

κατασκοπείας το οποίο είχαν οργανώσει για διάφορους λόγους έβρισκε βοήθεια από 

Έλληνες, ακόμα και από αδικαιολόγητη αδιαφορία ή από επιπολαιότητα Ελλήνων 

αξιωματικών. Το γεγονός αυτό έγινε αντιληπτό από τον Κωνσταντίνο ο οποίος, όπως μας 

πληροφορεί ο Ι. Λάππας στο αρχείο του257, σε διαταγή του γραμμένη σε αυστηρότατο τόνο, 

λίγες ημέρες πριν από την επιθεση για την άλωση του Μπιζανίου συνιστά απόλυτη 

εχεμύθεια: “Απαιτώ από παντας απόλυτον εχεμύθειαν ουχί μόνον προς πρόσωπα ξένα προς 

την Στρατιωτικήν Υπηρεσίαν, αλλά και προς πρόσωπα αύτης ταύτης της Στρατιωτικής 

Υπηρεσίας εφ’όσον αι ανακοινώσεις δεν καθίστανται υπηρεσιακώς αναγκαίαι...Θεωρώ 

αυτό όχι μόνον αναγκαίον προς επιτυχίαν της επιχειρήσεως, αλλά και ζήτημα Στρατιωτικής 

Τιμής”. Ο Ιωάννης Μεταξάς σημειώνει επίσης: “Συγχρόνως έκαμα διαταγάς τέτοιας, ώστε 

να εξαπατηθούν όλοι οι ιδικοί μας αξιωματικοί ότι η επίθεσις θα γίνη δεξιά. Διότι οι 

περισσότεροι είναι φλύαροι και ήξευρα ότι δεν κρατούν μυστικά. Ο μεγαλύτερος κίνδυνος 

ήσαν αι εις Φιλιππιάδα συναθροισθείσαι mondaines και demi-mondaines, των οποίων η 

περιέργεια και η ματαιοδοξία να τα ξέρουν όλα ήσαν πολύ επικίνδυνα δια τας επιχειρήσεις 

μας” 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

 Η Μάχη του Μπιζανίου258 (19-20 Φεβρουαρίου 1913) 

 Ο Στρατός Ηπείρου, υπό τον Αντιστράτηγο Κωνσταντίνο Σαπουντζάκη, λόγω της 

μειωμένης δύναμής του στην αρχή του πολέμου, είχε υποχρεωθεί στην τήρηση αμυντικής 

στάσης. Συγκεκριμένα, ο Στρατός Ηπείρου αποτελούνταν από, ένα σύνταγμα Πεζικού, 

τέσσερα τάγματα Ευζώνων, ένα τάγμα 

Εθνοφρουρών, τρεις ανεξάρτητες μοίρες 

Πυροβολικού, μία ίλη Ιππικού, ένα λόχο 

Μηχανικού, μια διμοιρία Τηλεγραφητών 

και τις απαραίτητες υπηρεσίες 

Υγειονομικού, Εφοδιασμού και 

Πυρομαχικών. 

 Αν και η αποστολή του Στρατού 

Ηπείρου ήταν η απαγόρευση κάθε 

παραβίασης της ελληνοτουρκικής 

μεθορίου στο μέτωπο της Ηπείρου, 

ωστόσο, στις 6 Οκτωβρίου 1912, ο αρχηγός του ανέλαβε επιθετική πρωτοβουλία. Οι 

ελληνικές δυνάμεις, διάβηκαν τον Άραχθο ποταμό και προέλασαν προς τα βόρεια. Μέχρι το 

τέλος Οκτωβρίου, απελευθερώθηκαν το Γρίμποβο, η Φιλιππιάδα, η Πρέβεζα, τα Πέντε 

Πηγάδια και το Μέτσοβο. Οι επιτυχίες αυτές, καθώς και η αίσια έκβαση των επιχειρήσεων 

στη Μακεδονία, οδήγησαν το Υπουργείο Στρατιωτικών στην απόφαση να ενισχυθεί ο 

Στρατός Ηπείρου, με το Ανεξάρτητο Σύνταγμα Κρητών και αργότερα με την ΙΙ Μεραρχία, με 

απώτερο σκοπό την απελευθέρωση ολόκληρης της Ηπείρου. Στις 29 Νοεμβρίου 1912, ο 

Στρατός Ηπείρου απελευθέρωσε τα Πεστά και ανάγκασε τους Τούρκους να καταφύγουν 

στην οχυρωμένη τοποθεσία των Ιωαννίνων. 

 Το υψίπεδο των Ιωαννίνων, έχει σχήμα πεταλοειδές και οριοθετείται από 

βραχώδη και δυσπρόσιτα υψώματα. Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού των τουρκικών 

ενόπλων δυνάμεων, που είχε αναλάβει η «Γερμανική Στρατιωτική Αποστολή», στην περιοχή 

είχαν κατασκευαστεί μόνιμα οχυρωματικά έργα, υπό την επίβλεψη αξιωματικών της. Η 

οχύρωση περιλάμβανε πυροβολεία, πολυβολεία, χαρακώματα, συρματοπλέγματα και άλλα 

αμυντικά έργα. Το τουρκικό σχέδιο ενεργείας προέβλεπε σταθερή άμυνα στην οχυρωμένη 

τοποθεσία των Ιωαννίνων και κυρίως στα υψώματα του Μπιζανίου και της Καστρίτσας. Στη 

                                                           

258 Γ.Ε.Σ. /Σχολή Πεζικού, Η μάχη Μπιζανίου-Ιωαννίνων, στο περιοδικό “Το Πεζικό”, τεύχος 4, Οκτώβριος 2015-
Ιανουάριος 2016, σελ.11, Παράρτημα 9 
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φάση της τελικής επίθεσης του Στρατού Ηπείρου (19-20 Φεβρουαρίου 1913), ο Τούρκος 

Αρχιστράτηγος Εσσάτ πασάς είχε στη διάθεσή του τέσσερις μεραρχίες.  

 Οι διαδοχικές επιθέσεις του Στρατού Ηπείρου, από 1 έως 3 Δεκεμβρίου 1912 και 

από 7 έως 11 Ιανουαρίου 1913, για την κατάληψη της αμυντικής τοποθεσίας Μπιζανίου και 

την απελευθέρωση των Ιωαννίνων, δεν απέφεραν κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα, ενώ οι 

απώλειες των επιτιθέμενων τμημάτων του ήταν σοβαρές. Οι ανεπιτυχείς ενέργειες του 

Αντιστράτηγου Σαπουντζάκη είχαν ως συνέπεια την αντικατάστασή του από τον 

Αρχιστράτηγο, Διάδοχο Κωνσταντίνο.  

 Ο Κωνσταντίνος ανέστειλε κάθε επιθετική ενέργεια και προέβη σε 

αναδιοργάνωση του Στρατού Ηπείρου, ενισχύοντάς τον με τέσσερις μεραρχίες, μία 

ταξιαρχία, ένα σύνταγμα ιππικού, καθώς και διάφορα αποσπάσματα. Παράλληλα, έδωσε 

τον κατάλληλο χρόνο για να αναπαυθούν οι, σκληρά δοκιμαζόμενες για μακρό διάστημα, 

μονάδες της πρώτης γραμμής, ενώ, το Γενικό Στρατηγείο προετοίμαζε μεθοδικά το τελικό 

σχέδιο ενεργείας. Απώτερος σκοπός του ήταν η, από τα δυτικά, ευρεία υπερκέραση της 

οχυρωμένης τοποθεσίας και η κατάληψη των Ιωαννίνων. Συγκεκριμένα, με επιθετικές 

ενέργειες στον κεντρικό και στον ανατολικό τομέα, το «Γενικό Στρατηγείο» επιδίωκε την 

παραπλάνηση του εχθρού και την καθήλωση των δυνάμεων, που αμύνονταν εκεί. Ως εκ 

τούτου, ο Στρατός Ηπείρου κατανεμήθηκε σε δύο τμήματα. Το Α΄ Τμήμα Στρατιάς θα 

διεξήγαγε, μαζί με τη ΙΙ Μεραρχία, αγώνα κατατριβής για την αγκίστρωση του εχθρού στο 

ανατολικό και νότιο μέτωπο και το Β΄ Τμήμα Στρατιάς θα επιτίθετο κατά του δεξιού της 

τοποθεσίας.  

 Το πρωί της 19ης Φεβρουαρίου 1913, άρχισε η προπαρασκευή πυρών 

πυροβολικού εναντίον προκαθορισμένων στόχων στο Μπιζάνι και στην Καστρίτσα. Επίσης, 

είχε προηγηθεί σχέδιο παραπλάνησης, από τις 16 Φεβρουαρίου, με προσβολή τουρκικών 

στόχων στους Αγίους Σαράντα από τη Ναυτική Μοίρα Ιονίου και απόβαση επίδειξης 

δυνάμεων από στρατιωτικά τμήματα στην ίδια περιοχή (18-19 Φεβρουαρίου 1913), ενώ το 

Β΄ Τμήμα Στρατιάς είχε συγκεντρωθεί με κάθε μυστικότητα απέναντι από τον τομέα 

Μανολιάσα-Άγιος Νικόλαος-Τσούκα. 

 Από το πρώτο φως της επομένης, οι τρεις φάλαγγες του Β΄ Τμήματος Στρατιάς, 

εξαπέλυσαν αιφνιδιαστική επίθεση με μεγάλη σφοδρότητα. Με μια τολμηρή και βαθιά 

διείσδυση259 στο δυτικό τομέα της τοποθεσίας, το 1ο Σύνταγμα Ευζώνων, που αποτελούσε 

την εμπροσθοφυλακή της 2ης Φάλαγγας, κατόρθωσε να καταλάβει το χωριό Πεδινή τις 

                                                           

259 Οι εύζωνες είχαν φροντίσει να καταστρέψουν τηλεφωνικά δίκτυα, διακόπτοντας έτσι την επικοινωνία της 
τουρκικής διοίκησης με τα οχυρά και έτσι ο Εσσάτ Πασάς δεν γνώριζε ότι το Μπιζάνι κρατούσε ακόμα. 
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απογευματινές ώρες και να συνεχίσει την καταδίωξη των εχθρικών τμημάτων προς τα 

Ιωάννινα. Το 8ο και 9ο Τάγμα Ευζώνων260 συνέχισαν την καταδίωξη και με προτροπή του 

Διοικητή του 9ου Τάγματος, Ταγματάρχη Πεζικού Ιωάννη Βελισσαρίου κατέλαβαν τον Άγιο 

Ιωάννη261. 

 Η είδηση ότι οι ελληνικές δυνάμεις έφτασαν έξω από τα Ιωάννινα έπεισε την 

τουρκική Διοίκηση για το μάταιο της συνέχισης του αγώνα. Στις 23:00, ο Εσσάτ πασάς 

έστειλε πρόταση παράδοσης του τουρκικού στρατού. Στις 04:30 της 21ης Φεβρουαρίου 

1913, οι απεσταλμένοι του Εσσάτ πασά, συνοδευόμενοι από τον Βελισσαρίου, έφτασαν 

στην έδρα του στρατηγείου, στο Χάνι Εμίν Αγά. Ο Αρχιστράτηγος Κωνσταντίνος αποδέχτηκε 

την άνευ όρων παράδοση των Τούρκων και διέταξε την κατάπαυση του πυρός. Έτσι, στις 

09:00 το Σύνταγμα Ιππικού εισήλθε στα Ιωάννινα, κάτω από τις επευφημίες των κατοίκων 

της πόλης.  

 Η αμυντική τοποθεσία των Ιωαννίνων, κατά την έναρξη του Α΄ Βαλκανικού 

Πολέμου εθεωρείτο απόρθητη. Στη συνέχεια όμως, η ταχύτητα, η αποφασιστικότητα και η 

τόλμη των ελληνικών τμημάτων συνέβαλαν στην επιτυχή εκτέλεση του σχεδίου ενεργείας 

του Κωνσταντίνου. Η απελευθέρωση των Ιωαννίνων άνοιξε διάπλατα τον δρόμο για την 

εκκαθάριση των περιοχών της υπολοίπου Ηπείρου. Ο Ελληνικός Στρατός, έως τον Μάρτιο 

του 1913, απελευθέρωσε τις ελληνικές πόλεις: Αργυρόκαστρο, Χιμάρα, Άγιους Σαράντα, 

Τεπελένι, Πρεμετή και Κλεισούρα.  

 Κατά τη διάρκεια του Α΄ Βαλκανικού πολέμου στο μέτωπο της Ηπείρου οι νεκροί 

και τραυματίες ξεπέρασαν το μέτωπο της Μακεδονίας και οι μάχες αποδείχτηκαν πολύ πιο 

φονικές. Συγκεντρωτικά στον παρακάτω πίνακα262 αποτυπώνονται οι απώλειες σε 

ανθρώπινες ζωές Ελλήνων στρατιωτών και αξιωματικών στο μέτωπο της Ηπείρου. 

 

                                                           

260 Γ.Ε.Σ./Στρατιωτική Επιθεώρηση, Βαλκανικοί Πόλεμοι 1912-1913, τεύχος 1/2013, σελ.14  

261 «Περαιωθεισών όλων των παρασκευών και της μεταφοράς των πυρομαχικών, ήρξατο ο κατά Μπιζανίου 
φοβερός κανονιοβολισμός διαρκέσας μέχρι της 7 ½ νυκτερινής ώρας. Καθ’ όλην την νύκτα εβάλλοντο οι 
Τούρκοι εκ περιτροπής καθ’ ωρισμένα διαστήματα από διαφόρους πυροβολαρχίας. Οι Τούρκοι ασθενώς 
απήντων και λόγω των απωλειών των αλλά και ένεκα της ολοέν μειώσεως των πυρομαχικών των. Όλη η 
προσοχή των, εστρέφετο προς το δεξιόν μας, διότι απ’ εκεί ενόμιζον ότι θα λάβη χώραν η κυρία επίθεσις, 
προς τούτο δε μετέφερον εκεί και δυνάμεις εκ του δεξιού των. Ούτω την νύκτα της πρώτης ημέρας του 
ενεργηθέντος κανονιοβολισμού το ορισθέν απόσπασμα καλώς εκτελέσαν την εντολήν του επλησιάσε το 
οχυρόν Άγιος Νικόλαος, χωρίς ο εχθρός να το αντιληφθή και κατέλαβεν αυτό πριν ή οι Τούρκοι προλάβωσι 
ν’ αμυνθώσι. Εκ τούτων τινές εφονεύθησαν, άλλοι έφυγαν και κατήλθον προς την πεδιάδα των Ιωαννίνων 
και άλλοι συνελήφθησαν. Ευθύς δε από την πρωΐαν της επομένης ήρξατο μέρος του Πεζικού ημών του 
αριστερού να κατέρχεται προς την πεδιάδα των Ιωαννίνων και να βαδίζη κατά της πόλεως.» 
Γ.Ε.Σ./Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού, Μνήμες Πολέμου 1897-1974, Αθήνα 2012, σελ. 63  

262 Γ.Ε.Σ. /Σχολή Πεζικού, Η μάχη Μπιζανίου-Ιωαννίνων, στο περιοδικό “Το Πεζικό”, τεύχος 4, Οκτώβριος 2015-
Ιανουάριος 2016, σελ.11 
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α/α Επιχειρήσεις Νεκροί 

Αξιωματικοί 

Τραυματίες 

Αξιωματικοί 

Νεκροί 

Οπλίτες 

Τραυματίες Οπλίτες 

1 Μέτωπο 

Ηπείρου 

62 174 1549 5491 

 

 Μετά την κατάληψη της Ηπείρου, οι ελληνικές δυνάμεις διατάσσονται να 

μεταφερθούν στη Μακεδονία καθώς υπήρχαν πληροφορίες για επικείμενη επίθεση των 

πρώην συμμάχων, των Βουλγάρων.  
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Επίλογος 

 Στη Συνθήκη του Λονδίνου στις 17 Μαΐου 1913, η Οθωμανική Αυτοκρατορία 

αποδέχεται, υπό το βάρος των νικών της Ελλάδας στην Ήπειρο , τη Θεσσαλία, και στο 

σύνολο του Αιγαίου Πελάγους, τα νέα σύνορα και εξοβελίζεται από το μεγαλύτερο μέρος 

της βαλκανικής χερσονήσου.  

 Με το τέλος του πολέμου όλα έχουν αλλάξει. Η Οθωμανική Αυτοκρατορία έχει 

χάσει τα ευρωπαϊκά της εδάφη και μόνο μετά από παρέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων 

παραμένει στην Ανατολική Θράκη. 

 Η Ελλάδα με τις λιγοστές της στρατιωτικές δυνάμεις σε σχέση με τους συμμάχους 

της καταφέρνει το αδύνατο, διπλασιάζει τα εδάφη της και τον πληθυσμό της και έρχεται 

ένα βήμα πιο κοντά στη Μεγάλη Ιδέα. 

 Δε θα μπορούσα να φανταστώ καλύτερο τρόπο για να ολοκληρώσω αυτή τη μικρή 

μελέτη για την ιστορική μάχη που άνοιξε το δρόμο για την απελευθέρωση και διπλασιασμό 

των εδαφών της πατρίδας μας στις αρχές του προηγούμενου αιώνα παρά με  την 

αναδημοσίευση ελάχιστων στίχων από τα ποίημα «Στα Γιάννενα»263 του Άγγελου 

Σικελιανού.   

 Στο επινίκιο αυτό ποίημα αφιερωμένο σε γνωστούς αλλά και αφανείς ήρωες του 

αγώνα, αποτυπώνεται καθαρά η εθνική συνείδηση του ποιητή.  

 Η δόξα των ουρανών φανερώνεται ολάκερη  

Η μπαρούτη ευωδιάζει σα μοσκολίβανο.  

Τάγματα αγγέλων κατεβαίνουνε σαν καταρράχτες,  

με τις ρομφαίες ψηλά.  

Ο στρατός όλος γονατίζει.  

Ο ήλιος βασιλεύει. 

 Όλα τα χείλη μουρμουρίζουν σαν την άμμο  

που πίνει των πλατιών κυμάτων τον αφρό.  

Μια γυναίκα γλιστράει σαν αύρα μπρος απ’ την όψη των πολεμιστών.  

«Η Παναγιά απ’ τα Γιάννενα! Εφάνη, εφάνη, εφάνη!  

Δε βγαίνει απ’ το κεφάλι της το άγιο στεφάνι»... 

Ο στρατός, με την ίδια σιωπή,  

σύσσωμος σηκώνεται και πορεύεται,  

ήσυχος, χωρίς μιλιά, στα παινεμένα Γιάννενα. 

                                                           

263 Α. Σικελιανός, “Στα Γιάννενα”, στην: εφημερίς Ακρόπολις, 23-02-1913, σελ. 1 
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Δ. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

«Ο εκτοπισμός των Ρωμανιωτών Εβραίων των Ιωαννίνων και της Θεσσαλονίκης και ο 

εμπρησμός του Καμπέλ»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Εκτοπισμός Ρωμανιωτών Εβραίων, 25 Μαρτίου 1944 
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Πρόλογος 

 Ο παππούς μας ο Ηρόδοτος με την “Εθνογραφία” του μας δίδαξε τη λογική του 

χρονογραφήματος με την αυστηρή χρονογραφική καταγραφή μαχών, πεδίων, στρατιωτών, 

αριθμών, νικητών και ηττημένων. Η δυτική επιστήμη ιστοριογραφίας αναζητά ξανά την 

περιρρέουσα ατμόσφαιρα, τα συναισθήματα των αγωνιστών και των αθέλητων 

πρωταγωνιστών με τις προσωπικές-τραγικές ιστορίες τους, τις σκέψεις και τις ενέργειές 

τους. Έτσι αποκτούν αξία τα γράμματα, τα ημερολόγια, οι μονόλογοι, οι διάλογοι, οι ευχές, 

οι διαταγές, οι αποφάσεις, τα μυστικά σημειώματα. 

 Η αναζήτηση τέτοιων προσωπικών μαρτυριών Εβραίων και η αποτύπωση του 

δράματος της εκτόπισης, ήταν το κίνητρο για αυτή την εργασία η οποία και αφορά καθαρά 

προσωπικούς μου προβληματισμούς. Ένας ολόκληρος κόσμος όπου έζησαν και 

δημιούργησαν έχει καταστραφεί αμετάκλητα. Ένας κόσμος διαφορετικός, του οποίου 

ψήγματα μπορούσα να διακρίνω στην πόλη των Ιωαννίνων, όταν ζούσα και σπούδαζα στο 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
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Εισαγωγή 

 Οι πρώτοι Εβραίοι κάτοικοι στην Ελλάδα είναι πιθανόν να ήταν σκλάβοι που 

πουλήθηκαν από εχθρούς ή κατακτητές της Ιουδαίας. Στο βιβλίο των Μακκαβαίων, υπάρχει 

κατάλογος Ιουδαϊκών Κοινοτήτων σε σημαντικές ελληνικές πόλεις από το 142 π.χ. Ο 

Ιστορικός Φίλων ο Ιουδαίος, αναφέρει την ύπαρξη  στη Σπάρτη, Δήλο, Σικυώνα, Σάμο, Κω, 

Κρήτη, Θεσσαλία, Βοιωτία, Μακεδονία, Αιτωλία, Αττική, Άργος, Κόρινθο καθώς και στην 

Κύπρο. 

 Στη Βυζαντινή εποχή και ιδιαίτερα με τη μεταφορά της πρωτεύουσας της 

Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας στην Κωνσταντινούπολη όσοι Εβραίοι εγκαταστάθηκαν στον 

ελλαδικό χώρο ήρθαν σε επαφή με τον ελληνικό πολιτισμό και γλώσσα και από αυτούς 

προήλθε η Ρωμανιώτικη εβραϊκή κοινότητα. Οι Ρωμανιώτες διατήρησαν τα χαρακτηριστικά 

της εβραϊκής θρησκείας και υιοθετώντας στοιχεία από την ελληνική γλώσσα δημιούργησαν 

την γρέκο-ιουδαϊκή διάλεκτο. 

 Από το τέλος του 14ου αιώνα Εβραίοι πρόσφυγες από την Ισπανία και Πορτογαλία 

εγκαταστάθηκαν στην ελληνική χερσόνησο, κυρίως στη Θεσσαλονίκη και σε γειτονικές 

πόλεις. Οι Εβραίοι αυτοί, γνωστοί ως Σεφαραδιμ (Σεραφίτες), εισήγαγαν της γλώσσα τους, 

ένα μείγμα εβραιο-ισπανικο-λαδίνο ιδίωμα, ενώ διατήρησαν τα ήθη και έθιμά τους. 

 Στην εργασία μου θα κάνουμε μια αναφορά σε αυτές τις δύο μεγάλες κοινότητες, 

τη Ρωμανιώτικη των Ιωαννίνων και τη Σεραφίτικη της Θεσσαλονίκης και στις καταστροφές 

που υπέστησαν και από τους ΝΑΖΙ κατακτητές, αλλά και απο εθνικιστές Έλληνες την 

περίοδο 1930-1945. 

 Οι Εβραίοι θεωρούνται, σύμφωνα με την Ιστορία του Χριστιανισμού, οι κύριοι 

υπαίτιοι για τον βασανισμό και τη σταύρωση του Ιησού Χριστού. Το γεγονός αυτό σε 

συνδυασμό με την ανακήρυξη του Χριστιανισμού ως επίσημη θρησκεία της Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας έθεσε αυτόματα τους Εβραίους στο στόχαστρο για όλα τα δεινά.  Ο 

χριστιανικός κόσμος βλέπει τον Εβραίο ως τον αποδιοπομπαίο τράγο με αφορμή την 

κατηγορία της θεοκτονίας που τον βαραίνει. Κατά τον 19ο αιώνα φουντώνει ο αντι - 

εβραϊσμός με την ανάπτυξη της Ιατρικής Επιστήμης και ιδαίτερα της “ευγονικής”, η οποία 

υποστηρίζει την ανωτερότητα της Άρειας φυλής και την κατωτερότητα των Εβραίων. Το 

ρολόι αρχίζει να μετράει αντίστροφα… 

 Ο Εβραίος αντιμετωπίζεται όχι μόνο ως εθνικός και κοινωνικός εχθρός αλλά  και 

ως εμπόδιο στη δημιουργία μιας κοινωνίας με φυλετικής καθαρότητα264. 

                                                           

264 Φρ. Αμπατζοπούλου, “Το Ολοκαύτωμα στις μαρτυρίες Ελλήνων Εβραίων”, Θεσσαλονίκη 1993, σελ.7 
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 Στο Wansee, στις 20 Ιανουαρίου 1942, η επιχείρηση της γενοκτονίας των Εβραίων, 

και όχι μόνο, από τους Ναζί ονομάζεται “τελική λύση” από υψηλόβαθμα στελέχη των SS. 

Πολίτες εβραϊκού θρησκεύματος, τσιγγάνοι, ομοφυλόφυλοι, αριστεροί κ.α. αποτελούν 

μέρος του προβλήματος. Υπηρεσιακός υπεύθυνος είναι ο Reinhard Eugen Tristan Heydrich, 

νούμερο δύο, ενώ το μεγάλο αφεντικό είναι ο ο αρχηγός των SS, Heinrich Himmler. 

 Στην Ελλάδα η μακραίωνη παρουσία των Εβραίων έχει περισσότερο οικονομικά 

κίνητρα και όχι θρησκευτική εχθρότητα, αν και κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας οι 

σχέσεις των Εβραίων με τους κατακτητές, και κατά τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα οι 

σχέσεις των Εβραίων με τους Βούλγαρους αποτέλεσαν σημεία τριβής και έντασης. 

 Στο πρώτο Κεφάλαιο θα μιλήσουμε για τους Ρωμανιώτες Εβραίους των Ιωαννίνων 

και τον εκτοπισμό τους από τους Ναζί, ενώ στο δεύτερο Κεφάλαιο θα αναφερθούμε στούς 

Σεφαραδίτες Εβραίους της Θεσσαλονίκης και στον εμπρησμό της συνοικίας Καμπέλ που 

προηγήθηκε τον διωγμό και εκτοπισμό τους στο Άουσβιτς από τους Ναζί. 
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Α΄  Κεφάλαιο 

Οι Ρωμανιώτες Εβραίοι 

 Όπως μαρτυρείται από τα ερείπια αρχαίας Συναγωγής που ανασκάφηκε στη Δήλο, 

από τον 1ο π.χ. αιώνα, υπάρχει παρουσία Ιουδαϊκών κοινοτήτων στις σημαντικότερες 

πόλεις της Ελλάδας την περίοδο αυτή265. Στα εδάφη που κατοικούσαν συνήθως 

ασχολούνταν με το εμπόριο, με τις βιοτεχνίες και τα ελεύθερα επαγγέλματα καθώς 

απαγορευόταν να κατέχουν εκτάσεις γης266. 

 Οι Ρωμανιώτες Εβραίοι των Ιωαννίνων εξελληνίζονται ολοκληρωτικά ως προς τη 

γλώσσα, διατηρώντας ωστόσο την πίστη τους. Οι Ρωμανιώτες Εβραίοι  ζουν στον Ελλαδικό 

χώρο για πάνω από χίλια χρόνια και ονομάστηκαν έτσι από τα Βυζαντινά χρόνια όταν και οι 

Βυζαντινοί  Έλληνες ονομάζονταν Ρωμιοί, οι Έλληνες Εβραίοι αποκαλούνταν Ρωμανιώτες, 

αφού με το διάταγμα του Καρακάλλα το 212 μ.χ. απέκτησαν το δικαίωμα του Ρωμαίου 

πολίτη.  

 Το 70 μ.χ. ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Τίτος καταλαμβάνει την Ιερουσαλήμ και 

πολλοί Εβραίοι συλλαμβάνονται και μεταφέρονται στη Ρώμη ως σκλάβοι. Σύμφωνα με τη 

ρωμανιώτικη λαϊκή προφορική παράδοση πολλοί εγκαταλείπονται στην Πάργα λόγω 

θαλασσοταραχής267. Οι Εβραίοι αυτοί προχωρούν στην ενδοχώρα και εγκαθίστανται στην 

περιοχή όπου αργότερα τον 9ο αιώνα ιδρύεται η πόλη των Ιωαννίνων.  

 Το 1319 ο Βυζαντινός Αυτοκράτορας, Ανδρόνικος Β΄ Παλαιολόγος, παραχωρεί με 

Χρυσόβουλό του, προνόμια στους Εβραίους της πόλης, ενώ τα επόμενα χρόνια 

Σεφαραδίτες πρόσφυγες έρχονται να προστεθούν χωρίς ωστόσο να διαταράξουν την 

ομοιογένεια της Ρωμανιώτικης κοινότητας.  

 Την περίοδο της Οθωμανικής κατοχής οι επικεφαλής της γιαννιώτικης εβραϊκής 

κοινότητας αποφασίζουν για ζητήματα που αφορούν το γάμο, τις κληρονομιές, τα ηθικά και 

κοινωνικά ζητήματα, τα εσωτερικά οικονομικά και διοικητικά θέματα, ενώ ασκούν και 

δικαστική εξουσία αναγνωρισμένη από το Οθωμανικό κράτος. Η τουρκική φρουρά 

στρατοπεδεύει έξω από τα τείχη της πόλης, ενώ Έλληνες και Εβραίοι κατοικούν μέσα στο 

κάστρο μέχρι την εξέγερση του 1611, οποτε και οι Εβραίοι τάσσονται με το μέρος των 

                                                           

265 Α, Λουδάρου, “Οι Εβραίοι της Ελλάδας: Σύντομη Ιστορική Αναδρομή 2300 ετών”, Πρακτικά Σεμιναρίου για 
Εκπαδευτικούς: “Διδάσκοντας για το Ολοκαύτωμα στην Ελλάδα”, Ιωάννινα 13 Απριλίου 2012, σελ. 12, στο 
Εβραϊκό Μουσείο της Ελλάδος - Επίσημη Ιστοσελίδα (jewishmuseum.gr) , Ημερομηνία Ανάκτησης: 
2/2/2022. 

266 Χ. Ευελπίδης, “Έλληνες και Εβραίοι”, Χρονικά, τεύχος 51, Σεπτέμβριος 1982.  
267 Θ. Βερεμής και Φ. Κωνσταντοπούλου, “Οι Έλληνες Εβραίοι. Στοιχεία της ιστορίας τους μέσα από 

διπλωματικά και ιστορικά έγγραφα του,Υπουργείου Εξωτερικών-Πανεπιστήμιο Αθηνών”, εκδόσεις 
Καστανιώτη, Αθήνα 2000, σελ. 33. 

https://www.jewishmuseum.gr/
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Τούρκων και κατηγορούνται ότι καταδίδουν Έλληνες268. Ως αποτέλεσμα, οι Εβραίοι 

παραμένουν μοναδικοί κάτοικοι του κάστρου σε μια κλειστή κοινότητα που ονομάζεται 

“Ομβραίικα”. 

 Η επανάσταση του 1821 βρίσκει τους Έλληνες να κατηγορούν τους Εβραίους ως 

συνεργάτες των Τούρκων και συνένοχους για τη διαπόμπευση και δολοφονία του 

Πατριάρχη Γενναδίου στην Κωνσταντινούπολη. Το μένος αυτό οδηγεί σε εξόντωση των 

Εβραίων της Τρίπολης και όσοι γλιτώνουν καταφεύγουν στη Θεσσαλονίκη. Η μείωση των 

Ρωμανιωτών Εβραίων που κατοικούν στον ελλαδικό χώρο είναι η αναπόφευκτη 

συνέπεια269. 

 Την τελευταία περίοδο, της Οθωμανικής κυριαρχίας η εβραϊκή κοινότητα είναι 

ισχυρή και πολυπληθής. Έχει διοικητική οργάνωση και συμμετέχει ως αυτοδύναμη 

κοινότητα στις δομές της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Οι Εβραίοι αναπτύσσουν την 

βιοτεχνία, ασκούν κυρίως το επάγγελμα του σαράφη, της μεταξουργίας, και τα εργαστήρια 

αργυροχρυσοχόων. Στον έλεγχό τους βρίσκονται και τα καταστήματα δανεισμού χρημάτων 

κ.α. ΟΙ περισσότεροι είναι χαμηλού μορφωτικού επιπέδου, ελάχιστοι είναι επιστήμονες, 

δάσκαλοι, τραπεζικοί υπάλληλοι. Ωστόσο οι μορφωμένοι Ρωμανιώτες Εβραίοι στελεχώνουν 

καίριες θέσεις στην Οθωμανική διοίκηση.  

 Μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους, ο Βασιλιάς Γεώργιος αναγνωρίζει τους 

Εβραίους ως ισότιμους Έλληνες πολίτες.  

 Χαρακτηριστικό στοιχείο των Ρωμανιωτών είναι το επώνυμο τους καθώς, 

σύμφωνα με την παράδοση, οι Γιαννιώτες Εβραίοι δεν έχουν δικό τους επώνυμο αλλά 

δίπλα στο όνομά τους κολλάνε το όνομα του πατέρα τους, μια πρακτική που συναντάται 

ακόμα και σε μη εβραϊκούς πληθυσμούς των χωριών της Ηπείρου. 

 Η δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά δείχνει να είναι φιλική προς τους Έλληνες 

Εβραίους. Τον Αύγουστο του 1936, δηλώνει στην εφημερίδα “Πρωία”, ότι εφόσον οι 

Εβραίοι αποδεικνύουν ότι είναι πιστοί πολίτες της πατρίδας θα απολαμβάνουν 

ισοπολιτείας όπως και οι άλλοι Έλληνες. Το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, με αφορμή τον 

άκρατο οικονομικό ανταγωνισμό που ξεσπά στη Θεσσαλονίκη μεταξύ των Ελλήνων και των 

Ελλήνων Εβραίων και τις αντισημιτικές βιαιοπραγίες που ξεσπούν, ταξιδεύει στη 

                                                           

268 Χρ. Ζαμπακόλας, “Η ιστορική παρουσία των Γιαννιωτών Εβραίων μέσα από την εμπορική τους 
δραστηριότητα”, Ίδρυμα Ιωσήφ & Εσθήρ Γκανή, Ιωάννινα 2013, σελ. 16  

269 Άλκης Ρήγος, “Αντισημιτισμός και Ολοκάυτωμα”, Πρακτικά Σεμιναρίου για Εκπαιδευτικούς, “Διδάσκοντας 
για το Ολοκαύτωμα στην Ελλάδα”, Αθήνα 14-16 Οκτωβρίου 2009, στο Εβραϊκό Μουσείο της Ελλάδος - 
Επίσημη Ιστοσελίδα (jewishmuseum.gr) , Ημερομηνία Ανάκτησης: 2/2/2022. 

https://www.jewishmuseum.gr/
https://www.jewishmuseum.gr/
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Θεσσαλονίκη και καθησυχάζει τους Εβραίους στις συναγωγές. Τους υπόσχεται απόλυτη 

προστασία και μια σειρά ευνοϊκών μέτρων υπέρ τους270.  

 Το 1939, ο Γερμανός περιηγητής Franz Spunda, αναφέρει πως το Κάστρο 

κατοικείται από Εβραίους και Αλβανούς, ενώ τα σπίτια τους βρίσκονται σε άθλια 

κατάσταση και πολλά είναι ακατοίκητα271. Στην ίδια εφημερίδα δημοσιεύονται και 

αποσπάσματα από το βιβλίο ενός άλλου Γερμανού περιηγητή, του Erhart Kastner, ο οποίος 

ανέλαβε το 1942 να συγγράψει ένα βιβλίο για τους στρατευμένους της Βερμαχτ στην 

Ελλάδα. Αναφέρεται στους Εβραίους λέγοντας πως στην παλιά πόλη υπάρχει ένα 

πραγματικό γκέτο. Όσοι Χριστιανοί μένουν μέσα στο Κάστρο έχουν έναν άσπρο σταυρό 

βαμμένο με λαδομπογιά στην πόρτα τους, τα παράθυρα έχουν σιδεριές και τα στενά 

δρομάκια έχουν μαγαζιά και εργαστήρια κολλητά το ένα με το άλλο. Το μεγαλύτερο 

πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι υπεύθυνοι της εβραϊκής κοινότητας την εποχή εκείνη 

είναι η εξασφάλιση της επιβίωσης και της περίθαλψης σε ένα μεγάλο αριθμό άπορων 

Εβραίων. 

 Κατά τον πόλεμο του 1940 επιστρατεύονται 12,898 Έλληνες Εβραίοι, από τους 

οποίους οι 343 είναι αξιωματικοί και υπαξιωματικοί272.  

 Η κατοχή των Ιωαννίνων από τους Γερμανούς στιγματίζεται αφενός από τον 

εκτοπισμό των Ρωμανιώτικης Εβραϊκής Κοινότητας και αφετέρου από τις καταστροφές, 

λεηλασίες και εκτελέσεις που πραγματοποίησαν στην Ήπειρο η 22η Ορεινή Μεραρχία 

Edelweiss και η Ορεινή Μεραρχία Aqua,  των Ιταλών Αλπινιστών.  

Από το Μάρτιο μέχρι και τον Ιούνιο 1944, από το σώμα αυτό εκτοπίζονται οι Έλληνες 

Εβραίοι της Ηπείρου, της Αιτωλοακαρνανίας και της Κέρκυρας273. 

 Συνολικά ο τραγικός απολογισμός βρήκε το 86% των Ελλήνων Εβραίων να 

αφανίζεται στα στρατόπεδα θανάτου Auschwitz – Birkenau274. 

Με τη λήξη του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου, οι εναπομείναντες-επιζώντες Εβραίοι της 

Ρωμανιώτικης κοινότητας των Ιωαννίνων αριθμούσαν 181 άτομα μόνον. Από αυτά τα 112 

είχαν καταφέρει να επιζήσουν από τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, ενώ τα υπόλοιπα 69 

                                                           

270 Μπερναρ Πιερόν, “Εβραίοι και Χριστιανοί στην Νεότερη Ελλάδα”, εκδόσεις Πόλις, Αθήνα 2003, σελ 46 
271 Γεώργιος Βραζιτούλης, “Τα Γιάννενα του ΄30 και ΄40 μέσα από αφηγήσεις γερμανών περιηγητών”, 

Ηπειρωτικός Αγών, 25/10/2013. 
272 Θ. Βερεμής και Φ. Κωνσταντοπούλου, ο.π., σελ. 38-39. 

273 Χέρμαν Φρανκ Μάγερ, “Η 1η Ορεινή Μεραρχία, το 22ο Σώμα Στρατού και η εγκληματική δράση τους στην 
Ελλάδα, 1943-1944”, τόμος Β΄ , Αθήνα 2009, σελ. 181 

274 Οι τραυματίες Εβραίοι συγκεντρώνονται από τα νοσοκομεία και μεταφέρονται και αυτοί στα  στρατόπεδα 
συγκέντρωσης, παρά την έκκληση της Γενικής Συνομοσπονδίας Αναπήρων και Θυμάτων Πολέμου στις 
Γερμανικές αρχές να εξαιρεθούν. 
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είχαν βρει καταφύγιο σε σπίτια χριστιανών ή είχαν αναλάβει δράση ως αντάρτες στα γύρω 

βουνά. 

 Όσοι κατάφεραν να επιστρέψουν βρήκαν τις περιουσίες τους κατεστραμμένες, τα 

σπίτια τους κατειλημμένα και τις δουλειές τους σε χέρια άλλων κατοίκων. Η κοινότητα 

αποτελούνταν πλέον από διαλυμένα κορμιά ηλικιωμένων με πολλά προβλήματα σωματικά 

αλλά και ψυχολογικά από τις κακουχίες και τα βασανιστήρια που πέρασαν στα χέρια των 

Ναζί. 

1.1. Ιταλική Κατοχή 

 Τα πρώτα γερμανικά τάνκς εισέρχονται στα Ιωάννινα στις 20 Απριλίου 1941 και με 

την αποχώρησή τους θέτουν την πόλη υπό Ιταλική Κατοχή όπως και ολόκληρη την 

Ήπειρο275. Στο Κάστρο ζουν περίπου 500 οικογένειες που απαριθμούν 1,950 Ρωμανιώτες 

Εβραίους. Οι περισσότερες από αυτές είναι φτωχές και οι άντρες είναι κυρίως έμποροι, 

πωλητές ή υπάλληλοι στα περίπου 70 εβραϊκά μαγαζιά των Ιωαννίνων276.  

 Ο Ιταλικός στρατός στρατοπεδεύει στο στρατόπεδο “Ακραίο”, σε σκηνές, ενώ για 

τη διαμονή των αξιωματικών κατάσχονται σπίτια Γιαννιωτών, μέσα στα οποία συνυπάρχουν 

με τους Γιαννιώτες υπό την απειλή στρατοδικείου. Στα κατοχικά Γιάννενα, οι Ιταλοί 

ασχολούνται με οτιδήποτε277 άλλο εκτός από τον πόλεμο. 

  Το καλοκαίρι του 1943, φτάνει στα Γιάννενα η 1η Ορεινή Μεραρχία Καταδρομών 

“Edelweis”, η αιματοβαμενη Μεραρχία, όπως θα μείνει στην Ιστορία της Ηπείρου. 

Καθημερινά στήνονται μπλόκα και γίνονται συλλήψεις. Στις 18 Μαϊου 1942, οι Ιταλοί 

συλλαμβάνουν μέσα στην τάξη τους 10 μαθητές της 6ης Γυμνασίου, οι οποίοι καταλήγουν 

όμηροι στην Ιταλία και τη Γερμανία.  

 Τον Απρίλιο του 1943, έπανεμφανίζονται τα γερμανικά τάνκς στα Ιωάννινα και 

αποχωρούν μετά από είκοσι ημέρες. Σύμφωνα με τον συγγραφέα Rae Dalven, ο Πρόεδρος 

του εβραϊκού συμβουλίου Κοφίνα, συμβουλεύει τους νέους να φύγουν και να ενταχθούν 

στα αντάρτικα τμήματα που δρουν στα βουνά. Ο αναπληρωτής Πρόεδρος όμως, Σαμπεθάι 

Καμπιλή, αντιτάσσεται αποφασιστικά και καταδικάζει όποιον βγει στο αντάρτικο ως 

κομμουνιστή278, προσθέτοντας ότι “ο Κύριος θα πολεμήσει για αυτούς και αυτοί θα μείνουν 

ήσυχοι”.  

                                                           

275 Ζώνη Κατοχής Ιταλών υπό την 11η Στρατιά με Διοικητή το Στρατηγό Carlo Geloso. 
276 Rae Dalven, The Jews of Ioannina, Pensylvania 1990, p. 37 
277 Γεωργικές /αγροτικές εργασίες, ενώ αμείβονταν για τις υπηρεσίες τους, περίμεναν πως και πως θα 

επιστρέψουν σπίτια τους. 
278 Rae Dalven, “The Holocaust in Janina”, Journal of Modern Greek Studies, No1, May 1984, p.89 
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 Το ίδιο διάστημα γίνονται προσπάθειες να ενημερωθούν οι Ρωμανιώτες Εβραίοι 

των Ιωαννίνων για τις προθέσεις των Γερμανών. Οι συλλήψεις και ο εκτοπισμός των 

Εβραίων της Θεσσαλονίκης έχει προηγηθεί κατά ένα χρόνο. Ο αρχιραββίνος της Αθήνας, 

Ηλία Μπαρζελάι αναφέρει σε συνέντευξη του, το 1947, ότι είχε στείλει σε όλα τα εβραϊκά 

συμβούλια επείγον μήνυμα με τα ακριβή γεγονότα που συνέβησαν στους Εβραίους της 

Θεσσαλονίκης, προτρέποντάς τους σε φυγή, όσο ακόμα ήταν υπό Ιταλική κατοχή279. O 

Γιαννιώτης, Βίκτωρ Μπόρμπολης, ψάλτης στη συναγωγή των Αθηνών στέλνει μήνυμα στο 

Εβραϊκό συμβούλιο των Ιωαννίνων να φύγουν. Ο Σιων Μπακόλα, ο Γιαννιώτης αρχηγός της 

Εθνικής Οργάνωσης Εβραίων, ταξιδεύει στα Γιάννενα για να πείσει τον Καμπίλη να 

βοηθήσει τους ομοθρησκούς του να εγκαταλείψουν την πόλη. Ο Καμπίλης όμως τον 

χλευάζει, λέγοντάς του ότι ήρθαν οι νεοσσοί να δώσουν συμβουλές στον κόκορα. 

 Στις 28 Ιουνίου 1943, γίνεται η πρώτη σύλληψη. Συλλαμβάνονται τρεις Γιαννιώτες 

Εβραίοι έμποροι, ο Νισσημ Μπατης, ο Ιωσήφ-Πέπο Μπάτης και ο Ααρών Λέβης με την 

κατηγορία ότι υποστηρίζουν συμμορίες ανταρτών και κατοχής προπαγανδιστικού υλικού. 

Καταδικάζονται αμέσως σε θάνατο δια απαγχονισμού και μεταφέρονται στη Φλώρινα και 

απαγχονίζονται τελικά στις 4 Οκτωβρίου 1943280. 

 Οι Ιταλοί στρατιώτες ανέμελοι, αντίθετα με τους Γερμανούς, τραγουδούν και 

παίζουν κιθάρα μέσα στο Κάστρο σαν να πήγαν τουρισμό στα Ιωαννινα, περιγράφει η 

Ευτυχία Νάχμαν στο βιβλίο της “Γιάννενα, ταξίδι στο παρελθόν”. Δίνουν άδεια σε όποιον 

Εβραίο τη ζητήσει για να ταξιδέψει στην Αθήνα, ωστόσο μόνο σαράντα Εβραίοι το κάνουν. 

Οι Ιταλικές αρχές, μέχρι και την ημέρα που παραδόθηκαν και αντιμετώπισαν και οι ίδιοι την 

αγριότητα και βαναυσότητα των πρώην συμμάχων τους, αρνούνταν να διευκολύνουν ή να 

επιτρέψουν απελάσεις Εβραίων από τη δική τους ζώνη Κατοχής. Λίγους μήνες πριν τη 

συνθηκολόγηση των Ιταλών, ο Ιταλός διοικητής υπόσχεται στον Καμπιλή, την ακεραιότητα 

των Εβραίων. 

1.2. Γερμανική Κατοχή της πόλης 

 Το Μάρτιο του 1944 η Κεντρική Υπηρεσία Ασφαλείας του Ραιχ, εκδίδει ημερήσια 

διαταγή σύμφωνα με την οποία διατάσσει ακαριαία επιχείρηση σύλληψης όλων των 

Εβραίων που ζούσαν στην Ιταλική ζώνη Κατοχής. Ήδη από το 1938, η Πρεσβεία της 

Γερμανίας στην Αθήνα έχει ενημερώσει για τις υφιστάμενες εβραϊκές κοινότητες στην 

Ελλάδα και το Μαρτιο του 1943 σε μια αστραπιαία επιχείρηση συλλαμβάνει και εκτοπίζει 

τον εβραϊκό πληθυσμό της Θεσσαλονίκης και όλόκληρης της Βορείου Ελλάδος. 

                                                           

279 Rae Dalven, “The Holocaust in Janina”, ο.π., p.89 
280 Ε. Κουρμαντζή, “Μαρτυρίες Γιαννιωτών για τη γερμανική Κατοχή,” Ηπειρωτικά Γράμματα, έτος 8ο, τεύχος 

15, Ιωάννινα 2010, σελ.62. 
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 Μοιραία για τον Ρωμανιώτικο εβραϊκό πληθυσμό της πόλης των Ιωαννίνων είναι η 

άφιξη του 2ου Ορεινού Σώματος Στρατού το Σεπτέμβριο του 1943. Με την άφιξη ξεκίνησε η 

καταγραφή του εβραϊκού πληθυσμού και η αναγκαστική φορολογία για 300 κρεβάτια για 

το νεοϊδρυθέν γερμανικό στρατιωτικό νοσοκομείο, και η επίταξη του εβραϊκού 

Γηροκομείου. Ο Καμπιλή, μετά από συζητήσεις με τον στρατηγό Walter Stettner ζητά από 

όλους τους οικογενειάρχες Εβραίους να υπακούν πιστά τις εντολές των Γερμανών. Ο 

Stettner τον διαβεβαιώνει ότι οι Γερμανοί δε θα παρενοχλήσουν τους Εβραίους. Υπεύθυνος 

για τις σχέσεις της εβραϊκής κοινότητας είναι ο αξιωματικός Karl-Heinz Rothfuchs, ο οποίος 

ελέγχει επίσης, απόλυτα όλες τις δημόσιες αρχές της πόλης. Σύμφωνα με την Delven, η 

τακτική του όσον αφορά τους Εβραίους είναι να τους χρησιμοποιεί προκειμένου να αντλεί 

πληροφορίες για τις δυνάμεις και τους στόχους των εχθρικών αντιστασιακών δυνάμεων. 

Με τη συνεργασία του Καμπιλή, στέλνει Εβραίους εμπόρους να περιφέρονται στην ύπαιθρο 

με ένα σάκο αλάτι και όταν αυτοί επιστρέφουν μετά από μια εβδομάδα, να του 

μεταφέρουν την ακριβή εικόνα. Κατά την Delven, “δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η συνεργασία 

του Καμπιλή μπορεί να ερμηνευτεί και ως δωσιλογισμός”281. 

 Τον Οκτώβριο του 1943, τοιχοκολλείται στα Ιωάννινα ανακοίνωση μεταξύ των 

οποίων διατάσσεται η: υποχρεωτική εγγραφή στα μητρώα του δημοτικού γραφείου και η 

υποχρεωτική παρουσία όλων των αρρένων Εβραίων κάθε Παρασκευή στο γραφείο της 

κοινότητας. Ωστόσο, για να ρίξουν στάχτη στα μάτια, ακόμα δεν έχει επιβληθεί η 

υποχρέωση να φέρουν πάνω τους το αστέρι του Δαβίδ. Ελάχιστοι συνειδητοποιούν τον 

κίνδυνο και υποψιάζονται ότι μπορεί να έχουν την τύχη άλλων ομοεθνών τους. 

 Στις 23 Φεβρουαρίου 1944, συλλαμβάνονται 108 άτομα με την κατηγορία της 

λαθραίας διακίνησης παραπλανητικού ειδησεογραφικού υλικού από κομμουνιστικά 

στοιχεία. Μεταξύ των συλληφθέντων και ο Πρόεδρος της εβραϊκής κοινότητας, Κοφινάς. 

1.3. Ο εκτοπισμός των Ρωμανιωτών Εβραίων. 

 Η 25η Μαρτίου 1944 ήταν μοιραία μέρα για τη Ρωμανιώτικη Εβραϊκή Κοινότητα 

των Ιωαννίνων. Ο Α, Μενεξιάδης282 περιγράφει: “Πριν καλά καλά ξημερώσει, οι κατακτητές 

Γερμανοί είχαν ξεχυθεί στις εβραϊκές συνοικίες της πόλης, τα οβραϊκά και στο κάστρο, όπου 

έμεναν αρκετές εβραϊκές οικογένειες. Μέσα στα άγρια μεσάνυχτα χτυπούσαν τις πόρτες και 

ειδοποιούσαν τους κατατρομαγμένους Εβραίους να πάρουν έναν μπόγο με τα απαραίτητα 

και τα χρυσαφικά τους[...]Τα γερμανικά καμιόνια ήταν έτοιμα με τις μηχανές 

αναμμένες[...]Εκείνη την ώρα οι Γιαννιώτες πηγαίνοντας στη Μητρόπολη για τη γιορτή του 

                                                           

281 Rae Dalven, “The Jews of Ioannina”,  ο.π., p.46 
282 Α. Μενεξιάδης, “Η καταστροφή των Ιστραηλίτικων Κοινοτήτων”, χ.τ., χ.χ., σελ 24 
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Ευαγγελισμού, αντίκρισαν το φοβερό θέαμα[…] Τα καμιόνια απομακρύνθηκαν από την 

πόλη για το ταξίδι χωρίς γυρισμό, για τα κρεματόρια του Άουσβιτς και του Μπίρκεναου”.  

 Ο Δήμαρχος Ιωαννίνων, Μωυσής Ελισάφ283, θυμάται και αναφέρεται στις 

ιστορικές αυτές δραματικές στιγμές που έζησαν οι γονείς του: “Την 25η Μαρτίου 1944 έγινε 

η σύλληψη περίπου 1900 Εβραίων της πόλης των Ιωαννίνων, οι οποίοι εστάλησαν με 

φορτηγά στη Λάρισα και από εκεί με τρένο στο Άουσβιτς. Στις 10 Απριλίου 1944 έφτασαν 

στο στρατόπεδο θανάτου και το 90% εξοντώθηκε άμεσα. Επέστρεψαν μόνο 100 άτομα. Οι 

απώλειες της εβραϊκής κοινότητας είναι οι μεγαλύτερες αναλογικά σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Οι γονείς μου που ήταν τα μικρότερα παιδιά των οικογενειών κατάφεραν με το δίκτυο 

διαφυγής να φτάσουν στην Αθήνα  σε συγγενείς και από εκεί με τη χρηματοδήτηση του 

εβραϊκού πρακτορείου και τη συνεργασία του ΕΑΜ , της Εθνικής Αντίστασης και της 

Βρετανικής αποστολής έφτασαν μέσω Σάμου στη Σμύρνη, και από εκεί στην 

Παλαιστίνη[...]Με τη λήξη της κατοχής και εν μέσω εμφυλίου επέστρεψαν στα Ιωάννινα 

όπου και επανασυστάθηκε η εβραϊκή κοινότητα των Ιωαννίνων που αριθμούσε τότε σε 

εκατόν εξήντα άτομα…”. 

 Την επιχείρηση εκτοπισμού συντονίζει ο Ταγματάρχης της Αστυνομίας Τάξεως, 

Gustav Hawraneck. Σε αυτή συμμετέχουν Γερμανοί στρατιώτες της 1ης Ορεινής 

Μεραρχίας284, η στρατιωτική αστυνομία, μέλη της μυστικής Στρατονομίας, Έλληνες 

διερμηνείς και τα SS που αστυνομεύουν όλη την επιχείρηση μαζί με μέλη της Ελληνικής 

Χωροφυλακής285. 

 Η συμμετοχή των ανδρών της Ελληνικής Χωροφυλακής, αποδεικνύεται και από 

φωτογραφικό υλικό το οποίο έχει στην κατοχή της η εφημερίδα “Ηπειρωτικός Αγών”, και το 

οποίο δημοσιεύτηκε στις 28 Ιουλίου 2005286. Επιπλέον, η μαρτυρία της Εσθήρ Ιακώβ, η 

οποία κατάφερε να επιβιώσει με Αριθμό 77135, μας μεταφέρετε από την Ευτυχία Νάχμαν: 

“Όταν χτύπησε η πόρτα του σπιτιού μας τα χαράματα της 25ης Μαρτίου, αυτός που μας 

ειδοποίησε για τη συγκέντρωση των Εβραίων και τον εκτοπισμό τους ήταν ο ανθυπασπιστής 

Δήμος από την Χωροφυλακή Ιωαννίνων287”. 

                                                           

283 Ο Καθηγητής Μωυσής Ελισάφ, γεννήθηκε στα Ιωάννινα το 1954. Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών το 1979. Από τον Ιούνιο του 2019 υπηρετεί ως Δήμαρχος Ιωαννίνων, ενώ το 
ακαδημαϊκό του έργο είναι χωρίς αμφιβολία εξαιρετικό.  

284 Η ίδια Μεραρχία θα αιματοκυλίσει την Ήπειρο το καλοκαίρι και το φθινόπωρο του 1943. 
285 Π. Ενεπεκίδης, “Το Ολοκαύτωμα των Εβραίων της Ελλάδας 1941-1944”, εκδόσεις Εστία, Αθήνα 1996, σελ. 

156. 

286 Α. Ράπτης, “25 Μαρτίου 1944, Έτσι εκτοπίστηκαν οι Γιαννιώτες Εβραίοι”, στην εφημερίδα Ηπειρωτικός 
Αγών, 28/7/2005, σελ.3. 

287 Ε. Νάχμαν, “Ταξίδι στο παρελθόν”, εκδόσεις Τάλος, Αθήνα 1996, σελ.144 
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 Ογδόντα φορτηγά γεμίζουν με τους εκτοπισμένους Εβραίους των Ιωαννίνων και 

μεταφέρονται μέσω του περάσματος Κατάρα, της Πίνδου, στη Λάρισα. Σε κάθε όχημα ένας 

φρουρός κάνει την τελευταία καταμέτρηση πριν ξεκινήσει η φάλαγγα. Στη διαδρομή που 

ακολουθεί μέσα στο βαθύ χιόνι, ο Σαμ Μεγήρ288 καταφέρνει να αποδράσει πηδώντας από 

το φορτηγό κοντά στο Πέραμα όταν ένα κοπάδι πρόβατα μπλοκάρει το δρόμο. Ωστόσο 

σύμφωνα με τον Χέρμαν Φράνκ Μάγερ, αυτός που αρπάζει την ευκαιρία και πηδάει από το 

φορτηγό είναι ο 17χρονος Ελιασάφ Μάτσας289. Η Νίνα Μάτσα-Νεγρίν διηγείται στην Rae 

Dalven το 1947: “...χρειάστηκε μια ολόκληρη νύχτα για να φτάσει η φάλαγγα στα Τρίκαλα. 

Τα καμιόνια βούλιαζαν στο χιόνι και έμεναν. Κοιμηθήκαμε στο εβραϊκό νεκροταφείο 

Τρικάλων. Όταν την άλλη μέρα φτάσαμε στη Λάρισα είχαμε ήδη χάσει δύο γέροντες από το 

κρύο290.” Στη Λάρισα παραμένουν δέκα ημέρες σε ένα πρώην στρατόπεδο του ελληνικού 

στρατού, όπου μέλη του Ερυθρού Σταυρού τους μοιράζουν ελάχιστα τρόφιμα μετά από 

άδεια. Στο στρατόπεδο συγκεντρώνονται Εβραίου που συλλαμβάνονται και από άλλες 

πόλεις. Ο Έμπη (Αβραάμ) Σβώλης291 αναφέρει πως στη Λάρισα σε ένα υπόστεγο 

αυτοκινήτων οι Γερμανοί τοποθετούν δύο καλάθια και υπό την επίβλεψη ενός αξιωματικού 

ένας ένας πετάει μέσα κάθε αντικείμενο αξίας που έχει πάνω του. Τα καλάθια γεμίζουν με 

χρυσό… 

 Συγκλονιστική είναι η μαρτυρία της Εσθήρ Κοέν, της γηραιότερης Ελληνίδας 

Ρωμανιώτισσας. Όταν ήταν δεκαεπτά χρονών συνελήφθη στην πλατεία Μαβίλη από τους 

Γερμανούς στρατιώτες292. Με τους γονείς και αδέρφια της στάλθηκαν στο Άουσβιτς από 

όπου κατάφερε να επιζήσει και ένα χρόνο περίπου αργότερα επέστρεψε μαζί με τη μία 

αδερφή της στα Γιάννενα. Το Μάρτιο του 2014, ο Γερμανός πρόεδρος Γιοακίμ Γκάουκ, σε 

επίσημη επίσκεψη στην Ελλάδα ζήτησε συγγνώμη. Η 87χρονη, Εσθήρ Κοέν, στάθηκε 

μπροστά του σε στάση προσοχής και του συστήθηκε στα γερμανικά με το νούμερο που της 

                                                           

288 Α. Ράπτης, “Η εκτόπιση της εβραϊκής κοινότητας Ιωαννίνων από το γερμανικό στρατό στις 25 Μαρτίου 
1944”, στην εφημερίδα Ηπειρωτικός Αγών, 26/03/2006, σελ. 25. 

289 Χ.Φ. Μάγερ, ο.π., σελ.195, Εβραϊκή Εστία, 16 Απριλίου 1953, ανώνυμη μαρτυρία νεαρής γυναίκας. 
290 Rae Dalven, ο.π., σελ 44 
291 Συλλογικό έργο, “Νέοι στη δίνη της κατοχικής Ελλάδας”, εκδόσεις Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο, Αθήνα 

2008, σελ.105 

292 Η Εσθήρ Κοέν αφηγείται τι έγινε την ημέρα της σύλληψής της: “Οι Έλληνες χωροφύλακες περικύκλωσαν τις 
εβραϊκές συνοικίες γύρω από το Κάστρο των Ιωαννίνων, την περιοχή γύρω από τη λίμνη και ‘έσπαγαν 
τζάμια, ούρλιαζαν και πυροβολούσαν για να τους τρομοκρατήσουν. Εκέι ζούσαν δύο χιλιάδες Εβραίοι που 
μερικοί έτρεξαν στα βουνά για να γλιτώσουν, ενώ οι υπόλοιποι πήραν το δρόμο για το Άουσβιτς[...]Επί 
έντεκα ημέρες χωρίς φαγητό και νερό ταξίδευαν σε παγωμένα βαγόνια με κατεύθυνση το 
στρατόπεδο[...]Μόλις έφτασαν ακούει τη μητέρα της για τελευταία φορά να τους λέει: “Προσέξτε την τιμή 
σας, είστε κορίτσια!”[...]Αμέσως μετά έκαναν σε όλους τατουάζ στο χέρι έναν αριθμό και πλέον δεν ένιωθε 
άνθρωπος, αλλά αυτός ο αριθμός”. 
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είχαν αποδώσει οι Ναζί κατακτητές. Αριθμός 77102….Την 1η Δεκεμβρίου 2020 η Εσθήρ 

Κοέν πεθαίνει σε ηλικία 96 ετών... 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Οι Σεφαραδίτες Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 

 Τα τέλη του 15ου αιώνα293 οι Βασιλιάδες της Ισπανίας, Φερδινάρδος Β΄ και 

Ισαβέλλα με το διάταγμα της Αλάμπρα  και με πρόσχημα τον θρησκευτικό φανατισμό και 

όργανο τους την Καθολική Εκκλησία, εκδιώκουν τους Εβραίους της Ιβηρικής χερσονήσου 

κατά εκατοντάδες χιλιάδες294. Η πολιτική εκχριστιανισμού και το δέλεαρ των περιουσιών 

των Εβραίων υπερνικά και ξεριζώνει τους Ισπανόφωνους Εβραίους από τις περιουσίες και 

ιδιοκτησίες τους. 

 Ο Σουλτάνος Βαγιαζίδ Β΄ δε χάνει χρόνο και προσκαλεί τους Σεφαραδίτες295 

Εβραίους στις μεγάλες πόλεις της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Ανταποκρινόμενοι στο 

κάλεσμα εγκαθίστανται σε μεγάλες πόλεις όπως η Θεσσαλονίκη, Σμύρνη, 

Κωνσταντινούπολη κ.α. όπου και ενσωματώνονται στις προϋπάρχουσες κοινότητες 

Εβραίων, εκτός από τα Ιωάννινα όπου τον έλεγχο και τις παραδόσεις διατηρούν οι 

Ρωμανιώτες Εβραίοι. 

 Η εγκατάστασή τους στα οικονομικά κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας  και 

ειδικότερα στη Θεσσαλονίκη, οδηγεί σε οικονομική ανάπτυξη της πόλης. Μετά την 

υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης και την ανταλλαγή πληθυσμών που ακολούθησε 

στην Ελλάδα απογράφονται 72,791 Εβραίοι, από τους οποίους οι 63,000 μιλούν την 

Ισπανική γλώσσα296 ενώ οι υπόλοιποι, οι Ρωμανιώτες Εβραίοι, την ελληνική297. Οι κύριες 

διαφορές ανάμεσα στους Ρωμανιώτες και Σεφαραδίτες Εβραίους εντοπίζονται στη γλώσσα, 

στην ενδυμασία, στις διατροφικές συνήθειες και στο θρησκευτικό τυπικό που ακολουθούν.  

 Ωστόσο η παρουσία των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη ανάγεται, σύμφωνα με τον 

Τζόζεφ Νεχαμά298, σε αρχαιότερες περίοδους όταν και οι πρώτοι Εβραίοι εγκαταστάθηκαν 

                                                           

293 Reconquista, είναι ο αγώνας των καθολικών Ισπανών Ηγεμόνων για ανακατάληψη της Γρανάδας από τους 
Άραβες. Ο αγώνας αυτός τερματίστηκε το 1492 με την πτώση του αραβικού βασιλείου της Γρανάδας.  
Αμέσως μετά ο νικηφόρος χριστιανικός στρατός αναλαμβάνει να εκκκαθαρίσει την Ιβηρική χερσόνησο από 
τη μιαρή παρουσία αιρετικών και απίστων με πρώτα θύματα, τους Εβραίους Σεφαραδίτες. 

294 Υπολογίζεται ότι στις 2 Αυγούστου 1492, 50,000 Εβραίοι βαπτίστηκαν καθολικοί, ενώ 250,000 
εγκατέλειψαν την Ιβηρική χερσόνησο. 

295 Προέρχεται από την εβραϊκή λέξη Σεφαράδ που σημαίνει Ισπανία. 
296 Η γλωσσική διαφοροποίηση, ωστόσο, και η προχωρημένη μορφή αυτονομίας και αυτοδιοίκησης που είχαν 

διαδραμάτισε καταλυτικό ρόλο για την εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης. Μετά τον ερχομό των 
προσφύγων το 1922, η γλώσσα αυτή μετατρέπεται σε μειονοτική και ο Τύπος της εποχής αρχίζει τις 
επιθέσεις και καταδικάζει τη χρήση της ισπανικής γλώσσας από τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης και τη 
“μη ελληνική συμπεριφορά” της κοινότητας. Το γεγονός και μόνο ότι στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της 
χώρας, ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού όχι μόνο δε μιλάει αλλά αρνείται να μιλήσει ελληνικά, είναι 
αρκετό για πολλούς ως απόδειξη της αμφισβήτησης της ελληνικής κυριαρχίας. 

297 Χ. Ευελπίδης, “Έλληνες και Εβραίοι”, Χρονικά, τεύχος 51, Σεπτέμβριος 1982, σελ.3-4 
298 Εξέχουσα μορφή της εβραϊκής κοινότητας Θεσσαλονίκης, διαπρεπής παιδαγωγός, δημοσιογράος και 

ιστοριογράφος. Γεννήθηκε το 1881 στη Θεσσαλονίκη και κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής 
εκτοπίστηκε στο στρατόπεδο συγκέντρωσης Μπεργκεν-Μπέλσεν. 
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στην πόλη από την Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου ανάμεσα στο 143π.χ. και 415μ.χ. Οι 

πρόσφυγες από την Αλεξάνδρεια είναι ελληνόφωνοι και δεν αντιμετωπίζουν κανένα 

πρόβλημα προσαρμογής, είναι οι γνωστοί μας Ρωμανιώτες. 

2.1. Ο εμπρησμός του Καμπέλ 

 Τον Ιούνιο του 1929, ψηφίζεται το “Ιδιώνυμο”, η νομιμοποίηση των 

αντικομμουνιστικών διωγμών και έτσι παίρνει σάρκα και οστά ένα κράτος που ζει στον 

παλμό αντιμετώπισης της κομμουνιστικής απειλής με κάθε τρόπο. Οι εξαθλιωμένοι 

πρόσφυγες που αναζήτησαν καταφύγιο στην πατρίδα, οι άνεργοι και άεργοι πρώην 

στρατιώτες του Μικρασιατικού μετώπου, και η επιδείνωση της οικονομίας οδήγησαν σε μια 

περίοδο πολιτικής κρίσης και κοινωνικής αστάθειας. Ο εθνικισμός και η κομμουνιστική 

απειλή ήρθαν να καλύψουν το κενό. Οι κομμουνιστές και οι “ξένοι” είναι οι νεόκοποι 

εχθροί. 

  Η Εθνική Ένωσις Ελλάδος299, αποτέλεσε προϊόν αυτής της εθνικιστικής έξαρσης. 

Φασιστική ακροδεξιά οργάνωση από τη γένεσή της, επιβάλλει τη χρήση χαλύβδινων 

κρανών και ομοιόμορφων στολών. Η εφημερίδα “Μακεδονία”, σχεδόν καθημερινά 

κατακρίνει και σατιρίζει τους Εβραίους ενώ υποστηρίζει σθεναρά τη δράση και τις ιδέες της 

ΕΕΕ. Στις 12 Δεκεμβρίου 1931 γράφει για την οργάνωση: “Η Ελλάς δια τους Έλληνας, όλοι 

δια την Ελλάδα! Θρησκεία και πατρίς είναι τα σύμβολά της. Κτυπά τον κομμουνισμόν. 

Πατάσσει τους αναρχικούς. Εκμηδενίζει τας ξένας προπαγάνδας. Τονώνει το εθνικόν 

αίσθημα”.  

 Το Σεπτέμβριο του 1930 το “Ελεύθερον Βήμα”, δημοσιεύει την είδηση ότι ο Ισαάκ 

Κοέν, σε εκδήλωση της νεολαίας του Μακεδονικού Κομιτάτου στη Σόφια, φέρεται να 

δήλωσε πως “..οι Μακαμπή θα είναι στο πλευρό τους μέχρις ότου η βουλγάρικη σημαία 

κυματίσει νικηφόρος από Νύσσης μέχρις Σκοπίων και από Σκοπίων μέχρι και του Λευκού 

Πύργου”. Η εφημερίδα δημοκρατία αρπάζει την ευκαιρία και με μια σειρά δημοσιευμάτων 

επενδύει στο μίσος έναντι των Εβραίων της πόλης δυναμιτίζοντας το κλίμα. Ο Ελευθέριος 

                                                           

299 Η Εθνική Ένωσις Ελλάς, ήταν η μαζικότερη και βιαιότερη από τις φασιστικές-εθνικιστικές οργανώσεις της 
εποχής. Ιδρύθηκε στις 20 Ιανουαρίου 1927 με στόχο την άμυνα του έθνους και την καταπολέμηση των 
ξένων προπαγανδιστών και ιδιαιτέρως των κομμουνιστών. Η ΕΕΕ δεν είχε μόνο αντικομμουνιστικό 
χαρακτήρα αλλά και ευρέως αντισημιτικό. Ο Γιάννης Ανδρικόπουλος, “Οι ρίζες του ελληνικού φασισμού”, 
Αθήνα 1977, σελ.56,  αναφέρει: .”Μετά τα γεγονότα στο Καμπέλ προσέλκυσε το ενδιαφέρον τον Ναζί, 
θεωρώντας την οργάνωση εν δυνάμει υποστηρικτές τους”. Ο κορμός της οργάνωσης αποτελούνταν από 
πρόσφυγες που βρίσκονταν εγκατεστημένοι στη Θεσσαλονίκη οι οποίοι και έβλεπαν τους Εβραίους όχι 
μόνο σαν οικονομικούς αντιπάλους, αλλά και σαν όργανο των Τούρκων.  
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Βενιζέλος προσπαθώντας να αποτρέψει ενδεχόμενη ανάφλεξη δέχεται στο γραφείο του στη 

Βουλή Εβραϊκή αντιπροσωπεία και καταδικάζει από το βήμα της Βουλής τα γεγονότα300. 

 Προεόρτιο του πογκρόμ του Καμπέλ αποτέλεσε, η αντιπαράθεση που προκλήθηκε 

με την προβολή της ταινίας “Ο Βασιλεύς των Βασιλέων” τον Απρίλιο του 1931. Η ταινία 

αυτή, σύμφωνα με τον Αβραάμ Ρεκανάτι, πρόεδρο της Εβραϊκής κοινότητας, ήταν 

προσβλητική για το έθνος των Ιουδαίων και κατηγορώντας τους Χριστιανούς ότι 

καλλιεργούν τον αντισημιτισμό, ζήτησε τη διακοπή της προβολής. 

 Τη νύχτα της 25ης Ιουνίου, ένας φανατισμένος όχλος από 200 άντρες της ΕΠΕ, της 

ΕΕΕ και εφέδρων αξιωματικών, επιτέθηκε στα γραφεία της Μακαμπή μέσα στα οποία 

βρισκόταν ο πρόεδρος της Μακαμπή, Αλμπέρτος Κοέν, ο αντιπρόεδρος Ζακ Ερρέρα και 

άλλοι. Οι επιτιθέμενοι κραυγάζοντας διάφορες κατηγορίες άρχισαν να σπάζουν πόρτες, 

γραφεία και παράθυρα. Ο εμπρησμός αποφέυχθηκε τελευταία στιγμή από διερχόμενους 

αστυφύλακες. 

 Στις 29 Ιουνίου 1931 επικρατούσε αναβρασμός στην πόλη. 

 Το βράδυ της 29ης Ιουνίου 1931, δύο χιλιάδες περίπου μέλη εθνικιστικών 

οργανώσεων και κάτοικοι προσφυγικών συνοικιών, καθοδηγούμενοι από τους φασίστες 

της ΕΕΕ, επιτίθενται στον εβραϊκό συνοικισμό Καμπέλ301 και παραδίνουν στις φλόγες τα 

σπίτια των Εβραίων κατοίκων. Μέσα σε μια ώρα πυρπολήθηκαν μέχρι θεμελίων έντεκα 

σπίτια, το σχολείο, το φαρμακείο, το σπίτι του ραβίνου και η Συναγωγή, δύο άτομα 

σκοτώθηκαν και δεκάδες κάτοικοι τραυματίστηκαν. Οι φτωχοί και ανίσχυροι κάτοικοι του 

Καμπέλ αντιμετωπίστηκαν από τον όχλο των φασιστών και προσφύγων σαν τα 

αντιπροσωπευτικά υποκείμενα μιας προνομιούχου τάξης που ευθυνόταν για την κρίση302. 

 Τις επόμενες ημέρες οι κάτοικοι του Καμπέλ, εγκατέλειψαν τη κατεστραμμένη από 

την πυρκαγιά συνοικία και αναζήτησαν καταφύγιο σε κοινοτικά κτίρια στο κέντρο της 

πόλης. 

 Η αστυνομία συνέλαβε για τα επεισόδια στο Καμπέλ, είκοσι έξι άτομα τα 

περισσότερα εκ των οποίων ήταν Πόντιοι πρόσφυγες και τους παρέπεμψε σε δίκη μαζί με 

τους Γ. Κοσμίδη και Γ. Χαριτόπουλο, ηγετικά στελέχη της ΕΕΕ και Ν. Φαρδή, αρχισυντάκτης 

                                                           

300 Δ. Δώδος, “Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης στις εκλογές του Ελληνικού κράτους: 1915-1936”, εκδόσεις 
Σαββαλας, Αθήνα 2005, σελ. 180-184  

301 Στη φτωχογειτονιά του Καμπέλ ζούσαν περίπου 220 φτωχές οικογένειες Εβραίων, οι περισσότερες σε 
παράγκες. 

302 Μ. Βασιλικού, “Η εκπαίδευση των Εβραίων της Θεσσαλονίκης στο μεσοπόλεμο” , στο Επιστημονικό 
Συμπόσιο “Ο ελληνικός εβραϊσμός” , Αθήνα 3-4 Απριλίου 1998, Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού 
Πολιτισμού και Γενικής Παιδείας. 
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της εφημερίδας “Μακεδονία”, ως ηθικό αυτουργό. Στη δίκη που έγινε τον Απρίλιο του 1932 

στη Βέροια αθωώθηκαν σχεδόν όλοι οι κατηγορούμενοι. 

 Μετά το πογκρόμ έγινε ολότελα κατανοητό και απόλυτα ξεκάθαρο στην εβραϊκή 

κοινότητα ότι ήταν παγιδευμένη σε μια απελπιστική και επικίνδυνη κατάσταση. Ο 

εμπρησμός του Καμπέλ τραυμάτισε ανεπανόρθωτα τις ελληνοεβραϊκές σχέσεις στη 

Θεσσαλονίκη οδηγώντας δέκα χιλιάδες Εβραίους στο δρόμο της μετανάστευσης προς 

διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις και την Παλαιστίνη. Η εφημερίδα “Ελληνική”, στο φύλλο της 

την 1 Ιουλίου 1931 γράφει: “Όλοι οι ισραηλίτικοι συνοικισμοί την εβδόμην εσπερινή 

εγκαταλείφθησαν, συγκεντρωθέντων των κατοίκων των εις τα ισραηλιτικά καταστήματα. 

Ουδείς έχει εμπιστοσύνην εις τα κυβερνητικάς ενεργείας. Πλούσιοι Εβραίοι ανεχώρησαν 

εντεύθεν δι΄ Αθήνας και Ευρώπην, δια να αποφύγουν τον κίνδυνο.” 

2.2. Ο εκτοπισμός των Εβραίων της Θεσσαλονίκης. 

 Αρκετά χρόνια πριν ξεσπάσει ο ελληνοιταλικός πόλεμος οι Γερμανοί διπλωμάτες 

φρόντιζαν να ενημερώνουν τα SS για τους εβραϊκούς πληθυσμούς των ευρωπαϊκών χωρών, 

ανάμεσά τους και η Ελλάδα. Κεντρικό στόχο αποτελούσε η κοινότητα των Σεφαραδιτών 

Ισπανόφωνων Εβραίων της Θεσσαλονίκης. Έτσι, όταν η Ελλάδα βρέθηκε υπό γερμανική 

κατοχή δεν εξαιρέθηκε από τα σχέδια του Γ΄ Ράιχ. Μια ομάδα303 αποτελούμενη από 

Γερμανούς αξιωματικούς και ακαδημαϊκούς ανέλαβε δράση. Στόχος η χαρτογράφηση όλων 

των εβραϊκών και τεκτονικών στοών στη χώρα. Με την αποχώρησή τους είχαν 

καταληστεύσει χειρόγραφα, βιβλία και άλλα πολύτιμα αντικείμενα και είδη, περιουσία των 

εβραϊκών κοινοτήτων και των ιδρυμάτων τους. Τμήμα αυτού του αρχείου επιστράφηκε 

στην Ελλάδα από τη Δυτικογερμανική κυβέρνηση μετά τον πόλεμο, ενώ πρόσφατα 

επιστράφηκε και το μεγαλύτερο μέρος από αυτό που είχε περιέλθει στα χέρια των 

Σοβιετικών με την πτώση του Βερολίνου. 

 Δύο ημέρες μετά την κατάληψη της πόλης από τα γερμανικά στρατεύματα, 

έκλεισαν οι ημερήσιες εβραϊκές εφημερίδες της πόλης. Τα πιεστήρια τους κατασχέθηκαν 

και παραχωρήθηκαν σε “συμπαθούντες” του Γ΄ Ράιχ, όπως η φασιστική οργάνωση ΕΕΕ. 

Πολλές εβραϊκές οικογένειες εκδιώχθηκαν από τα σπίτια τους για να εγκατασταθούν σε 

αυτά Γερμανοί αξιωματικοί και υπηρεσίες. Στις 15 Απριλίου 1941 παύθηκε το Διοικητικό 

Συμβούλιο της κοινότητας και κατασχέθηκε το αρχείο της. 

                                                           

303 Ζόντερκομμάντο Ροζενμπέργκ, δύο χρόνια αργότερα ο Δρ. Γιόχαν Πωλ, διευθυντής της Ναζιστικής 
Βιβλιοθήκης για τη Διερεύνηση του Εβραϊκού Ζητήματος στο Φρανκφούρτη, ανακοίνωνε περήφανος ότι η 
συλλογή του διέθετε 10,000 βιβλία και χειρόγραφα από την Ελλάδα. 
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 Στις 11 Ιουλίου 1942, όλοι οι άρρενες Εβραίοι διατάχθηκαν να συγκεντρωθούν 

στην Πλατεία Ελευθερίας για να καταγραφούν σε καταλόγους εργασίας. Λίγες ημέρες 

αργότερα, επτά χιλιάδες από τους Εβραίους της πόλης στάλθηκαν για καταναγκαστικά έργα 

στα περίχωρα της Θεσσαλονίκης και τη σιδηροδρομική γραμμή προς Αθήνα.  

 Το Δεκέμβριο του 1942, η προσβολή304 προς την εβραϊκή κοινότητα γίνεται ακόμα 

πιο μεγάλη καθώς με πρόσχημα τον αστικό σχεδιασμό της πόλης, οι Γερμανοί άρχισαν να 

καταστρέφουν το εβραϊκό νεκροταφείο της πόλης. Οι Γερμανοί αφού κατέστρεψαν το 

νεκροταφείο χρησιμοποίησαν τις ταφόπλακες ως οικοδομικό υλικό με αποτέλεσμα την 

ολοκληρωτική καταστροφή του. Στο χώρο του παλιού νεκροταφείου και στη θέση των 

400,000 περίπου μνημάτων, υπάρχουν σήμερα διάφορες σχολές του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης. 

 Το Φεβρουάριο του 1943, εκδίδονται διαταγές με τις οποίες αρχίζει η εφαρμογή 

του σχεδίου των Ναζί. Σύμφωνα με αυτές κάθε Εβραίος άνω των πέντε ετών ήταν 

υποχρεωμένος να φορά το κίτρινο αστέρι του Δαβίδ, όλοι οι Εβραίοι ήταν υποχρεωμένοι να 

απογραφούν,τα εβραϊκά καταστήματα και σπίτια έπρεπε να σημανθούν κατάλληλα, 

απαγορεύτηκε η μεταβίβαση ακινήτων που ανήκαν σε Εβραίους, απαγορεύτηκε η χρήση 

μέσων μεταφοράς από τους Εβραίους, κατασχέθηκαν όλες οι τηλεφωνικές συσκευές, ενώ 

όλοι οι Εβραίοι υποχρεώθηκαν να μετοικήσουν σε ένα από τα γκέτο στις γειτονιές του 

Βαρώνου Χιρς και των Εξοχών. 

 Τέλος, ο Αρχιραββίνος της κοινότητας, Ζβι Κόρετς, υπακούοντας στις διαταγές, 

παρέδωσε στους Γερμανούς κατάλογο με όλα τα ονόματα των μελών της εβραϊκής 

κοινότητας. Όλα ήταν έτοιμα πια. 

 Το Σάββατο, 14 Μαρτίου 1943, δύο χιλιάδες οκτακόσια άτομα από το γκέτο του 

Βαρώνου Χιρς, συνελήφθησαν και την επόμενη ημέρα εκτοπίστηκαν με τρένο στην 

Πολωνία, στοιβαγμένοι σε βαγόνια μεταφοράς ζώων.  

 Μέχρι τις 2 Αυγούστου 1943 σε συνολικά 19 σιδηροδρομικές αποστολές 56,000 

περίπου Εβραίοι της Θεσσαλονίκης εκτοπίστηκαν. Προορισμός τους το στρατόπεδο του 

Άουσβιτς-Μπίρκεναου. Στριμωγμένοι σε βαγόνια ανά εβδομήντα, με ένα βαρέλι νερό και 

ένα βαρέλι για την ανάγκη τους σε άθλιες συνθήκες που οδήγησαν στο θάνατο πολλούς σε 

αυτό το 5νθήμερο ταξίδι προς το θάνατο. Ωστόσο, 1,950 Εβραίοι από όσους εκτοπίστηκαν 

κατάφεραν να επιζήσουν και να επιστρέψουν στην πόλη, ενώ ένας μικρός αριθμός από 

                                                           

304 Η εβραϊκή θρησκεία απαγορεύει την εκταφή των νεκρών. 
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όσους κατείχαν ισπανικό διαβατήριο κατάφεραν να επιστρέψουν στην Ισπανία του Φράνκο 

με τελικό προορισμό την Παλαιστίνη. 
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Επίλογος 

 Στη διάρκεια των χιλιετιών ο ελληνικός και ο εβραϊκός λαός παρουσιάζουν μια 

κοινή πορεία συμβίωσης, άλλοτε ειρηνική με οικονομική ανάπτυξη και ευημερία και άλλοτε 

με ιστορίες μίσους και διχόνοιας. 

 Οι διαφορετικές καθημερινές συνήθειες που προκύπτουν από τη διαφορετική 

θρησκεία και γλώσσα αποτέλεσαν ανασταλτικό παράγοντα για την προσέγγιση της 

εβραϊκής κοινότητας της Θεσσαλονίκης, ενώ η πεποίθηση ότι δεν έκαναν καμιά 

προσπάθεια να ενσωματωθούν στο ελληνικό κράτος έριχνε λάδι στη φωτιά του εθνικισμού 

και του φασισμού που εκείνη την εποχή κατέκαιγε όλη την Ευρώπη.  

 Από την άλλη πλευρά, οι Ρωμανιώτες Εβραίοι πλήρως ενσωματωμένοι με 

ελληνική συνείδηση και γλώσσα δεν αντιμετώπιζαν τα ίδια προβλήματα με τους 

Σαφαραδίτες της Θεσσαλονίκης. Ωστόσο και οι δύο ομάδες ήρθαν τελικά αντιμέτωπες με το 

τέρας του Ναζισμού και τον εκτοπισμό τους. 

 Η ιστορική αλήθεια αποκαλύπτει ότι οι υπόλοιποι Έλληνες, η μη Εβραίοι, έπαιξαν 

και αυτοί το ρόλο που τους είχε επιφυλάξει η μοίρα. Αφενός, υπήρξαν προδότες οι οποίοι 

και βρήκαν την ευκαιρία να ξεφορτωθούν τους Εβραίους και να βάλουν χέρι στις 

περιουσίες τους παρέχοντας υπηρεσίες στους Ναζί κατακτητές,  αφετέρου υπήρξαν και 

αυτοί, που με κίνδυνο όχι μόνο της ζωής τους αλλά και των οικογενειών τους, κατάφεραν 

ριψοκινδυνεύοντας να σώσουν πολύτιμες ζωές Εβραίων, είτε κρύβοντας τους, είτε 

φυγαδεύοντας τους στην Παλαιστίνη. 
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Πρόλογος 

 Μετά το τέλος των Βαλκανικών πολέμων παρατηρούμε ότι αυτό που χαρακτήριζε 

αυτούς τους τόσο αιματηρούς σώμα με σώμα πολέμους ήταν η έξαρση της εθνικής 

ταυτότητας και ο κατακερματισμός των Αυτοκρατοριών των Βαλκανίων και της κεντρικής 

Ευρώπης.  

 Οι νικητές των πολέμων επιδίωξαν και πέτυχαν την ανάκτηση εδαφών που 

θεωρούσαν προγονικά αν και όχι σε όλη την επικράτεια που σχεδίαζαν επί χάρτη. 

Παράλληλα με τις πολεμικές επιχειρήσεις, κάθε έθνος επιδίωκε την εθνοκάθαρση που 

άλλες φορές με τη βία και τον ξεριζωμό και άλλες με αμφιλεγόμενες Συνθήκες, τελικά, 

επέβαλλαν. Ακολούθησαν και οι νικημένοι οι οποίοι με μια αντεπίθεση διαρκείας 

κατάφεραν να αντιστρέψουν τα δεδομένα και να ξεριζώσουν τον ελληνισμό από την 

Ανατολική Θράκη, την Τραπεζούντα και τα παράλια της Μικράς Ασίας. 

 Όσοι απέμεναν στην Πόλη, έμελλε να ζήσουν τραγικές στιγμές...  
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Εισαγωγή 

 Το 1923, υπογράφηκε μεταξύ της Ελλάδας, των Μεγάλων Δυνάμεων και της 

Τουρκίας, η Συνθήκη της Λωζάννης. Η Συνθήκη αυτή μεταξύ άλλων όρισε και το μέλλον των 

πληθυσμών που από τη μια στιγμή στην άλλη βρέθηκαν σε λάθος μεριά των συνόρων. Η 

ανταλλαγή των πληθυσμών που ακολούθησε ενταφίασε με τον πιο επίσημο και τρανταχτό 

τρόπο το τέλος του ελληνικού πολιτισμού στην περιοχή. 

 Ωστόσο, υπήρξαν και εξαιρέσεις, οι πληθυσμοί που εξαιρέθηκαν απέκτησαν την 

επίσημη ταυτότητα της μειονότητας, με βάση τη θρησκεία, της οποίας τα προνόμια, 

δικαιώματα και υποχρεώσεις θα προστάτευαν οι Μεγάλες Δυνάμεις και η Διεθνής 

Κοινότητα305. 

 Οι Έλληνες της Πόλης, με πυρήνα τους το Πατριαρχείο στο Φανάρι, 

στοιχειοθέτησαν τη μεγαλύτερη μειονότητα που είχε απομείνει εκτός των εδαφών της 

νεώτερης Ελλάδας και μαζί με τους χριστιανικούς πληθυσμούς της Ίμβρου και της Τενέδου 

αποτέλεσαν τον πληθυσμό εκείνο εντός της τουρκικής επικράτειας, ευάλωτους στις 

διάφορες ιστορικές καμπές και επιδιώξεις της νεώτερης Τουρκίας. Η “Αρχή της 

Αμοιβαιότητας”306 που θα καθόριζε τις πολιτικές στους εν λόγω πληθυσμούς ήταν τελικά 

ευάλωτη στις κατά καιρούς κρίσεις στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, μέχρι και τον τελικό 

εκτοπισμό τους. 

 Στο Πρώτο Κεφάλαιο θα κάνουμε μια αναφορά στο Ιστορικό Πλαίσιο της εποχής και 

πιο συγκεκριμένα θα αναφερθούμε στον ιστορικό ρόλο της Πόλης και τον ελληνισμό στις 

αρχές του 20ου αιώνα, ενώ θα γίνει και μια μικρή αναφορά στις διεθνής συνθήκες με 

έμφαση τον Ψυχρό πόλεμο. Στο Δεύτερο Κεφάλαιο θα μιλήσουμε για το χρονικό της 

καταστροφής, στο Τρίτο Κεφάλαιο θα αναφερθούμε στα χρόνια που ακολούθησαν και τις 

απελάσεις της δεκαετίας του 1960.  

  

                                                           

305 Λ. Διβάνη, Ελλάδα και Μειονότητες. Το Σύστημα Διεθνούς προστασίας της Κοινωνίας των Εθνών, Αθήνα 
1995. η Λένα Διβάνη στο πόνημα της τονίζει ότι η επαναχάραξη συνόρων αναπόφευκτα δημιούργησε την 
ανάγκη για μετακινήσεις πληθυσμών που, όσο συστηματικές και να ήταν, άφησαν εντός των 
νεοδημιουργηθέντων κρατών μειονότητες, εθνικές και θρησκευτικές. Συνεπώς, καταλήγει, η Διεθνής 
Κοινότητα έπρεπε να βρει κανόνες για την προστασία τους. 

306 Η αμοιβαιότητα, που απαντάται περισσότερο ως διεθνής όρος, είναι η σταθερή τήρηση ισορροπίας μεταξύ 
ωφελημάτων και υποχρεώσεων όπως έχουν καταστρωθεί από τη συμφωνία των εμπλεκόμενων μερών, 
συνέπεια της νομικής ισότητας μεταξύ των κρατών. 
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Α΄  Κεφάλαιο 

Ιστορικό πλαίσιο 

1.1 Ο ιστορικός ρόλος της Πόλης από το 1923-1955 

 Στις 28 Μαΐου 1930 η ιστορική πόλη του Μέγα Κωνσταντίνου και φάρος του 

ελληνισμού της Βυζαντινής περιόδου αλλάζει όνομα από τον Κεμάλ και παίρνει το 

εκτουρκισμένο μόρφωμα της ελληνικής έκφρασης “εις την Πόλιν”, Ινσταμπούλ.  Είχε 

προηγηθεί η μεταφορά της πρωτεύουσας της Τουρκίας στην Άγκυρα και το σχέδιο 

εκτουρκισμού της γλώσσας των Οθωμανών ξεκινά. 

 Η Πόλη χαρακτηριζόταν από τον πολυεθνικό και πολυπολιτισμικό της χαρακτήρα 

και το ίδιο συνέχιζε και μετά το 1923, με κάποιες παρεμβάσεις βέβαια. Τούρκοι, Έλληνες, 

Αρμένιοι, Εβραίοι αποτελούσαν τις μεγαλύτερες εθνολογικές ομάδες της Πόλης 

σχηματίζοντας ένα μωσαϊκό εθνοτήτων και θρησκειών. 

 Η μεταφορά της πρωτεύουσας στην ¨Άγκυρα, ουδόλως επηρέασε τη στρατηγική 

σημασία της Πόλης. Ο πληθυσμός της αύξανε σημαντικά και αυτό προκαλούσε πολλά 

πολεοδομικά προβλήματα ενώ και η εμφάνιση του αυτοκινήτου και η έλλειψη οδικού 

δικτύου ενέτεινε το πρόβλημα στις μεταφορές και στις μετακινήσεις.  

 Το 1923 η Πόλη αριθμεί περίπου 700,000 κατοίκους εκ των οποίων οι 450,000 

είναι Μουσουλμάνοι, οι 100,000 Ελληνορθόδοξοι, 52,000 Αρμένιοι και 47,000 Εβραίοι. 

 Οι ισχυροί δεσμοί της πρώην Οθωμανικής Αυτοκρατορίας με την Αυτοκρατορική 

Γερμανία συνεχίζει να υφίσταται και μετά τις κοσμογονικές αλλαγές. Ο Κεμάλ ενισχύει τους 

δεσμούς και οι Γερμανοί αναλαμβάνουν όχι μόνο πολιτικές, οικονομικές και στρατιωτικές 

δράσεις αλλά θεωρούνται και οι εμπνευστές, από μεγάλη μερίδα Ιστορικών και 

Ερευνητών307, των διωγμών και του ξεριζωμού εθνοτήτων από τη Μικρά Ασία και την 

Κωνσταντινούπολη των Αρμενίων, των Ελλήνων και των Εβραίων. 

 Στη σημερινή εποχή η Πόλη κρατά το χαρακτήρα της. Η διοικητική πρωτεύουσα 

της Τουρκίας είναι η Άγκυρα, ωστόσο η  μεγαλύτερη και δυστυχώς χαώδης πόλη της στην 

οποία και χτυπά η καρδιά του τουρκικού κράτους είναι η Πόλη των Ελλήνων, η 

Κωνσταντινούπολη. 

 

                                                           

307 Τον Μάιο του 1914 υπό την καθοδήγηση των Γερμανών επεκτάθηκαν οι διωγμοί και στη δυτική Μικρά 
Ασία. Στη θέση των Ελλήνων που ξεριζώθηκαν, εγκαταστάθηκαν μουσουλμάνοι πρόσφυγες από εδάφη που 
έχασε η Τουρκία στους Βαλκανικούς πολέμους. Για την εκκένωση της περιοχής, που βρίσκεται απέναντι 
από τα επίμαχα ελληνικά νησιά του ανατολικού Αιγαίου, από τον ελληνικό πληθυσμό προβλήθηκαν λόγοι 
στρατιωτικής άµυνας. Οι λόγοι ήταν φυσικά πλασματικοί και αποτελούσε μέρος της τουρκικής 
προπαγάνδας για να δικαιολογήσει και να μεθοδεύσει τους διωγμούς εναντίον των Ελλήνων. Ε. Αλλαµανή- 
Κ. Παναγιωτόπουλου, “Ο Ελληνισμός της Μικράς Ασίας σε διωγμό”, Αθήνα 1978, σελ. 99 
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1.2. Ο ελληνισμός της Πόλης μετά την Μικρασιατική Καταστροφή 

 Το 1912, παρόλο που μαίνονται οι Βαλκανικοί πόλεμοι ο ελληνισμός αναπτύσσεται 

οικονομικά αλλά και αναπτυξιακά. Στην Πόλη και στα Πριγκιποννήσια κατοικούν 275,000 

Έλληνες ενώ άλλοι 15,000 ευημερούν στην Ίμβρο και την Τένεδο. Ωστόσο λίγο πριν 

υπογραφεί η Συνθήκη της Λοζάνης ο πληθυσμός αυτός έχει ελαττωθεί στο μισό308.  

 Με τη Συνθήκη της Λοζάνης το 1923, γίνονται σαφή τα χερσαία και τα θαλάσσια 

σύνορα Ελλάδας-Τουρκίας. Υπάρχει όμως ένα αγκάθι, ο χειρισμός των μειονοτήτων. 

Μουσουλμανικής όσον αφορά τους εξισλαμισμένους Έλληνες που διαβιούν στην Δυτική 

Θράκη και της Ελληνικής όσον αφορά το έθνος και τη θρησκευτική ταυτότητα. 

 Μέχρι το 1928, ο ελληνισμός της Πόλης αρχίζει να ξεπερνά σιγά σιγά το σοκ της 

Μικρασιατικής Καταστροφής και οργανώνει ποικιλία εκδηλώσεων, χοροεσπερίδες, 

θρησκευτικές λιτανείες και άλλα. Τούρκοι φανατικοί δεν αργούν να αναλάβουν δράση και 

χριστιανική συνοικία τυλίγεται στις φλόγες για να εξωθήσουν τους Έλληνες από τα σπίτια 

τους και να τα οικειοποιηθούν Τούρκοι μουσουλμάνοι. 

 Είναι τα πρώτα ίχνη μιας περιόδου που μόνο καλή δεν προμαντευόταν για τους 

Έλληνες της Πόλης. 

 Ακολουθεί μια περίοδος οικονομικής ανάκαμψης μέχρι το ξέσπασμα του Β 

Παγκοσμίου Πολέμου. Η Ελλάδα βρίσκεται υπό τριπλή κατοχή, δυνατότητες υποστήριξης 

των Ελλήνων της Πόλης από τη μητέρα πατρίδα ελάχιστες και τότε η τουρκική κυβέρνηση 

βρίσκει την ευκαιρία και με το ονομαστό διάταγμα Varlik Vergisi309 υποχρεώνει τις 

μειονότητες της χώρας να αποδώσουν στο κράτος ένα μεγάλο μερίδιο εν ήδη φόρου 

περιουσίας και με αιτιολογία των λοιπών χαμηλών εισοδημάτων από τους υπόλοιπους 

κατοίκους της χώρας. Με την επιβολή αυτού του φόρου η τουρκική κυβέρνηση αναζήτησε 

πόρους απαραίτητους για τη χώρα λόγω του πολέμου που μαινόταν, έξω φυσικά από τα 

σύνορα του επιτήδειου ουδέτερου. Οι μειονότητες πλήρωσαν χωρίς να έχουν άλλη 

επιλογή. Την περίοδο 1942-1955 υπολογίζεται ότι το 15% των φόρων προερχόταν από 

                                                           

308 Εξωθημένοι από το κυρίαρχο αίσθημα ανασφάλειας που επικρατούσε εξαιτίας του φόβου επίθεσης από τα 
κεμαλικά στρατεύματα, πολυάριθμα μέλη κυρίως εύπορων οικογενειών εγκαταλείπουν την Πόλη. 
Σύμφωνα με μαρτυρίες του λόρδου Κούρζον, από τον Οκτώβριο μέχρι και το Δεκέμβριο του 1922, ο 
ημερήσιος ρυθμός εγκατάλειψης της περιοχής φτάνει τις 3,000 άτομα, ενώ μόνο τον Οκτώβριο του 1922 
υπολογίζεται ότι είχαν αποχωρήσει συνολικά 15,000 άτομα. Ν. Σαρρής, “Η Μουσουλμανική μειονότητα της 
Δυτικής Θράκης και η πολιτική της Τουρκίας, Ελλοπία 1990, σελ. 24-25.” 

309 Ο νόμος απευθύνεται στις περιουσίες των εύπορων πολιτών, των μεγαλοτσιφλικάδων, των ιδιοκτητών 
ακινήτων και σε μετόχους εταιριών[...]Εναντίον του νόμου δεν μπορεί να ασκηθεί κανένα ένδικο 
μέσο[...]Όσοι δεν πληρώσουν το ποσό που τους αναλογεί στέλνονται εξορία σε τάγματα εργασίας όπου θα 
εργάζονται και θα αποπληρώνουν την οφειλή τους[..]οι εργάτες, οι γυναίκες και όσοι έχουν συμπληρώσει 
το πεντηκοστό πέμπτο έτος της ηλικίας τους εξαιρούνται από την καταναγκαστική εργασία[…]Τα έξοδα 
διατροφής επιβαρύνουν τους οφειλέτες, ενώ η εργασία θα συνεχίζεται μέχρι την τελική εξόφληση του 
χρέους. Οκτέ Φαϊκ, “Varlik Vergisi: Ο ληστρικός νόμος του φόρου περιουσίας των Ελλήνων της 
Κωνσταντινούπολης”, Θεσσαλονίκη-Αθήνα 1998, σελ. 87-90. 
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Έλληνες. Το 25% του συνόλου των επιχειρήσεων και μαγαζιών της Πόλης φαίνεται ότι 

ανήκε στην ελληνική μειονότητα. 

 Στα σχολεία της Πόλης λειτουργούν 34 Δημοτικά Σχολεία και Νηπιαγωγεία, 5 

Γυμνάσια και Λύκεια ενώ στα εν λόγω εκπαιδευτήρια είναι εγγεγραμμένοι πάνω από 5000 

μαθητές και μαθήτριες. 

1.3. Ο Ψυχρός πόλεμος και ο ρόλος του στη συρρίκνωση του ελληνισμού  

 Σύμφωνα με μερίδα ιστορικών οι Τούρκοι εκμεταλλεύτηκαν το ψυχροπολεμικό 

κλίμα της εποχής και.  προσπάθησαν να επιρρίψουν τις ευθύνες για  τα γεγονότα της 

Κύπρου στον επερχόμενο κομμουνιστικό κίνδυνο. Σε μια αναφορά του ο Γάλλος Πρέσβης 

στη Λισαβόνα λέει: “...Σε ότι αφορά το πρόβλημα της Κύπρου, ο Τούρκος συνάδελφός μου 

θεωρεί ότι ο ορθόδοξος Έλληνας Πατριάρχης Μακάριος θα δέχτηκε ασφαλώς ενθάρρυνση 

από τον Μητροπολίτη Μόσχας, αν όχι για επιχορηγήσεις, για να ωθήσει τους Κύπριους να 

διεκδικήσουν την προσάρτησή τους στην Ελλάδα”310. 

 Σύμφωνα με δημοσίευμα της 12ης Αυγούστου 2008 της εφημερίδας Ράντικαλ, τα 

γεγονότα που διαδραματίστηκαν στις 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 εναντίον των Ελλήνων της 

Πόλης είχαν οργανωθεί από το Γραφείο Ειδικού Πολέμου (Ozel Harp Dairesi), ένα 

μηχανισμό στημένο από το ΝΑΤΟ για την αποτροπή του Κομμουνιστικού κινδύνου. 

 Μετά τις ανθελληνικές ταραχές, η τουρκική κυβέρνηση προσπάθησε να επιρρίψει 

την ευθύνη της οργάνωσης των επεισοδίων σε “κομμουνιστές πράκτορες” σε διατεταγμένη 

αποστολή. Η τουρκική αστυνομία προσήγαγε και τελικά συνέλαβε 3.151 άτομα. Εννέα μέλη 

της οργάνωσης Kibris Turktur, έξι φοιτητές και δύο δημοσιογράφοι της Instabul Ekspres 

κρατήθηκαν για διάστημα από τέσσερις μέχρι έξι μήνες. Η δίκη που ακολούθησε στις 24 

Ιανουαρίου 1957 το δικαστήριο Κωνσταντινούπολης αθώωσε όλους τους 

κατηγορούμενους311. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

310 Χ, Τσιρκινίδη, “Αγώνες χωρίς δικαίωση…”, Θεσσαλονίκη 2002, σελ.135 
311 ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ, “Σεπτεμβριανά”, στο 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B5%CF%80%CF%84%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%B9%
CE%B1%CE%BD%CE%AC, Ημερομηνία Ανάκτησης: 3/2/2022. 

https://el.wikipedia.org/wiki/Σεπτεμβριανά
https://el.wikipedia.org/wiki/Σεπτεμβριανά
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Β΄ Κεφάλαιο 

Το Χρονικό της καταστροφής 

Εκτοπισμοί, Διωγμοί και Ξεριζωμός Των Ελλήνων Της Πόλης 

2.1 Τα Σεπτεμβριανά του 1955 

 Το Σεπτέμβριο του 1955 ο ελληνισμός της Πόλης δέχεται, αυτό που τελικά θα 

αποδειχθεί, το τελειωτικό χτύπημα. Όχλος Τούρκων επιτίθεται με απίστευτη αγριότητα 

στους Έλληνες της μειονότητας. Το πλήγμα είναι ισχυρό και απόλυτο. Μαγαζιά και σπίτια 

καταστρέφονται. Νοικοκύρηδες βλέπουν μέσα σε λίγες ώρες να χάνουν τις δουλειές και το 

βιός τους. Η φυγή προς την ξενιτιά φαντάζει η μόνη ελπίδα. Η μετανάστευση προς τον 

Καναδά και τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής σταθερή και συνεχής. Ο αριθμός των 

μαθητών στα ελληνικά σχολεία της Πόλης ελαττώνεται δραματικά και τα σχολεία σιγά σιγά 

περνούν στα χέρια των Τούρκων ή ερημώνουν. 

 Το αίτημα της Κύπρου για ένωση με την Ελλάδα, που από τα τέλη της δεκαετίας 

του 1940 αποτελούσε μόνιμη θέση και απαίτηση312 των Ελληνοκυπρίων, έδωσε στους 

Τούρκους την αφορμή που επιζητούσαν. Οι Ελληνοκύπριοι επέμειναν και τον Ιανουάριο 

του 1950 διεξήχθη δημοψήφισμα με το 97,7% να τάσσεται υπέρ της ένωσης. Η αντίδραση 

των Τουρκοκυπρίων ήταν έντονη και άμεση. Το Μάρτιο του 1950 απευθύνονται στον Ο.Η.Ε 

διαμαρτυρόμενοι, αιτούμενοι της διατήρησης του status quo στο νησί, ενώ όπως μας 

πληροφορεί ο Α. Βλάχος313, όλα αυτά ήρθαν να δέσουν με τη μεγαλειώδη συγκέντρωση 

που πραγματοποιήθηκε το Δεκέμβριο του 1949 στην κεντρική πλατεία της Λευκωσίας. Τον 

Αύγουστο του 1955, ξεκίνησαν διερευνητικές συνομιλίες στο Λονδίνο μεταξύ Ελλάδας, 

Τουρκίας και Μ. Βρετανίας σε μια προσπάθεια εξεύρεσης λύσης οι οποίες όμως ναυάγησαν 

από τα γεγονότα της 6ης Σεπτεμβρίου 1955 στην Πόλη. 

 Με τον όρο Σεπτεμβριανά μένει ανεξίτηλη στην ιστορική μνήμη του έθνους μας το 

οργανωμένο πογκρόμ που εξαπέλυσε ο τουρκικός όχλος τη νύχτα της 6ης Σεπτεμβρίου 1955 

εναντίον της ελληνορθόδοξης κοινότητας των Ελλήνων ομογενών της Πόλης. Τα βίαια 

επεισόδια που ξέσπασαν αφάνισαν περιουσίες όχι μόνο των ελληνικής καταγωγής 

κατοίκων της Πόλης, αλλά και άλλων μη μουσουλμανικών μειονοτήτων, Εβραίων και 

Αρμενίων κυρίως. Μέσα σε μια νύχτα πυρπολήθηκαν και λεηλατήθηκαν 4,500 ελληνικά 

καταστήματα, 1000 σπίτια, 27 φαρμακεία, 5 πολιτιστικοί σύλλογοι, οι εγκαταστάσεις 3 

εφημερίδων, 12 ξενοδοχεία, 11 κλινικές, 21 εργοστάσια και 26 σχολεία. Βεβηλωθήκαν 73 

                                                           

312   Δ. Μιχαλόπουλος, Ελλάδα και Τουρκία: 1950-1959. Η χαμένη προσέγγιση, Αθήνα 1989, σελ.18-19. 
313   Α. Βλάχος, Δέκα Χρόνια Κυπριακού, Αθήνα 1996, σελ. 24 
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εκκλησίες, οι πατριαρχικοί τάφοι στη Μονή της Ζωοδόχου Πηγής314 και νεκροταφεία315. Η 

δημιουργία κλίματος ανασφάλειας και τρομοκρατίας επετεύχθη316. 

 Το κλίμα είχε δυναμιτιστεί από την κατάσταση που είχε δημιουργηθεί στην Κύπρο 

και τα δημοσιεύματα του τουρκικού τύπου.  

 Η αφορμή δεν άργησε να δοθεί. Μια σκηνοθετημένη, από την τουρκική 

κυβέρνηση, βομβιστική επίθεση στο σπίτι του Κεμάλ Ατατούρκ στη Θεσσαλονίκη άναψε το 

φιτίλι, ενώ την ίδια ημέρα η τουρκική εφημερίδα Instanbul Ekspres κυκλοφόρησε σε 

έκτακτη έκδοση και δημοσίευσε φωτογραφίες της συζύγου του Τούρκου Προξένου 

δημιουργώντας εντυπώσεις μιας τεράστιας έκρηξης. Ωστόσο, φαίνεται από τις εξελίξεις, ότι 

η πραγματική αιτία του πογκρόμ εναντίον της ελληνικής μειονότητας ήταν η αναταραχή στο 

Κυπριακό. 

 Όταν δόθηκε το σύνθημα ο τουρκικός όχλος ξεχύθηκε στους δρόμους της Πόλης 

και των νήσων Χάλκη/ Πρίγκιπο και άρχισε να καταστρέφει να κατακαίει και να λεηλατεί τις 

ελληνικές συνοικίας και τα ελληνικά καταστήματα. Όλα σχεδιάστηκαν με άκρα μυστικότητα 

ενώ είναι άξιο λόγου ότι κανένας Τούρκος που γνώριζε τι θα συνέβαινε δεν πρόδωσε 

λεπτομέρειες του σχεδίου ακόμα και αν είχε σχέσεις με Έλληνες. Οι Τούρκοι που ανέλαβαν 

να φέρουν σε πέρας αυτή την επίθεση στρατολογήθηκαν από τη Μικρά Ασία και την 

Ανατολική Θράκη και μεταφέρθηκαν με κάθε μέσο μεταφοράς, τρένα, λεωφορεία, ταξί και 

πλοία317. Σε κάθε συνοικία σημαδεύτηκαν τα κτίρια που ανήκαν σε Έλληνες με ένα Χ, 

πρακτική που ακολουθήθηκε αργότερα και από τους συμμάχους τους στην βία και το 

ολοκαύτωμα εθνών, τους Γερμανούς Ναζί. Οι αστυνομικοί και οι στρατιώτες 

κυκλοφορούσαν ντυμένοι με πολιτικά και έλαβαν και αυτοί μέρος στη λεηλασία.  

 Υπολογίζεται πως σκοτώθηκαν, χωρίς να είναι απόλυτος ο αριθμός, 30 Έλληνες, 

εκατοντάδες τραυματίστηκαν και κακοποιήθηκαν, ενώ περίπου 2000 γυναίκες 

                                                           

314   Η Ζωοδόχος Πηγή στο Μπαλουκλί, βρίσκεται έξω από τα χερσαία τείχη, δυτικά της Πόλης. 
315   National Geographic, Οι πατρίδες του Ελληνισμού: Κωνσταντινούπολη, τόμος 1, σελ.104 
316  Γ.Ν. Δρίνης, Σεπτεμβριανά 1955: η “νύχτα των κρυστάλλων” του Ελληνισμού της Πόλης, Αθήνα 1999, σελ. 

65-66. Ο Γ.Ν. Δρίνης μας μεταφέρει τη μαρτυρία της Μαρίας Ανδρέου Κανάκη: “Ακούγαμε τον θόρυβο που 
γινόταν στο διαμέρισμά μας, το σπάσιμο των γυαλικών”, το σπάσιμο των επίπλων και των άλλων 
αντικειμένων […] τόσο πολύ φοβηθήκαμε που δεν σκεφτήκαμε να πάρουμε τον θησαυρό μας, τα χρήματά 
μας και τον πολύτιμο σταυρό μας και να καταφύγουμε στην κρύπτη μας, όπου ήμασταν ασφαλείς. 
Κοιτάζαμε πως να σώσουμε τη ζωή μας[…] Πέρασαν τόσα χρόνια και όμως έμειναν βαθιά χαραγμένα στη 
μνήμη μου. Επισκεφτήκαμε τους τάφους των Πατριαρχών. Κατεστραμμένοι και αυτοί εκτός από τον τάφο 
του Πατριάρχη Βενιαμίν...  

317   Μ Σωφρονιάδης, Από την απολυταρχία στον Κεμαλισμό, Ι.Μ.Ε, Αθήνα 2005. 
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βιάσθηκαν318, αν και επισήμως καταγγέλθηκαν 200319. Οι ιερείς της μειονότητας, 

ξυλοκοπήθηκαν άγρια, γυμνώθηκαν και διαπομπεύτηκαν320..  

 Μέσα σε λίγες ώρες η οικονομική δραστηριότητα των Ελλήνων της Πόλης 

καταστράφηκε ολοκληρωτικά. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Αμερικανίδας Προξένου, 

Κάθριν Μπρέκεν, οι υλικές ζημιές ξεπέρασαν τα 300,000,000 τουρκικές λίρες, ενώ το 

προεδρείο του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών που πραγματοποίησε επιτόπια 

αυτοψία, αποτίμησε το κόστος των υλικών ζημιών σε 150,000,000 δολάρια Αμερικής321 

 Οι δικαιούχοι δεν εισέπραξαν καμία απολύτως χρηματική αποζημίωση, ενώ 

υπήρξαν παράλληλα και περιπτώσεις επιχειρηματιών που, ενώ έχασαν τα πάντα, 

υποχρεώθηκαν να πληρώσουν και φόρο.  

2.2 Οι Απελάσεις του 1964 

 Τον Μάρτιο του 1964, η κυβέρνηση του Ισμέτ Ινονού,  θέτει σε εφαρμογή ένα 

σχέδιο για να αποτελειώσει την εναπομένουσα ελληνική κοινότητα της Πόλης. Ένα σχέδιο 

που αποδείχτηκε εξαιρετικά επιτυχημένο σε σχέση με όσα είχαν εφαρμοστεί στο παρελθόν, 

μερικά από αυτά αναφέρονται συνοπτικά παρακάτω. 

 Αρχικά η κυβέρνηση απαγόρευσε πλήθος επαγγελμάτων322 με το νόμο 2007/1932, 

που ψήφισε η τουρκική εθνοσυνέλευση, ακολούθησε η επιστράτευση στα τάγματα 

εργασίας το 1941, ο φόρος ευμάρειας και τέλος η Νύκτα της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955. 

 Το Δεκέμβριο του 1963 ταραχές ξεσπούν στην Κύπρο ανάμεσα στους 

Ελληνοκυπρίους και τους Τουρκοκύπριους με αποτέλεσμα να χειροτερεύει η κατάσταση 

στην Πόλη για όσους Έλληνες είχαν απομείνει. Μέσα στον επόμενο χρόνο 40,000 Έλληνες 

υπήκοοι απελαύνονται και εκ διώχνονται από την Πόλη. Τα ελληνικά σχολεία κλείνουν με 

διατάγματα της κυβέρνησης ενώ το Οικουμενικό Πατριαρχείο μένει ανήμπορο να 

                                                           

318 Ο Γάλλος Πρέσβης στην Τουρκία, Ζαν Ταρπ ντε Σαν Αρτουέν, σε αναφορά του την 15η Σεπτεμβρίου 1955 
μας λέει: “...νέα κορίτσια, που ζούσαν στο οικοτροφείο θηλέων του Μπουγιούκ Αντά απήχθησαν και 
βιάστηκαν. Πολλά άλλα νέα κορίτσια στις περιοχές: Κούμκαπι, Σαμάτυα και Ουσκουντάρ είχαν την ίδια τύχη 
και θεραπεύονται στο νοσοκομείο του Μπαλουκλι.” Χ, Τσιρκινίδη, “Αγώνες χωρίς δικαίωση…”, 
Θεσσαλονίκη 2002,  σελ.137 

319 Στα διαμερίσματα θύματα βιασμού έπεσαν κυρίως Ελληνίδες. Σύμφωνα με τη μαρτυρία του αρχιάτρου στο 
νοσοκομείο Μπαλικλί εξετάσθηκαν εκεί 60 γυναίκες λόγω βιασμού. Επειδή πρέπει να θεωρήσουμε ως 
δεδομένο ότι πολλές γυναίκες αποσιώπησαν την πράξη και δεν πήγαν στο νοσοκομείο, θα πρέπει 
προφανώς να εκτιμήσουμε πως ο αριθμός των θυμάτων ήταν μεγαλύτερος. Γκιουβέν Ντιλεκ, “Εθνικισμός, 
Κοινωνικές Μεταβολές και Μειονότητες”, Αθήνα 2009, σελ.74. 

320 Ο Επίσκοπος Παμφίλιου Γεράσιμος και ο ηλικιωμένος μοναχός Χρύσανθος Μαντάς ξυλοκοπήθηκαν μέχρι 
θανάτου, ενώ ο Μητροπολίτης Ηλιουπόλεως Γεννάδιος παραφρόνησε και απεβίωσε λίγο αργότερα από τα 
βαριά τραύματά του. Χ. Καρολίδης, Οι σατανάδες και ο Δεσπότης Γεράσιμος Επίσκοπος Παμφιλίου, στο 
http://yiorgosthalassis.blogspot.com/2013/05/blog-post_2196.html, Ημερομηνία Ανάκτησης: 3/02/2022. 

321 Α. Αλεξανδρής, The Greek minority of Instabul and the Greek-Turkish relations 1918-1974, Athens: Center for 
Asia Minor Studies, pp.259-260. 

322 Δίκτυο Μικρασιάτης, “50 Χρόνια από τις απελάσεις των Κωνσταντινουπολιτών” https://mikrasiatis.gr/50-
xronia-apo-apelaseis-konstantinoupoliton/, Ημερομηνία Ανάκτησης: 3/02/2022. 

http://yiorgosthalassis.blogspot.com/2013/05/blog-post_2196.html
https://mikrasiatis.gr/50-xronia-apo-apelaseis-konstantinoupoliton/
https://mikrasiatis.gr/50-xronia-apo-apelaseis-konstantinoupoliton/
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παρακολουθεί χωρίς να αντιδρά. Ο Πατριάρχης Αθηναγόρας323 δέχεται ισχυρό πλήγμα στο 

κύρος του324, ενώ ένας άλλος ιερωμένος, ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος με την τροποποίηση 

του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1963, ρίχνει λάδι στη φωτιά.  

 Η Τουρκία προσπαθεί να σύρει την Ελλάδα στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης με 

τους δικούς της όρους χρησιμοποιώντας τους Έλληνες της Πόλης ως ομήρους. Η τουρκική 

γνώμη βράζει και οτιδήποτε έχει σχέση με τις ελληνικές μειονοτικές κοινότητες στην 

Τουρκία υφίστατο μια πολιτική εκφοβισμού και πίεσης325. 

 Ερμηνεύοντας με συγκεκριμένο τρόπο της σύμβαση της Λοζάνης του 1923, η 

τουρκική κυβέρνηση θεώρησε ότι μόνο οι Τούρκοι υπήκοοι μειονοτικοί προστατεύονταν 

από τη Συνθήκη και έτσι οι Έλληνες πολίτες που παρέμεναν στην Τουρκία με βάση την 

Ελληνοτουρκική Σύμβαση του 1930326, απελάθηκαν. 

 Για άλλη μια φορά σε μια νύχτα 10,500 Έλληνες της Πόλης άφησαν πίσω τα πάντα. 

Στους υπό απέλαση Έλληνες, επιτράπηκε να πάρουν μαζί τους είκοσι κιλά προσωπικά είδη 

και 200 λίρες Τουρκίας, ενώ η εξαγωγή οικοσκευών και τιμαλφών απαγορεύτηκε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

323 Στις 28 Ιουνίου 1972 ευρισκόμενος στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης, ο Πατριάρχης Αθηναγόρας υπέστη 
κάταγμα στο αριστερό μηριαίο οστό, τραυματισμός ο οποίος και τελικά του στέρησε τη ζωή τις πρωινές 
ώρες της 7ης Ιουλίου 1972. Γ.Σ. Μάμαλος, “Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως κατά την περίοδο1918-1972. 
∆ιεθνής Πολιτική και Οικουµενικός προσανατολισµός”, Αθήνα-Κοµοτηνή, 2011, σελ 441. 

324 Ο Αθηναγόρας ήταν μια ξεχωριστή προσωπικότητα, ωστόσο οι συνεχής αναφορές του στην τουρκική του 
υπηκοότητα και η μη αντίδρασή του στα επαχθή μέτρα εναντίον της ελληνικής μειονότητας τον 
καθιστούσαν αμφιλεγόμενο και μη αποδεκτό από την κοινότητα. 

325 Α. Ντεμίρ και Ρ. Ακάρ, Οι τελευταίοι εξόριστοι της Κωνσταντινούπολης, Αθήνα 2004, σελ.30 
326 Στην επίσημη καταμέτρηση των πληθυσμώντο 1927, σε σύνολο 120,000 Ελλήνων της Πόλης, οι 26,000 ήταν 

Έλληνες υπήκοοι που υπάγονταν στο καθεστώς “Εταμπλί”.  
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Μετά Τις Απελάσεις Τι 

 Το 1971 η ελληνική κοινότητα δέχεται ακόμα ένα πλήγμα. Η Θεολογική Σχολή της 

Χάλκης κλείνει και παραμένει κλειστή μέχρι σήμερα. Η Τουρκική Εθνοσυνέλευση ψηφίζει 

και θέτει σε ισχύ διάταγμα σύμφωνα με το οποίο ανώτατες σχολές ιερέων όλων των 

θρησκειών εντός της Τουρκίας, ακόμα και του Ισλάμ, κρίνονται παράνομες γιατί θέτουν σε 

κίνδυνο τον Κεμαλικό /Κοσμικό327 χαρακτήρα του κράτους. Επιπλέον απαγορεύουν την 

τοποθέτηση Ελλήνων εκπαιδευτικών (μετακλητών) στα εναπομείναντα σχολεία της 

μειονότητας. 

3.1 Η εισβολή στην Κύπρο το 1974 και οι συνέπειες για τον ελληνισμό της Πόλης 

 Η εισβολή στην Κύπρο το 1974 δίνει την αφορμή στους Τούρκους να εκδιώξουν για 

άλλη μια φορά Έλληνες μειονοτικούς. Το Κυπριακό πρόβλημα, ένα θέμα αυτοδιάθεσης, 

όπως και τόσα άλλα που διευθετήθηκαν εκείνη την περίοδο σε πολλές πρώην αποικίες της 

Αφρικής, περιπλέκεται από την άρνηση της αγγλικής εξαρχίας να το αντιμετωπίσουν ως 

τέτοιο, με αποτέλεσμα να καταλήξει σε τραγωδία παρασύροντας την ελληνική κοινότητα 

της Πόλης. 

 Η εισβολή των τουρκικών στρατευμάτων328 στις 20 Ιουνίου 1974 και η ξαφνική 

επίθεση στις 14 Αυγούστου 1974 κατά παραβίαση των ψηφισμάτων 353,354,355 και 

357/1974 του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε. έβαλε ταφόπετρα σε ειρηνική εξεύρεση 

λύσης.  

 Ο ελληνισμός της Πόλης δέχεται ένα ακόμα ισχυρό πλήγμα με την εισβολή στην 

Κύπρο αλλά και με την κρίση στο Αιγαίο πέλαγος το 1975-76. Μετά τον Μαίο του 1974 οι 

κατασχέσεις περιουσιών διαδέχονται η μια την άλλη όπως και οι δίκες με σκοπό την 

ακύρωση διαθηκών και δωρεών στο όνομα ομογενειακών ιδρυμάτων. Επιπλέον, η τουρκική 

κυβέρνηση απορρίπτει κάθε αίτημα για επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων ή 

ανοικοδόμηση άλλων. Το Πατριαρχείο και οι Ιεράρχες αντιμετωπίζονται ως πολίτες 

δεύτερης κατηγορίας και τους στερούνται ταξιδιωτικά έγγραφα και η έξοδός τους από τη 

χώρα. Ωστόσο με την εκλογή του Πατριάρχη Δημήτριου έγινε μια προσπάθεια ανοίγματος 

                                                           

327 Η ανεξιθρησκεία και η διατήρηση της εθνικότητας κάθε μειονότητας ήταν αντίθετες με την προσπάθεια 
εκτουρκισμού που με πάθος επεδίωξαν οι κυβερνήσεις του Κεμάλ Ατατούρκ και του διαδόχου του Ισμέτ 
Ινονού. Ο έντονος τουρκικός εθνικισμός και η πολιτιστική και συνταγματική μεταρρύθμιση που 
πραγματοποιήθηκε στην Τουρκία δεν άφησαν κανένα περιθώριο για τη διατήρηση της θρησκευτικής, 
εθνικής και γλωσσικής υπόστασης των μη μουσουλμανικών πληθυσμών που ζούσαν σε αυτά τα εδάφη. 
Φαϊκ Οκτέ, “Varlik Vergisi: Ο ληστρικός νόμος του φόρου περιουσίας των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης”, 
Θεσσαλονίκη-Αθήνα 1998, σελ. 13. 

328 Θ. Μυλωνάς, “Ανατομία του Κυπριακού. Η εισβολή των Τούρκων στην Κύπρο και η Διεθνής νομιμότητα”, 
Αθήνα 2004, σελ. 427. 
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προς τη Δύση. Συνεχίζοντας την παράδοση του Αθηναγόρα, ο Δημήτριος ταξιδεύει στα 

υπόλοιπα ορθόδοξα Πατριαρχεία. 

 Η αποστολική αυτή πορεία του Δημήτριου δεν έμεινε απαρατήρητη από την 

τουρκική κοινή γνώμη η οποία και αρνείται να αποδεχθεί την οικουμενική υπόσταση του 

Πατριαρχείου και θεωρούν τον Πατριάρχη θρησκευτικό αρχηγό μιας φθίνουσας ελληνικής 

μειονότητας με ημερομηνία λήξης καθώς για να εκλεγεί κάποιος Επίσκοπος στην Τουρκία 

θα πρέπει να έχει την τουρκική ιθαγένεια και να έχει τελειώσει τις σπουδές του στη 

Θεολογική Σχολή της Χάλκης, η οποία και σκόπιμα παραμένει κλειστή για να μην μπορεί να 

αναδείξει ιεραρχών με τουρκική ιθαγένεια ομογενών. 

3.2. Η ελληνική μειονότητα μετά το 1980 

 Τη δεκαετία του 1980, ο αριθμός των Ελλήνων στην Πόλη έχει μειωθεί δραματικά, 

ενώ η Ίμβρος και η Τένεδος έχουν εκτουρκιστεί ολοκληρωτικά με την αγαπημένη μέθοδο 

των Τούρκων ανά τους αιώνες, τη μεταφορά εποίκων και την απαλλοτρίωση σχεδόν του 

95% της συνολικής γης που ανήκε σε Έλληνες. Στόχος τώρα δεν είναι οι άνθρωποι αλλά οι 

περιουσίες τους. Οι Έλληνες μειονοτικοί σε μια απέλπιδα προσπάθεια προτιμούν να 

δωρίσουν την περιουσία τους σε ομογενειακά Ιδρύματα, αλλά οι τουρκική κυβέρνηση με 

επιδέξιο τρόπο υπερνικούν και αυτό το εμπόδιο. Η απόφαση 63/37-13/43 της 18 Μαρτίου 

1963 του Συμβουλίου της Επικρατείας της Τουρκίας απαγορεύει τη μεταγραφή στο 

Κτηματολόγιο ακινήτων προς τα ομογενειακά Ιδρύματα επιπλέον αυτών που είχαν 

αποκτήσει μέχρι την 4η Οκτωβρίου 1926. 

 Με το πραξικόπημα του 1980, η διοίκηση 28 ομογενειακών ιδρυμάτων και 

ελληνορθόδοξων κοινοτήτων αφαιρείται από την ελληνική μειονότητα 

Κωνσταντινουπόλεως, παύονται οι εφορευτικές επιτροπές και απαγορεύεται η διενέργεια 

εκλογών για τη διενέργεια νέων. Ο στραγγαλισμός της αυτοδιάθεσης των Ελλήνων της 

Πόλης είναι απόλυτος και επεκτείνεται σε κάθε μορφή διοίκησης. 

 Απαλλοτριώσεις, βανδαλισμοί, κατεδαφίσεις, κλοπές εικόνων και πώλησή τους σε 

συλλέκτες και μουσεία ανά την υφήλιο, συλήσεις τάφων και ναών, όχι μόνο γίνονται μια 

καθημερινότητα για την ελληνική μειονότητα, αλλά και είναι συνήθης πρακτική για την 

εξαφάνιση κάθε ίχνους του παρελθόντος και της Ιστορικής μνήμης των Ελλήνων της Πόλης. 
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Επίλογος 

 Είναι γεγονός ότι η Ιστορία μας ικανοποιεί και τον πιο απαιτητικό ερευνητή και 

θαυμαστή των βιωμάτων και δράσεων του ανθρώπου. Είναι γεγονός επίσης ότι η Ιστορία 

μας βρίθει από γεγονότα που μας γεμίζουν πικρία και αφήνουν μια αλγεινή γεύση 

μετέπειτα.  

 Οι εκτοπισμοί και οι διωγμοί των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής 

Θράκης ξεκίνησαν αμέσως μετά την άνοδο των Νεότουρκων στην εξουσία. Η επιτροπή 

Ένωσης και Προόδου οραματιζόταν μια νέα Τουρκία με θρησκευτική και εθνοτική 

ομοιογένεια. Η συνταγή για να το πετύχουν μία... 

 Ο βάναυσος ξεριζωμός των Ελλήνων της Πόλης από εδάφη αρχαία, πατρογονικά 

δεν γίνεται εύκολα αποδεκτός και ούτε θα ξεπεραστεί ποτέ όσο υπάρχουν Έλληνες με 

Ιστορική γνώση.  Η βαναυσότητα της αναγκαστικής απέλασης και ο εξευτελισμός της 

προσωπικότητας του ατόμου με τη δέσμευση όλων των περιουσιακών του στοιχείων, ο 

διασυρμός και ο βιασμός σωματικός και ψυχικός, η διάλυση των ελληνικών κοινοτήτων της 

Ίμβρου και της Τενέδου υπό καθεστώς απόλυτης τρομοκρατίας αποτελούν παραβιάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων με νομικές συνέπειες, όπως άλλωστε και οι λεηλασίες και 

καταστροφές που προηγήθηκαν το Σεπτέμβριο του 1955. 

 Η θεραπεία και αποκατάσταση των θυμάτων δεν ικανοποίησε ποτέ τα θύματα 

αλλά δεν είναι αποκλειστική ευθύνη της τουρκικής κυβέρνησης. Ίδιο, ίσως και μεγαλύτερο 

μερίδιο ευθύνης φέρουν και οι Κυβερνήσεις που συνυπέγραψαν τη Συνθήκη της Λοζάνης 

αλλά και τα κράτη που υπέγραψαν της Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της 

Ρώμης το 1950. 

 Αλλά πότε σεβάστηκε η Τουρκία τα ανθρώπινα δικαιώματα για να το πράξει 

τώρα… 
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